1. סיפור מסגרת: הזכות לקניין רוחני – זכויות יוצרים. כתבה: בוכניק אסתר
במדינת ישראל, כמו במדינות לא מעטות בעולם, קיימת תופעה חמורה של פגיעה בזכויות יוצרים.

זכויות יוצרים הן שם כולל לזכות האדם לקניין רוחני. כל יצירה  שיוצר אדם בתחומים שונים: אמנות, ספרות, מוסיקה ועוד נותרת קניינו גם כשהיא מפורסמת ברבים, והוא  בעל הזכות הבלעדית להרשות או למנוע העתקה של יצירתו.  

במדינת ישראל, מתבטאת הפגיעה בזכויות יוצרים בצורות שונות :" הורדות" של שירים ,קבצי מוסיקה וסרטים מהאינטרנט; מכירה ורכישה של קלטות, דיסקים, משחקי מחשב הנעשים באופן פיראטי;
מכירת מוצרים מזויפים של ביגוד, צעצועים, בשמים; העתקת עבודות מהאינטרנט ועוד
.

תופעה זו קיימת בקרב מבוגרים, בני נוער וילדים, מכל שכבות האוכלוסייה, ומכל המגזרים.

הצרכן הישראלי, כמו צרכנים אחרים בעולם, לעיתים איננו מודע כלל לחומרת המעשה של הזיוף עצמו, מכירתו או רכישתו, ואינו תוהה גם כאשר עלות המוצרים המזויפים נמוכה בהשוואה למוצר המקורי.

מדינת ישראל אמנם מנסה להתמודד עם התופעה, באמצעות חקיקה כגון: חוק זכויות יוצרים 2007, אימוץ אמנות בינ"ל והצטרפות לארגון העולמי לקניין רוחני.

גם משרד המשפטים פועל בעניין, באמצעות מחלקת הייעוץ והחקיקה, ובמשטרת ישראל קיימת יחידה קטנה העוסקת באכיפה פלילית של הפגיעה בקניין רוחני.

למרות כל אלה, ולמרות קיומם של גופים שונים כגון: BSA (ארגון הנלחם בפיראטיות בתחום התוכנה), אקו"ם (ארגון האחראי על שמירת זכויות יוצרים ) והפדרציה הישראלית לתקליטים וקלטות , כל זה עדיין איננו מספיק כדי למגר או לפחות לצמצם את התופעה.

בעיה זו של פגיעה בזכויות יוצרים קשורה לנושאים שנלמדו באזרחות כגון: עקרון זכויות אדם ואזרח, זכויות אדם ואזרח בישראל, עקרון שלטון החוק, רשויות השלטון, מערכת המשפט וכו.

התרחשות / תופעה–  זכויות יוצרים

קונפליקט / בעיה – קושי בהגנה על זכויות יוצרים ובמניעת הפגיעה בהן

זמן – הווה
מקום –  ישראל

עוגנים להצפת קשיים וגזירת בעיות–  שירים; קבצי מוסיקה; ביגוד; סרטים ועוד....
גופים בעלי עניין – היוצרים עצמם, הצרכנים, משרד המשפטים, משטרה, ארגוני זכויות יוצרים ועוד

מושגים מתחום האזרחות:  זכויות יוצרים / הזכות לקניין רוחני; התנגשות בין זכויות; רשויות השלטון

2. סיפור מסגרת שירות בצה"ל כתבו רוחמה וילשטיין ו רוי-טל מונצז
שירות חובה של בנות בצה"ל תורם נדבך חשוב לכך שישראל היא חברה שוויונית ,כלומר שהמערכת הצבאית פתוחה למי שמוכשרים ומוכנים להתקדם בדרגי הצבא השונים. 
לפי חוק שרות הביטחון חובת הגיוס לצבא מוטלת על נשים וגברים כאחת.באופן עקרוני, כולם נושאים בנטל ובאופן שוויוני: הנשים היהודיות, יותר ממחצית מהאוכלוסייה, משרתות בצה"ל ושותפות לחובה אזרחית זאת. 

אולם בפועל יש שוני בהתייחסות המגדרית לגבי חובת הגיוס וסוג השירות בצבא:

תנאי השחרור מחובת הגיוס שונים של הנשים שונים מאלו של הגברים, משך השירות  ואופיו שונים.

מגוון התפקידים המוצע למלש"ב אינו זהה מגדרית, מסלול הקידום אינו זהה ועד עתה לא נבחרה רמטכ"ל ממין נקבה.

נושא השירות המשותף של בנים ובנות יחדיו גם הוא עומד לדיון מעת לעת , תוך שיש הטוענים כי השירות המשותף פוגע בתפקוד הצבא.


נושא זה עוסק בנושאים שלמדתם: שסעים, פלורליזם, זכויות אדם ואזרח בישראל, עקרון שלטון החוק ועוד.

3.סיפור מסגרת הגנת הצרכן
בשנים האחרונות אנו נתקלים בתופעות של פגיעה בצרכנים מצד בעלי עסקים,  בעלי חנויות, נותני שרותים, חברות תקשורת ואחרים. בשנת 1981 נחקק חוק הגנת הצרכן אשר הסדיר נושאים רבים בתחום זה. תיקונים לחוק במהלך השנים נתנו ביטוי להכרה בחשיבות הגנה זו.

בשנת 2008 נחקק חוק "המועצה הישראלית לצרכנות", שבא להבטיח את אי תלותה ופעילותה העצמאית של המועצה לצרכנות כחברה ממשלתית  במשרד התעשייה, המסחר ותעסוקה (התמ"ת). למועצה מספר תפקידים כמו לתת הדרכה, הכוונה וייעוץ משפטי לצרכנים נפגעים. המועצה לצרכנות גם מצטרפת במקרים רבים כתובעת בתביעות משפטיות לצד הצרכנים הנפגעים נגד בעלי עסקים הפוגעים.

למרות זאת צרכנים מתלוננים על פגיעה בזכויותיהם. לדוגמא, ברשת מזון גדולה בירושלים, בחלק מן המדפים אין סימון של מחיר המוצר כנדרש. וכך  קונים  נאלצים לשלם  עבור המוצרים מבלי לדעת  מראש מהו המחיר של המוצר שהם רוצים לרכוש. לעיתים המחירים של מוצרים בקופה גבוהים יותר מהמחיר המסומן על המוצר עצמו והקונה נדרש לשלם את המחיר הגבוה. ובנוסף ניתן למצוא על המדפים מוצרים שפג תוקפם ואינם ראויים למאכל. בכך מסכנים בעלי החנות את בריאותם של הצרכנים.

מספר תלונות הופנו כלפי חנויות רהיטים באזור התעשייה בתלפיות על שלא סיפקו את הרהיטים במועד שנקבע בחוזה. במקרים רבים אף גבו את התשלום עבור המוצר שנרכש למרות שהמוצר עצמו לא סופק.

בחנויות ביגוד ואופנה, קונים שמתחרטים על קנייתם נתקלים  בסירוב המוכרים, בעלי החנויות  להחזיר להם את כספם ומוכנים לרוב לתת להם זיכוי בלבד לעיתים גם מוגבל בזמן, למרות הנאמר בחוק. בעלי עסקים מציגים מבצעי ההנחות בצורה מטעה: לעיתים ההנחה היא רק על פריטים בודדים, אין מחיר קודם המאפשר לבדוק את כדאיות ההנחה, גובה ההנחה כתוב באופן בולט בעוד המידע החשוב לקונה כתוב באותיות קטנות וכו'.

בעלי עסקים מפרסמים את מבצעיהם בעיתונות, באינטרנט או בדיוור ישיר (דואר) ומציגים תמונות המוצרים בכיתוב "התמונה להמחשה בלבד" שלעיתים אינם תואמים את המוצר הנמכר. 
משרד התעשייה המסחר והתעסוקה המופקד על אכיפת החוק להגנה על הצרכן הן ע"י ביקורות יזומות והן בטיפול בתלונות המגיעות מהצרכנים איננו מצליח לעמוד בעומס התלונות והטיפול בהן לוקח לעיתים שנים
בעיה זו של פגיעה בזכויות הצרכן קשורה  לנושאים שלמדתם באזרחות, כמו-זכויות אדם ואזרח, עקרון שלטון החוק ורשויות השלטון-תפקידים וסמכויות.

התופעה עליה מדבר הסיפור מצביעה על קשיים, אילוצים, פער בין רצוי למצוי וקונפליקטים שונים.

הנכם מתבקשים לאתר בעיה אזרחית הקשורה לתופעה זו והציע לה פתרון מעשי.  

4. נושא סיפור המסגרת: חקיקה דתית והמרחב הציבורי בישראל

בדיון הציבורי הישראלי עולות לא אחת סוגיות הנוגעות לצביונה היהודי של מדינת ישראל בהנהגותיה ובחוקיה השונים. מפעם לפעם נשמעות תביעות של קבוצה או מגזר זה למשל חברי כנסת ממפלגות שונות,  או אחר אזרחים שומרי מצוות ואזרחים חילוניים בישראל לחוקק חוקים  ופניה למשטרה ולבתי המשפט ולאכוף מנהגים שונים הנוגעים לכלל אזרחי המדינה בתוך המרחב הציבורי של ישראל. למשל עולה לא אחת סוגיית הפעלת התחבורה הציבורית בשבת, כאשר זו ממומנת בחלקה ומאורגנת על ידי המדינה עצמה. מצד אחד דורשים אזרחי המדינה שאינם שומרי שבת לאפשר להם נגישות מתמדת למקומות בילוי, מסחר ועסקים, כמו בכל יום רגיל. לעומתם גורס המגזר הדתי כי מדינת ישראל, בתוקף היותה מדינה יהודית חייבת להכיל עקרונות יהודיים בסיסיים על המרחב הציבורי שלה, וביניהם שמירת כבוד השבת ואי הפעלה מאורגנת של תחבורה ציבורית על ידי ובעידוד המדינה.

קיימות דוגמאות רבות נוספות לוויכוחים ומחלוקות בנושא אופי המרחב הציבורי בישראל, כמו שמירת כשרות במקומות ציבוריים, שמירת שבת על ידי חברות לאומיות של ישראל (אל על), ופתיחת מקומות בילוי בשבת. אחת הדוגמאות המפורסמות מן הזמן האחרון היא פרשת פתיחתו של חניון עיריית ירושלים לחניה בשבת, והתנגדות העדה החרדית לפתיחה זו, שהובילה אף מעשי אלימות קשים בעיר, למשך כמה חודשים.

בעלי עניין רבים מעורבים בסוגיית אופיו של המרחב הציבורי – מצד אחד העדות החרדיות ונציגיהן בכנסת, הדורשות שמירה על האופי הדתי של המדינה בכל מקום, מן הצד השני לוחמים בתוקף על חירויות הפרט חברי הכנסת, הרשויות המקומיות וארגונים לשמירה על אופי פלורליסטי ופתוח של המרחב הציבורי בישראל, כך שיהיה מתאים גם להם. אנשי הציונות הדתית רואים עצמם כמגשרים בין שני הצדדים, כשגם הם חלוקים על האופי הראוי בתוך מערך הכוחות המקוטבים במדינה. אנשי המשטרה ואכיפת החוק מעורבים בניסיון לאכוף את החוק בישראל, ונאלצים לעיתים תכופות לעמוד מול קבוצות אינטרסים משני הצדדים, המנסות להפר את החוקים, לעיתים אף באלימות.

הסיפור מעלה בעיות ונושאים מתחום  מקצוע האזרחות: עקרון זכויות האדם והאזרח, מגילת העצמאות, הכרזה על המדינה כיהודית ודמוקרטית, חקיקה דתית, ועוד.

עליכם לבחור בעיה אמיתית אחת העולה מתוך סיפור המסגרת ולנסחה, להציג אותה ולהסביר את הרקע שלה בקצרה,  לחקור אותה, להציג את ממצאיכם ולמצוא לה פתרון מעשי ומנומק, שיבטא את התכנים והעקרונות שנלמדו באזרחות. ולבסוף עליכם להציג תוצר המייצג את הפתרון הנראה לכם מתאים ביותר לפתור בעיה זו.
5. סיפור מסגרת: תאונות דרכים שמעורבים בהן נהגים צעירים. כתבה דנה שטרקמן

 

במשך תקופה ארוכה אנו עדים לתאונות דרכים קשות שמעורבים בהן נהגים צעירים, בעיקר בסופי שבוע בשעות הלילה, בשובם מבילויים.

 הנהגים הצעירים המעורבים בתאונות דרכים קשות  הם בני 18 - 24.

הסיבות לריבוי התאונות הן  רבות, בעיקר נהיגה במהירות מופרזת, לעתים תחת השפעת סמים ואלכוהול, עייפות רבה, תשתיות רעועות של כבישים,  וכבישים שאינם מוארים.

עמותת "אור ירוק" פרסמה נתונים המצביעים שהגורמים המרכזיים לתאונות דרכים קשות שמעורבים בהן נהגים צעירים הם נהיגה במהירות מופרזת ואי ציות לחוקי התנועה. 

חלק ניכר מהנהגים הצעירים מסכנים את חייהם ואת חיי הנהגים האחרים בכביש וחושבים: "לי זה לא יקרה", "בקבוק בירה לא משפיע עלי", "רק סיגריה אחת".

רשויות המדינה, משרד התחבורה והמשטרה  ניסו להתמודד עם התופעה באמצעים שונים, מהגברת הענישה ושינוי החוקים ועד אמצעים חינוכיים שונים.  ולמרות זאת, התופעה קיימת ואף מתגברת. 

הורי הנהגים הצעירים מוצאים עצמם במצוקה רבה לנוכח הרגלי הבילוי של ילדיהם הצעירים והרגלי הנהיגה שלהם.


בעיה זו של ריבוי תאונות דרכים בהן מעורבים נהגים צעירים קשורה לנושאים  שלמדתם, כמו:  עקרון זכויות האדם והאזרח , זכויות אדם ואזרח בישראל,  רשויות השלטון –תפקידים סמכויות, עקרון שלטון החוק, חוקי יסוד  ורשויות מקומיות. 

התופעה עליה מדבר הסיפור מצביעה על קשיים, אילוצים, פער בין רצוי למצוי וקונפליקטים שונים.  הנכם מתבקשים לאתר בעיה אזרחית הקשורה לתופעה זו ולהציע לה פתרון מעשי.  

6. נושא סיפור המסגרת: נישואין וגירושין בישראל
במדינת ישראל נדון כל התחום האישי של נישואין וגירושין בבית הדין הדתי של כל עדה. כך למשל בני זוג השייכים לדת היהודית ומעוניינים להינשא כחוק בישראל רשאים לעשות זאת רק במסגרת המועצה הדתית והרבנות של מקום מגוריהם. כך גם בני זוג השייכים לעדה הנוצרית או המוסלמית רשאים להינשא רק במסגרת מוסדות הדת שלהם בישראל. מצב זה מטיל כמה מגבלות מעשיות על זוגות המעוניינים להתחתן או להתגרש בישראל, בניגוד למצב במדינות דמוקרטיות אחרות בעולם. כך נוצרות פגיעות בזכויות אדם, כמו למשל פגיעה בחופש מדת, בזכות הבסיסית לחירות, ועוד.

דוגמא מפורסמת למצב שתואר היא בעיית פסולי החיתון. במסגרת הלכות הדת היהודית ישנם אנשים שונים הנחשבים "פסולי חיתון", עליהם נאסר לבוא בברית הנישואין עם בני זוג מסוימים. במסגרת זו נכללים האיסור של כהן להינשא לאישה גרושה, האיסור להינשא למי שנולד לאם נשואה מחוץ לנישואיה (ממזר), האיסור להינשא לבן דת אחרת, ועוד ועוד.

לעומת זאת, על פי חוקים ואמנות בינלאומיים, זכותו של כל אדם לבחור את בן זוגו ולהתחתן עימו, ובמקרה הצורך גם להתגרש ממנו, למעט מקרים מיוחדים הקבועים בחוקי המדינה (כגון גיל בני הזוג, קירבה משפחתית ועוד).

ניתן לזהות כמה סוגים של בעיות בתחום הנישואין והגירושין בישראל, וביניהם נודעת מאוד היא בעיית הנשים מסורבות הגט, המבקשות להיפרד מבני זוגן לאחר שנישאו אליהם לפי ההלכה היהודית, והן אינן יכולות להשתחרר מן הנישואין בשל סירוב הבעל לתת גט, וסירוב בתי הדין להשתמש בסנקציות ולחייב סרבנים לתת גט. בנוסף חשוב להזכיר את תופעת הנשים העגונות, שלא ידוע מקום בני זוגן. המפורסמת בהן בישראל היא תמי ארד, רעייתו של הנווט השבוי רון ארד שנעלם בשבי בלבנון לפני כ- 20 שנה. 

לעומת בעיות אלו של סיום חיי הנישואין, ניתן כמובן להזכיר את בעייתם של אנשים ללא דת בישראל, המבקשים להינשא ונאלצים לעשות זאת כיום מחוץ לישראל. ובנוסף אליהם יש אנשים המסרבים להינשא לפי הדת שלהם, או שהם פסולים לחיתון לפי דתם, וכיום אינם יכולים להינשא על פי החוק בישראל. גם זוגות מדתות שונות אינם יכולים לבוא בברית הנישואים בישראל.
בעיות אלו של בני זוג המוגבלים בחייהם האישיים על ידי מוסדות הדת בישראל מעלים התנגשויות עם עקרון זכויות האדם ועם אמנות בינלאומיות, והן מעלות נושאים שלמדת באזרחות כגון: עקרון שלטון החוק, עקרון השמירה על זכויות אדם ואזרח וזכויות אדם ואזרח בישראל, שסעים, חוקי יסוד ועוד.

7. נושא סיפור המסגרת: שוויון זכויות לערבים מול שאלת יהדותה של ישראל

"...לפיכך נתכנסנו, אנו חברי מועצת העם, נציגי הישוב העברי והתנועה הציונית, ביום סיום המנדט הבריטי על ארץ-ישראל, ובתוקף זכותנו הטבעית וההיסטורית ועל יסוד החלטת עצרת האומות המאוחדות אנו מכריזים בזאת על הקמת מדינה יהודית בארץ ישראל, היא מדינת ישראל." 

מדינת ישראל הצהירה במגילת העצמאות, עליה הכריז דוד בן גוריון בשנת 1948, על היותה מדינה יהודית. ביחד עם הצהרה זאת נכתב עוד במגילה: "מדינת ישראל...תקיים שוויון זכויות חברתי ומדיני גמור לכל אזרחיה בלי הבדל דת, גזע ומין... אנו קוראים .... לבני העם הערבי תושבי מדינת ישראל ... ליטול חלקם בבנין המדינה על יסוד אזרחות מלאה ושווה ועל יסוד נציגות מתאימה בכל מוסדותיה, הזמניים והקבועים." 

שני יסודות אלו המצוינים במגילת העצמאות – היותה של מדינת ישראל מדינה יהודית, ומחויבותה של ישראל לשמור על שוויון זכויות מלא לכל אזרחיה, עומדים לא אחת למבחן קשה ונוקב, ובעיקר כאשר מדובר על אזרחיה הערבים של מדינת ישראל. מחד שואפת מדינת ישראל לשמור על זהותה היהודית של מדינת ישראל, לשמור על רוב יהודי בארץ, להנהיג תרבות יהודית במרחב הציבורי, לחוקק חוקים התואמים לרוח היהדות וההלכה היהודית, ולהעצים ככל האפשר את צביונה היהודי של מדינת ישראל. 

מאידך במדינת ישראל חיים היום כמיליון וחצי אזרחים ערבים, המהווים כמעט 20% מאוכלוסיית המדינה. ערביי ישראל הם ערבים תושבי מדינת ישראל וצאצאיהם, שלא עזבו אותה בתקופת כינונה של מדינת ישראל ואחריה.  אזרחים אלו, שהם כאמור אזרחים שווי זכויות במדינה, זוכים לא אחת ליחס מפלה מצידם של מוסדות המדינה, הפועלים מצידם בתוקף למען שמירת אופייה היהודי של מדינת ישראל. בהתאם לכך ערביי ישראל נתקלים בקושי לרכוש קרקע או בית בכל מקום בישראל בהתאם לרצונם, הם אינם משרתים בצה"ל וכתוצאה מכך הם אינם זכאים להטבות של יוצאי צבא, ערבים המעוניינים להגר לישראל אינם מורשים לקבל בה אזרחות (בניגוד לכל יהודי העולה לארץ), הם אינם יכולים להתקבל לכל עבודה בארץ, לעיתים הם מופלים לרעה בתקציבי מדינה שונים המופנים למוסדות יהודיים, ועוד ועוד.
לאור עובדות אלו ואחרות ובשל העובדה שהערבים הם בפועל מיעוט במדינת ישראל, היהודית והדמוקרטית, עולה השאלה עד כמה מותר וצריך להעדיף יהודים או ענייני יהדות במדינה היהודית, ועד כמה יש לחתור לשוויון מלא בכל דבר, מתוקף היותה של ישראל מדינה דמוקרטית? 
עליכם לבחור בעיה אמיתית אחת העולה מתוך סיפור המסגרת ולנסחה, להציג אותה ולהסביר את הרקע שלה בקצרה,  לחקור אותה, להציג את ממצאיכם ולמצוא לה פתרון מעשי ומנומק, שיבטא את התכנים והעקרונות שנלמדו באזרחות. ולבסוף עליכם להציג תוצר המייצג את הפתרון הנראה לכם מתאים ביותר לפתור בעיה זו.






















