תקציר גלובליזציה / רלי אהרוני
גלובליזציה – תהליכים כלל עולמיים שבהם עוברים מוצרים, הון, אנשים, מידע ורעיונות במהירות ממדינה למדינה, כאשר המרחק או גבולות פוליטיים אינם מהווים מחסום. כך נוצר מעין שוק עולמי גדול ומשותף, שיש לו השפעה על הכלכלה, הפוליטיקה, התרבות והחברה בעולם. גלובוס – עולמי.

הגורמים לגלובליזציה:
גורמים פוליטיים
· סיום "המלחמה הקרה" (המאבק בין שתי המעצמות ארה"ב וברה"מ) והתפרקות ברה"מ יצרו תנאים מתאימים לשיתוף פעולה כלכלי ברמה העולמית.
· במדינות רבות בעולם התחזקה הגישה הכלכלית של "שוק חופשי" זהו תהליך שהו המדינה מורידה מכסים, מסירה מגבלות בהחזקת מטבע זר, צמצום המעורבות הממשלתית והפרטה של המשק הכלכלי (התהליך אותו עוברת מדינת ישראל ב-20 השנים האחרונות), פתיחת שווקים למעבר חופשי של סחורות, הון, מידע ואנשים.
· עלייה במספר המדינות הדמוקרטיות בעולם ממחצית שנייה של המאה ה-20.
התפתחויות טכנולוגיות של תחבורה ותקשורת

· התפתחות תחבורה מהירה ונגישה כמו כבישים מהירים החוצים יבשות ומדינות, רכבות מהירות, שימוש נגיש ונוח בתחבורה אווירית וכמובן הוזלה של ההובלה בעולם.
· התפתחות כלי התקשורת האלקטרוניים: תקשורת מחשבים, תקשורת  לוויינים, שיחת ועידה, פקס. תקשורת מהירה, זולה וזמינה מעודדת גלובליזציה. 
המאפיינים של הגלובליזציה

· חברות ותאגידים רב לאומיים – חברות ענק שיש להן מפעלים וסניפים במדינות שונות בעולם. ההנהלות ומרכזי הפיתוח של חברות אלה נמצאים במדינות המפותחות והן מקימות סניפים במדינות המתפתחות (כוח אדם זול, תמריצים של המדינה המתפתחת, מסים יותר נמוכים). תהליך שבו חברה משתמשת בכוח אדם זול במדינות מתפתחות נקרא מיקור חוץ outsourcing.  למשל תאגיד ענק וול מארט, אקסון מובייל, ג'נרל מוטורס. בארץ ניתן להדגים בעזרת י.ב.מ, אינטל, סמי קונדקטור.  הודו היא דוגמה טובה למיקור חוץ והקמת מפעלי תאגידים. היא מציעה: כוח אדם זול, תשתיות, שפה אנגלית שהיא חלק מהמורשת הקולוניאלית של הבריטים.
· תנועת אוכלוסין גדולה מאוד – אפשרויות התחבורה, המידע הזמין שמגיע לכל מקום מעודדים הגירה של אנשים. הגירה חיצונית מהמדינות המתפתחות למדינות המפותחות. הגירה פנימית מהכפר לעיר (במדינות המתפתחות), והגירה בין ערים או לישובים קטנים שבעלי איכות חיים במדינות המפותחות).
· גידול במספר ערי עולם (ערי מטרופולין של עשרות מיליונים שיש להן השפעה גדולה על סביבתן ברמה עולמית) –  עיר המשמשת מרכז לכלכלה בינלאומית. יש בה ריכוז גדול של הנהלות בנקים (פיננסים), משרדים ראשיים של חברות בינלאומיות, בורסה מרכזית, מוקדי תרבות וחברה שיש להם השפעה תרבותית עולמית. למשל ניו יורק, לונדון, טוקיו.
· סחר עולמי הולך ומתרחב – מסחר עולמי היה קיים תמיד, אבל היקפי המסחר העולמיים גדלו מאוד בשנים האחרונות. ב-1995 הוקם ארגון הסחר העולמי ששם למטרה לשפר את רווחת התושבים של המדינות החברות בארגון באמצעות זרחמה חופשית של סחורות עולמיות ושירותים. בארגון חברות כ- 150 מדינות.  ארגון הסחר העולמי מעודד התמקצעות של מדינות בתחומי כלכלה שונים שבהם יש להן "יתרון יחסי" – את התנאים המתאימים והטובים ביותר לגידולי חקלאות, מפעלי תעשייה בתחום מסוים. היתרון היחסי במדינה מסוימת עשוי לנבוע ממספר גורמים כמו אוצרות טבע, גורם טכנולוגי, הון שקיים באותה מדינה, כוח אדם ומיומנות. תנאים אלה מאפשרים לאזור מסיים לייצר את המוצרים בעלות הנמוכה ביותר.  כל אזור מתמחה במוצרים  מסוימים והוא מייצא אותם לכל העולם.  סין הפכה לשחקן מרכזי בסחר העולמי והיא מייצרת מוצרי תעשייה רבים לשוק העולמי.
היתרונות וההיבטים החיובים של הגלובליזציה

המרוויחות הגדלות של הגלובליזציה הן המדינות המפותחות. באזורי הגלעין העולמיים (המפותחות) נמצאים מוקדי הכוח הגדולים בעולם: הנהלות בנקים, הנהלות חברות רב לאומיות, מוקדי כוח פוליטיים שההחלטות שלהם משפיעות על כל העולם. 
במדינות המפותחות
· יש התפתחות של מוקדי תעשייה חדשים כמו עמק הסיליקון בקליפורניה. 

· עלייה גדולה ברמת ההשכלה בעקבות הדרישה למומחים (תעשייה עתירת ידע, ידע בשיווק ניהול, כלכלה).   
· עלייה ברמת השכר (תעשייה עתירת ידע), שינויים בדפוסי העבודה (עלייה ברמת הבטיחות והרווחה של העובדים. 
· שינוי בדפוסי העבודה, קיצור שבוע עבודה לחמישה ימים, אפשרות לעבודה מהבית.
· עלייה במודעות לאיכות הסביבה. שיקום בעיות סביבה וחקיקת חוקים שמונעים או מצמצמים תופעות חדשות של זיהום.
· הרחבת מגזר השירותים למקצועות חדשים  - פחות עבודה פיזית, יותר נשים נכנסות למעגל העבודה.
במדינות המתפתחות
· עלייה בצמיחה הכלכלית של המדינה, הרווחים של המדינה בעלייה – עלייה בתמ"ג. למשל מדינות מזרח אסיה כמו סין והודו בקצב צמיחה גבוה מאוד לעומת מדינות אפריקה.
· עלייה ברמת החיים ואיכות החיים (בעקבות עלייה ברמת השירותים)
· התפתחות של התשתיות במדינה: תחבורה, חשמל, מים, תקשורת.
· אפשרות לצמצום הפער הטכנולוגי שלהן לעומת המדינות המפותחות.
· צמיחת מוקדי תעסוקה חדשים בעולם (העיר בנגלור בהודו צמיחה של תע"י).
· צמצום כוח עבודה בחקלאות ועלייה בכוח אדם בתעשייה ובשירותים (מדינות מתפתחות). למשל קוריאה הדרומית מדגימה שינוי בתעסוקה.
· יצרית תקנים עולמיים משותפים למוצרי תעשייה וחקלאות שמעלים את איכות המוצר.
· הרחבת תחומי ההשכלה בהיבט כלכלי עולמי במיוחד במדינות המתפתחות.
חסרונות או בעיות שיוצרת הגלובליזציה

· תלות כלכלית – התפתחות הסחר העולמי הביאה לעלייה ברמת החיים אבל גם לתלות כלכלית בין המדינות. משבר כלכלי באחת המדינות פוגע גם במדינות האחרות. המשבר הכלכלי האחרון בשנה שעברה בארה"ב השפיע על מדינות נוספות בעולם. המשבר הכלכלי ביוון משפיע על שאר מדינות אירופה (לכן האיחוד האירופי נרתם לעזור ליוון).
· היתרון היחסי מביא מדינות רבות להתבסס על ענף כלכלי אחד או מספר מצומצם של ענפים כלכליים. מצב כזה חושף את המדינות לסיכונים כלכליים ולתנודות ברמת החיים של התושבים. למשל מדינות המפרץ הפרסי המתבססות בעיקר על ייצור נפט. נהנו מרווחה כלכלית בתקופת משבר הנפט העולמי (1973 עד אמצע שנות השמונים) ולאחר מכן ירדו ברמת ההכנסה כאשר מחירי הנפט העולמיים ירדו. מדינות כאלה צריכות לבסס את כלכלתן על ענפים נוספים.
· הגדלת הפער בין עניים ועשירים בתוך המדינה וגם בין מדינות בעולם. הפער גדל במיוחד בשל התפתחות ענפי כלכלה חדשים ודחיקתם של ענפי כלכלה מסורתיים, בשל כניסת מכונות. אדם שעבד בתעסוקה שאינה רלבנטית (חקלאות מסורתית, בתי מלאכה שבהם נעשות עבודות ידיים) מתקשה למצוא תעסוקה חדשה.
· פגיעה במארג המשפחתי והחברתי. השכלה עוברת לצעירים מחזקת את כוחם בחברות שבהם הידע והניסיון היה בידי הזקנים. כניסת נשים לעבודה מחזקת את מעמדן. מצבים כאלה יוצרים קונפליקטים חברתיים.
· ניצול עובדים בתנאים מחפירים. העסקת ילדים, נשים וגברים בשכר נמוך ללא תנאים סוציאליים. עבדות מודרנית. למשל חברת נייקי מנצלת 350.000 עובדים בשכר של 0.11$ לשעה. בארה"ב מרוויח פועל 8$ לשעה והוא עובד 37 שעות בשבוע (מעל מספר זה הוא מקבל שעות נוספות שהתגמול עליהן יותר גבוה), לעומת פועל בהונג קונג שמרוויח 3$ לשעה בשבוע עבודה של 60 שעות.
· הגדלת הפערים בין אזורים – אזורים מסוימים במדינה הופכים מפותחים, מציעים רמת שירותים סבירה לעומת אזורים אחרים שנשארו עדיין ללא תשתיות בסיסיות. למשל הערים קנטון ושן זן בסין הן דוגמה לערים שקבלו תקציבי פיתוח גבוהים מאוד שהביאו לפיתוח מהיר של הערים לעומת ערים אחרות בסין.  אזורים כפריים נחלשים בגלל שהצעירים מהגרים לערים. הגדלת הפער האזורי יוצרת הרגשת תסכול ונחיתות של מי שנשאר מאחור.
· יצירת תרבות אחידה – אמריקניזציה – תהליך שבו אוכלוסיות רבות בעולם מאמצות מאפיינים תרבותיים, חברתיים וכלכליים של ארה"ב, תוך איבוד המאפיינים והתרבות המקומית. התרבות האמריקאית משתלטת דרך הסרטים, הטלוויזיה, הקניונים והמותגים, (המותגים הופכים לסמל של מעמד חברתי).
· עובדים זרים והגירה בלתי חוקית. מהגרים צעירים שעוזבים את המדינות המתפתחות מחלישים את המדינה (במיוחד אלו שיותר משכילים (drain brain). במדינה המפותחת עלולים ליצור המהגרים הזרים בעיית אבטלה, מתח תרבותי, פשע, שנאת זרים.
· נטישת ענפי תעשייה מסורתיים (אבטלה) למשל סגירת חלק גדול ממפעלי הטקסטיל בישראל והעברתם למקומות אחרים בעולם.
ניתן לחלק את הבעיות על פי מדינות מפותחות ומתפתחות:  במדינות המפותחות הבעיות הן בעיקר, תלות כלכלית וסכנה של משבר כלכלי שישפיע גם עליהן, הפערים החברתיים עלולים להביא לעלייה ברמת הפשע במדינה. במדינות המתפתחות הבעיות הן רבות ומגוונות: ניצול כוח עבודה, הגדלת פערים חברתיים, הגדלת פערים אזוריים, אמריקניזציה ואובדן התרבות המקומית, תלות כלכלית.

דילמות גלובליות ובעיות
התלות של המדינות המתפתחות במדינות המפותחות = ניאוקולוניאליזם. אמנם המדינות המתפתחות הן מדינות ריבוניות אבל חלק מהכלכלה שלהן נשלטת או תלויה במדינות המפותחות. המפותחות = מדינות הגלעין העולמי מנצלות את כוח האדם הזול, את המחצבים והאפשרויות החקלאיות כדי לקדם את הכלכלה שלהן. הבנק העולמי וקרן המטבע הבינלאומית הם גופים שמיועדים לפתח פרויקטים כלכליים במתפתחות. גופים אלה נשלטים ע"י המפותחות. לאחרונה הסכימו 8 המדינות הגדולות (המתועשות)  8 G  למחוק חוב של 18 המדינות העניות בעולם ולמרות זאת התלות ממשיכה. (חלק ממדינות מזרח אסיה מתחילות לצאת ממערכת יחסי התלות).
הגלובליזציה מיטיבה בעיקר עם המפותחות, והיא מאפשרת לכלכלה שלהן לרוץ קדימה, מצד שני הגלובליזציה מאפשרת הזדמנות לפיתוח גם עבור אזורים ואנשים במתפתחות לכן יש להתייחס לנושא זה באופן דו ערכי ונקודתי.

הגלובליזציה יוצרת בעיות סביבתיות רבות. בסין למשל, תהליך התיעוש יצר בעיות קשות של זיהום אוויר בערי תעשייה. במדינות המתפתחות לא תמיד יש את הידע, הכסף והטכנולוגיה לטפל בזיהום מים, אוויר, אתרי פסולת. בנוסף חלק מהמדינות המפותחות מעבירות את הפסולת הגרעינית שלהן (מתחנות כוח גרעיניות) למדינות המתפתחות תמורת תשלום, באופן כזה הופכות חלק מהמדינות המתפתחות ל"חצר האחורית של העולם"  והמדינות המפותחות נוקטות בשיטה של "לא בחצר האחורית שלי" NIMBY.

חלק מהבעיות הסביבתיות הן עולמיות  כמו למשל בעיית "החור באוזון" שגורמת להתחממות גלובלית של כדה"א כללי לבעיות של מחלות עור בשל קרינה של קרני שמש מהטווח ההרסני, באזורים שונים בכדה"א בהם שכבת האוזון הידלדלה מאוד. המדינות המפותחות רוצות להגביל את פליטת גזי החממה (גזים הנפלטים מארובות וכלי תחבורה שמפרקים את האוזון .
פליטת גזי חממה ----  הידלדלות שכבת האוזון -----  חדירת קרני שמש הפוגעות באדם ----  עלייה בטמפ' של כדה"א ----- הפשרת קרחונים ----- עלייה במפלס מי הים ----- הצפת איים ואזורים יבשתיים הקרובים לים.
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