3.2  "איגרת הבזק" של היידריך, הקמת הגטאות
נראה כי, כאשר נכנסו הגרמנים לפולין לא הייתה בידיהם תוכנית מוגדרת לגבי אופן הטיפול ביהודים בשטחי הכיבוש . ב- 21.09.39 , שלושה שבועות לאחר הפלישה לפולין , נשלחו הוראות מהיידריך, ראש משטרת הביטחון, מפקד ה-ס.ס.  אל מפקדיו ביחידות האיינזצגרופן . במכתב היו הוראות סודיות לגבי הטיפול ביהודים בשטחי הכיבוש. חשוב לציין שבאיגרת נאמר שיש לפעול לקראת  "המטרה הסופית" (שככל הנראה עדיין לא היה  ברור מהי) ושיש לשמור את כל הנאמר באיגרת בסוד כמוס.

הוראות היידריך בדבר מדיניות ונקיטת פעולות כלפי היהודים בשטחים הכבושים בפולין, 
ספטמבר 1939
ברלין, 21 בספטמבר 1939
ראש משטרת הביטחון Chef der Sicherheitspolizei

איגרת-בזק
אל ראשי כל האיינזאצגרופן של משטרת הביטחון
הנדון: שאלת היהודים בשטח הכבוש.

בהתייחס לשיחה שהתקיימה היום בברלין, אני מעיר את תשומת לבכם לכך פעם נוספת, שאת האמצעים הכוללים המתוכננים, כלומר המטרה הסופית( Endziel), יש לשמור בסוד כמוס.

יש להבדיל בין:
המטרה הסופית (שמחייבת זמן רב יותר) 
ובין:
שלבים בביצוע המטרה הסופית (שיש להוציאם לפועל בפרקי זמן קצרים).
I
תנאי ראשון (להשגת) המטרה הסופית הוא קודם כל ריכוזם של היהודים מהעיירות והכפרים בערים הגדולות יותר. תנאי זה יש לבצע במהירות.

בשטחים המוזכרים בסעיף 2, יש לקבוע רק נקודות ריכוז מעטות ככל האפשר, בכדי להקל על הצעדים המאוחרים יותר. עם זאת יש לקחת בחשבון, שכנקודות ריכוז ייקבעו רק אותן הערים שהן צמתי-רכבות, או לפחות מצויות ליד מסילות הברזל.

נקבע עקרונית שיש לפרק קהילות יהודיות למטה מ-500 נפש ולהעבירן לעיר הריכוז הקרובה ביותר. 
II
מועצות זקנים יהודיות
בכל קהילה יהודית יש להקים מועצת-זקנים יהודית, אשר תורכב ככל האפשר מאישים סמכותיים והרבנים שנותרו. מועצת-הזקנים תמנה עד 24 גברים יהודים (בהתאם לגודל הקהילה היהודית). היא תישא במלוא האחריות שבמשמעות מלה זו, לביצוע מדויק, ולפי לוח הזמנים, של כל ההוראות שניתנו ויינתנו.
במקרה של חבלה בהוראות אלו יש להודיע למועצות על נקיטת אמצעים חריפים ביותר.

על היודנראטים (Judenräte) לערוך מיפקד-עזר של היהודים מורכב ככל האפשר לפי המין בקבוצות גיל: א) עד 16 שנה, ב) מ-16 עד 20 שנה, ג) מעל זה, וכן לפי סוגי המקצועות העיקריים במקומותיהם. את התוצאה יש למסור תוך הזמן הקצר ביותר.

יש להודיע למועצת-הזקנים אם תאריכי ההעברה, משך זמנה, אמצעי ההעברה ולבסוף את מסלול העברה. כמו כן, יש להטיל עליהן אחריות אישית ליציאת היהודים מן העיירות והכפרים. כנימוק לריכוזם של היהודים בערים תשמש [הטענה], כי הוכח שהיהודים נטלו חלק בהתנפלויות של לוחמי-הגרילה ובמעשי שוד.

על מועצות-הזקנים שבערי הריכוז יש להטיל את האחריות לאכסונם המתאים של היהודים, הבאים מן העיירות והכפרים. ריכוז היהודים בערים יחייב, כנראה, לתת הוראות מטעמי ביטחון משטרתי כללי, שרבעים מסוימים יהיו בכלל אסורים על היהודים: כמו כן, וזאת תמיד מתוך התחשבות בצרכים הכלכליים, לא יינתן להם, למשל, לעזוב את הגטו ולצאת אחרי שעה קבועה בערבים וכו'.

מועצות-הזקנים יהיו אחראיות גם לכלכלת היהודים בשעת העברתם לערים. אין למנוע מהיהודים היוצאים לקחת אתם את רכושם הנייד, במידה שהדבר אפשרי מבחינה טכנית.

ליהודים, שאינם ממלאים אחר הפקודה לעבור לערים, יש במקרים מוצדקים לתת ארכה קצרה. יש להודיע להם על עונש חמור ביותר, אם לא ימלאו [את הפקודה] לאחר ארכה זו.

III
לבסוף, יש לקחת בחשבון את מצב התזונה בשטחים הכבושים. כך למשל, יש למסור לעיבוד תחת פיקוח את אדמותיהם של מתיישבים יהודים, ככל האפשר, לידי איכרים גרמנים או פולנים שבסביבה, ובאופן כזה לדאוג לקציר שנותר, או להכנת השטח לעיבוד. 
IV
מפקדי האיינזאצגרופן ידווחו לי באופן שוטף על העניינים כדלקמן:
סקירה מספרית על היהודים הנמצאים בתחומי סמכותם (ככל האפשר לפי החלוקה שנמסרה לעיל). כאן יש לציין בנפרד את מספר היהודים המועברים מהעיירות והכפרים, ואלה שכבר נמצאים בערים.
שמות ערים שנקבעו להעברת היהודים לערים.
התאריכים שנקבעו להעברת היהודים לערים.
סקירה על ענפי תעשייה ומפעלים יהודיים חשובים לקיום, למלחמה, או לתכנית ארבע-השנים שבתחום סמכותם. במידת האפשר יש לציין את הדברים כדלקמן:
באיזה מהמפעלים האלה יש לבצע אריזאציה בהקדם (בכדי למנוע נזק כלשהוא)? כיצד מוצעת האריזאציה? גרמנים או פולנים (ההכרעה הזאת מותנית בחשיבות המפעל).
מה מספר היהודים המועסקים במפעלים אלה (מהם בעמדות מנהליות)? האם אפשר לקיים את המפעל ללא קשיים אחרי סילוק היהודים, או שמא יש צורך לשם הפעלת המפעל בהקצאת כוחות עבודה גרמניים או פולניים? באיזה היקף? 
V
למען השגת המטרה המוצבת אני מצפה להפעלתם המלאה של כל כוחות משטרת הביטחון ושירות הביטחון (Sicherheitsdienst) האיינזאצגרופן המוצבים זה ליד זה, חייבים לבוא במגע ביניהם בכדי לכסות כליל את השטחים הנוגעים בדבר.
שאלות:

1. מה צריכים להיות הצעדים הבאים כנגד יהודי פולין על פי איגרת הבזק?
2. מי אמור להיות אחראי על ביצוע צעדים אלה?
3. האם יש משמעות סמויה לאיגרת הבזק? אם כן, מהי?

תוכן "איגרת הבזק"  

1. ריכוז היהודים בערים הגדולות. הערים צריכות להיות ליד מסילות רכבת (כדי שיהיה אפשר להעביר את היהודים ממקום למקום בעת הצורך) .
2. פרוק קהילות יהודיות קטנות , מתחת ל-500 איש, והעברתן לערים הגדולות.

3. הקמת "מועצות יהודים" (יודנראטים)- הנהגה יהודית. מועצות אלו יורכבו ממנהיגים יהודים שישתפו פעולה עם הנאצים ויעזרו להם לטפל באוכלוסייה היהודית. 

4. "אריזציה"- יש לטפל ברכוש ובאדמות של היהודים:

· מפעלים בבעלות יהודית יש להעביר לצבא כדי ליצר ציוד וכלי נשק .

· אדמות בבעלות יהודית יש להעביר לאיכרים פולנים שיעבדו תחת פיקוח ,ויגדלו מזון לכלכלת הצבא הגרמני.
משמעות "איגרת הבזק" 

ישנן מספר גישות לגבי משמעות תוכנה של האיגרת:

גישה א' – "המטרה הסופית" פירושה השמדה 

לפי גישה זו האיגרת מעידה על כך שכבר בתחילת המלחמה ואולי אף לפניה, הייתה לנאצים תוכנית להשמדה מוחלטת של היהודים (תכנית הפתרון הסופי). ההוכחות לכך:

· באידיאולוגיה הנאצית מלפני המלחמה נועדו היהודים להשמדה, ואילו הסלאבים נועדו לעבודות כפייה ולחיסול חלקי (ראה "הסדר החדש"). בפולין החלו הגרמנים לפעול ע"פ אידיאולוגיה זו.

· באיגרת הבזק יש אבחנה בין ההוראות שכתובות בה, לבין ה"מטרה הסופית"-  שלא מוזכרת מהי. וזה מעיד אולי על פעולות של הכנה לקראת מימוש ה"מטרה הסופית" שהיא השמדה של היהודים. למשל, ריכוז היהודים ליד מסילות הרכבת כדי שניתן יהיה אח"כ להעבירם למחנות ההשמדה ביעילות. 

· הדגשת הסודיות המוחלטת של המסמך עשויה אף היא להעיד על כוונות ההשמדה של היהודים.
למרות שיש מחקרים שמנסים להוכיח שכבר בתחילת המלחמה הייתה תוכנית להשמדת היהודים, אין עדיין הוכחות חותכות לקיומה של תוכנית כזו בשלב כל כך מוקדם.

גישה ב'- לא הייתה תוכנית השמדה 

לפי גישה זו- באיגרת הבזק של היידריך מדובר רק על נישול היהודים מרכושם, ריכוזם במקומות מוגדרים, בידודם מכלל  האוכלוסייה, הרס ארגון מבנה הקהילה, הרס הבסיס הכלכלי שלהם, וניצול כוח האדם היהודי. תוצאות הפעולות האלו היו הקמת מנגנון טרור , ורכישת ניסיון בשימוש ברכבות למשלוח יהודים. זו הייתה פעולה רחבת ממדים, שהייתה הבסיס להשמדה בפולין, ולאחר מכן בשאר חלקי אירופה , אבל אי אפשר לראות באיגרת פקודה המעידה על "הפתרון הסופי".

הטיפול באוכלוסייה היהודית נמסר למשטרת הביטחון בראשותו של היידריך. 

ריכוז היהודים בערים ליד מסילות הברזל לא הראה על כוונות להשמידם. הביטוי "מטרה סופית" לא בהכרח מעיד על השמדה, ויש הבדל בין "פתרון" ל"מטרה" .

לפי הגישה הפונקציונלית, בתקופה זו של תחילת המלחמה, ממשיכים הנאצים לעודד הגירה יהודית לארצות אחרות, ולחפש פתרונות טריטוריאליים שונים ל"בעיית היהודים" עובדה זו מוכיחה שלא הייתה עדיין כוונה להשמידם ולא הייתה מטרה מוגדרת מראש .

לכן, הנטייה הגוברת היום במחקר היא שמשמעות "איגרת הבזק" אינה השמדה שיטתית , אלא גירוש וסילוק מתחומי שלטון גרמניה. הבעיה הייתה שבמהלך הזמן נוצרו בעיות וקשיים בביצוע הגרוש, ואז פנו הגרמנים למצוא פתרונות אחרים (השמדה) . כלומר תכנית הפתרון הסופי נוצרה בתגובה לנסיבות בשטח ולא הייתה ידועה מראש.

מתחילת המלחמה, מאז הפלישה לפולין, פעל הממשל הנאצי בשטחים הכבושים בשני ערוצים : 

· ערוץ המלחמה – כיבוש אירופה והשלטת "הסדר החדש" .

· ערוץ הטיפול בבעיה היהודית, ומציאת פתרונות לקיומם ,פתרונות שיתאימו לאידיאולוגיה הנאצית .
מימוש האיגרת- ערעור קיום הבסיס היהודי

מיד לאחר האיגרת פעלו הגרמנים למימושה ולמימוש האידיאולוגיה הנאצית כלפי היהודים: באמצעות: צווים , תקנות לבידוד חברתי, השפלות, נישול כלכלי, חטיפות לעבודות כפייה ועוד. על כך ראה: עמ' 47 בספר.

תוכניות חלופיות לפתרון בעיית היהודים

בריה"מ סגרה את גבולותיה בפני פליטים שברחו מהכיבוש הגרמני, מפני שחששה מהחמרת המצב הכלכלי בגלל לחץ הפליטים, וגם מפני שחששה שגרמניה תחדיר ביחד עם הפליטים מרגלים לתוך רוסיה. סגירת גבולות בריה"מ  שבשה את תוכניות הגרמנים להבריח יהודים רבים ככל האפשר אל מחוץ לתחומי שטח הכיבוש הנאצי. עקב כך התחילו הנאצים להעלות רעיונות חדשים לפתרון בעיית היהודים.הם העלו את רעיון השמורות- ריכוז היהודים בטריטוריה מוגבלת ששם הם יוכלו לנהל את חייהם תחת פיקוח גרמני.

תוכנית לובלין-ניסקו (1939)

לאחר סגירת הגבול עם בריה"מ עלה הרעיון לרכז את היהודים בקרבת הכפר ניסקו שבאזור לובלין. היה מדובר על כ 80.000 יהודים ממרכז אירופה , צ'כוסלובקיה ואוסטריה שיגיעו למחנה. האזור נבחר מפני שהיה בעל תנאים גרועים : ריק מאוכלוסייה ומכוסה ביצות. באזור הוקמו מחנות עבודה וריכוז כאמצעי לחיסול איטי אבל התוכנית לא הצליחה מפני שנוצרו בעיות ניהול , מאבקים וחוסר תיאום בין הזרועות השונות והתוכנית ירדה מעל הפרק.

תוכנית מדגסקר (1940)

לאחר כיבוש צרפת ע"י הנאצים ,עלתה הצעה אחרת, לרכז את היהודים במדגסקר אי גדול שנמצא מול חופי אפריקה הדרומית והיה קולוניה צרפתית,וכעת כשהיו מושבותיה של צרפת תחת שליטה גרמנית , ראו הנאצים באי מקום טוב לרכז בו את היהודים.

מטרות תוכנית מדגסקר:

∙ סילוק היהודים מכל אירופה וגזלת רכושם

∙ הפיכת היהודים לבני-ערובה בידי גרמניה במקרה שארה"ב , שעדין לא נכנסה למלחמה, תושפע מהלובי היהודי ותפעל נגד גרמניה.

∙ אמצעי תעמולה: בתכנית מדגסקר יפגינו הגרמנים את טוב ליבם בכוונה להטעות את דעת-הקהל העולמית, ובעיקר את זו של ארה"ב שעדיין לא נכנסה למלחמה.

∙ יש הטוענים כי מאחורי תוכנית מדגסקר הסתתרה תוכנית השמדה איטית: האקלים קשה, האזור שומם ופרימיטיבי, והפיקוח הגרמני יעזור להשמיד את היהודים.

הסיבות לכישלון התוכנית:

∙ ב 1941 ירדה אפריקה מסדר העדיפויות של היטלר , וגרמניה פנתה מזרחה לכבוש את בריה"מ.

∙ העברת יהודים באוניות מאירופה לאפריקה בתנאי מלחמה ובעליונות בריטית על פני-הים הייתה סיכון גבוה והתוכנית ירדה מעל הפרק .

∙ ב 1941 החלו הנאצים להפסיד במערכות ובעלות הברית החלו לנצח , ואז שונתה איגרת הבזק להוראה חדשה שתעזור לחסל מהר ככל האפשר את היהודים לפני שגרמניה תפסיד במלחמה .  
משמעות שתי התכניות הנ"ל: 

שתי התכניות הנ"ל מעידות על כך שלנאצים היו התלבטויות באשר לגורל היהודים ושלא הייתה תכנית השמדה ברורה ומוגדרת מראש, אלא ניסיון לחפש פתרונות שונים (פתרונות הגירה, פתרונות טריטוריאליים וכו') לנסיבות המתהוות בשטח.

התכניות מחזקות אם כן, את הגישה הפונקציונלית (ראה למעלה). 
