יום השנה לרצח רבין

 
השנה נציין את  יום הזיכרון הממלכתי ה- 14 שנים  להירצחו של ראש הממשלה ושר הביטחון יצחק רבין ז"ל, ביום ביום ה', י"א במרחשוון התש"ע, 29.10.09, על פי "חוק יום הזיכרון ליצחק רבין התשנ"ז-1997. 
סעיף 5 לחוק קובע כי "בבתי הספר יצוין יום הזיכרון (א) בפעולות שבהן יועלו דמותו ופועלו של יצחק רבין; (ב) בפעולות שתוקדשנה לחשיבות הדמוקרטיה בישראל ולסכנת האלימות לחברה ולמדינה". 
יום הזיכרון ליצחק רבין נושא בחובו שתי משמעויות מרכזיות. האחת, הנצחת זכרו של רבין שהיה ראש הממשלה, רמטכ"ל ושר הביטחון ואשר פעל כל חייו במסגרת שירות העם והמדינה. המשמעות השנייה, החשובה לא פחות, היא המשמעות של אירוע קשה זה לאופייה ולדרכה של הדמוקרטיה הישראלית, ולאופי היחסים בין הקבוצות השונות בחברה. ככל שחולפות השנים מאז האירוע עצמו, הולכת ומתבהרת ההשפעה של אירוע טראומטי זה על השיח הפוליטי והחברתי במדינת ישראל.
זוהי הזדמנות לנו כאנשי חינוך לדון באתגרים ובדילמות האישיות והחינוכיות המעסיקות אותנו בחברה הישראלית, ובדרך זו לציין בצורה ראויה ומכובדת את יום הזיכרון לרבין.
בחודש אוקטובר פורסם חוזר מנכ"ל בנושא.  הנושא המרכזי שמומלץ לעסוק בו בשנה זו הוא "ההתעוררות האזרחית". כרזה  ומערך פעילות נשלחו לבתי הספר וחולקו למשתתפי ההשתלמויות, המערך עוסק  בסוגיות של מעורבות ועשייה אזרחית, שאלת פערי הדורות והצורך להתעורר אל מול האתגרים החברתיים והאזרחיים שעמדו ועדיין עומדים לפתחה של החברה הישראלית.
 

במהלך חודש אלול קיימנו בפורומים האזוריים לימוד וסדנא בהם השתתפו 157 מורים מ-43 בתי ספר במינהל לחינוך התיישבותי.
מורדי העביר לימוד בנושא  תרבות המחלוקת/ שמן ומים, כיצד המחלוקת משתקפת במקורות ויצאנו עם תובנות שאפשר לראות במחלוקת דרך שממנה אפשר לצמוח ולהתעצם וזאת אם אכן  שומרים על תרבות המחלוקת, כל זאת מודלינג ללמידה בחברותא שכללה שימוש במקורות .
אני העברתי סדנא בעקבות הכרזה הנבחרת בנושא שנבחר השנה "התעוררות אזרחית", המערך לקראת  יום הזיכרון ליצחק רבין, חובר בשיתוף מרכז רבין והמטה לחינוך אזרחי(קרמניצר), ובהחלט מתאים גם לימים אחרים, לשיעורי חברה והקשרים אחרים שהמציאות הישראלית מזמנת לנו. בדרום יורם גלילי העביר את הלימוד.
 

התכנים לציון יום רבין כולל חוזר המנכ"ל הועלו לאתר שנהר קרמניצר וכן לאתר לזכרו של רבין מצורף הקישור לאתרים:
 

http://cms.education.gov.il/EducationCMS/Units/Moe/Rabin/RabinZhkaron12/YitzchakRabin.htm
 

 

http://cms.education.gov.il/EducationCMS/Units/Mazkirut_Pedagogit/Mate/ChadashVemeanyen/YitzchakRabin.htm
 

 נשמח לקבל מכם תוכניות שצוות בית הספר בנה לציון יום הזיכרון ליצחק רבין ולבקר בבית הספר ביום זה.
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