התיאטרון האפי – הניכור – תפיסת התיאטרון של ברטולד ברכט

ברכט – משורר, סופר ומחזאי גרמני – 1898-1956.

מהפכן חברתי ואיש תיאטרון. עם עלייתו של היטלר לשלטון (1933), עזב את גרמניה לקליפורניה ואח"כ לשוויץ. בתקופת גלותו חיבר את מחזותיו המפורסמים: "אמא קוראז'", "חיי גלילאו", "הנפש הטובה מסצ'ואן ו"מעגל הגיר הקווקזי".

בספרו "האורגנון הקטן לתיאטרון" (1948) כתב את התיאוריה התיאטרונית שלו: ברכט ראה בתיאטרון אמצעי דידקטי חינוכי, שמטרתו לעורר את הקהל לפעילות מהפכנית חברתית. החוויה התיאטרונית – מטרתה ליצור שינוי חברתי על ידי עוררות ביקורת כלפי המציאות, ביקורת שתוביל למהפכה בעולם החוץ תיאטרוני ותשנה אותו.

ברכט יצא נגד עקרונות התיאטרון הריאליסטי, שביקש ליצור אשליה של מציאות ולסחוף את הקהל להזדהות רגשית עם המתרחש על הבמה. הוא רצה לגרום להתעוררות החשיבה הביקורתית כלפי המוצג על הבמה, וקיווה להשיג זאת על ידי מניעת הזדהות והיסחפות רגשית. התעוררות הביקורת כלפי המתרחש על הבמה תוביל לדעתו לביקורת כלפי המציאות החוץ תיאטרונית ולפעילות למען שינוי.

כדי שהקהל יהפוך אקטיבי, חושב ומבקר יש (לדעת ברכט) לנתץ את אשליית המציאות, להדגיש את האופי הבדוי של היצירה, כלומר ליצור ניכור (= ההיפך מהזדהות) בין הקהל לבין המתרחש על הבמה.

הניכור הוא כלל האמצעים הדרמטיים והתיאטרוניים שמטרתם לשלול את התיאטרון הרגשני, היוצר הזדהות.

המחזה האפי שובר את המבנה הסיבתי (בו כל סצינה נובעת מקודמתה) של המחזה הריאליסטי. המחזה האפי מורכב מסדרת סצינות קצרות שביניהן מקשר מספר, קריין או מנחה, המציג את הרקע להתרחשויות ומפרש אותן.

במחזה האפי יש שימוש ברקע עלילתי היסטורי רחוק – היסטוריפיקציה ו/או העלילה מתרחשת במקום מורחק באופן מודגש מחוויותיו המוכרות של הצופה.

רצף ההתרחשויות נקטע על ידי שירים, כרזות, קטעי סרטים... זאת כדי למנוע השתקעות בתוך סיפור העלילה.

הדמויות לעתים בעלות שם פרטי ומשפחה (כמו גרושה וכנדזה), ולעתים מופיעות על פי תפקידן הציבורי, או מקצוען בלבד (כמו למשל "המושל", "הטבח" וכו'). הדגש בעיצוב הדמויות הוא על מעמדן או תפקידן בחברה ועל הבחירות המוסריות והערכיות שלהן. אין עיסוק במניעיהן הפסיכולוגיים (שכן מורכבות פסיכולוגית מעוררת הזדהות). דרכי אפיון אלה נובעות מהאופן בו ברכט מבקש להשפיע על הצופה ולעודד את חשיבתו הביקורתית כלפי ההתרחשות.  

כדי להדגיש את האופי הבדוי של ההצגה ביקש ברכט לחשוף את אביזרי התאורה והמיכון. 

התפאורה אינה מפורטת כמו בריאליזם, אלא תפאורה מסמנת, כלומר מרמזת על המקום, אך אינה מנסה ליצור אשליה של מקום כפי שהוא במציאות, להפך – מודגש שזו תפאורה. החלפת התפאורה הנעשית לעיני הקהל, מסייעת בהדגשת הבדיה. (חילופי תפאורה פירושו חילופי מקומות ההתרחשות, ואכן במחזה האפי העלילה נעה על פני כמה מקומות ומשתרעת על פני זמן ממושך, בשונה מהמחזה הריאליסטי, המתרחש במקום אחד ומשך העלילה קצר).

המוסיקה – לא משמשת בתפקיד "פסיכולוגיסטי", היוצר אווירה שתשפיע על הזדהות הקהל ורגשותיו. המוסיקה בתיאטרון האפי היא מנוגדת לטקסט, וכאילו בעלת עמדה עצמאית משלה. "דקלום כנגד המוסיקה" יהיה אפקטיבי יותר בהשפעתו על הקהל ויעורר לחשיבה.

השחקן האפי נדרש למשחק שאין בו הזדהות מתמזגת עם הדמות. הוא צריך להציג את הדמות תוך ריחוק מסוים, כאילו אינו מציג אותה, אלא את סיפור חייה. תנועתו מסוגננת ותיאטרלית. השחקן מציג דמות, אך אינו מייצג אותה. 

לסיכום: החומרים של התיאטרון האפי הם אמנם ריאליסטיים-מציאותיים, אך באופן ארגונם ובעיצובם מובלט היסוד הצורני המסוגנן המדגיש את התיאטרליות, ומרחיק מאשליית המציאות.

ביקורת על התיאוריה של הניכור 

לא רק השחקנים התקשו לשחק על פי כללי המשחק האפי, גם הקהל סירב "לשחק" על פי הכללים שקבע ברכט עבורו במסגרת תורתו האמנותית חברתית. כל אמצעי הניכור אינם חזקים מספיק על מנת להסיט קהל צופים מהרובד האנושי הרגשי שהוגש לו בהצגות של ברכט. הקהל לא נשאר מנוכר.

עם זאת התיאטרון האפי, על אמצעיו המנכרים הפך סגנון בימתי חדשני, שהשפיע מאוד על תיאטרון המאה העשרים.

הרקע התיאורי והמטרות האידיאיות שהולידו את התיאטרון האפי נעלמו, אך נוצרה מסגרת חדשנית להבעה תיאטרונית.

