זהות אישית – עבודה
תרגיל: זהות אישית

א. ערוך רשימה של עשרה מרכיבים של הזהות האישית:
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ב. רשום  על מה מתוך כל מרכיבי הזהות האישית אתה יכול לוותר, והזהות האישית שלך לא תיפגע? מדוע בחרת דווקא במרכיבים אלו?  
קרא את הקטע הבא:- 
קטע ראשון: דבריו של ק. צטניק בעת מתן עדותו במשפט אייכמן:

"במחנה ההשמדה הכל היה כה מוזר, משונה, מעליב ומזעזע, עד שכל ביטויי הגנאי, כגון חיי עבודת, חיים של עבודת פרך, מיתות משונות וכיוצא בזה אינם תופסים כלל באותה המציאות האחרת. אפילו הזמן לא היה שם כפי שהוא כאן, על פני כדור הארץ. כל שבריר רגע נע שם על גלגלי זמן אחר. ולתושבי הפלנטה הזו לא היו שמות, לא היו להם הורים ולא היו להם ילדים. הם לא לבשו כדרך שלובשים כאן, הם נשמו לפי חוקי טבע אחרים, הם לא חיו לפי החוקים של העולם כאן, ומתו לא לפי חוקים אלה".

ג. באושוויץ נפגעו מרכיבי זהות אישיים בסיסיים. כתוב אלו מרכיבים נפגעו. 
קרא את הקטע הבא
קטע שני: מתוך "זהו אדם?" לפרימו לוי:

"אני יודע" אומר פרימו לוי ב"הזהו אדם?" "שלא בנקל ניתן להבין את דברי, וטוב שכך הוא. ינסה נא, איפוא, כל אחד להרהר כמה ערך להרגלי היום יום הקטנים של כל אדם וכמה משמעות יש להם: לחפצים רבים שיש אפילו בידי פושט יד עני שבקרן רחוב: ממחטה, מכתב ישן, תמונה של אדם יקר. דברים מעין אלה הם חלק מישותנו כמעט כמו איבר מאיברי גופנו... עתה שוו בנפשכם אדם שניטלו ממנו ביתו, הרגליו, בגדיו, הורחק מיקיריו, הכל כל מה שהיה לו: אדם כזה לא יהיה אלא קליפה ריקה, לא נותר לו דבר, הוא אומלל וחסר אונים: לא נותר לו כבוד עצמי: הוא לא יכול עוד להבחין בין טוב ורע. משום כך בקלות יתרה מי שאיבד את הכל, גם אישיותו ניטלת ממנו בקלות יתרה. הוא הופך ליצור נחות ביותר שקל להחליט להמיתו בלי מחשבה תחילה. ליצור כזה אין להתייחס כאל בן אדם. במקרה הטוב ביותר יישפט לחיים או למוות בשל שיקול של תועלת. אולי כעת ניתן להבין את המשמעות הכפולה של השם "מחנה השמדה". ואולי יובן עכשיו מה אנו רוצים לבטא במשפט: להיות בתחתית.

(עציר) למדתי שאני הפטלינג. שמי הוא 174517: ובכך קורא לנו שם, אותו נישא כל חיינו, סימן שנחרת בכתובת קעקע על יד שמאל".

ד. כתוב אלו מרכיבים נוספים שנלקחו פגעו מאד בזהות האישית של האנשים שהיו באושוויץ. ומה הם ההשלכות על תפקודו של אדם שנלקחו ממנו כל מרכיבי הזהות האישית. 
ה. מה יכול לסייע לאדם שנלקחו ממנו כל מרכיבי זהותו? מה יכול לעזור לו? האם יש מרכיבים בזהות האישית אותם לא ניתן לקחת לעולם, וזה מקור חוזקו? מה הם? 
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