הריאליזם בדרמה ובתיאטרון

הרקע לצמיחת הריאליזם:

באמצע המאה ה-19, בהשפעת המהפכה התעשייתית והגילויים המדעיים, התערערה האמונה בדבר טבעו האידיאלי של האדם. בניגוד לתקופה הרומנטית (שקדמה לתקופה זו) שהדגישה את האדם כ"נזר הבריאה" ואת "מותר האדם..." הורד האדם לדרגה של אובייקט טבעי (לא יצור נעלה) שניתן ללמוד עליו ועל התנהגותו ע"י מחקר מדעי. 

התיאוריה של דארווין שהתפרסמה בתקופה זו בספרו "מוצא המינים" השפיעה על תפיסת האדם כמי שהתנהגותו ותכונותיו מושפעות הן מהתורשה והן מהסביבה בה גדל.

תנועת הריאליזם חיפשה את האמת שאותה הגדירה כידע המושג באמצעות החושים. לא עוד אידיאליזציה ומיסטיקה, אלא ידע הניתן לבדיקה.

מאחר שהאדם נתפס כמי שהתנהגותו נובעת מהתורשה והסביבה = חברה, התפתח הרעיון כי יש לנצל את כל הידע שבידי האדם על מנת לשפר את פני החברה. חברה מתוקנת תיצור אדם מתוקן.

רעיונות אלה השפיעו על התיאטרון – תפקידו להביא תועלת חברתית.

המחזאי הנריק איבסן – 1828-1906

נחשב לאבי הדרמה המודרנית. בראשית דרכו כמחזאי כתב מחזות רומנטיים שהיו מבוססים על אגדות-עם נורבגיות. בשנות ה-70 של המאה ה-19 אימץ את הגישה הריאליסטית, ועבר לכתיבת "מחזות בעיה", כלומר מחזות המתמקדים בבעיה חברתית / מוסרית, ובוחנים ומבקרים את המוסכמות והמוסדות החברתיים. הנושא המרכזי בו עסק במחזותיו הוא – המאבק לשלמות הקונפליקט בין חובת האדם לעצמו לבין חובתו לזולתו.

המאפיינים של הדרמה הריאליסטית 

מטרות הת' הריאליסטי: א. מטרה חוץ-תיאטרונית – תיקון חברתי, מתוך אמונה שחברה מתוקנת תיצור אדם מתוקן; ב. מטרה תיאטרונית - לעורר הזדהות רבה של הצופים / קוראים עם ההתרחשות והדמויות. המחשבה הייתה שככל שתיצור עולם דמוי מציאות על הבמה, כך תעורר הזדהות רבה יותר עם הצופה. לכן האמצעי לתיקון החברתי ולהזדהות הוא יצירת אשליה של מציאות על הבמה.

יצירת העולם דמוי המציאות נעשה על ידי האמצעים הדרמטיים (= הדמויות, העלילה, המקום, הזמן והשפה) ועל ידי האמצעים התיאטרוניים (= תפאורה, תאורה, מוסיקה, תלבושות ויחסי במה-קהל).

המאפיינים הדרמטיים 

הדמויות הן בדרך כלל מהמעמד הבינוני. הן מאופיינות על ידי הסביבה, וזוכות לאפיונים פסיכולוגיים (לא סטריאוטיפ של ה"נבל" או ה"טוב" כמו באגדות). 

העלילה – ההתרחשויות הן טבעיות = דומות להתרחשויות בעולם המציאותי, כאלה שהקהל יכול לזהות אותן ממסכת חייו מחוץ לתיאטרון. הקשר בין האירועים בעלילה הוא קשר הגיוני-סיבתי, כלומר התרחשות אחת מובילה להתרחשות הבאה. כל התרחשות מכינה את הנסיבות להיווצרות ההתרחשות הבאה.

מקום – העלילה מתרחשת במקום אחד (בדרך כלל פנים בית). (חילופי תפאורה כדי לשנות מקום פוגמים באשליית המציאות).

זמן – העלילה נמשכת לא יותר משלושה ימים, כדי שזמן ההתרחשות יהיה קרוב ככל היותר לזמן שבמציאות החוץ תיאטרונית.

השפה – יומיומית הנהוגה מחוץ לתיאטרון, לא שפה פיוטית מוגבהת. כדי להקנות רושם של מציאות לא השתמשו בדרמה הריאליסטית בקונבנציות (מוסכמות) שהיו נהוגות קודם, כמו פניות לקהל, היצד = ASIDE, או מונולוגים ארוכים.

המאפיינים תיאטרוניים

התפאורה – מעצבת את הסביבה שעל הרקע שלה פועל האדם ביומיום. התפאורה מעצבת באופן מפורט בדרך פנים בית. הבמה הריאליסטית מאופיינת בדיוק סביבתי, שהוא גורם המשפיע על הדמויות, ועל הקהל שאמור "להאמין" למתרחש על הבמה כאילו זו הייתה פיסת מציאות. לצורך זה על הבמה נבנו שלושה קירות ותקרה שיוצרים תפאורת קופסא = box-set וביניהם פרטי ריהוט, קישוטים ואביזרים מוחשיים. 

יחסי במה-קהל – מוסכמת ה"הקיר הרביעי" של תפאורת ה-box-set מגדירה את יחסי הבמה-קהל ופירושה שהצופים היושבים באולם שהוחשך, כאילו מציצים בהתרחשויות בעד קיר רביעי (המשלים את מבנה ה-box-set) שקוף. מבחינת הדמויות והשחקנים המגלמים אותן, הקהל כאילו לא קיים.

כשם שהסביבה משוחזרת כך שתדגיש את הרקע וההשפעות החברתיות והסביבתיות, ותיצור הזדהות אצל הצופים, כך גם הלבוש, האפקטים הקוליים, המוסיקה והתאורה – מטרתם ליצור אשליה של מציאות, להדגיש רקע סביבתי ולמסור מידע על הדמויות, הזמן (תאורה עמומה לשעת לילה לדוגמא) והמקום. המוסיקה תישמע אם מישהו ידליק רדיו או טייפ וכד', ולעתים יש שימוש במוסיקה לכיוון רגשות הצופים.  

הבהרות ותוספות לריאליזם

רקע תיאטרוני – הדרמה שקדמה לריאליזם – "המחזה העשוי היטב", המלודרמה והנטורליזם.

מאפייני "המחזה העשוי היטב"

· המחזה בנוי על סוד אפל מהעבר של הגיבור, המאיים להרוס אותו.
· כיוון שנקודת פתיחת המחזה היא נקודה מאוחרת בסיפורו של הגיבור, יש אכפוזיציה ארוכה ומפורטת המביאה את הסיפור, עד לתחילת הפעולה של המחזה בהווה הדרמטי.
· המחזה מבוסס על עקרונות המלודרמה שבה יש דמות נבל המאיימת על הגיבור ויש שורה של מכשולים ומכות שהגיבור נתקל בהם עד להתרה של המחזה (בדרך כלל סיום לטובת הגיבור הטוב).
· כל מערכה מסתיימת ב"מסך חזק" – כלומר תמונה המשאירה את הצופה במתח לבאות.
· סוף המחזה 'סגור', כלומר יש פתרון ברור וסופי לטלטולים ולקורות הגיבור (כאמור, בד"כ לטובתו).
החידושים שחולל איבסן ב"מחזה העשוי היטב"?

· גם אצל איבסן ב"בית בובות" למשל, אנו רואים שיש סוד אפל מעברה של נורה, המאיים להרוס אותה ואת משפחתה.
· גם ב"בית בובות" אנו רואים אכפוזיציה ארוכה, שמשתרעת כמעט עד לסוף מערכה ראשונה, ויש גם פרטים נוספים הקשורים לאכספוזיציה שמתגלים בהמשך (למשל סיפורם של קרוגסטד ולינדה), בגלל העובדה שיש צורך בפרטים האלה מעברן של הדמויות כדי להבין את פעולתן בהמשך.
· גם איבסן עושה שימוש בדמות הנבל (קרוגסטד), אך בניגוד לאופי המלודרמטי של המחזה העשוי היטב, המאפיין את דמות הנבל בשטיחות ולא נותן לה ממדי עומד פסיכולוגיים והצדקות לרשעותה, קרוגסטד אמנם משתמש בשיטות סחטניות לא כשרות ומרושעות, אך אנו מתוודעים גם לסיפור חייו הקשה ומבינים את האילוצים שלו. גם נורה, הקרבן לסחטנותו אינה בובה קטנה ומסכנה, אלא אישה מתפתחת לנגד עינינו, מבובה לאישה עצמאית, חזקה הלוקחת אחריות על מחדליה.
· גם אצל איבסן יש שימוש במסך החזק. אנו רואים בסיום מערכה ראשונה שנורה מבינה שהסתבכה והמערכה מסתיימת במצוקתה הגוברת לנוכח איומיו של קרוגסטד וכך גם המערכה השנייה מסתיימת כשהמכתב כבר נמצא בתיבת המכתבים ונראה שחשיפת הסוד בלתי נמנעת.
· המחזה הריאליסטי אינו משתמש בעקרונות המלודרמטיים החד ממדיים, ולכן לא מתאים לו הסוף הסגור. אנו רואים אצל איבסן ודומיו 'סופים' פתוחים. איננו יודעים מה יעלה בגורל הדמויות. אנו רואים אותן בנקודת זמן ההווה ואיננו יודעים עתידן. בדיוק כמו במציאות החוץ תיאטרונית.
מכאן ניתן לדבר על המאפיינים של הדרמה והתיאטרון הריאליסטיים ולבדוק כיצד הם תורמים ליצירת האשליה של המציאות ולהזדהות וכתוצאה מכך להבנה שיש צורך לעשות תיקון חברתי.
