           מלכים א'– ב': מיפוי 


ממלכת ישראל : 



















ממלכת יהודה:








מלכות מנשה 
מלכות    


שלמה 


המלך 





פרק י"א: הממלכה כולה תחת חסות שלמה המלך. שלמה נושא נשים נוכריות. ה' מבטיח עונש בימי בנו. ישנן מרידגות של עמים כבושים ואף מרד פנימי של ירובעם בן נבט. הנביא אחיה מבטיח ליובעם שבעתיד ימלוך על רוב שבטי ישראל. 





פרק י"ב: שלמה מת. רחבעם בנו מגיע לשכם להמלכתו. העם מבקש הורדה במיסים רחבעם מעלה את המיסים. 10 שבטים מורדים בו וממליכים את יורבעם בן נבט. רחבעם מנסה להלחם בהם, ונביא בשם שמעיה עוצר אותו – כי הפילוג הוא רצון אלוהים. הפילוג הוא תוצאה של חטאי שלמה. מושגים: ההתנגדות למקדש בירושלים, דימויים (בעצת הילדים), קריאת הפילוג, תיקון סופרים (אלוהיך – אוהליך), ה' ככוח מניע בהיסטוריה.





פילוג הממלכה  





928 לפנה"ס





ממלכת יהודה : 2 שבטים יהודה ובנימין 


בירה יציבה:  ירושלים


מלך: רחבעם בן שלמה 





ממלכת ישראל: 10 שבטים 


בירה משתנה: שכם – פנואל - שומרון    


המלך: ירבעם בן נבט





מלכות ירובעם בן נבט





פרק י"א: הממלכה כולה תחת חסות שלמה המלך. שלמה נושא נשים נוכריות. ה' מבטיח עונש בימי בנו. ישנן מרידות של עמים כבושים ואף מרד פנימי של ירובעם בן נבט. הנביא אחיה מבטיח לירובעם שבעתיד ימלוך על רוב שבטי ישראל. מושגים: לשון הגזמה (מס' הנשים), גמול משפחתי לדורות, ביקורת דתית ברוח חוקי דברים, ההבטחה לדוד,  מעשה סמלי, "סבל בית יוסף", "המקדש בשילה", "בית נאמן". 








מלכות    


אחאב 


ואיזבל














מלחמת אליהו בנביאי הבעל 





מל"א כ"א:  פרק כ"א- משפטו המבויים של נבות: 


נבות מסרב למכור לאחאב את כרמו. איזבל מאשימה את נבות שקילל את ה' ואת המלך (אשמת שווא) ומוציאה אותו להורג בסקילה. אחאב מקבל את הכרם. אליהו מגיע ומודיע שבית אחאב צפוי להיענש בחומרה ולמות מוות משפיל כמו שמת נבות. מושגים : חוק נחלת אבות, חזרות על תשובת נבות, איסור קללת ה', חוק עדים בדיני נפשות, שאלה רטורית, "מידה כנגד מידה",  "גמול משפחתי לדורות ", "גמול אישי".     











/מל"א י"ט:  פרק י"ט - אליהו בורח למדבר: איזבל מודיעה שהיא תהרוג את אליהו כפי שהרג את הנביאים שלה. אליהו בורח למדבר מפחד. אליהו רוצה לנקום בעם החוטא.  ה' מודיע לאליהו שהוא סיים את תפקידו ומצווה עליו למנות את אלישע כנביא מחליף. מושגים: שבועה אלילית, ריבוי פעלים, המילה " רב" בשתי משמעויות, ריבוי מזבחות לה', אנאפורה,  אפיפורה,  מבנה של "שלושה וארבעה".








הבצורת





מל"א י"ז: פרק י"ז אליהו מודיע על בצורת. אליהו בורח לנחל כרית, יש נס עם העורבים. כשהנחל מתייבש הוא בורח לצרפת בצידון (לבנון של היום)  ומתארח אצל אישה אלמנה. הוא עושה שם שני ניסים:  1. נס השמן.      2. החייאת בנה של האישה. מושגים: האל בעל, גמול / קיבוצי משפחתי,  קרי וכתיב. 





 





מל"א י"ב 25 והלאה:  פרק י"ב: 25 – והלאה: ירובעם בן נבט מבצע שינויים:  קובע עיר בירה – פנואל, מקים שני מקדשים ובהם עגלי זהב, קובע משרתי קודש שאינן משבט לוי, משנה את מועד חג הסוכות, ממנה את עצמו להיות גם כהן גדול. 








722 לפנה"ס 





מלכים ב' י"ח : חזקיהו מלך יהודה מנקה את יהודה מפולחן אלילי ומורד בכובש האשורי. האשורים באים ליהודה וצרים על ירושלים. רבשקה האשורי נושא נאום ארוך בו מנסה לשכנע את הירושלמים להיכנע לאשור. ה' עוזר לירושלים בשל צדיקותו של חזקיהו והיא לא נחרבת. אך רוב ערי יהודה נכבשות ונלקחות לגלות (עפ"י מנסרת סנחריב). מושגים: ריכוז פולחן (דברים י"ב ), נחושתן, פלאשבק, שאלות רטוריות, ה' כמניע 


                     ההיסטוריה.











מלכות יהויכין הקצרה





מלכים ב' כ"א: מנשה מנהיג עבודת אלילים ביהודה (פולחן לאשרה צבא שמיים, הקרבת ילשים למולך וניחוש עתידות). חטאו הבולט : הצבת פולחן אלילי בתוך בית המקדש. מלך 55 שנה למרות חטאיו. בשל חטאיו ה' עזב את המקדש והוא היה פגיע ונחרב 50 שנה אחר כך לאחר מצור של הכובש האשורי. מושגים: דימויים, "גמול קיבוצי לדורות", "שארית נחלתי".  הדיווח בדברי הימים בגמול אישי – השמטת אשמת מנשה ותוספת.. 








מלכות יאשיהו 





מלכים ב' כ"ג: יאושיהו עושה רפורמה דתית גדולה ומנקה שוב את כל יהודה וחלק משטחי ישראל (בית אל ושומרון) מפולחנים אליליים. שיטתו: שורף עצמות על המזבחות ועוד. יאושיהו מרכז את הפולחן לירושלים בלבד. הוא מקיים חגיגת פסח גדולה בירושלים ונרצח לבסוף על ידי פרעה נכׁה מלך מצרים. 


אחרי מותו הומלך בנו הצעיר יהואחז, אחרי 3 חודשים נוספים (אשור מובסת) פרעה אוסר את יהואחז וממליך את אליקים (יהויקים) הבן הבכור של יאושיהו. אחרי 4 שנים משתלטת בבל על האיזור. מושגים: חוק ריכוז פולחן, חוק נביא מסית, הדיווח בדברי הימים לפי תפיסת "גמול אישי" תוספותיה והשמטותיה . 








מלכות מנשה 





מלכים ב' כ"ה: צדקיהו מלך יהודה משלם מס לבבל 9 שנים ואחר כך מורד. בבל צרה על י-ם שנה וחצי. בסופם י-ם נחרבת וגם המקדש הראשון. רוב תושבי יהודה נלקחים לגלות בבל. נשארת בארץ שארית פליטה קטנה תחת חסות גדליהו, מכובד יהודי שאינו מזרע המלוכה. גדליהו נרצח על ידי צאצא מזרע המלוכה, בעקבות הרצח שארית הפליטה בורחת למצרים. מושגים: "גמול משפחתי", "גמול קיבוצי", "עם הארץ", "דלת הארץ", ישמעאל בן נתניה, הסיום האופטימי.  גרסת דברי הימים ב"גמול אישי", והשמטותיה. 


 





701 לפנה"ס 





622 לפנה"ס 





586 לפנה"ס 





גלות יהויכין 





מלכים ב' כ"ד: יהויקים בן יאשיהו מורד בבבל בשנת 601 לפנה"ס. בשנת 597 הוא מת ובנו יהויכין הומלך. בבל מענישה את יהויכין על מרד יהויקים והוא נלקחת לגלות בבל, ואילו כל 10,000 אנשי החצר (אנשי צבא, כוהנים, שרים ובהם יחזקאל).  מלך בבל ממליך את צדקיהו (בנו השלישי של יאושיהו), דוד של יהויכין.





597 לפנה"ס 





מל"א ח': חנוכת בית המקדש הראשון. שלמה נושא תפילה ובה הוא מגדיר את המקדש כבית התפילה של העם. ישנן שתי דעות: זהו ביתו של האל (אל מקומי), או זהו מקום שמו ומקום התפילה עליו כי הוא חסר גוף (אוניברסאלי). שלמה חושש למעמדו, קורא לה' לעמוד בהבטחתו לדוד שבניו ימלכו לנצח בירושלים.





מלכות חזקיהו 








מלכות צדקיהו וחורבן הבית הראשון





מל"ב ב': עליית אליהו לשמיים: אליהו ואלישע צועדים לכיוון עבר הירדן. לאחר שאליהו חוצה את הירדן בגלימה שלו הם עוברים ואליהו עולה בסערה לשמיים. אלישע לוקח את הגלימה של אליהו ואת כוחו הנבואי ומוכיח את כוחו בריפוי המים המזוהים של יריחו.








מל"א ג': חלום שלמה – שלמה מבקש מאלוהים חכמה ואלוהים נותן לו גם חוכמה וגם כוח, כבוד ועושר. חכמת שלמה באה לביטוי במשפט שלמה עם שתי הזונות שלאחת מהן מת התינוק .





מל"א א':  מרד אדוניה בדוד הזקן. ישנן 4גרסאות לתיאור ההמלכה : המספר , נתן לבת שבע, בת שבע לדוד, נתן הנביא לדוד. יש ההבדלים חשובים. בסוף שלמה הומלך ואדוניה קיבל חנינה משלמה.





הממלכה המאוחדת 





חוכמתו





תרומתו





חטאיו





המלכתו





הניסיון





מל"א י"ח: פרק י"ח אליהו עושה נסיון בהר הכרמל: 450 נביאי הבעל מנסים להצית אש במזבח בכוח התפילה לבעל ונכשלים. אליהו מנסה ומצליח להוכיח כי ה' הוא האלוהים ולכן ענה באש.  450 נביאי הבעל נשחטים על ידי העם בנחל הקישון. העם חוזר בתשובה. מושגים : סינכרטיזם, דימוי (פס' 21), אירוניה, האנשה, אנאפורה, גורל נביא מסית, "מידה כנגד מידה".    





 





הבריחה





המוסר 





מלכות הושע והחורבן





מל"ב י"ז:  חורבן ממלכת ישראל  9 שנים קודם נכבשה ישראל על ידי אשור. הושע בן אלה , מלך ישראל האחרון, מורד באשור ומסרב לשלם מסים, אשור מביסה את ישראל ותושבי ישראל נלקחים לגלות באשור. מקומם מובאים לישראל עמי שנכבשו במקום אחר ואשר מאמינים גם בה' וגם באלילים. 


 מושגים: שתי סיבות לחורבן, שיטת ההגליה האשורית, "גמול קיבוצי לדורות", אלוהות מקומית, סינקרטיזם.  








מל"ב ה': סיפור צרעת נעמן: שר צבא אור, נעמן חולה בצרעת. אלישע הנביא מרפה אותו באמצעות רחצה בנהר הירדן.גֵיחֶזִי, נערו של אלישע מקבל את הצרעת לגופו משום שקיבל מנעמן בסתר מתנות שאלישע סרב לקבל. 








לא ברור מי המלך בתקופה זו....











מלכים ב' י"ט 1- 7, 32 – 37: ישעיהו הנביא אומר לחזקיהו לא לחשוש למאושר כי הם יעזבו את הארץ בשל שמועה. ישנן שתי סיבות לנסיגת אשור: 1. מלאך ה' היכה במחנה אשור והרג 185,000 איש. 2. סנחריב מלך אשור נרצח בנינווה, ואסר-חדון מלך תחתיו. ישעיהו התכוון כנראה למועה כי מלך אשור מת, ולכן הצבא חזר לאושר.








