תוכנית החלוקה החלטה 181 של עצרת האומות המאוחדות מיום 29.11.1947 
תוכנית החלוקה מבוא
ב – 29.11.47 קיבלה עצרת האומות המאוחדות החלטה בדבר עתיד שטחי ארץ ישראל המערבית ואוכלוסייתם. 
ההחלטה 181 קובעת:
בשטחים האלה יקומו שתי מדינות – יהודית וערבית ואיזור בינלאומי. 
המשטר במדינות שיקומו יהיה דמוקרטי
כל מדינה תעבד חוקה .

החלטת האו"מ כוללת בתוכה התייחסות לסדרי העזיבה הקרובה של הבריטים שסימנה את סיום המנדט בא"י (Palestine). על פי התוכנית אמורים היו הצדדים (הנהגת היישוב היהודי והנהגת היישוב הערבי) לקבל בהדרגה את מושכות השלטון לידיהם (תחילה בהדרכת הבריטים ואח"כ בליווי ועדה מטעם האו"מ) עד להקמת מוסדות השלטון הקבועים.

הכותרת של ההחלטה - "תוכנית חלוקה ואיחוד כלכלי" - מצביעה על כוונת האו"ם לחלק את שטחי ארץ ישראל המערבית (פלסטין) בין שני העמים, אך בה בעת להבטיח שיתוף פעולה כלכלי בין המדינות שיתבטא בהקמתה של מועצה כלכלית משותפת.

בעוד ההנהגה הערבית לא השכילה לקבל את תוכנית החלוקה הישוב היהודי נטל על עצמו אחריות מלאה על השטחים שקיבל מהבריטים  תוך הכרזה על הקמת מדינה יהודית ריבונית.
מדינות ערב התנגדו לגבולות החלוקה ופרצה מלחמה (העצמאות) שקבעה גבולות אחרים.  המלחמה נמשכה כשנה ובהסכמי שביתת הנשק (1949), שהתקיימו באיי רודוס ביוון, נקבעו קווי שביתת הנשק שהיו צריכים להיות הגבולות עד לחתימת הסכם שלום הקווים שורטטו בצבע ירוק ומכאן שמם "הקו הירוק. קו זה קבע את הגבול בין ישראל לבין ירדן, סוריה לבנון ומצרים. ירושלים תהיה חצויה החלק המערבי בידי ישראל והמזרחי בידי ירדן. על שטח שלא נכבש ע"י מדינת ישראל לא הוקמה מדינה ערבית אלה סופח על ידי ירדן ומצרים.
הקשר בין הנושא לאום ולאומיות לבין נושא תוכנית החלוקה
לאום חברת בעלת יסודות משותפים השואפת להגדרה עצמית בשטח מדינה.
תוכנית 181 מאפשרת ללאום הערבי והיהודי לממש את לאומיותם. – ההחלטה מכירה בזכותם של הלאומיים ובין העוינות הקיימת ביניהם מאפשר שתי מדינות עצמאיות. 
קישור ההחלטה להכרזת העצמאות
הכרזת העצמאות של מדינת ישראל משקפת את רוח הדברים שבהחלטת האו"מ: היא מממשת את כוונת האו"מ להכיר בריבונות יהודית על חלק משטחי א"י והיא מתייחסת לאופייה הרצוי של המדינה שתקום, מדינה בעלת משטר דמוקרטי, בהלימה לעקרונות שנקבעו בהחלטה.
את השלטון, והאחריות המלאה על השטח ועל האוכלוסייה, נטלו על עצמם ראשי היישוב היהודי תוך שהם מכריזים על הקמתה של מדינת ישראל ערב עזיבת הבריטים את הארץ. בהכרזה זו מימש היישוב היהודי את החלטת האו"מ בדבר הקמת מדינה יהודית ריבונית.

בתוכנית החלוקה מוקדש פרק שלם לעניין הגבולות, תוך פירוט מלא של היישובים ונקודות הציון המגדירים את שטחן של שתי המדינות העתידות לקום בשטחי א"י המערבית (Palestine).
גבולות אלה, או אחרים, אינם מוגדרים בהכרזת העצמאות; ההכרזה על הקמת מדינה יהודית ריבונית התקבלה תוך כדי מאבק מול יישוב ערבי שלא הסכים להכיר בלגיטימיות הדרישה היהודית להקמת מדינה. מיד למחרת ההכרזה הפך המאבק למלחמה בין מדינות, כאשר מדינות ערב השכנות פלשו לשטחיה של המדינה היהודית הצעירה, שאך קמה, וביקשו למנוע בכוח הזרוע את קיומה.

המושג לגיטימציה – הכרה בזכות – ההחלטה מכירה בזכותם של הלאומים השונים בהגדרה עצמית במסגרת של מדינה.
בהכרזה – " זוהי זכותו הטבעית של העם היהודי להיות כלכ עם ועם עומד ברשות עצמו"
בהחלטה – מעוצת הממשלה הזמנית של כל מדינה תקיים לא יאוחר משני חודשים לאחר הסתלקותם של הכוחות המזויינים של המועצה המנדטורית בחירות לאסיפה מכוונת שייערכו על יסודות הדמוקרטיה. "האסיפה המכוונת של כל מדינה תעבד חוקה דמוקרטית למדינתה ותבחר ממשלה זמנית.."
בהכרזה – " אנו קובעים שהחל מרגע סיום המנדט הליל,ה .... ועד להקמת השלטונות הנבחרים.. בהתאם לחוקה שתיקבע על ידי האסיפה המכוונת..."
בהחלטה – " לתת ערובה לזכויות שוות לכל איש ללא הפליה כגון חופש הדת, השפה חינוך.."
בהכרזה – " תקיים שוויון זכויות חברתי ומדיני לכל אזרחיה ללא הבדל דת..."
בהחלטה – "מקומות קדושים יובטח חופש הכניסה ביקור או מעבר לכל התושבים והאזרחים של המדינה האחרת.."
בהכרזה – תשמור על המקומות הקדושים של כל הדתות"
בנושא של איחוד כלכלי – " תוקם מועצה כלכלית משותפת"
בהכרזה – " תפעל להקמת האחדות הכלכלית של ארץ ישראל בשלמותה.
עם תום המלחמה נחתמו הסכמי שביתת נשק (1949) בין מדינת ישראל לשכנותיה. מדינה ערבית בשטחי א"י (Palestine) לא הוקמה, והגבול ששורטט בירוק, ולכן זכה לכינוי "הקו הירוק", בין ישראל לשכנותיה היה שונה מהגבול שפורט בהחלטת החלוקה.





