וועד הורים – ביה"ס העל יסודי משגב



פרוטוקול

ועד ההורים המרכזי ביה"ס העל-יסודי משגב

5/9/2014 

נוכחים : איריס, יעל, מירב ב., דליה, מירב ועופר תא-אור, טוני, טל, זיוה, משה
אישרור תקנון :  משה הפיץ לחברים נוסח עדכני לאישור. מספר חברים ביקשו זמן לעיין שוב בחומר. סוכם כי התקנון יעלה לאישור בהצבעה בישיבת הוועד הבאה.

בחירת יו"ר : סוכם כי הבחירה תעשה בישיבה הבאה שתכלול מצטרפים חדשים.

דוחות : משה מסר מספר דוחות : א. יש כרגע עודף בתקציב טיולים תשע"ד של כ 105 אלף שח. בסוף אוקטובר נקבל דו"ח סופי ולאחר מכן הוועד יתבקש להחליט מה לעשות עם הכסף. ב. תקציב טיולים תשע"ה דומה לשנה קודמת. הדוחות מוגשים לנו כעת בפורמט פשוט וברור כמו שרצינו. ג. "חלונות" במערכת השעות : חל שיפור גדול וכמעט ואין חלונות השנה. ד. אחוז המאשרים הקטנת כתות בחט"ב עומד כעת על 65% בז', 69% בח', 53% בט'. יש עוד כמה עשרות הורים שהודיעו שלא הצליחו לבצע אישור באתר – זה בטיפול בית הספר. ה. מצוקת כתות : יש בעיה בחלק מההקבצות והתוצאה היא שקבוצות לימוד נאלצות לזוז מחדר לחדר בהתאם לחדרים פנויים וזה בזבוז זמן. כמו כן יש קבוצות קטנות שנאלצות ללמוד בחללים קטנים שלא תמיד אופטימליים ללמידה.

קפיטריה : נכנס זכיין חדש, לפי הסכם ומפרט חדש. אבי דורון (המפקח מטעם ביה"ס על הקפיטריה) הציג את הנושא. יש כרגע מספר בעיות : א. הקפיטריה עדיין לא מוכנה לפי ההסכם: עדיין לא מוגשים התפריטים שבהסכם, אין מחירונים. ב. הרצפה במצב מזעזע. ככל הידוע הזכיין אמור לסיים טיפול בזה בימים הקרובים. ג. הזכיין קיבל אישור למכירת קולה – צריך לברר מי אישר ולמה, ומדוע לא שיתפו את ההורים בעניין.   ההורים מבקשים לא לאשר מכירת פריטים שאינם בהסכם. משה יטפל בנושא.
צוותי עבודה תשע"ה : הצוותים יקבעו בישיבה הבאה לאחר הצטרפות חברים חדשים.

פגישות וועד : השנה יתקיימו ישיבות הוועד בימי ראשון משעה 20:00 עד 22:00 .

מערכת שעות חדשה : זמני ההפסקות : המצב לא סביר וקשה מאוד הן לתלמידים והן למורים. הוועד דורש הגדלת 2 הפסקות שכיום הם חמש דקות – להגדיל ל 10 דקות, גם אם זה יבוא על חשבון השיעורים.  משה וזיוה יעלו זאת בפגישתם הקרובה עם אמיר.

מזגנים בכתות :  ידוע לנו שבכתות ח6 , ח7, ט12 המזגנים לא עובדים כמו שצריך. עופר לקח על עצמו בדיקת הנושא וכן האם יש עוד תקלות במוכנות הפיסית בביה"ס עם פתיחת שנה"ל.

הקטנת כתות חט"ב : א. ניתן ככל הנראה להגיע לסדר גודל של 32 בכתה אם חישובי התקן ייעשו בצורה שונה. עופר יצטרף למשה וזיוה לפגישתם עם אמיר ביום ג' הקרוב ויבררו את הנושא שוב.

ב. בפועל, בחלק מכתות ט' לא בוצעה הקטנה לעומת שנה שעברה ולכן יהיה קשה מאוד לשכנע את ההורים של שכבה זאת לאשר את התרומה.    
רשם : משה  
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