תיאטרון האבסורד

תיאטרון האבסורד הוא שם שניתן ע"י המבקר מרטין אסלין למחזאות שנכתבה והוצגה לאחר מלה"ע השנייה, ע"י מחזאים שונים מרקע שונה (לא זרם מוגדר או תנועה) כמו: ס. בקט, יונסקו, ז. ז'אנה, פינטר ועוד, אשר התבטאו בצורות שונות והדגישו נושאים שונים הקשורים בקיום האנושי. 

המשותף למחזאים הללו – תפיסת עולם שאפיינה את התקופה – תקופה של התפכחות מאשליות. אם לפני כן היו תחליפים לאמונה הדתית ששקעה, כמו האמונה בקדמה, במדע (שצמחו באירופה עם התפתחות התיעוש והטכנולוגיה), בלאומיות (כמו למשל הנאציזם, הקומוניזם והפשיזם שצמחו במאה העשרים), הרי שבתקופה זו נתערערו כל האמונות. תקופה של אי-ודאות, אכזבה והתפוררות, והכרה בכך שהעולם וחיי אדם הם חסרי משמעות.

השקפת העולם של האבסורד מקורה בפילוסופיה האקזיסצטנציאליסטית (= הקיומית) שהתפתחה קודם לכן (אחרי מלה"ע הראשונה). הפילוסופיה האקזיסט' מדגישה את הקיום ולא מהות נצחית (כמו אלוהים למשל). על פי האקזיסט' האדם "נזרק" במקרה לעולם שאין בו יד מכוונת, אין בו אל או תכנית על. מרגע שנולד מתקדם האדם אל מותו, אין אחרי המוות... לכן אין משמעות לחיי האדם ולמותו (על פי ההשקפה הדתית למשל, העולם הזה הוא רק פרוזדור לעולם הבא, וכל מעשינו כאן נועדו להביא אותנו לבית הדין של מעלה ושם ייגזר דיננו. לכן יש משמעות לחיינו ולמעשינו כאן). 

אלבר קאמי – אחד ההוגים המרכזיים של הפילוסופיה האקזיסט', טען שהאדם שואף להבין את העולם, לראות צורה, סדר ומשמעות בכאוס, אך אלה אינם ניתנים להשגה, ומכאן נובעת תחושת האבסורד (אבסורד = חוסר פשר, חוסר היגיון ושטות). אחת החוויות המרכזיות שתיאר היא חווית הניכור והזרות של האדם מסביבתו ואף מעצמו. 

ז'אן פול סארטר – הוגה אקזיסט' נוסף, טען שני דברים הקשורים במצבו הקיומי של האדם: א. האדם נידון לחירות. כיוון שאין אמונה בקיומו של אל כלשהו. יש לשים לב לשימוש במלה "נידון" בהקשר זה. האדם חופשי לנפשו ולגורלו גם אם אינו חפץ בכך. (החירות הזאת אין פירושה שאפשר לעשות ככל העולה על רוחנו. למשל, אם תרצח מישהו, אתה שולל את חירותו ולכן זהו מעשה המנוגד לרוח האקזיסט'); ב. אנו תלויים בזולתנו כדי להיות קיימים. הזולת מוכיח את קיומנו, את זהותנו, ערכנו. אנו זקוקים לו כדי שישקף אותנו. כלומר, אנו תלויים בזולת ובו בזמן "משתמשים" בו כדי להתקיים. "הגהינום הוא הזולת", טען סארטר, בדיוק בשל אותה זיקת תלות בין האדם לזולתו. איננו רואים בזולת אדם נפרד ועצמאי (= נושא, סובייקט), אלא אובייקט (= מושא, חפץ) המשרת אותנו. לכן האדם נידון גם לבדידות. כמו כן, האדם אינו מהות קבועה, הוא משתנה, הוא איבד את זהותו בהפכו לתוצר של נורמות סביבתיות. על האדם לגלות את האותנטי שבו, ליצור עצמו מחדש בכל עת. 

טעות לחשוב שהפילוסופיה האקזיסצט' פסימית או מובילה לייאוש. אמנם הקיום הוא אבסורדי וחסר משמעות כשלעצמו, אך אם האדם ישכיל לגלות את האותנטיות שלו, אם ייצור עצמו מחדש בכל עת הוא ייחלץ מן הייאוש וחוסר התכלית הקיומיים.

תיאטרון האבסורד – מאפייני הדרמה והתיאטרון

את חוסר המשמעות שבעולם חסר הסדר והצורה, ואת מצבו הקיומי של האדם בעולם בטאו מחזאי האבסורד הן בנושאים עליהם כתבו והן בשבירת הצורות והמוסכמות שהיו מקובלות בדרמה המסורתית:

מבנה העלילה – אין עלילה קווית, סיפורית, המתפתחת בזמן ממצב של התחלה לסיבוך ולהתרה בסיום (בדרמה הריאליסטית הזמן הקווי מוביל את העלילה באופן שכל סצינה נובעת בצורה סיבתית הגיונית מהסצינה הקודמת לה). בדרמה של האבסורד אין מהלך קווי הנע מבעיה לפתרון, כי בעולם שאינו הגיוני אי אפשר להוביל בעיה אל פתרונה. תפיסה זו מתבטאת במבנה העלילה. באבסורד לעתים אין תחושה של סיום, אלא של חזרה לנקודת המוצא, כאילו דבר לא השתנה במהלך הזמן שעבר. כלומר – עלילה מעגלית.  

מאפיין נוסף של העלילה הוא ההפחתה. כלומר, בשל המעגליות והתנועה שאינה מתקדמת לשום מקום, ישנה הפחתה במצב האנושי המבוטא במחזות האבסורד. המצב של הדמויות גרוע יותר בסיום המחזה בשל התקיעות ובשל העובדה שהן אינן מצליחות לצאת מהמעגל הסגור בו הן נמצאות. ב"מחכים לגודו" הדמויות אכן מחכות לגודו, ובסיום המחזה דבר לא השתנה. הן עדיין מחכות, רק שהן יותר חרדות ונואשות מן ההמתנה שנראית חסרת סיכוי.

הזמן – תפיסת הזמן גם היא מושפעת מתחושת האבסורד. הזמן אינו מוביל לשום שינוי. אינו יוצר התפתחות. הוא נתפס כמהות סטאטית או כתנועה מחזורית, ומכאן גם העלילה המעגלית.

המקום והזמן – בדרך כלל אינם מוגדרים, שכן המחזות אינם עוסקים בבעיה חברתית ספציפית (בעיה מעמדית או פוליטית התלויות במקום ובזמן), אלא במצבו הקיומי של האדם (כל אדם בכל מקום ובכל זמן) בעולם. לפיכך בדרך כלל אין במחזות האבסורד אפיונים של זמן ומקום ספציפיים.

הדמויות – אינן מאופיינות אפיון פסיכולוגי – אין להן מניעים ברורים המסבירים את התנהגותן. כי אין הסבר הגיוני להתנהגותו של האדם על פי התפיסה האבסורדית של הקיום (בדרמה המסורתית הדמויות מאופיינות גם על רקע התקופה, המקום, המעמד... אך אלה כאמור אינם קיימים באבסורד). הדמויות מתנהגות בצורה לא עקבית, ולעתים התנהגותן מוזרה ולא משקפת מציאות אלא מעין חלום או סיוט (ב"זמרת הקרחת" /יונסקו, מר וגברת מרטין, זוג נשוי שאמור להכיר היטב זה את זה, יושבים כזרים עד אשר הם מגלים בעקבות שרשרת נסיבות, שהם למעשה נשואים, ואז הם מתחבקים ללא הבעה). 

הלשון – ערכה ירד במחזות האבסורד – אמנם המחזות כתובים תוך שימוש בלשון, אך לשון זו אינה שפה הגיונית, המשמשת לתקשורת בין אדם לאדם (כפי שתפקדה בדרמה המסורתית), אלא שפה חסרת היגיון, פטפוטים חסרי מטרה, שאינם יוצרים קשר בין הדוברים. ככלל, על פי תפיסת האבסורד וברוח הפילוסופיה האקזיסט' השפה אינה משמשת באמת לתקשורת, משום שתקשורת בין בני האדם אינה אפשרית (על פי סארטר), ולכן גם במחזות יש לכך ביטוי בדיאלוגים המבוססים על חוסר הקשבה ועל פטפוט שנועד למלא את הריק הקיומי.

את מקומה של הלשון תפסו במחזות האבסורד הדימויים החזותיים המבטאים את מצבו של האדם בעולם: אנשים בתוך פחי אשפה ב"סוף משחק" של בקט, אנשים שקועים בחול עד צוואר ב"הו הימים הטובים" של בקט, השתלטות חפצים על האדם – פרוליפרציה (= מילוי הבמה בחפצים) ב"הדייר החדש" מאת יונסקו והתמלאות הבמה בכיסאות ריקים שלפניהם נואם הזקן ב"הכסאות" מאת יונסקו ועוד.

מאפייני האבסורד כפי שבאים לביטוי במחזות הבאים:

הזמרת הקרחת / איז'ן יונסקו

(שמותיו הקודמים של המחזה: "הבלי הביגבן", "השעה האנגלית")

המחזה מעוגן (בהגזמה) במעמד הזעיר בורגני האנגלי. במחזה יש אמירה הקובלת על כך שהאדם הפך להיות תוצר של תקופה, ארץ ומעמד חברתי. תוצר סוציו-אקונומי המנוכר מעצמו, צרכן של אידיאולוגיות, אמונות, דפוסי חשיבה, גינונים חיצוניים... כלומר, אדם המנותק מעצמיותו האינדיבידואלית, הפועל על פי צווים ומוסכמות של החברה.

על פי השקפתו של יונסקו החברה עצמה היא שיוצרת את המחיצות בין אדם לעצמו ובין אדם לאדם.

כשהוצג המחזה נדהם יונסקו לשמוע את הקהל צוחק ממה שהוא חשב כהצגה טראגית של חיי אנוש – חיים שהורדו לדרגת אוטומטיזם חסר רגש על ידי המוסכמות הבורגניות והתאבנותה של הלשון, שאינה יכולה להעביר מסר בעל משמעות, ולתת ביטוי אמיתי לאדם, ואינה מתפקדת ביצירת קשר מהותי בין בני אדם. למחזה זה התייחס יונסקו כאל "הטרגדיה של הלשון".

הדיאלוגים במחזה הם בעיקר פטפוטים חסרי משמעות, שנכתבו בהשראת ספר ללימוד השפה האנגלית, שבו נתקל יונסקו.

אך מעבר לפטפוטים מסתברות הדמויות כחסרות זהות אישית, ובולט הניכור הנורא שבין אדם לאדם: במחזה שני זוגות נשואים. המרטינים והסמיתים, וזוג מאוהב – מרי המשרתת והכבאי. היחסים בין בני הזוג סמית פותחים את המחזה – מר סמית מנסה לקרוא עיתון ומרת סמית מלהגת על אוכל ונימוסים – ניסיון למלא את הריק שבחייהם המשותפים – שותפות שאינה אלא קשר חיצוני – "כמה אנחנו מצחיקים בתור צמד חמד מאוהב".

הזוג מרטין, הממתין בבית הסמיתים למארחיהם, מגלים על פי סימנים חיצוניים שהם זוג נשוי והורים לילדה. לאחר הגילוי (הבנוי כפרודיה על היגיון מעין בלשי – תיאור מפורט ומצטבר של עובדות המובילות למסקנה) הם "מתחבקים ללא הבעה" (עמ' 22). המשרתת מרי "מוכיחה" (אף היא על פי סימנים חיצוניים "בלשיים") כי המרטינים אינם זוג נשוי: "אליזבט אינה אליזבט האמיתית, דונלד אינו דונלד האמיתי. אבל מיהו דונלד האמיתי? מיהי אליזבט האמיתית? למי (...) יש עניין להתמיד בכל הבלבול הזה?" (עמ' 23). זוהי טענה (המוצגת באירוניה) כלפי האדם המנותק מעצמיותו האותנטית וחסר הזהות האישית. דוגמא בולטת לאובדן הזהות האישית הייחודית יש בשיחת הסמיתים על הבובי ווטסטונים: לא רק ש"כל הבובי ווטסונים הם סוכנים נוסעים" ולא ניתן להבדיל ביניהם, מסתבר שאף אין להבדיל בין החיים למתים. כאן מובלעת אמירה כי אנשים שאבדו את אישיותם האותנטית, והפכו מוצרים של מוסכמות החברה – אבדו כל חיות אנושית – הם חיים מתים.

הזמן ומבנה העלילה – כאמור במחזות האבסורד הזמן אינו מוביל להתפתחות. ב"זמרת הקרחת" לא רק שאין כל משמעות לזמן, אלא מודגשת שרירותו: השעון מצלצל את צלצוליו שאינם מלמדים על השעה. אין קשר בין מספר הצלצולים בפעמים השונות, וכן יש מספר צלצולים שאין בשום שעון. מרת סמית מתנצלת בפני המרטינים על שהניחו להם לחכות זמן רב, בעוד שמר סמית נוזף באורחים על שאיחרו לבוא.

העלילה אינה מובילה מסיבוך להתרה: כשם שבראשית המחזה ממלאים הסמיתים את הריק בפטפוטים חסרי שחר, כך גם המפגש בין הזוגות הוא חיפוש אחר "בידור" בניסיון למלא את הריק בסיפורים, משלים ואמירות. הכבאי המופיע בהמשך מחפש אחר שריפות (- מקצועו ותכלית קיומו) ומצטרף לשיחה הקלישאית, ההופכת לאחר עזיבתו להברות צליליות חסרות כל פשר, אותן משמיעים כולם יחד. בסיום נקטע בליל המלל של "המקהלה" ובהוראות הבמה כתוב: "המחזה מתחיל מחדש עם בני הזוג מרטין, האומרים בדיוק אותם דברים שנאמרו על ידי הזוג סמית בתחילת התמונה הראשונה", כלומר זוהי עלילה מעגלית, חוזר לנקודת הפתיחה. ועם זאת יש כאן הפחתה – המרטינים כמו הסמיתים וכמו הבוביים עליהם הם מדברים. כולם אותו דבר, חסרי זהות אישית ואותנטית.

