החיים על פי הדג
חלק ראשון – שלבו אנרגיה של משחק.

דבר ראשון בפילוסופיית הדג – שלבו משחק בחייכם. בכל עת שאלו את עצמכם כיצד אוכל להכניס למצב את אנרגיית המשחק כיצד אוכל להיות כלי לקלילות? האם יש בליבי חיוך? האם ניתן לשמוע אותו בקולי? האם בחנתי את כל הדרכים שבהם אני יכול לשלב הנאה במשימה שאיננה מהנה בדרך כלל? שלבו אנרגיית משחק בחיים! (חשוב מאוד לעשות זאת בשיעורים!).

חלק שני – "עשו לשני את היום".
תמיד כדאי לחשוב איך אני יכול להפוך את חייהם של אנשים (תלמידים) לטובים יותר ע"י עשיית משהו מיוחד עבורם? או עשיית משהו בדרך מיוחדת. לפעמים זה משהו פשוט – כמו הדרך שבה אנחנו פונים אל מישהו.. או משפט טוב שאנחנו אומרים למישהו.
חלק שלישי – היו נוכחים! –
להיות נוכח פירושו – להקשיב באמת ולעשות רק דבר אחד בכל פעם! זה אומר לא להניח למישהו אחר להסיח את דעתכם כשאתם נמצאים עם מישהו. הנוכחות שלכם היא השלב הראשון בכל שיחה. דברים מופלאים מתרחשים כשאנו לומדים להיות נוכחים במקום שבו אנחנו נמצאים.

אתם מכירים מצב שילד מדבר אל אמו והיא מגיבה למשהו אחר באמצע דבריו – הוא לוקח את הפנים שלה בשתי ידו הקטנות ומסובב אליו – כי הוא רוצה את הנוכחות של אמא שלו בהקשבה 

אליו !

בחר את ההתייחסות שלך

יש לנו את הכוח לבחור את ההתייחסות שלנו לדברים. כדאי להיות מודעים – איזו התייחסות אני בוחר ברגע זה? האם ההתייחסות שבחרתי עוזרת לי? אם לא אולי אשנה אותה? ברגשות שלי אני לא שולטת אבל אני יכולה לבחור התייחסות! לפעמים בחירת התייחסות משפיעה גם על רגשותיי.
לסיכום ארבעת היסודות של פילוסופיית הדג הם:
1. "היו קלילים" – 
האם יש חיוך בקולי? האם אני נהנה ממה שאני עושה? (אם לא אמצא דרך להפוך כל מטלה למשהו כיפי). יש לקחת דברים ברצינות אבל אפשר לשלב בזה גם קלילות, נועם, מרחב.
2. "לעשות להם את היום" – 
למי אני יכול לעשות את היום היום? איך אוכל לשפר את יומו של מישהו אחר היום? מי מסתובב בעולמי בלי ששמתי אליו לב? מה אני עושה כדי להפוך את העולם למקום טוב יותר? מה יזכרו ילדי ונכדי מהזמן שבילו איתי? מה יזכרו תלמידי?
3. "היו נוכחים" – 
היכן אני נמצא כעת? היכן נמצאת תשומת ליבי? האם נפשי וגופי נמצאים באותו מקום? האם אני נמצא במקום אחד בכל פעם, עושה דבר אחד בכל פעם, או שאני מנסה לעשות דברים רבים בעת ובעונה אחת?
4. "בחרו את התייחסותכם – בחרו בתבונה"! 
אם בחרת בהתייחסות מחלישה עבור להתייחסות אחרת. מצא דרכים מהירות לעבור מהתייחסות מחלישה להתייחסות מחזקת.

