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"התנגדות" האחים ביילסקי
צפינו בסרט "התנגדות" לפני הסדנא.

כל אחד כותב במחברת המסע שלו- מה הקטע הכי "חזק/מרגש/כואב " בסרט?
1. מה אתם יודעים על הפרטיזנים (מי היו, מה עשו, היכן פעלו)?
· לוחמים שפעלו נגד כוחות הכיבוש (הן בשטחי הרייך והן באיזור מדינות בריה"מ)
· חלקם לחמו בגדודים עצמאיים
· חלקם חברו לצבא האדום
· היו גדודי פרטיזנים יהודיים / גדודים לא יהודיים / גדודים מעורבים
· הם שילבו השרדות ביערות עם התנגדות פעילה לכוחות הגרמניים.
2. עם אלו קונפליקטים התמודדו הפרטיזנים?
· את מי להציל
· איך להאכל את הפיות שהצטרפו
· השרדות של תושבי ערים בתנאי שטח ויער – חוקי הטבע...
· התמודדות מוסרית של הרג מלשינים כדי לשרוד
3. הסרט שנצפה בו מתאר פרטיזנים יהודים שחיו במחנה משפחות.  זהו מחנה לא שגרתי כוון שחיו בו לא רק לוחמים, ובמסגרתו נבנו חיי קהילה והנהגה בתוך היער תוך העתקת מקום המחנה מעת לעת.
4. הסרט מתאר הנתגדות פעילה במלחמת העולם השניה והוא מאוד שונה מהנושאים שהועלו עד כה בתהליך ההכנה: הוא מעלה דילמות מוסריות, שמירה על ערכים של משפחה וקהילה, התמודדות עם כובד משקלה של הנהגה וחיי קהילה יהודית בחוץ – לא בערים / גטאות / מחנות.
5. לקראת סוף הדיון נסו להתייחס למקום של משפחת ביילסקי בזיכרון הלאומי (החסר...)
6. כתיבה במחברת/יומן מסע
א. מה "לקחת" מהסרט?
ב. מה "לקחת" מהסדנא היום?

פרטיזנים – תקציר למנחים
פרטיזן הוא כינוי ללוחם בצבא לא סדיר (ר' גם גרילה) שפועל נגד כוחות כיבוש. הכינוי בדרך כלל מתייחס ללוחמים בתנועות מחתרת נגד הכיבוש הנאצי באירופה בתקופת מלחמת העולם השנייה, אך נעשה שימוש במושג גם ביחס למתנגדים בכוח לכיבוש הסובייטי במזרח אירופה לאחר המלחמה ולחברים בקבוצות התנגדות צבאיות אחרות. 
מקור המונח באיטלקית, שבה השימוש partigiano מתייחס ל"מתנגד למפלגה/לכוח".

מאפיינים ארגוניים 
באופן כללי, קיימים מספר מאפיינים המבדילים פרטיזנים - כוחות אזרחיים חמושים הפועלים באלימות - וצבא סדיר של אותה מדינה, שייתכן ופועל גם הוא להדיפת האויב. 
פרטיזנים חמושים בדרך כלל בנשק קל בלבד. פעילותם כוללת סבוטאז' (חבלה), ריגול, התקפות נגד יחידות קטנות של האויב ודיכוי שיתוף פעולה עם האויב בקרב האוכלוסייה המקומית. הפרטיזנים פועלים בדרך כלל מתוך האוכלוסייה האזרחית 
פרטיזנים במלחמת העולם השנייה
במהלך מלחמת העולם השנייה התקבע המינוח הנוכחי של פרטיזנים. כוחות פרטיזנים פעלו במזרח ובמערב אירופה, והיו בינהם קבוצות של יהודים ושל לא-יהודים. דוגמה בולטת ליעילות הפרטיזנים בפעילות נגד כוחות גרמניה הנאצית הייתה בחזית אירופה המזרחית. פרטיזנים סובייטים, בעיקר בבלארוס הצליחו לפגוע בפעילות הגרמנית באזור. 
הפרטיזנים פעלו כיחידות קטנות שהסתתרו ביערות ובהרים אשר נכבשו על ידי הגרמנים, ויצאו לפגוע בנקודות תורפה של הגרמנים באזורים הכפריים. דרכי פעולתם של הפרטיזנים כללו פגיעה באמצעי התקשורת של הגרמנים (עמודי טלגרף וחוטי טלגרף), חבלה באספקת המים והחשמל, פיצוץ גשרים, כבישים ומסילות ברזל, פגיעה ברכבות שהובילו חיילים גרמנים במטרה לשבש את תנועתם והתנפלות על הגרמנים על ידי מארב.

הפרטיזנים היהודים
היסטוריון השואה יהודה באואר מציין כי אחוז היהודים בקרב הפרטיזנים היה גבוה מאחוזם באוכלוסייה הכללית. זאת, למרות שבמקומות רבים ליהודים לא הייתה מסורת או הכשרה צבאית כלשהי‏‏. חלק מן הפרטיזנים היהודים השתלבו ביחידות כלליות של פרטיזנים (למשל באיטליה), בעוד שבמקרים אחרים היו יחידות של יהודים בלבד. בנוסף לפעולות הצבאיות נגד הגרמנים עסקו יחידות פרטיזנים יהודים גם בפעולות הצלה ולעיתים הוקמו "מחנות משפחה" ביערות, בהם הסתתרו, לצד הלוחמים, גם משפחות שלמות.

מספר הפרטיזנים היהודים בשטחי מזרח אירופה נאמד בכ-20-30 אלף איש. בין העיקריים שבהם: היחידה היהודית על ־שם ז'וקוב שמנו כ-270 איש, מחנה המשפחות של ארבעת האחים לבית ביילסקי שמנו כ-1,200 איש, מחנה המשפחות בפיקוד זורין שמנו כ-800 איש, ותנועת הפרטיזנים שיצאה מגטו מינסק. בגטו וילנה פעל "ארגון הפרטיזנים המאוחד" והארגון היהודי הלוחם מילא תפקיד חשוב ביותר במרד גטו ורשה.

אחד ממפקדי הפרטיזנים היהודים המפורסמים והנועזים היה טוביה ביילסקי, שהנהיג בהצלחה מרובה ביחד עם ארבעת אֶ‏חָ‏יו, קבוצת פרטיזנים יהודיים ביערות בלארוס שנקראה פרטיזני ביילסקי. הקבוצה פעלה כנגד הגרמנים ומשתפי הפעולה שלהם. הקבוצה מנתה בשיא פעילותה (בקיץ 1943) כ- 1,200 איש, מהם כ-150 לוחמים פעילים. אחת מהמטרות העיקריות שלהם הייתה הצלת יהודים. בקיץ 1943 הצבא הגרמני פתח במבצע רחב הקף שמנה כ-60 אלף חיילים, כדי למגר את גדוד הפרטיזנים שלו, אך הגרמנים לא נחלו כנגדו הצלחה משמעותית, מכיוון שהוא העמיק לחדור לעומק היערות. בסך הכל בכל שנות המלחמה הקבוצה של ביילסקי איבדה כ-50 לוחמים, מספר שהיה נמוך משמעותית מאחוזי הנפגעים של הפרטיזנים האחרים.

קשיים בפעילות הפרטיזנים היהודים
מספר בעיות עמדו בפני יהודים אשר היו מעוניינים להתנגד בכוח לנאצים. ראשית, מרבית היהודים היו עירוניים. החיים בחיק הטבע היו להם זרים וקשים ולא היו להם הכלים להתמודדות עם המציאות הקשה שציפתה להם ביער. 
שנית, פרטיזנים יהודיים התקשו לעיתים למצוא משאבים בדמות אוכלוסייה אזרחית אשר תספק להם מזון, ידע ולעתים גם מחסה. לעיתים, האוכלוסייה המקומית הייתה אנטישמית ופעלה נגד יהודים. 
מבחינה אישית, הפרטיזנים היו צריכים להיות צעירים ובריאים, וכפועל יוצא, במרבית המקרים הפרטיזן הותיר מאחור משפחה שכללה הורים מבוגרים, אחים או ילדים צעירים מכדי להצטרף או קרובי משפחה חולים. לאחר בריחה, הנאצים נהגו לירות ישירות בקרובי הבורח. יציאתם של צעירים ליער לוותה לעתים קרובות בהרגשה מעיקה, שהם נוטשים את קרוביהם לגורל אכזר.

חומר רקע לסרט "התנגדות"

סיפורו של צבא הפרטיזנים של האחים ביילסקי, שהציל יהודים והיה לכוח היהודי המצליח ביותר במלחמת העולם השנייה
ב-22 ביוני 1941 החלה המלחמה עבור משפחת ביילסקי, אז כבש הצבא הנאצי את השטחים ברוסיה ובכללם את העיירה בה התגוררו וסביבותיה. האחים היהודיים שחיו עם משפחתם הבודדה ביישוב נוצרי בסביבה אנטישמית למדו מגיל צעיר את אמנות ההישרדות – ערכי הכבוד והעמידה על זכויותיהם שהוטמעו בהם על ידי הוריהם התחשלו בעימותים עם הסובבים אותם.

עם הכיבוש הגרמני שניים מהאחים ביילסקי, זוס ועשהאל, החליטו להימלט ליערות ולנסות לשרוד. במשך כמה שבועות הם שהו ביער ושמרו קשר עם הוריהם המבוגרים. אחיהם הבוגר טוביה ניסה את מזלו בעיר תחת זהות מזויפת. באוגוסט 1941 המשטרה המקומית בליווי הגרמנים חיפשה אחריהם ובאחד מן הביקורים בבית ההורים הוכה דוד ביילסקי, האב, בקתות רובים עד שצלעותיו נשברו. 

החיים עבור היהודים הפכו קשים יותר ויותר מיום ליום. יהודים נורו מידי יום באופן אקראי, ברציחות גחמניות שיוחלפו תוך שבועות לרצח שיטתי מאורגן. בדצמבר 1941 כינסו הגרמנים כ-6000 יהודים והעבירו אותם סלקציה, 5000 מתוכם נורו ונקברו בקבר אחים בעיבורי נובוברודק, אלו שנפגעו מהכדורים היו "ברי המזל" האחרים נקברו חיים. הוריהם של האחים ביילסקי, אשתו של זוס וילדתו הפעוטה היו בין הנרצחים.

במהלך תקופה זאת החליט האח הבכור, טוביה לחזור ולחפש את אחיו לאחר שחי בעיר לידה בחסות זהות לא יהודית מזויפת. ביער שאותו הכיר היטב העריך כי ישתפרו סיכויו לשרוד. אהרון בייסקי אמר על כך: "הנה שלושת האחים היו שוב יחד, כששלושת אלו היו יחד – אם היית במחיצתם, הרגשת כאילו צבא שלם עומד מאחוריך". [1]


האחים ביילסקי (מימין לשמאל) טוביה, עשהאל וזוס 
"צבא ההצלה" של ביילסקי
הפגישה המחודשת של טוביה עם אחיו הובילה להקמת צבא פרטיזנים יהודיים בפיקוד האחים, עד מאי 1942 מנתה קבוצת ביילסקי יותר מ-20 איש, לסוף המלחמה הם הגיעו ליישוב לוחם-נודד ביערות אשר צמח עד ל1200 איש.

בתחילת התהוות הקבוצה הבינו חבריה כי הם זקוקים לארגון, באספה שכונסה באופן דמוקרטי הוצע טוביה שהיה הבוגר והמנוסה בקבוצה לתפקיד המפקד. טוביה קיבל את התפקיד בתמיכה גורפת ולקול תרועות העידוד של החברים. 

אחת מהוראותיו הראשונות של טוביה הייתה הגדרת המטרה: הצלת יהודים ומתן מקלט ביער.

באוגוסט 1942 החלו האחים ביילסקי להבריח מכתבים ושליחים לגטאות בסביבה והפצירו ביהודים להצטרף אליהם ביערות. השמועות על צבא הפרטיזנים היהודיים עשו כנפיים ובגטאות בלידה ובנובוגרודק התארגנו קבוצות בריחה והצלה. "שמענו שמי שמצליח לברוח עליו לרוץ לכיוון לידה ושם ישנו בית מבודד שבו נמצא אדם ששמו קוזלובסקי" מספר ג'ק כגן שניצל בזכות "רכבת החופש" של האחים. 

למרות עונשי המוות והעינויים שהיו צפויים לנמלטים רבים הצליחו לברוח ולהצטרף למחנה. אלו שברחו ניצלו מהרציחות הסיטונאיות שבדרך. במאי 1943 התחולל טבח המוני בגטו נובוגרודוק ואחריו נותרו בגטו רק 250 יהודים, הנותרים שסופם המתקרב היה ברור החלו לחפור מנהרת בריחה, החפירה נמשכה עד ספטמבר ובחסות לילה גשום זחלו יתרת הניצולים בגטו החוצה. עשרות רבות מן הבורחים נתפסו או נהרגו אך כ-170 מהם הצליחו להצטרף לפרטיזנים. 

לניצולים לא הייתה כל הבטחה שישרדו, אך ניתנה להם תקווה ותכלית. התמונה החזקה ביותר שנחרתה בזיכרונם של רבים מהם היא של הפגישה הראשונה עם המחנה. המראה של הלוחמים החמושים, הרוכבים על סוסיהם הגבוהים, טוביה המנהיג הבוטח ותחושת ההגעה לחוף מבטחים, למקום בו התקבלו בברכה, מקום בו הייתה תכלית ומנהיגות. 

כוחות מצבא הפרטיזנים של ביילסקי נעו ביערות ללא הפסקה תוך שהם הורגים בגרמנים ופושטים על תחנות משטרה קטנות מחסלים אותן ואת במשתפי הפעולה עימהם, מנתקים קווי אספקה של הגרמנים לחזית, מצילים יהודים שחיפשו מקלט וצולחים כנגד כל הסיכויים את המלחמה עד לנסיגת הגרמנים מרוסיה. 

הגרמנים שסבלו מאד מפעולות אלו הציבו פרס של 100,000 מרק על ראשו של טוביה,ויצאו למבצעים מיוחדים ללכידתו וחיסול צבאו אךללא הועיל. ערב הניצחון מנה צבא ביילסקי כ1200 פרטיזנים שהרכבם היה יוצא דופן בנוף הפרטיזנים וכלל ילדים נשים ומבוגרים, ששרדו את המלחמה ויצאו ממנה כמנצחים.

 

ערכי החיים והחופש
ביתו של עשהאל ביילסקי, עשהאלה (עשי) ויינשטיין, המתגוררת בישראל סיפרה על אביה ואחיו: "הם לא האמינו שישרדו במלחמה אך הם רצו למות בקרב, הם רצו לחיות כבני חורין עד הרגע האחרון". [1]

המאבק היום יומי הקשה ביותר היה סביב בהשגת מזון כדי קיום, והסיירים ערכו פשיטות על הכפרים המרוחקים יותר על מנת שלא להסגיר את מיקומם. פשיטות אלו נערכו תחת הנחיות חמורות שאסרו ביזה ואוכל או פריטי לבוש חיוניים היו הפריטים היחידים אותם הורשו הפושטים להביא. מאמץ מתמשך זה לווה גם בסיכונים, חלק מהאנשים לא שרד בעקבות הלשנות והסגרתם לגרמנים. נגד איום זה נקטו לוחמי ביילסקי במבצעי הרתעה ל"חינוך הכפריים" וענישת אלו שהסגירו יהודים לגרמנים. 

"טוביה ידע את ערך החיים", מספר בנו מיקי, "אבי ידע שלהרג של 10 או 30 או 40 או אפילו מאה גרמנים אין השפעה על התמונה הכללית אבל הצלת יהודי אחד הייתה תיגר אמיתי מול הגרמנים, זה היה משמעותי יותר. בין שהייתה זאת קשישה או קשיש ובין אם ילד קטן הייתה משמעות רבה יותר להצלה מאשר להרג."

טוביה הכיר בחירותם של אנשיו וחסך מהם את הגיוס הכפוי למסגרות הטוטליטריות של הצבא הסובייטי, הוא לא חיפש מעמד ושליטה במסגרת השלטון הסובייטי, (כמו שבעתיד ידחה הצעות להטבות ממשה שרתוק בישראל), שרידותם ורווחתם של אנשיו הייתה המטרה העליונה שלו. 

"ירושלים שביער"
למרות הדרישות הרוסיות שביקשו לסלק את הלא לוחמים ולהפנות את כל המשאבים ללחימה עמד ביילסקי בפרץ והעמיד את התנאים והחופש שאפשרו למחנה לצמוח מעשרות בודדות למאות מצטרפים שכללו זקנים נשים וטף, עד אשר ב-1943 צמחה ביער עיירה יהודית שבה באו לידי ביטוי הכישרונות, היוזמה והחריצות של כל החברים בקהילה. הפרטיזנים קראו לה "ירושלים של היערות" וניהלו בה חיי קהילה, עד כמה שאפשרו התנאים והנסיבות. 

על המיתוס והשכחה
שלושת האחים לבית ביילסקי, הצילו בזמן מלחמת העולם השנייה יותר יהודים משהציל אוסקר שינדלר.האחים ביילסקי וארגנו כוח צבאי שהרג מאות חיילי אויב, ניתק קווי אספקה גרמניים, ובזכות פעולות עונשין מנע הסגרת יהודיםלידי הנאצים מידי האוכלוסייה האנטישמית.

המחנה שהקימו היה מודל יחיד בהיסטוריה של צבא הצלה קהילתי נודד שחילץ יהודים מגטאות, טיפל בזקנים נשים וטף והקים מוסדות קהילתיים תוך כדי מאבק לחיים, זהו גם המקרה הרשום היחיד בהיסטוריה של צבא כזה ששרד את המלחמה ואת החורפים הרוסיים תוך שהם עומדים מול מכונת המלחמה המשוכללת ביותר של אותה התקופה; על שמם של האחים ביילסקי רשומה הצלחה שגם גיבורים מיתיים כדוגמת ספרטאקוס לא הגיעו עדיה.

בעיני אלף ומאתיים היהודים שיצאו מיערות ביילורוסיה ביולי 1944 ובעיני כמה דורות צאצאים של אותם ניצולים, היו טוביה, עשהאל, וזוס בְיֶלְסְקִי לאגדה, גיבורי חיל נערצים.

אבל מחוץ לקבוצה זוהחבה להם את חייהם, האנשים שהקימואת כוח הלחימה וההצלה היהודי המצליח ביותר בזמן מלחמת העולם השנייהלא זכו להכרה הראויה. מקומם נפקד מספרי הלימוד של משרד החינוך הישראלי, ספרים ומחקרים מעטים בלבד נכתבו על הישגיהם, ואין כמעט אנדרטאות, כיכרות, או רחובות הנושאים את שמם. כיצד ניתן להסביר חידה זאת?

במבט ראשון לא ברור מדוע לא ניתנה הכרה תקשורתית וממלכתית לסיפורם של האחים ביילסקי. ייתכן והדבר נעוץ בתכונה הטבועה בגנטיקה התרבותית שלנו המקדשת ערכי הקרבה עצמית ומתקשה לקדש את גבורתם של גיבורים חיים. 

בנוסף,הם היו "זן אחר" של אנשים, זן של אינדיבידואלים קשוחים ועצמאיים שלא התחברו למוסדות ו"מנעמי" שלטון, לא מסוג האנשים שצמחו כפטריות על "קרקע פורייה" בישראל של שנות החמישים.

סיפורם של האחים ביילסקי הוא סיפור של הצלחה ושל ניצחון החיים בעולם בו הקרבה עצמית ומוות מהווה ערך מוסרי נעלה,על רקע תרבותי זהמתקשים הממסדים התרבותיים להכיר בניצחון החיים, גם כשהוא בקנה מידה שטרם נראה. 

האחים ביילסקי, טוביה זוס ועשהאל כבר אינם איתנו, עשהאל נהרג לאחר שהמשיך להילחם בשורות הצבא האדום בעוד טוביה וזוס עלו לישראל, חיו עימנו באנונימיות במשך מספר שנים, ולאחרהיגרו לארה"ב בניסיון להטיב את מצבם הכלכלי ושם סיימו את חייהם. 

ברור היה שהממסד הישראלי של שנות החמישים לא מסוגל היה לקבלם, בתרבות של "אנשי שלומנו" הם היו כדג מחוץ למים. כאשר משה שרת הגיע לביקור חד פעמי אצל טוביה ביילסקי הוא שאל את טוביה אם ניתן להציע לו דבר מה. טוביה ענה כי כל מה שהוא מבקש זה לנהוג מונית. שרת, כמנהג התקופה נתן לו פתק. 

האחים לא חיפשו טובות והטבות, גם לא מעמד וכיבודים,הם ביקשו לחיות בחברה חופשית ולהרוויח ביושר את מחייתם. הם עשו זאת תוך שהם מחזיקים, גם בתקופות מחסור כלכלי, בית פתוח לכל "חייליהם" ובני משפחות הניצולים. 

מדינת ישראל והעם בישראל החמיצו את הסיכוי להעניק להם בחייהם את הכבוד וההערכה ולקבל בתמורה את הערכים שייצגו – השקעה ערכית שתמורתה בצידה. אם נבין זאת אולי נוכל עדיין לבטא את הכרת הערכתנו כלפי חלק מן הגיבורים שנלחמו לצידם, אנשים כיעקב אברמוביץ עדיין חיים עימנו– עוד לא מאוחר לבטא את הכבוד וההערכה הראויים להם. 

במדינת ישראל קודשו עלילות גבורה החל מלוחמי מצדה המתאבדים ועד סיפורם ההרואי של לוחמי מרד גטו וארשה שהסתיים בחורבן הגטו. אך בעיוות היסטורי-תרבותי, שהגיע הזמן לתקנו, לא זכתה לאזכור הראוי דווקא המלחמה המוצלחת ביותר שניהלו יהודים אי פעם, מלחמה שבצד הישגיה הצבאיים השיגה את ההישג הגדול ביותר והערך הגדול ביותר עבורו נלחמים אנשים רציונליים – ערך החיים והנכונות להגן עליו.

אם היינו מטמיעים יותר מן הערכים שהורישו בני ביילסקי לנו ולאנושות ייתכן מאד וסיכויי שרידותה של מדינת ישראל והעם היהודי היו משתפרים ללא הכר.
האדם הוא אדם, ומלאך הוא מלאך. 


  אם ירצה האדם יוכל להיות יותר ממלאך, 


  כי בראשית ברא אלוהים רק את הראשית -


                                 ואת השאר השאיר לאדם"


הרבי מקוצק
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עבודת השלמה לסדנת "חסידי אומות העולם"








כתוב כיצד מוגדר "חסיד אומות העולם"?


קרא את ספוריהם של אוסקר שינדלר וראול ולנברג ציין מי הם האנשים ? בזכות מה התפרסמו?


ציין נקודות דומות בסיפורי של שני האנשים וציין נקודות המבדילות בן שני האנשים.


3 . מצא עוד שני חסידי אומות עולם ספר את סיפורם.





עליכם להגיש את העבודה לאיילת עד ה-  10.2.10 























