האידיאולוגיה הנאצית: 4 שיעורים

נושאי הלימוד
· תורת הגזע, כולל דרוויניזם חברתי
· אנטישמיות
· מרחב מחיה והסדר החדש
· המנהיג, הפיהרר
· שלילת הקומוניזם והדמוקרטיה.

עזרי לימוד: סרט: היהודי הנצחי, מצגת: האידיאולוגיה הנאצית.

פתיח:
בתולדות מדינת ישראל קיימים מקרים לא רבים בהם נכלאו חיילים כיון שסירבו לשרת בצבא. להלן מספר נימוקים שהעלו חיילים שסירבו לשרת:

1. אני מפחד למות

2. אני רוצה ללמוד באוניברסיטה וחבל לי לבזבז שלש שנים

3. על פי אמונתי לימוד תורה קודם לשירות בצה"ל, ומשרת את עם ישראל בצורה טובה יותר.

4. אני מאמין בכך שכל מלחמה היא דבר רע, ושאסור לאדם להחזיק נשק.

· אילו נימוקים הייתם מקבלים (גם אם אינכם מסכימים להם), ואילו נימוקים לא הייתם מקבלים? 

· מהו ההבדל בין שני הנימוקים הראשונים לבין שני הנימוקים האחרונים?

נימוקים פרגמאטיים לעומת נימוקים אידיאולוגיים.  הנימוקים האידיאולוגיים בדרך כלל נראים "יפים יותר" בין היתר מכיוון שלא ניתן להתווכח איתם, לשם ויכוח צריך בסיס משותף וכאן הוא חסר.

מהי אידיאולוגיה?  

מכלול רעיונות בתחום מסוים שמשפיעים בדרך כלל על התנהגות בני האדם. ניתן להאמין בהם ולקבלם או לא להאמין בהם ולא לקבלם.

כל תנועה שמכבדת את עצמה פיתחה לעצמה אידיאולוגיה ורוב חברי התנועה האמינו באותה אידיאולוגיה ונהגו לפיה. היום נכיר את האידיאולוגיה הנאצית.

שיעור מס' 1: 40 דקות.

גזענות נאצית, אנטישמיות – שעור פרונטאלי והדגמות בעזרת מקורות בספר.  

רישום על הלוח, התלמידים מעתיקים למחברת.

שיעור מס' 2: 

שאלה על גזענות ואנטישמיות נאצית.

התלמידים עונים בכיתה ומגישים לבדיקת המורה עם חומר פתוח אבל בתנאי בוחן, בלי יכולת להתייעץ בחברים או במורה – 25 דקות.

תשובה מלאה לשאלה – הערכה מול התלמידים – 15 דקות נוספות. הדגמה של הצורה בה כותבים תשובה טובה.
שיעור מס' 3: מצגת על האידיאולוגיה הנאצית והקרנת קטע מן הסרט "היהודי הנצחי", חזרה על מה שכבר לימדנו והתקדמות למאפיינים אחרים של האידיאולוגיה. 

הערה: ייתכן ששיעור זה ייערך יותר  ממסגרת של שיעור אחד. אם אפשר כדאי להתחילו מוקדם יותר על חשבון השיעור הקודם, או להמשיכו מאוחר יותר על חשבון השיעור הבא.
שיעור מס' 4: דילמה ערכית: האם ישראל של היום היא מדינה גזענית?

פתיח: 

· למה אנחנו לא מוכנים שערבים יבואו לגור בישוב שלנו? 

· למה אנחנו לא מוכנים שחרדים יבואו לגור בישוב שלנו? 

איסוף תשובות מן התלמידים ורישום על הלוח. 

האם התשובות הללו מרמזות על כך שבישראל קיימת  גזענות? 

עבודה זוגית: תשובה לשאלה תוך הבעת דעה ברורה והבאת נימוקים. התשובה צריכה להיות כתובה בפירוט. אפשר להיעזר במקורות שונים מן האינטרנט להוכחת הדברים, ולאחר מכן ניתן יהיה להקרין אותם בפני הכיתה.
הצגת התשובות באחת מן השיטות:

1. הצגה בכיתה של שתי דעות על ידי שני זוגות מתנדבים בשיטת הדיבייט. 
2. החלפה של תשובות בין זוגות. זוג שמקבל תשובה, קורא אותה, מגיב בכתב ומחזיר את התשובה לזוג שכתב אותה.
דיון בנקודות הבאות:
· האם בישראל קיימת גזענות?

· האם בישראל קיימת גזענות רשמית?

· האם אנו כיהודים שעברו את הגזענות הנאצית צריכים להקפיד כיום יותר מעמים אחרים לא להיות גזענים, או שלנו כיהודים שעברו את הגזענות הנאצית מותר כיום יותר  מאחרים להיות גזענים?
· האם הגזענות שקיימת בישראל עלולה כמו הגזענות שהייתה בגרמניה להידרדר לפגיעה בעם, או בציבור אנשים כל שהוא?
· מה ניתן לעשות כנגד גזענות?
הדיון  יכול להיערך בכיתה כולה, ויכול גם להיערך בפורום מצומצם של שני זוגות שמתכנסים ויוצרים קבוצה קטנה. 
שתי אפשרויות לסיכום:

1. תוצר יצירתי: חיבור סיסמאות או ציור סמלים, כנגד גזענות במשגב / במדינת ישראל.

2. תשובה כתובה שמוגשת: כל אחד בוחר אחת מן השאלות שעלו בדיון וכותב את דעתו המנומקת. 

סיכום:

במדינת ישראל קיימת לצערנו גזענות, אבל היא רחוקה מאד מהגזענות הנאצית שהייתה גזענות רשמית, שהפכה למדיניות ממשלתית, שהשתמשה במושגים מעולם החי כדי לתאר בני אדם, לרמוס אותם, להשפילם עד עפר ולאחר מכן לרצוח אותם. אנו צריכים להילחם על הקטנת הגזענות, ולנסות להעבירה מן העולם למרות מימדיה הצנועים.
האידיאולוגיה הנאצית

האידיאולוגיה הנאצית מורכבת ממספר עקרונות:  תורת הגזע (כולל מיקוד בנושא האנטישמיות),  הלאום כערך עליון, עקרון המנהיגות,  מרחב מחייה, שלילת הדמוקרטיה והליברליזם, שלילת הקומוניזם והסוציאליזם.
תורת הגזע: דרויניזם חברתי: 

המרכיב העיקרי באידיאולוגיה הנאצית הוא תורת הגזע. תורה זו הסתמכה בין היתר על תיאוריות המכונות "דרוויניזם חברתי",  שרווחו באירופה במחצית השנייה של המאה ה-19. היו אלה תיאוריות פסבדו-מדעיות (המתיימרות להיות מדעיות) שטענו לכך שהמין האנושי מחולק לגזעים שונים ונפרדים, המקיימים ביניהם מערכות יחסים, כמו שמסביר החוקר האנגלי צ'ארלס דארווין לגבי בעלי החיים בתורתו המכונה "תורת האבולוציה". ספריו החשובים של דרווין בנושא זה היו: "מוצא המינים" בו שטח את התיאוריה שלו לגבי התפתחות בעלי החיים, ו"מוצא האדם" בו העלה תיאוריה הטוענת כי כל אחד ממיני בעלי החיים מתפתח, תוך שהוא נאבק בסביבתו ובקשייה וגם במינים אחרים, המאיימים על קיומו (הצבי בסוואנה צריך לפתח יכולת לעכל את העשב והעלים, אך גם ובמקביל רגליים מהירות מספיק כדי להצליח להתחמק מהנמר הטורף). מתוקף ה"ברירה הטבעית" הגזע החזק  (בעצם - על פי דרווין, הגזע המתאים את עצמו טוב יותר לסביבה המשתנה) שורד תוך כדי מאבק זה. 

הדרווינסטים החברתיים לקחו את תורתו של דרווין, וניסו להתאים אותה ליחסים בין "גזעי" בני האדם. לטענתם מתחלק המין האנושי לגזעים שונים, המנהלים ביניהם מאבק הישרדות. 

תורת הגזע - האידיאולוגיה הנאצית טענה שגם בין בני אדם מתקיימת מלחמת קיום ו"ברירה טבעית" כמו בטבע.  בני האדם מחולקים לגזעים שונים וביניהם מתנהל  מאבק שמטרתו לשרוד במלחמת הקיום.  במסגרת המאבק  ישרדו הגזעים החזקים ואילו הגזעים החלשים יכחדו. 

לפי תורה זאת. הגזעים המרכיבים את האנושות אינם שווים.  הם שונים גם במאפייניהם הפיסיים וגם בתכונות האופי ובאינטליגנציה. בראש סולם הגזעים עומד הגזע הארי המכיל את התכונות הנעלות ביותר: הוא בעל כוח היצירה, היופי, הגבורה ומהווה את השלמות הפיזית והרוחנית  בעוד שהגזעים הנחותים מכוערים ומתאפיינים בתכונות אופי ובכישורים פחות מוצלחים. הגזעים הנחותים כמו הסלאבים, שנמצאים נמוך במדרג הגזעי נועדו לשרת את הגזע הארי. היהודים נמצאים בתחתית המדרג, והם נחשבים לתת-גזע.  הגזע היהודי הוא הגזע הנחות והמסוכן לכל המין האנושי.

בספרו "מיין קאמפ" כתב היטלר " אילו חילקנו את האנושות לשלש קבוצות, יוצרי תרבות, נושאי תרבות והורסי תרבות, אזי רק האדם הארי יבוא בחשבון כנציג הקבוצה הראשונה. 

אנטישמיות 

עיקרון האנטישמיות היה בעל חשיבות רבה ביותר בתורת הגזע הנאצית. היהודים הם בעלי תכונות שטניות, בוגדניות וערמומיות. הם נצלנים, טפילים ומשועבדים לכסף.  הגזע היהודי שמר על הטוהר שלו במשך הדורות, אבל בכך סכנתו רבה ביותר, משום שכך מרוכזים בו כל המאפיינים השליליים. 

היהודי נתפס כאויבו של הגזע הארי. היהודים הם שגרמו לפרוץ המלחמה, לתבוסה בה, לחתימה על חוזה ורסאי והם שנעצו סכין בגב האומה ב-1918. היהודים קשורים לבני גזעם בקשר יהודי עולמי, והם מאיימים להשתלט על העולם. היהודי מסוכן ביותר לארים, משום שהוא שואף לזהם את הדם הגרמני הטהור בכך שיאנוס בתולות אריות תמימות ויפיץ את תכונות אופיו בצאצאים שייולדו מהזיווג השטני. כיום, היהודי מסוכן במיוחד, משום שהוא מתחפש ונראה כאחד האדם, אין הוא לובש עוד את בגדיו המיוחדים, שהבדילו אותו מהסביבה הכללית. היהודי מאיים על הכלכלה ועל השלטון בגרמניה  ושואף להשתלט על העולם כולו. היהודים ע"פ עיקרון זה הם כמו חיידקים המפוררים את האומה הגרמנית ומנוונים אותה באמצעות הקפיטליזם, הליברליזם, הסוציאליזם והקומוניזם. לאור כל זאת, יש להילחם ביהדות מלחמת חורמה כדי להעלימה לסלקה מהזירה ההיסטורית.

הלאום כערך עליון - תרבות ה"פולק" (FOLK) הגרמני – 
העם הגרמני ראה עצמו כמאוחד בקשר דם טהור,  הגרמנים  הם צאצאי השבטים הגרמנים הקדומים  המהווים את הבסיס  לחוזקו ועצמתו של העם הגרמני.  העם הגרמני נועד לשלוט ולדחוק את רגלי הנשלטים החלשים והנחותים ממנו. 

לרצונות הפרטיים של כל גרמני אין שום חשיבות, מעשיו של האדם הגרמני מכוונים לסיפוק צרכי הלאום. המדינה היא החשובה ומקומה העליון בא על חשבון כל הרעיונות הליברלים לגבי זכויות אדם ואזרח. היחיד אינו חשוב אלא רק במסגרת השתלבותו בכלל המדינה. המדינה מכוונת את חייו של הפרט והיא קובעת מה טוב לו ומה רצוי לו.  

מובן כי ליהודים ולקומוניסטים אין מקום בתרבות הפולק הגרמנית, שכן הם אויבי הגזע הארי ונחותים ממנו. 

התוצאה המעשית מרעיון הפולק היא השאיפה לאחד את כל הגרמנים במדינה אחת "גרמניה הגדולה". כולל אלה שמוצאם גרמני החיים בצ'כוסלובקיה, באוסטריה ובפולין.

 
עיקרון המנהיגות ו"פולחן אישיות הפיהרר" – 

האידיאולוגיה הנאצית הדגישה את חשיבותו של המנהיג - ה"פיהרר", אשר מבטא את רצון העם ואת רצון האל. אין לערער על רצונותיו ופקודותיו של ה"פיהרר" שכן  הוא עומד בראש ההיררכיה. תפקיד המנהיג ללכד את העם והוא המחליט, היודע, המכוון והמוליך את המדינה לחיזוק כוחה ועוצמתה. על פי עקרון זה על  הגרמנים להישמע להוראותיו של המנהיג ללא כל תנאי ולציית ציות מלא לפיהרר באופן אישי למען טובת האומה. 

מרחב מחייה – 

לדעת הנאצים, על גרמניה לספח  שטח מחיה נוסף מעבר לגבולה המזרחי באזור בו יושבים העמים הסלאבים. הזכות לקרקע זאת שייכת לגזע הארי משום שהוא גזע נעלה וכדי להתרבות ולממש את עוצמתו עליו  להשתלט על קרקע זאת. בשטח זה,  כל מזרח אירופה,  יחיו בני הגזע הארי, ישמרו על טוהר הגזע, יפתחו את תרבותם (הרי רק הם "יוצרי תרבות") והעמים הסלאבים (השייכים לגזעים הנחותים) ישועבדו לעם הגרמני וישרתו אותו נאמנה. 
שלילת הדמוקרטיה והליברליזם – 
הנאציזם שלל את  חופש המחשבה, חופש המצפון, חופש ההתארגנות וחופש הדיבור. הוא שלל את הדמוקרטיה והליברליזם שייצגו את זכויות הפרט. כל הרעיונות הליברלים, המדברים על שותפות העם בשלטון, על זכויות אדם ואזרח, הם רעיונות שמחלישים את האומה ומקורם (כמו כל הרע) ביהודים ולכן יש להיאבק בהם. על פי הנאציזם במדינה צריכים לשלוט מפלגה אחת ומנהיג אחד. רק כך תושג טובתה של המדינה הגרמנית. 
שלילת הקומוניזם והסוציאליזם – 

ע"פ עיקרון זה הקומוניזם הוא אויבו של הנאציזם משום שהוא מתחרה בו ועומד בניגוד לאידיאולוגיה הנאצית. הנאציזם מאמין במדינה סמכותית, בשלטון של קבוצה נבחרת. הוא מדגיש את קיום המעמדות, את חוסר השוויון בין הגזעים ובין בני האדם ונותן לגיטימציה להכחיד ולהשמיד גזעים נחותים. לעומת זאת האידיאולוגיה הקומוניסטית דוגלת במהפכה חברתית ובשוויון בין המעמדות וכן בסופו של דבר במהפכה קומוניסטית כלל עולמית אשר תבטל את חשיבות המדינה והלאום. 

גם את הקומוניזם ראו הנאצים כ"אידיאולוגיה  יהודית" היות ומייסדו היו קארל מארקס  היהודי.

שאלה בהיסטוריה בנושא: האידיאולוגיה הנאצית

לפניך קטע ממכתב שכתבה בתו של  מושל מחוז בפולין לאחר סיור בגטו לודג' באפריל 1940:

"מה שרואים הוא בעיקר אספסוף, וכולם משוטטים בבטלה... מגפות מתפשטות והריח באוויר מגעיל, מפני שהכול נשפך אל הביוב. אין גם מים, והיהודים חייבים לקנות אותם בעשרה פניג לדלי, הם בטח  מתרחצים עוד פחות מהרגיל... אתם יודעים, אי אפשר באמת לרחם על האנשים האלה, אני חושבת שהרגשות שלהם שונים לגמרי משלנו, ולכן הם לא מרגישים את ההשפלה וכל היתר".

הסבר את עקרון "תורת הגזע" ואת עקרון האנטישמיות באידיאולוגיה הנאצית. 

כיצד דימוי היהודי על פי עקרונות אלה בא לידי ביטוי בקטע?

פיצוח שאלה:

כמה חלקים בשאלה?

מהן מילות השאלה או מילות ההוראה ומה משמעותן?

אילו מספרים מופיעים בשאלה?

תשובה:

תשובה לשאלה בהיסטוריה בנושא: האידיאולוגיה הנאצית

לפניך קטע ממכתב שכתבה בתו של  מושל מחוז בפולין לאחר סיור בגטו לודג' באפריל 1940:

"מה שרואים הוא בעיקר אספסוף, וכולם משוטטים בבטלה... מגפות מתפשטות והריח באוויר מגעיל, מפני שהכול נשפך אל הביוב. אין גם מים, והיהודים חייבים לקנות אותם בעשרה פניג לדלי, הם בטח  מתרחצים עוד פחות מהרגיל... אתם יודעים, אי אפשר באמת לרחם על האנשים האלה, אני חושבת שהרגשות שלהם שונים לגמרי משלנו, ולכן הם לא מרגישים את ההשפלה וכל היתר".

הסבר את עקרון "תורת הגזע" ואת עקרון האנטישמיות באידיאולוגיה הנאצית. 

כיצד דימוי היהודי על פי עקרונות אלה בא לידי ביטוי בקטע?

תשובה בראשי פרקים.
תורת הגזע: 

· גזעים עליונים – ארים, ונחותים-סלאבים, צוענים, יהודים. הגזע תלוי בדם ואינו ניתן לשינוי

· שוני בין הגזעים גם בתכונות פיסיות וגם באופי, באינטליגנציה וברמת מוסר. 

· דרוויניזם חברתי – מאבק בין הגזעים, החזק  ישרוד, והחלש  ייעלם.

· גזעים עליונים יוצרי תרבות, אחרים שומרי תרבות והגזעים הנחותים הורסי תרבות.

המאפיין הראשון ולפחות 2 מן המאפיינים האחרים צריכים להופיע בתשובה בפירוט
אנטישמיות נאצית:

· היהודים תת גזע

· היהודים מכוערים חיצונית ופנימית, תכונות אופי גרועות ורמת  מוסר נמוכה.

· שואפים להשתלט על העולם ולהרוס את העמים האחרים ותרבותם. 

· שואפים להרוס את התרבות והעם הגרמני בעיקר על ידי נישואי תערובת ואונס נשים גרמניות.

המאפיין הראשון ולפחות 2 מן המאפיינים האחרים צריכים להופיע בתשובה בפירוט
כיצד דימוי היהודי בא לידי ביטוי בקטע?

מלוכלכים, מפיצי  מגיפות. לכלוך חיצוני רומז גם על לכלוך פנימי.

לא בני אדם, אלא תת אדם ולכן רגשותיהם שונים מרגשות בני אדם נורמאליים.

לא מרגישים השפלה כי רגילים לחיות בהשפלה ולא חיי כבוד.

לא צריך לרחם עליהם. 

לפחות 2 מן המאפיינים הללו צריכים להופיע בתשובה בפירוט
