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במשך שנים הנחנו שנורת להט פולטת אור, אולם אינפורמציה עדכנית מוכיחה את ההפך. נורות להט לא פולטות אור , אלא יונקות חושך! לכן אנו מציעים לשנות את שם הנורות לשם מדויק יותר: "יונק חושך"  (Dark Suckers ) .
יתרה מכך, הקיום של יונקי חושך מוכיח שלחושך יש מסה והוא כבד יותר מאור (נוכיח זאת מאוחר יותר)
נורת להט יונקת חושך
התבונן ב"יונק החושך" בחדר בו הינך נמצא. שים לב לכך שיש הרבה פחות חושך בסמוך לו, מאשר בכל מקום אחר בחדר. ככל ש"יונק החושך" גדול יותר, כך גדלה יכולתו לשאוב חושך. שים לב לכך ש"יונק החושך" בחניון הוא בעל יכולת גדולה יותר לשאוב חושך מאשר "יונק החושך" שבחדרך. יש גם "יונקי חושך" ניידים. באלה, הנורה הקטנה לא מסוגלת לשאוב לבד את החושך ויש לצרף להם יחידת איחסון חושך. כאשר יחידת איחסון חושך זאת מלאה, יש לרוקן אותה במטען או להחליפה ביחידה חדשה, לפני ש"שואב החושך" הנייד יפעל שוב.  אפילו "יונקי חושך" חזקים לא מאריכים ימים לנצח.  הם פועלים עד שהם ממלאים את הקיבולת המקסימלית של חושך. הנקודות הכהות שמופיעות על הנורות כשהן עוד מתפקדות מוכיחות את הענין. נר הוא "יונק חושך" פרמיטיבי. התבונן בנר חדש. יש לו פתיל לבן, אולם לאחר השימוש הראשוני, הפתיל הופך שחור, מכל החושך אותו שאב. אם תניח עיפרון בסמוך לנר דולק, גם הוא יהפוך לשחור. זה כיוון שהוא עמד בדרך של החושך שנשאב אל הנר. 
לחושך יש מסה:

כשחושך נבלע בתוך יונק חושך, נוצר חיכוך בגלל תנועת המסה וחיכוך זה גורם  ליצירת חום. לכן לא מומלץ לגעת  ב"יונק חושך" בפעולה. נרות מייצגים בעייה סבוכה יותר כיוון שהמסה צריכה לזוז ישר לפתיל מוצק במקום לעבור תחילה דרך זכוכית. זה יוצר כמות רבה במיוחד של חום ולכן צריך להיזהר במיוחד מלגעת בנר דולק.
חושך כבד יותר מאור

אם תשחה  על פני אגם, תשים לב לכמות האור הרבה. אם תצלול עמוק יותר תשים לב שנהיה יותר ויותר חשוך. אם תשתמש בבלון צלילה, תגיע לנקודה של חושך מוחלט. זה כיוון שהחושך שהוא כבד יותר, שוקע בקרקעית האגם והאור שהוא קל יותר צף על פני המים. למעשה גילית עכשיו את מקור המילה "אור" באנגלית : " light " 
חושך מהיר יותר מאור

כאשר עומדים בחדר מואר לפני ארון סגור, ופותחים את דלת הארון באיטיות, רואים את האור נכנס אט אט לתוך הארון. אולם כיוון שחושך הוא זריז יותר, לא הצלחתם לראות את החושך עוזב את הארון.
עבודה:   
"קנית" את ההסברים המפורטים? לא חשבתי שכן. עליך להודות שהתמודדות אם כל אחת מהטענות מעלה שאלה מעניינת. 
איך תוכיחו:
· ·        שנורת להט פולטת אור?
· ·        שחושך לא כבד יותר מאור?
· ·        שחושך לא מהיר מאור?
 
לאילו עובדות אתה זקוק בכדי להוכיח את טענותיך?
 
אילו ניסויים תערוך
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