הכניסיני תחת כנפך/ ביאליק
 נושא השיר, תוכן השיר  

השיר הוא שיר תפילה. הדובר פונה בפתח השיר אל דמות נשית, נמענת, שזהותה לא כל כך ברורה, ומבקש ממנה חסות והגנה. לאחר מכן הוא מתאר את מצוקותיו, ואת סבלו. הוא חש אכזבה על כי נעוריו חלפו והוא לא חווה אותם כפי שכולם מתארים את תקופת הנעורים. הוא חש החמצה על כי גם חווית האהבה שכולם כל כך אוהבים לעסוק בה, לא ידועה לו, והוא לא הצליח לחוות אותה. לאחר מכן הוא מתאר את ייאושו הרב, והרגשתו כי אין לו עוד תקווה, ואין לו אפשרות לחלום. הבית האחרון בשיר חוזר על אותן המילים בדיוק של הבית הראשון, כלומר, השיר מסתיים שוב בבקשת חסות והגנה מהנמענת בשיר.

האמצעים האומנותיים המופיעים בשיר ותומכים במשמעויותיו:  

קונוטציה:  הביטוי "המצא מנוחה נכונה תחת כנפי השכינה" נרמז בכותרת השיר ובשורה הראשונה בשיר. הרמיזה חוזרת פעמיים. זהו ביטוי מתוך תפילת אשכבה, המעבה את תחושת האובדן והייאוש בה מצוי הדובר. הקונוטציה רומזת גם לנוכחות של השכינה, שהיא דמות נשית, המסמלת את רוח האמונה והמסורת היהודית. הקונוטציה לשכינה רומזת אולי לזהות של הדמות הנשית אליה פונה הדובר. 

מטאפורת הגוזל - עיצוב הדובר נעזר במטאפורת הגוזל. הגוזל מבקש חסות תחת כנפי השכינה. השכינה כציפור גדולה, המחסה ומגינה על ילדיה מאמיניה. הבקשה הזו, מעצבת את דמות הדובר כדמות חלשה, קטנה, שברירית, הנתונה בסכנת הכחדה, וזקוקה להגנה מצד הציפור האם. מטאפורת הגוזל מתרחבת באמצעות המילה קן, המתארת אותו כגוזל שנמצא בקן נטוש והוא עזוב וזקוק להצלה.  

וידוי הדרגתי: הדובר מתאר את מצבו באופן הדרגתי, מתחושת אובדן הנעורים, אל תחושת החמצת חווית האהבה, עד הייאוש המוחלט. הוידוי ההדרגתי הוא בסימן התעצמות האכזבה והייאוש, וצורך הולך וגובר לקבל חסות והגנה מצד הנמענת. הוידוי נבנה באמצעות הביטויים: "שחי ואגל לך סוד.." "ועוד רז אחד לך אתוודה.."

שאלות רטוריות: שתי שאלות רטוריות מופיעות במהלך הוידוי ההדרגתי.

 'היכן נעורי?' שאלה המבטאת בעוצמה את תחושת ההחמצה, מבחינה כרונולוגית המשורר היה בגיל הזה, אך השאלה מבהירה כי הוא לא חווה את חווית הנעורים, חווית ההתבגרות.  השאלה מחדדת את התחושה כי בדרכו במסלול חייו, לא חווה תקופה משמעותית בעיצוב חייו של כל אדם  מתבגר. 

'מה זאת אהבה?' שאלה המעלה את ההתלבטות באשר למהות האהבה, רוחנית? גופנית? השאלה מחדדת את הקושי בקבלת רגש האהבה, בזיהוי רגש האהבה. 

האנשה: הכוכבים רימו אותי – הכוכבים מהווים מוטיב חוזר שמסמל נקודות אור בחשיכה, והם מהווים מקור לאכזבה קשה, כי הם רימו, ומובילים את הדובר בשיר, לתחושת ייאוש והגדרה ברורה של מצבו, מרגיש מרומה,  וחסר כל.

מבנה מעגלי: הבית הראשון הפותח את השיר, חוזר על עצמו, והוא גם הבית האחרון הסוגר את השיר. המבנה המעגלי מאפשר להבין את השיר בשתי דרכים. האחת, החזרה היא מתוך תקווה כי אחרי שתיארתי ופרטתי מדוע אני כל כך מיואש, אני חוזר על בקשתי, בתקווה שתביני אותי כעת טוב יותר. השניה, החזרה היא מתוך ייאוש, אני חוזר על דברי, כי חוץ מאשר להמשיך ולבקש, אני לא מסוגל לעשות שום צעד אחר.     

