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	1. הגדרת נושא העבודה ומטרתו:    להציג כותרת
השפעת סדר הלידה על הדימוי העצמי ועל היחסים בין האחים במשפחה בקרב מתבגרים                                                                                            


	2. הבעיה המועלית לדיון/חקירה / בדיקה: 
לעיתים קרובות, כשאנו מתבוננים על ילדים הגדלים באותה המשפחה ולאותם זוג הורים, אנו מגלים כי קיימת שונות רבה ביניהם. אחד ההסברים המיוחסים לשונות זו הוא "סדר הלידה", כלומר מיקום הילד בסדר ההולדה במשפחה: בכור, אמצעי, צעיר/בן זקונים. סדר הלידה משפיע על התנהגותם ועל יחסם של ההורים כלפי כל ילד, ואלו ישפיעו בהתאמה על התפתחות אישיותו של כל אחד מהילדים, על אופיו, על התנהגותו, על סגנון חייו ועל האופן שבו הוא יתפוס את עצמו ואת סביבתו (אדלר, 1984; אלפיה, 2008; Eckstein, Aycock, Sperber, McDonald, Van Wiesner, Watts & Ginsburg, 2010).

אדלר עסק בהשפעות סדר הלידה על עיצוב האישיות והבחין בין משפחות שבהן מספר ילדים לבין משפחות שבהן יש בן יחיד. לטענתו, הילדים לא גדלים במציאות שווה. כל ילד חדש שנולד ונכנס למשפחה, מכיר מערכת משפחתית שונה מזו שהכירו אחיו מבחינת הדינאמיקה הפנימית שבתוכה, ולכן כל אחד מהם צריך למצוא את דרכי ההסתגלות אליה ולפתח דרכים ייחודיות כדי להשתייך אליה ולהתחלק במשאביה המשותפים גם לאחיו (זמן הורים, תשומת לבם, צעצועים וכד').  
עיצוב האישיות מושפע רבות מן הדימוי העצמי. דימוי עצמי – הוא מערכת של תכונות והערכות שהאדם מייחס לעצמו ומתנהג לפיהן, כאשר הדימוי המשפחתי- הוא אחד מהמרכיבים המשפיעים על עיצוב הדימוי העצמי. הדימוי המשפחתי מתייחס לתפיסת האדם את עצמו בתוך המסגרת המשפחתית ולתפיסתו את יחס המשפחה אליו. דימוי עצמי נבנה בין היתר על סמך תפיסת הפרט את תגובות האחרים כלפיו  ועל סמך השוואות שהוא עורך אל האחרים (בר-אל, 1996).
כאמור, מחקרים על סדר הלידה מלמדים כי יחסם של ההורים כלפי הילד משתנה בהתאם למקומו במשפחה. כתוצאה מכך, פעמים רבות תגובת הילד המופנית כלפי הוריו זוכה מצידם לתגובה המשמשת עבורו כסוג של חיזוק המשפיע על האופן שבו יבנה את הדימוי העצמי שלו וישפיע על ההמשכיות של התנהגותו (אדלר, 1984 ; מילר, 2012). היחס השונה של ההורים לילדיהם והדימוי העצמי שיגבש כל ילד בעקבות כך, יכול להשפיע על מערכות הקשרים שתתפתחנה בין האחים (אביגד-שפיץ, 1999). 
בגיל ההתבגרות, הדימוי העצמי הוא אחד מהנושאים המרכזיים שמעסיקים את בני הנוער.  תקופה זו מתאפיינת גם בהשפעה גדולה יותר של קבוצת השווים מזו של המשפחה.  לכן, במחקר זה ארצה לחקור את מידת ההשפעה של סדר הלידה על הדימוי העצמי בקרב מתבגרים ועל  מערכות היחסים הקיימות בינם לבין אחיהם.
אם מטרת העבודה היא לבדוק את הגורמים המשפיעים על הדימוי העצמי בגיל ההתבגרות, יש להציג את המשתנים המרכזיים המשפיעים עליו ולבדוק אותם.(לא מספיק שני משתנים בלתי תלויים בהקשר זה) וכמובן שיש להתייחס לקבוצת השווים ולא רק למשפחה
מהנאמר לעיל משתמע שנושא  העבודה הוא סדר הלידה, כי יש שני משתנים שתלויים בו. משתמע כאילו רוצים לבדוק על מה משפיע סדר הלידה.

נא לתקן בהתאם
רוחמה וילשטיין
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	3. הצגת הבסיס התיאורטי לעבודה ולדרך הכנתה, תוך התייחסות לספרות המקצועית הרלוונטית הקיימת בנושא: (התבססות על מקורות אקדמיים שנים לפחות)
סדר לידה:
הספרות המחקרית מאז ומתמיד  הוכיחה שהגורם העיקרי המשפיע על התפתחות הילד ואישיותו הוא פעולות ההורים ויחסם אליו. כיום, בעקבות מחקרים בנושא סדר לידה ברור כי מקום הילד במשפחה מהווה גורם משמעותי המשפיע הן על התנהגות ההורים והן על התפתחות אישיותו של הילד . לכל מקום יש את הייחודיות שלו, את יתרונותיו ואת חסרונותיו (ריט וסימור, 1987).
גם כצנלסון (2005) טוענת שכפי שהסביבה משפיעה על אופי הילד כך גם סדר הלידה. לטענתה אין יחס שווה בין הבכור לצעיר משום שההורים אינם מתייחסים אליהם בצורה שווה. למקומו של הילד בסולם הלידות תפקיד חשוב, הוא משפיע על האישיות של הילד וגם ועל ההתנהגות החברתית שלו (ריט וסימור, 1987).
אלפרד אדלר, היה בין התיאורטיקנים הראשונים שהתייחס למשתנה זה. לטענתו סדר הלידה משפיע על סגנון חייו של כל ילד, על התפתחותו, על הדימוי העצמי שלו ועל טיב היחסים שיתקיימו בין האחים. 
לטענתו, הילד הבכור הוא ילד מיוחד במשפחה, הוריו מקדישים לו תשומת לב רבה והוא אינו צריך לחלוק את הוריו. כל בכור מתנסה לתקופה מסוימת במציאות של בן יחיד. דבר זה מחזק את הביטחון ואת הכבוד העצמי שלו (אדלר, 1984; כצנלסון 2005; ריט וסימור,1987). כאשר נולד ילד נוסף, על הבכור נכפה להסתגל למצב חדש בו הוא אינו היחיד יותר. במעבר זה הבכור מוצא את עצמו במעמד שונה, תשומת הלב לא מופנית רק אליו, הוא מפסיק להיות יחיד ומיוחד (אדלר, 1984).

ישנם שני סוגים של בכורים: בכורים שנפגעו מהופעתו של הילד החדש- הם חשים קנאה וקיפוח ולכן הם נוטים להפעיל יותר כוח ולהפעיל תכסיסים כנגד האם. הם ידאיגו את אימם על מנת לקבל ממנה תשומת לב רבה יותר. דבר זה יביא דווקא לדחייתם מצד האם ולחיזוק תחושת הקיפוח. בכורים שנפגעו מהמצב החדש של משפחתם נוטים להעדיף את האב, הם ביישנים יותר ומתאפיינים בקשיים ביכולת להצטרף לחברה כתוצאה מפחד הדחייה שאותה חוו. בנוסף לכך הם מגלים עניין רב בעבר ומגלים נטייה לשמרנות ולקונפורמיות (אדלר, 1984).
סוג אחר של בכורים הוא הבכורים ש"אומנו" ברגשות של שיתוף עוד בטרם לידת אחיהם הצעיר, ולכן לא יגיבו בחריפות להולדת האח. הם מפתחים צורך להגן על אחרים ולעזור להם. הם מדריכים את אחיהם ומרגישים אחריות כלפיהם (אדלר, 1984). בכור כזה נוטה להיות ממושמע, יציב ונוקשה יותר מבחינה מוסרית ובנוסף הבכור ברוב הפעמים בטוח בעצמו יותר (ריט וסימור 1987). כצנלסון (2005) מוסיפה ואומרת שהבכור מסוג זה הוא יותר כוחני, שמרני והישגי, כבסיס לעובדה שהוא משמש כדוגמה לאחיו. 
למעמד הבכור ישנם גם חסרונות: הוריו הם הורים טריים ולכן כל שינוי בהתנהגותו נצפה מקרוב והופך לנושא מרכזי בחיי המשפחה (כצנלסון, 2005). הוריו של הבכור נוטים לעשות שגיאות מתוך חוסר ניסיון והם גם חרדים ונוקשים. חוסר בטחון זה עלול לעבור לילד והוא ימנע מלקחת סיכונים (ריט וסימור 1987). בנוסף, הורי הבכור נוטים לפתח ציפיות גבוהות ולעיתים לא ריאליות מהבכור ולהציב בפניו סטנדרטים גבוהים של ביצוע וזאת בשל היעדר מושא להשוואה (פישלר, 1982).
הילד האמצעי הוא בעל דימוי של מי שמתעלמים ממנו והוא נתון במצב של תחרות כפולה. הופעתו אינה מסעירה כהופעת הילד הראשון ולא מפנקים אותו כמו את הילד הצעיר (ריט וסימור, 1987). נוכחותו של הילד הבכור מדרבנת את הילד האמצעי להתאמץ יותר ולהשיג אותו, ולכן האמצעי בדרך כלל מתנהג כאילו הוא בתחרות. הוא שאפתן ותחרותי (אדלר, 1984).  כאשר הוא מגיע, ההורים מנוסים יותר ויודעים מה לעשות ומה לא. נחסך ממנו טיפול חרד ועצבני מצידם. כאשר הילד הצעיר מגיע גם הוא מנסה להשיג את האמצעי. הוא מסב אליו את כל תשומת הלב ולכן האמצעי משתחרר ממספר הגבלות. בדרך כלל הילד האמצעי מסוגל לקחת סיכונים ולהיענות לאתגרים (ריט וסימור 1987). בנוסף לכך, הילד האמצעי אוהב להשוות עצמו למי שמצליח יותר ממנו ומנסה להשיג אותו (אדלר, 1984). הילד האמצעי נדון לחיות תמיד בצל הבכור אך הוא משמש כמודל לצעיר. הוא עלול להרגיש חוסר הערכה עצמית (ריט וסימור 1987), אך ישנם מקרים בהם הוא מצליח להתעלות על אחיו הבכור בכישוריו, דבר הנובע בעיקר מכך שהוא מתאמן יותר (אדלר, 1984). פעמים רבות, אם הילד השני אינו מצליח להשיג את אחיו הבכור הוא נוטה להתבלט ולהצליח במקומות מחוץ למשפחה כדי להימנע מהתחרות הישירה עם אחיו (פישלר, 1982). 
בן הזקונים זוכה בדרך כלל לפינוק ולהגנת יתר (ריט וסימור, 1987). הוא בעמדה מועדפת בה הוא נעזר בהוריו ובאחיו. יש לו תמריצים רבים ואין מי שמאיים עליו "מאחור". הילד הצעיר מפונק ולכן בדרך כלל הוא אינו עצמאי ומאבד את האומץ להתקדם לבד (אדלר, 1984). כתוצאה מכך, עלול להיגרם מצב בו הוא ירגיש שהוא תלוי באחרים ולא יהיה בטוח בעצמו (ריט וסימור, 1987). לעתים קרובות הצעיר יהיה פחות חרד ויסבול פחות מפחדים (כצנלסון, 2005). הילד הצעיר בדרך כלל יתפתח מהר יותר כיוון שהוא נעזר בהתפתחותו באחיו הגדולים ולומד מניסיונם. נוכחותם של אחיו הגדולים מדרבנת אותו לתחרות וישנם מקרים בהם מפתח יכולת מדהימה בעזרתה הוא יכול להשיג את כל אחיו. 
בני זקונים רוצים להיות מיוחדים במינם, אך מאחר שאחיו מיומנים יותר מהם, הם עשויים לסבול מרגשי נחיתות (אדלר, 1984). יחד עם זאת, הילד הצעיר נוטה להיות חברותי ואהוד על ידי הסביבה, לכן למרות האפשרות לדימוי עצמי נמוך יותר, קשה למצוא אחים צעירים שהם ילדים מתבודדים (ריט וסימור, 1987; אדלר, 1984 ). 

הציפיות מבן הזקונים יהיו לוחצות פחות ויותר מציאותיות מהצפיות בנוגע לאחיו הבכור (כצנלסון, 2005), אך הציפיות של הצעיר מעצמו כה גבוהות עד כדי כך שהוא אינו רואה תקווה להגשימן (אדלר, 1984).
דימוי עצמי : 
דימוי עצמי הוא סך כל עמדותיו, הרגשותיו, תפיסותיו והערכותיו של האדם את עצמו. כל אדם תופס את עצמו באופן מסוים ומגבש דימוי עצמי לגבי התכונות שלמד להכיר בעצמו (בר-אל, 1996; גולן, 1994; זיו, 2001; סעדה, 2009). אנו מתרשמים שאדם הוא בעל בטחון עצמי גבוה כאשר אנו מתבוננים בהתנהגותו. פעמים רבות הדימוי העצמי של האדם ידוע רק לו ולא בא לידי ביטוי בכל התנהגויותיו. אדם יכול להיתפס כבעל דימוי עצמי גבוה אצל אחרים המתרשמים מהתנהגותו אך הדימוי העצמי שלו בעיני עצמו הוא נמוך. כאשר אדם מייחס לעצמו הרבה תכונות חיוביות הוא בעל דימוי עצמי גבוה וכאשר הוא מייחס לעצמו תכונות שליליות הוא בעל דימוי עצמי נמוך (זיו, 2001). אדם בעל דימוי עצמי גבוה נוטה להרגיש טוב עם עצמו ולהראות את תכונותיו כבעלות ערך רב ומקור לגאווה (סעדה, 2009). ילדים בעלי דימוי עצמי גבוה מרגישים אהובים יותר ובעלי בטחון עצמי גבוה יותר. ככל שהם מצליחים, כך דימויים העצמי מתחזק. לעומתם ילדים בעלי דימוי עצמי נמוך חשים שלא מגיע להם לקבל אהבה, הם בעלי ספקות לגבי עצמם ואין להם בטחון עצמי, לכן הם נוטים להיכשל יותר וכתוצאה מכך דימויים נפגע עוד יותר (בר-אל, 1996).
להיווצרות הדימוי העצמי שלושה מקורות עיקריים:
שיקוף- מתייחס למשוב שהאדם מקבל מהאחרים שמשמעותיים בשבילו (זיו, 2001), למשל: כשחבריו של הילד מבקשים ממנו עזרה במקצוע מסוים הוא מבין שהוא טוב במקצוע הזה. תגובות החברים והמורים מלמדות את הילד על עצמו כפי שהוא באמת, כיוון שתגובותיהם נתפסות כאובייקטיביות יותר מאלה של ההורים (בר-אל, 1996). 

קולי קבע את המושג ה"אני במראה" בהתייחסו להתפתחות הדימוי העצמי. כוונתו במושג זה היא לדימוי העצמי של היחיד המבוסס על האופן שבו הוא מאמין שאחרים תופסים אותו ומעריכים אותו (נוה, אלעד ורן, 2004). במקרים מסוימים האדם עלול לחוות תחושה של חוסר הישגיות למרות התגובות החיוביות של החברה, המצב הזה נובע ככל הנראה מחוסר אמון של האדם בחברה (זיו,2001). 
ישנם מקרים בהם לאדם יש דימוי עצמי חיובי ואינו מציאותי כתוצאה מתגובות חיוביות רבות מהסביבה ומחוסר בתגובות שליליות מצדה. הדימוי העצמי הזה בשלב מסוים נהרס, במפגש עם המציאות שנותנת שיקופים שליליים ותגובות שליליות רבות (זיו, 2001).
השוואה- השוואת הפרט לחבריו, לקבוצת השייכות והסקת מסקנות מהשוואה זו (בר-אל, 1996).  אמונתו של הפרט ביכולותיו עשויה להשתנות לאחר ההשוואה. כאשר הסביבה משתנה הדימוי העצמי עשוי להשתנות כתוצאה מההשוואה לקבוצה החדשה. אם ילד יודע להקנות לעצמו דימוי עצמי ריאלי הוא יוכל להשתלב בקבוצה החדשה, אך אם ידבק בדימוי הקודם, גם בקבוצה החדשה, תחושות התסכול והכישלון ירבו אצלו במקומות בהם הוא חושב את עצמו כחזק (זיו, 2001).
ככל שהילד גדל הוא עושה השוואות מרובות יותר, בעזרת ההשוואות הללו הוא בונה את דימויו העצמי במידה רבה (בר-אל, 1996).
אמונה פנימית: האמונה הפנימית של האדם כלפי יכולותיו וכישוריו. האמונה הפנימית של האדם יציבה, בהשוואה לפרמטרים האחרים: שיקוף והשוואה, ומשמשת כעוגן לזהות העצמית של האדם (זיו, 2001).
בר-אל (1996) קוראת לאמונה הפנימית התנסות כלומר, התנסויותיו של הפרט במצבים מגוונים מלמדות אותו על כישוריו ועל יכולותיו וכן גם על חולשותיו.
זיו (2001) מוסיף ואומר שאמונה פנימית מבוססת על חוויות פרטיות מודעות ולא מודעות שגורמות לאדם להסיק מסקנות על עצמו. הפרט נצמד לחוויות שהטביעו בו את חותמן ולדימוי הנוצר כתוצאה מהן ולא מפנה את דעתו לתגובות אחרים, אלא אם הן מחזקות את הדימוי שכבר נוצר אצלו מן החוויה. חוויות אלה יכולות להיות חיוביות או שליליות (זיו, 2001). 

את הדימוי העצמי בונים מספר מרכיבים (בר-אל, 1996):

דימוי אישי- תפיסת האדם את תכונות אישיותו.

דימוי גופני- תפיסת גופו, בריאותו והופעתו החיצונית של הפרט.

דימוי מוסרי- תפיסת מוסריותו והתנהגותו לפי הנורמות המקובלות. 

דימוי משפחתי- כלומר תפיסת האדם את עצמו בתוך המסגרת המשפחתית ותפיסתו את יחס המשפחה אליו, משפיע על הדימוי העצמי.

דימוי חברתי- תפיסת האדם את עצמו ביחס לזולתו בתוך אינטראקציות חברתיות 
בגיל ההתבגרות חל שינוי בדימוי העצמי בעקבות שינויים ביולוגיים, קוגניטיביים וחברתיים (בר-אל, 1996). בגיל ההתבגרות חל שינוי בדימוי העצמי בעקבות שינויים ביולוגיים, קוגניטיביים וחברתיים (בר-אל, 1996). בגיל ההתבגרות קבוצת השווים הופכת למשמעותית יותר ומאפשרת לחבריה ליצור את זהותם בקבוצת בני גילם, דבר זה מנוגד למיקומו של הילד במשפחתו המקנה למבוגרים סמכות על הילדים. תקופת ההתבגרות של הילדים תורמת להם בהתנתקות מההורים, המתבגר לומד לא להיתלות במשפחתו ולהיות עצמאי. קבוצת השווים הופכת לחשובה מאוד בחיי המתבגר כי בה הוא מרגיש תחושת שייכות וזהות (נוה, אלעד ורן, 2004).
יחסים בין אחים:
אחים הם השותפים הראשונים בחיים. האחאות כוללת בתוכה מרכיבים רבים שמשפיעים על התפתחות כל אחד מהאחים (גראור, 2003). במערכת יחסים זו כל אחד מן האחים לומד לתקשר עם בני גילו, אחיו, דרך שיתוף פעולה ותחרות (אביגד-שפיץ, 1999).
הקשר בין האחים הוא הממושך ביותר בחייו של האדם והוא מאפשר השפעה הדדית (גראור, 2003), הקשר הזה עובר שינויים במהלך החיים (אביגד-שפיץ, תש"ס). 
קשרי אחים יכולים להיות שווים או לא שווים במובנים של כוח, סטאטוס וקרבה רגשית. הם יכולים להיות הרמוניים או קונפליקטואליים, בעלי אופי של שיתוף פעולה או תחרותיות ויריבות (גראור,2003).

אחים מהווים דמויות התקשרות משמעותיות והדינאמיקה בין האחים משפיעה על תהליכי ההתפתחות שלהם, כמו תהליכי ההזדהות והנפרדות. ההזדהות מתבטאת ביחס של קירבה ותלות בין האחים והנפרדות מתבטאת ביכולת ההתפתחות האישית (גראור, 2003). מתבגרים נוטים להיוועץ באחיהם לגבי בעיות אישיות, וגם בהתבגרות המאוחרת אחים מהווים מקור של תמיכה רגשית (אביגד-שפיץ, תש"ס). אחים יכולים להקנות לעצמם מיומנויות חברתיות וקוגניטיביות שחשובות להתפתחות חברתית נכונה. יש להם השפעה מיוחדת על ההתפתחות הרגשית וההבנה החברתית כתוצאה מהקשר האינטנסיבי שלהם (גראור, 2003).  
פורמן ובורמסטר (1985) תיארו את היחסים של האחים בילדות כמבוססים על ארבעה גורמים: חום, סטטוס, קונפליקט ויריבות.
חום וקירבה באו לידי ביטוי במערכות יחסים שבין זוגות של אחים שקרובים זה לזה בגיל (אביגד-שפיץ, תש"ס). גם הקנאה והיריבות חזקים יותר כאשר פער הגילאים קטן יותר, כיוון שדפוסי ההתפתחות שלהם דומים (ריט וסימור 1987). בנוסף, אחים שקרובים בגיל הם בעלי מעורבות רגשית רבה יותר (גראור, 2003). כאשר הפער בין האחים גדול, האח הבוגר ירגיש עליונות ודומיננטיות. במשפחות מרובות ילדים יכול לקרות מצב שילד שנולד לאחר מספר ילדים יהיה במעמד של בכור, כתוצאה מההפרשים בין ילד לילד (אביגד-שפיץ, תש"ס; אדלר, 1984(.

תחרות בין אחים היא הדרך שלהם למצוא את עצמאותם. דבר זה חשוב להם במידה רבה. האחים משווים את עצמם אחד לשני וכך בודקים את יכולותיהם. האחים הצעירים משווים עצמם לבוגרים ומנסים לחקותם ולהשוות את הישגיהם והבוגרים מנסים להשוות עצמם לצעירים כדי לראות את התקדמותם (ריט וסימור, 1987).               
על פי  Murphy (1992 אצל אביגד-שפיץ, 1999) קיימים שלושה סוגים של יחסים בין אחים בילדות:
האחראי- האח משמש כהורה, הוא מבצע מטלות רבות מהן הוא שואב הנאה. האח הבוגר בקשר הזה נתפס על ידי ההורים כבעל יכולת ואחראי ולכן ניתנת לו סמכות על אחיו הצעיר.
החברי- האח הבוגר מעורב כחבר וכמורה לתכסיסים כנגד ההורים, הוא אינו כופה על אחיו הצעיר את רצונו אלה מכוון אותו לפעול בדרכו ולעסוק בתחביביו.
האדיש- האח הבוגר רואה את הצעיר כלא מעניין ביחס לחבריו ולפעילויותיו. הוא רואה את האחרים כאחראים עליו ובדרך כלל מתעלם ממנו.
בגיל ההתבגרות ישנו שינוי ביחסים אלו. כתוצאה משינוי במערך הכוחות הקשר הופך לשוויוני יותר. אצל האחים הקטנים הקונפליקטים והתחרותיות הגיעו לשיא בתחילת ההתבגרות וירדו שוב בסופה ואצל הגדולים ישנם שינוים מועטים ברמת הקונפליקטים, בנוסף קיימת ירידה ברמת המעורבות ובעוצמת הקשר עם ההתבגרות כיוון שהאחים מבלים זמן רב יותר עם חבריהם. 
סיכום המשתנים: ילדים מסדר לידה שונה מצויים באינטראקציות משפחתיות שונות:
הילד הבכור לתקופה מסוימת הוא ילד יחיד וכל תשומת הלב מופנית אליו.
דבר זה משפיע על דימויו העצמי בצורה רבה. ברוב המקרים, ילד בכור יהיה בעל דימוי עצמי גבוה ויהיה בטוח בעצמו יותר.

לעומת הבכור, הילד האמצעי עלול להרגיש חוסר הערכה עצמית, כתוצאה מהעובדה שהוא תמיד יחיה בצלו של אחיו הבכור ולכן תמיד מנסה להתבלט בתחומים שונים מאלו של הבכור.
הילד הצעיר בדרך כלל לא יהיה בטוח בעצמו מכיוון שהוא מפתח תלות במשפחתו. כתוצאה מהציפיות הלא מציאותיות של הצעירים מעצמם קיים אצלם פוטנציאל לדימוי עצמי נמוך, אך למרות זאת אחים צעירים הם בדרך כלל חברותיים.

בנוסף לדימוי העצמי סדר לידה משפיע גם על טיב היחסים של האחים.

ישנם מספר סוגים של בכורים שהושפעו מהופעת האח השני, סוג אחד הוא הבכורים שכתוצאה מהקנאה נוטים להפעיל יותר כוח ולהדאיג את האם, וסוג אחר הוא בכורים שמפתחים צורך להגן על אחרים, על האחים שלהם.

האחים מדרבנים אחד את השני, האח הבכור משמש בדרך כלל כמודל ומדרבן את אחיו הצעירים.

ישנו קשר בו הבכור הוא אחראי ודואג לאחיו הקטנים, ישנו קשר שבו הוא מעורב כחבר בחייהם של אחיו וישנו קשר בו הבכור אדיש לאחיו הצעירים.

זוגות של אחים שקרובים בגיל, מאופיינים ביחסים קרובים יותר, אך גם תחושות היריבות והקנאה חזקות יותר אצלם, לעומת זאת בזוגות אחים שהפער בגיל גדול אצלם הבכור ירגיש עליונות ודומיננטיות.



	4. פירוט עיקריו של ההיבט המחקרי/מעשי  של העבודה:
שאלת המחקר: (הסברים)
1. האם קיים קשר בין סדר הלידה (מיקום במשפחה)  של הפרט לבין הדימוי העצמי שלו. 

2. האם קיים קשר בין סדר הלידה (מיקום במשפחה)  של הפרט לבין היחסים בין האחים? 
סעיפי משנה לשאלת המחקר

השערות המחקר:
1) קיים קשר בין סדר הלידה לדימוי העצמי. לכל אחד מהאחים, בהתאם למקומו בסדר הלידה, יהיה רכיב דומיננטי אחר של דימוי עצמי:
-אצל האח הבכור הרכיב המוסרי יהיה הדומיננטי כתוצאה מהציפיות הגבוהות של הוריו אליהן נחשף וכתוצאה מהיותו "מורה דרך" לאחיו. 
- אצל האח האמצעי הרכיב הדומיננטי יהיה האישי, כתוצאה מכך שהוא האח שכביכול מתעלמים ממנו, הוא מצוי בתחרות ובעל שאיפה גדולה להישגיות פעמים רבות בתחומים השונים מאלו של אחיו. 
- אצל האח הצעיר הרכיב הדומיננטי יהיה החברתי כתוצאה  מכך שהוא מנסה להתמחות בתחום בו אחיו הקודמים לא בלטו, האח הצעיר הוא החברמן שלא ימצא לבד הוא מפונק ולא עצמאי ולכן צריך חברה.
2) קיים קשר בין סדר הלידה ליחסים בין האחים. 
-כאשר ימצא אצל אחים אותו מרכיב דומיננטי של דימוי עצמי מערכת היחסים ביניהם תאופיין בתחרות ובקנאה.
זאת לאור העובדה שאחים בעלי תכונות והישגים דומים מתחרים על "משאבים" זהים [תשומת הלב של ההורים, הסביבה].
-כאשר פער הגילאים בין האחים יהיה קטן יתקיימו ביניהם יחסים של קנאה ותחרות. זאת מאחר שהם שותפים לאותם תהליכי התפתחות ויחס הורי דומה. 
-בין האח הבכור לאח הצעיר יתקיימו יחסים של השלמה ושיתוף כתוצאה מהשאיפה של כל אחד להשיג משאבים שונים.
משתנים הנבדקים במחקר: (הסברים)
משתנה/ים בלתי תלויים: סדר לידה
הגדרה נומינלית: מיקום הפרט במשפחה, על פי סדר ההולדה, אשר משפיע על סגנון חייו.
הגדרה אופרציונלית: ייבדק על ידי שאלה בשאלון - הקף את מיקומך במשפחה:

1. בכור
2. אמצעי
3. בן זקונים
4. יחיד
משתנה/נים  תלויים: 
1. דימוי עצמי

- הגדרה נומינלית:
סך כל עמדותיו, הרגשותיו, תפיסותיו והערכותיו של האדם את עצמו. כל אדם תופס את עצמו באופן מסוים ומגבש דימוי עצמי לגבי התכונות שלמד להכיר בעצמו
דימוי עצמי גבוה פירושו שאדם מיחס לעצמו תכונות חיוביות ודימוי עצמי נמוך פרושו שהאדם מייחס לעצמו תכונות שליליות.
- הגדרה אופרציונלית:
ייבדק בשאלון על פי חמשת מרכיבי הדימוי העצמי של ויליאם פיטס (גופני, אישי, חברתי, משפחתי, מוסרי ). תשובות בשאלון נעות בין 1-5 (כאשר 5 מייצג "מסכים במידה מרובה" ו-1 מייצג "לא מסכים כלל").
2. יחסים בין אחים
הגדרה נומינלית: מערכת הקשרים הנרקמת בין האחים במשפחה
הגדרה אופרציונלית:  
ייבדק בשאלון בשאלות על סגנון היחסים כגון: 
סמן עד כמה זה נכון ( 4 נכון מאוד).

אני רואה את אחי כאדם שאפשר לסמוך עליו: 1 2 3 4.

אוכלוסיית המחקר: (תיאור ומספר נבדקים משוער) 

המחקר יערך בקרב 100 בני נוער בנים ובנות, 30 בכורים 30 אמצעים ו30 צעירים. בגילאים 12-18.
כלי המחקר: (הסברים לכלי מחקר) שאלון
א. ניתן לכלול אוכלוסיה רחבה יחסית במדגם.
ב. קל להשוות בין תשובות הנחקרים.

ג. נוח להעברה ולעיבוד נתונים במחשב.

ד. חסכוני בזמן וכסף.

ה. בעל מהמנות שיחזור גבוהה.

ו. בעל מהימנות בין אישית גבוהה. לאישיות החוקר אין השפעה על הנחקרים


	5. ראשי הפרקים:

הקדמה

מבוא לעבודה

חלק תאורטי:
1. סדר לידה (התיאוריה של אלפרד אדלר, ההשלכות הפסיכולוגיות של המקום בסדר הילודה)
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