3.4 תנאי החיים בגטו, והשפעתם על היהודים, קידוש החיים.
תנאי החיים הקשים בגטו

חיי היומיום בגטו מאופיינים ברב-גוניות בולטת. החיים נמשכו כ- 3 שנים, ובני-האדם נאבקו על חייהם. היו אנשים, שעבדו אצל יזמים גרמנים, היו שנחטפו לעבודות כפייה, היו שעסקו בהברחות, היו אנשים שמצאו את מותם ברחובות, היו שחיו על סף מוות ורעב והיו אלה שיכלו ללכת לאירועי תרבות. אנשים חיו, יצרו ועבדו במלאכות שונות בבתיהם, וכל העת ניסו לשרוד, נאבקו על קידוש חייהם. תנאי החיים בגטו היו קשים ולא אנושיים: 

· הנאצים דאגו להתמיד בצפיפות הגטו. עשרות ואלפי יהודים נדחסו בגטאות בצפיפות איומה, שיצרה תחושת מחנק. אף בתוך הדירות שררה צפיפות איומה, ומספר האנשים בחדר אחד היה קשה מנשוא (בורשה בין 15-20). אנשים נמלטו לרחובות במשך רוב שעות היום כדי להימלט מהצפיפות. 
· הקור הנורא בחוץ הפיל חללים רבים, כיון שלא היו אמצעי חימום ובגדים מתאימים (כל מה שניתן היה לפירוק פורק למען הסקה חמה, כגון דלתות ומשקופים). 
· לצד הצפיפות, הקור והמחסור במזון סבלו תושבי הגטו גם ממחסור בסבון ומים, ומתנאים סניטריים גרועים (ביוב זורם ברחובות, מים באיכות גרועה).  הזנחת הגוף לצד הרעב הגבירו את פרוץ המחלות והמגיפות בגטו (לודג': שחפת). ההנהגה הציבורית בגטאות עשתה מאמצים להתמודד עם נגע המגיפות והתחלואה הגוברת, אך נוכח המחסור החמור בתרופות ובאמצעים רפואיים גברה התמותה. הרופאים בגטו ניצבו עקב כך בפני החלטות רפואיות קשות.
· מרבית הגטאות היו גטאות רעבים, לעיתים באופן קיצוני. מנת המזון של היהודים הייתה כ- 10% מהמינון הדרוש לקיום בן-אדם. היה רעב המוני מכוון בגטו, שגרר תמותה רבה בעיקר בקרב ילדים. ככל שרמת הבידוד של הגטו הייתה גבוהה כך הייתה הקיצוניות ברעב. הרעב גרם לאלימות קשה ולתופעות של חטיפת מזון ברחוב או לקיחת תלושי מזון מן המתים ברחובות. (בגטו לודג' לא ניתן היה להבריח כלל מזון, בגטו ורשה הבריחו היהודים מזון וכשמונים אחוזים מהמזון בגטו היה מוברח)
· עבודות כפייה, בחלק מן הגטאות עבדו היהודים בעבודות פרך בגטו או מחוץ לו. למרות שעבודות אלה היו מפרכות והסיכוי למות תוך כדי עבודה היה גדול, רצו יהודים רבים לזכות בהן, כיון שכך זכו במנת מזון מוגדלת. בנוסף לכך סברו יהודים רבים (בטעות) שעבודה תציל אותם מהשמדה על ידי הנאצים. היו גטאות כמו גטו לודג' שהפכו ביוזמת ראש היודנראט למחנה עבודה עצום.
· איסור על קיום בתי ספר ומסגרות חינוך הקשו מאד על הילדים ועל הוריהם. 
· יתומים רבים התאספו לבתי היתומים שלא יכלו להכילם או להאכילם. 
· גזירות אנטי דתיות שהוטלו על ידי הנאצים הקשו מאד על חייהם של היהודים הדתיים. הם לא הורשו להתפלל בפומבי, והתקשו מאד  לקיים את המצוות.
השפעת תנאי החיים בגטו על הפרט, המשפחה והחברה:

מציאות החיים בגטאות השפיעה רבות על קיומה ותפקודה של המשפחה. המעבר לגטו יצר שבר מבחינת סדרי חייה של המשפחה והן מבחינתו של היחיד בתוכה. את תפקיד ראש המשפחה תפסה פעמים רבות האישה, לאחר שגברים רבים נשלחו למחנות העבודה. לעיתים חדלו הגברים מלתפקד בשל חוסר היכולת לקיים את משפחותיהם בתנאי הגטו, והנשים והילדים נטלו לעצמם את עול הקיום. המאבק להישרדות חייב את המשפחה בכלל ואת הנשים היהודיות בפרט להתמודדות יומיומית עם הצורך בהשגת מזון, תחזוקת הבית והטיפול בילדים. נשים עמדו שעות ארוכות בתור לקבלת מזון וכן ניסו לדאוג לכך שלא כל המשפחה תגיע לחרפת רעב.

עבור הילדים היה המעבר לגטו כרוך בהעדרן של מסגרות חינוך נורמליות. בהוראת השלטון הנאצי נסגרו כל בתי-הספר היהודיים בורשה. בגטו הופעלו כאמור מסגרות חינוך בלתי חוקיות, אולם ילדים מעטים השתתפו במסגרות אלו. מרבית הילדים עסקו בהשרדות ובהברחות מזון אל תוך הגטו. רבים מהם נתפסו בזמן ההברחות, אך אחדים הצליחו להבריח מזון מהצד הארי ולקיים את משפחותיהם.

מציאות החיים הקשה בגטו הצמיחה תופעות שליליות שפגעו במבנה המשפחה, בחיי הציבור ובקהילה. עלו תחושות שונות של סלידה ומחאה מהתנהגותם של האנשים בגטו מגניבת מזון ועד קיומו של קונצרט בשעה כה קשה. היו פערים חברתיים (עוד מבחוץ, וגם מתעשרים חדשים – המבריחים: ארגון מפני האשפה) והעשירים יכלו ללכת לבתי קפה, להופעת קברט, והתנהלו ויכוחים קשים, בין הרצון להמשיך לחיות לבין העובדה שאנשים מתים ברחובות.

יחד עם זאת, גילו רוב היהודים כוח הישרדות, שנבע מיצר הקיום וממסורת יהודית של עזרה וערבות הדדית. 

דרכי ההתמודדות של היהודים בגיטאות עם קשיי החיים

יהודים רבים הגיבו על צעדי הנאצים במאבק עיקש שמטרתו להישאר בחיים  
יהודים אלה שהיו הכלואים בגטאות ניהלו מאבק עיקש להישרדות. הניסיון היומיומי להחזיק מעמד ולשרוד היה במידה מסוימת תגובה אנושית טבעית. לדבקות בחיים היה מימד מוסרי ודתי שהתמצה במושג "קידוש החיים", מושג זה יוחס לרב ניסנבוים, מראשי הציונות הדתית בוורשה שאמר: "זוהי שעה של קידוש החיים ולא של קידוש השם במוות". זהו מאבק הישרדות, לשמור על צלם אנוש, לא לאבד תקווה ולעמוד בחיי היומיום בגטו ולשרוד . היהודים נאחזו בחיים וביטוי לכך היה מספרם הקטן של המתאבדים.
רוב הפעילויות שבוצעו על ידי היהודים כדי לשרוד היו בלתי חוקיות וכל מי שנתפס מבצע אותן היה נידון מיד למות.
1. על רקע הרעב הכבד  - התפתחה תופעה של הברחת מזון לתוך הגטו שבה עסקו במיוחד ילדים, אשר התחמקו בזריזות דרך פרצות בחומות הגטו וחירפו נפשם להביא מזון לתושבי הגטו. בורשה הגיע היקף הברחות המזון, לפי דבריו של יו"ר היודנראט אדם צ'רניאקוב, לכ- 80% מכלל המזון שהוכנס לגטו. ההברחה התנהלה ע"י יחידים וע"י קבוצות מאורגנות. ההברחה ע"י יחידים נעשתה בעיקר ע"י נשים וילדים שעברו לצד הארי, הסתירו מזון תחת בגדיהם  והביאו אותו למשפחותיהם. רבים נתפסו ע"י הגרמנים הוכו קשה ואף נורו. ההברחה ע"י קבוצות התבצעה בצורה מאורגנת כאשר פולנים או גרמנים קבלו שוחד. קבוצות אלה הבריחו בקנה מידה גדול, הרוויחו כסף רב והיו עשירי הגטו. בגטאות הקטנים, שהיו פחות סגורים ומנותקים, התאפשרה יותר הברחה. המבריחים הסתכנו בחייהם והבריחו באמצעות שוחד, פתחי סתרים בגטו, עגלות מתים, בגדים ומעילים רחבים. בנוסף, הוקמו בגטו מטבחים ציבוריים לנזקקים, היו שגידלו ירקות ליד הבית (למשל בגטו לודז') והיו שניסו בכל כוחם להתקבל לעבודה במפעלים בגטאות הגדולים, או אז זכו לקבלת תלושי מזון.
2. עזרה וסיוע לנזקקים: בגטו קמו מפעלי עזרה הדדית כמו מטבחים ציבוריים, מרכזים לטיפול בחולים, מרכזי חיטוי ורחצה, שעשו הכול כדי לעזור לנזקקים בתנאים בלתי אפשריים. מוסדות אלה הוקמו לעיתים על ידי היודנראט ולעיתים ביוזמות מקומיות שאינן קשורות ליודנראט. הם מומנו בתחילה על ידי הג'וינט, וכשנותקו הקשרים עם ארה"ב, מומנו חלקם על ידי יהודים שהצליחו לשמור על רכוש או כסף בגטו.
3. פעילות ארגוני סיוע בגטו
מראשית ימי הכיבוש החל הציבור היהודי להתארגן כדי לסייע לנזקקים בגטו. תחילה הוקם המוסד לעזרה עצמית בורשה וכעבור זמן קצר פעלו שלוחותיו ברחבי הגנרלגוברנמאן. המוסד לעזרה עצמית הפעיל רשת של ועדי בתים שעזרו למשפחות חסרות כל. בגטאות הגדולים, בעיקר בגטו ורשה, התפתחה פעילות רחבה של ועדי הבתים, שטיפלו בתברואה וניקיון הבתים כדי למנוע מחלות, הפעילו מטבחים ציבוריים, דאגו למקום מגורים לאלפי הפליטים, אספו כסף, רהיטים ובגדים מאמידי הגטו, סיפקו פחם ולבוש חם לנזקקים, טיפלו ביתומים ובילדים שהוריהם נשלחו למחנות וארגנו פעילויות חינוך ותרבות. הג'וינט, ארגון עזרה וצדקה אמריקאי, אשר פעל בפולין מאז מלחמת העולם הראשונה, התגייס לעזרת היהודים, שלח מזון ומוצרים, כמו לבוש, בכמויות גדולות עד סוף 1941, עת נכנסה ארה"ב למלחמה. בסיועו אף הוקמו מטבחים עממיים, גני ילדים ומסגרות רפואיות – מרפאות ובתי-חולים באישור הנאצים שנועדו להתגבר על המחלות. חשיבותן הייתה יותר מוראלית בהעדר תרופות וציוד. 
כמו כן, פעלו בגטו ארגוני בריאות, אשר פעלו בגטו ורשה לפני פרוץ המלחמה, כמו ארגון הבריאות צנטוס.
4. התעסוקה בגטו – עוד לפני הקמת הגטאות הוטלה על היהודים החובה לעבוד עבודת כפייה. עבודה זו הייתה  קשה פיסית וגררה אף השפלה. אך, העובדים זכו להקצבת מזון נוספת. תחילה עבדו בתוך הגטו או בסמוך לו. אך משנת 1940 הם נשלחו למחנות עבודה, וכך האב המפרנס נלקח מהמשפחה. במחנות העבודה נשחקו כוחותיהם של האסירים.  אופן התעסוקה לא היה אחיד בין הגטאות, והשתנה בהתאם למדיניות היודנראט, הנאצים והיזמים הגרמנים באותו אזור. בלודג': ראש היודנראט ראה שליחות בארגון הגטו כמפעל יעיל עבור הנאצים (90% מתושבי הגטו עבדו בו). מנהיגי היודנראט בקשו לשכנע את תושבי הגטו שרק תמורת עבודה אפשר יהיה להשיג את הכסף הדרוש לקיום הגטו. השכר ששולם היה זעום והספיק בקושי לקניית מנת לחם. יחד עם זאת, הוקמה מערכת ייצור חשאית של סחורה מוברחת, המצאות וניצול של כל הבא ליד (שייר נייר לקרטון וקרטון למזוודה). תעשיה בלתי לגאלית זאת פעלה באופן חשאי בלילות. וכאמור ענף ההברחה , שהיה לתופעה החזקה ביותר של מלחמה על החיים. 

5. תרבות וחינוך – על-אף האיסור להפעיל בתי-ספר יהודיים, הקימו רשת כיתות בלתי- חוקיות לכל הגילאים: קורסים להכשרה מקצועית ובתי-ספר שנועדו להכשיר את הנוער לחיים אחרי הגטו ולהרחיקם מן המציאות הקשה, הרצאות (יאנוש קורצ'אק הרצה וגבה לחם עבור בית היתומים שלו), אגודות תרבות, תזמורת, מקהלה ותיאטרון. היהודים המשיכו ליצור ונאחזו בחיים ככל שיכלו (ציירים ציירו בעפרון ופחם, כי לא היו צבעים). אנשים רבים כתבו יומנים במהלך חייהם בגטו. המחתרת בגטו לצד תנועות הנוער עסקה בהסברה, חינוך וסעד ופרסמה עיתונים בשפות שונות.
הפעילות התרבותית בגטו וילנה:

בעיצומה של השואה, בשנים 1942 - 1943, פעל בגטו וילנה תיאטרון. 
ההופעה הראשונה נערכה בו ב- 18 בינואר 1941, כארבעה חודשים לאחר גרוש יהודי וילנה לגטו, וכחודשיים לאחר שתם גל ההשמדה הגדול בו נרצחו למעלה מחמישים אלף מתוך כשבעים אלף יהודי וילנה. 
הקמת התיאטרון בעיצומם של ימים כה נוראים מעוררת סערה גדולה בגטו בקרב חוגים פוליטיים ואנשי רוח על הקמת "אקדמית האבל". למרות מחאתם של חוגים אלו, מתקיים הערב הראשון בתיאטרון במועד שנקבע. הצלחתו האומנותית של הערב מלווה גם בהצלחה קופתית לא מבוטלת. הדי הערב הראשון בתיאטרון מתפשטים בקרב ציבור הגטו ומכריעים את הכף לטובת המשך קיומו של התיאטרון. 
היה זה גנס, ראש הגטו אשר יזם הקמת תיאטרון בגטו וילנה2. גנס האמין ב"עבודה למען חיים", נורמליזציה ופרודוקטיביזציה של הגטו יגרמו להצלת מירב אוכלוסייתו. 
הוא ראה בתיאטרון לא רק מקור מחיה ותעסוקה לאומנים, אלא גם דרך להרגעת הרוחות, לשיקום המורל ולהפיכת החיים לנורמאליים עד כמה שניתן. לכן שקד לטפח את פעילות התיאטרון ולהכניסו למסלול קבוע. כל זאת תוך כדי האקציות' התכופות וההוצאות להורג ב'פונאר'- שדה ההריגה של הגטו. 
בתוך שנה אחת לפעילות התיאטרון התקיימו 111 הצגות. ההצגות נערכו בד"כ לפני אולמות מלאים עד אפס מקום, והכרטיסים נחטפו מראש, ימים ולעיתים שבועות לפני קיום ההצגה. עד לחיסול הגטו ב- 20 בספטמבר 1943 הוכפל מספר ההצגות, ומספר הצופים עלה על 70,000 ! כאשר אוכלוסיית הגטו מנתה בשיאה כ- 20,000 נפש. 
הפעילות התרבותית בגטו וילנה לא הצטמצמה בתיאטרון בלבד, יומיים אחרי גרוש יהודי וילנה לגטו נפתחה ברחוב סטראשון 6 ספריה שעל ניהולה הופקד הרמן קרוק מי שהקים בשנים שלפני המלחמה מאות ספריות ומפעלי תרבות בקרב ריכוזי אוכלוסיה יהודית ברחבי פולין. ב- 19 בספטמבר, שבועיים לאחר הגרוש לגטו ובעיצומן של אקציות השמדה היו רשומים בספריה 1485 קוראים והספרים התחלפו בקצב של 400 ספרים ליום. 
הספרייה ממשיכה לפעול גם בשיאן של פעולות ההשמדה הנוראות בראשית אוקטובר 1941. בתום שנה לפעילות הספרייה, מספר המנויים עלה ל- 4,700 מתוך סך כל אוכלוסיית הגטו המונה כ- 17,000 נפש. 
הפעילות התרבותית התוססת בגטו מתבטאת גם בתחומי יצירה אחרים. נערכות תחרויות בתחומי היצירה המוסיקלית, האומנות הפלסטית, השירה והמחזאות. בנוסף מתכננים הקמת מוזיאון בגטו, וגנס רוקם תכניות להקמת דפוס ובית הוצאה לאור שימשיכו בפעולתם גם אחרי המלחמה. הימים - ימי ראשית הקיץ של 1943, שבועות מעטים לפני חיסולו הסופי של הגטו. 

6. דת ואמונה – על-אף האיסורים המשיכו היהודים לקיים מצוותיהם בסתר: להתפלל, לשמור על דיני כשרות ולקיים מצוות החג: הדלקת נרות, תקיעה בשופר – גם אם במחיר חייהם.  לרבנים בגטו היה תפקיד משמעותי: תמיכה, עידוד ודוגמה אישית, למשל היתר לאכילת אוכל לא כשר במצב של סכנת מוות מרעב.
7. תיעוד חלק מן היהודים שמו לעצמם למטרה לתעד עד כמה שאפשר את זוועות החיים בגטו ולהסתירם למען הדורות הבאים. בוורשה נוסד "עונג שבת" – ארכיון מחתרתי ע"י עמנואל רינגלבלום שריכז חומר תיעודי על החיים בגטו ("למען ההיסטוריה למען ידעו"). בנוסף לכך נכתבו יומנים רבים על ידי אנשים פרטיים, וחלקם התגלו לאחר המלחמה.
