אינטרפטציה אפשרית לעיצוב הבמה והלבוש בהצגה הקמצן בבימויו של אילן רונן
עיצוב החלל: עם כניסת הקהל- בשמאל במה דלת אחת שעליה מונח זר (בהמשך – יורדו הזרים מהדלתות כאשר יצוין ששנת האבל נסתיימה)

עם תחילת ההצגה הרפגון נכנס בדלת, פורש שטיח ומחביא מתחתיו שטרות כסף (הוא אינו "רגוע" מהאופן שבו הם בולטים מתחת לשטיח ומחביא אותם שוב).
כניסת ולר ואליז מלווה בכניסת דלת נוספת (ימין במה – קדימה)  - התייחסותם לדלת (הצצות בחור המנעול, ולר מתחבא מאחורי הדלת הנפתחת) – מבססת מוסכמה שהדלת מייצגת חדר בבית שבו הקירות אינם נראים וקיימים בעולם הבדיוני.

בהמשך ההצגה יתרבו הדלתות ויסודרו באופנים שונים – הן מונעות ומסודרות על ידי השחקנים. גם השטיח יגולגל ויפרש שוב ושוב על ידי השחקנים בזוויות וכיוונים שונים. תנועת הדלתות והשטיח היא מרובה ומזכירה לעיתים מבוך, פאזל, מעין "משחק הרכבה" שמבוצע על ידי השחקנים וכולל התחבאות של דמויות, האזנה מאחורי הדלתות, הצצה לחור המנעול. נראה שיש סדר פנימי שידוע לדמויות/לשחקנים – בתוך העולם הבדיוני – ידיעה של מבנה הבית על מורכבותו וריבוי חדרים בגדלים, סדרים וכיוונים שונים. לקראת סיום ההצגה מתרבות הדלתות. בסיום ההצגה מוסרות כל הדלתות מהבמה – מלבד זאת שהייתה על הבמה בתחילת ההצגה.
הופעתה של דמותה של מריאן– בתחילת ההצגה – היא כפנטזיה – והיא מופיעה בשמאל במה, יוצאת מדלת ופוסעת על שטיח (בדומה לכניסת הרפגון בתחילת ההצגה) .

בסיום ההצגה יושב הרפגון בצד ימין במה – הוא בודד, נעזב, חובק כספת. יתר הדמויות – שגורלן שפר עליהן – עוזבות אותו אל אותה הדלת ממנה נכנס הוא בתחילת ההצגה.

פרשנות לעיצוב החלל:

הדלתות – מייצגות חללים שונים, מייצרות תחושה שהבית עמוס בחדרים רבים וריקים. הקירות – שקופים לעיני הקהל ומדמים תחושת שקיפות ורדיפה – על אף קיום קירות בעולם הבדיוני – קשה להחביא ולהתחבא – ההסתרה מורכבת ואף בלתי אפשרית . תאורה המייצרת צללים על הקירות (של הבמה) מוסיפה לתחושת הרדיפה, הפחד וההבנה – שלא ניתן להתחבא/להחביא. תנועת השטיחים והדלתות מבוצעת על ידי השחקנים שמתפקדים גם כ"פועלי במה" – שפעולתם גלויה לקהל. 

השטיחים: כמו הדלתות – הפרישה וקיפול השטיחים נעשה בידי השחקנים. פרישת השטיח הראשון –מבוצעת על ידי הרפגון עם תחילת ההצגה כשהוא מתמודד עם הניסיון להחביא מתחת לשטיח כסף. ניסיון שמדגיש את הקושי להחביא כסף (הוא בולט מתחת לשטיח) – גם לנוכח העובדה שהשטיחים בהצגה מוזזים כל הזמן – דבר המוסיף לתחושת הרדיפה והשקיפות – אין בטחון ויציבות – השטיחים זזים כל הזמן כך שסופו של הכסף להתגלות. בדומה לדלתות מייצרים השטיחים תחושה שבבית קיימים חדרים רבים וריקים. מעין מבוך מורכב של חדרים שקיים בראשן של הדמויות ואינו מתגלה לקהל. בתמונת הסיום – עומדות הדמויות על השטיח והרפגון – מבודד – אינו נמצא גם על השטיח. בדומה לדלתות – נראה שמרומז כאן על התרחקות של הרפגון מהעולם הפנטזיה – שטיח עליו מדומיינת דמותה של אהובתו מריאן. הרפגון עבר תהליך מתחילת ההצגה אל סופה – מהפנטזיה / העולם הבדיוני – אל עולם המציאות (תהליך שבשיאו נדלקים האורות באולם – והוא פונה אל הקהל ומדבר אליו).
תלבושות :
דמותו של הקמצן, דמותו המתווך ודמותו של סיניור אַנְסֶלם לובשות חליפות בסגנון עכשוויה. בגדיו של הרפגון אפורים-כסופים (אולי כניסיון לשלב בין קמצנותו לבין העובדה שהוא בעל אמצעים).

אליז לובשת שמלה שמזכירה הקשר תקופתי (הכוונה לתקופה בה נכתב המחזה) – אך השמלה שקופה ופתוחה ומתחתיה מכנסיים.

קליאנט לובש בגדים תקופתיים כביכול ונועדו להדגיש את גנדרנותו. 
פרוזין – ניכר כי הבגד של פרוזין מעוצב בהשראה תקופתית אולם - כשלדמותה יש צורך בכך (לפתות) נפתחת השמלה ונוצרת שמלה נוספת – קצרה בהרבה.
ולר והמשרתים לובשים בגדים חיוורים, מחומר גס שניכר בהם החיסכון. על החולצה מצויירת עניבה

המשרת – מסייה ג'ק לובש בגד שמאפשר לו בתנועה אחת לשנות את מראה המדים (גם בהיפוך הכובע) מדיו השונים מאופיינים בצבעים חיוורים ובחומר גס וזול והיכולת לשמש את המדים עבור שני התפקידים – מדגישה את החסכנות.

מריאן – הדמות היחידה שמחליפה תלבושות. בתחילת ההצגה היא מגולמת בפנטזיה בראשו של קליאנט. בהמשך, כשתופיע בביתו של הרפגון – תוחלף השמלה.

פרשנות לעיצוב הלבוש : ניתן לתאר את בחירות הלבוש כנעות על ציר שבין העכשווי, לתקופתי כאשר אף תלבושת אינה לגמרי תקופתית או עכשווית. עיצוב הלבוש מעיד על כך שיוצרי ההצגה לא ביקשו ליצור הצגה שתתאים למוסכמות הלבוש ולסגנון התקופתי של מולייר, אבל גם לא נמנעו  ממנו. הגיבוב הסגנוני הדגיש את התיאטרליות של ההצגה (כפי שעושה זאת עיצוב החלל), שירת את אופי הדמויות וגם את התפיסה של מחזהו של מולייר כמחזה רלבנטי לתקופתנו לא פחות מאשר לתקופתו של מולייר.
הקשר בין עיצוב החלל והלבוש לבין רעיונות מרכזיים בהצגה: 
על אף שהמחזה מוגדר כקומדיה בולטים בפרשנות קווים של אימה וטרגדיה: תחושת הרדיפה, הבדידות, האובססיביות לכסף ולנסות להשיגו ולהחביאו, הריקנות בחדרים הרבים והמסובכים, חוסר השקט של החלל שמשתנה שוב ושוב .
שבירת הקיר הרביעי והשיח בין המחזה הבדיוני לבין המציאות העכשווית – מתבטאת בפעולת השחקנים כ"עובדי במה" , בפנייתו של הרפגון לקהל וגם בחוסר המחויבות של הלבוש לעולם הבדיוני. 

ניתן לראות בבחירות העיצוביות  תרומה לתנועה בין ההתרחשויות הבדיוניות הקומיות לבין  שבירת הפנטזיה – תחושה שהדברים קורים כאן ועכשיו – ויש בהם מין הטרגדיה והאיום.
נראה כי באמצעות בניית עולם שאינו מחויב לקומי ולבדיון  - ישנו ניסיון לייצר בקרב הקהל תחושה שהדברים המתרחשים – הם בעלי נגיעה אקטואלית .

"איפה הכסף"? שואל הרפגון את הקהל? כאילו אומר – אני יודע שאתם צופים בגניבת הכסף – מה התפקיד שלכם בכל זה ? זאת לא פנטזיה וזה לא מצחיק – זה מפחיד וטראגי – וכולנו צופים בגניבות ובתחבולות, כולם יודעים, כולם רואים – אבל מקווים שמישהו יצחיק אותם ויספר להם שזה בדיון. ההצגה – אינה מאפשרת את ה"עונג" הזה לקהל ומאלצת אותו – גם בעזרת אמצעים עיצוביים לחוות ביטוי של רעיונות קשים וטראגיים בעולם המציאות.
