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גיבוש תודעה לאומית בישראל ועיצוב זיכרון השואה 
(לפי ספר הלימוד, עמ' 307 – 320)

זיכרון קולקטיבי- קהילה, יישוב, עדה, לאום – נוצר על ידי ימי זיכרון, חגים, אתרי מורשת, מוזיאונים, בתי קברות לאומיים (כגון הר הרצל), ספרי לימוד, סיפורי גבורה ומיתוסים. המדינה היהודית מחוברת לעבר היהודי על ידי חגים, מנהגים, סמלים. בין המיתוסים המכוננים: מעטים נגד רבים; כך למשל: מורדי הגטאות מול הנאצים; הקנאים היהודים מול הרומאים; לוחמי תש"ח מול צבאות ערב. מלחמת העצמאות הוצגה כביכול מדובר בחשבון היסטורי ישן ולוחמי דור תש"ח – כצאצאי המכבים. אתרי קרבותהם המקומות בהם המבקרים מתחברים לאירוע המיוחס למקום. למשל: מגדלי המים בנגבה וביד מרדכי. גם תהליך עיצוב הזיכרון הוא תהליך דינאמי שמתרחשים בו שינויים. 

יחס החברה הישראלית לשואה בשנים הראשונות לקום המדינה

מה הן המשמעויות של השואה ומה הם הסיכונים הכרוכים בהתמודדות עם זיכרון השואה? 

בפועל, השואה הפכה למרכיב מרכזי בהיסטוריה של הציונות מהבחינות הבאות: 

1. השואה חיזקה את תביעת התנועה הציונית למדינה בגלל סבל פליטי השואה ורגשות האשם של המעצמות. 
2. השואה חיסלה למעשה את מרביתה של יהדות אירופה (כשישה מיליון) שהייתה אמורה לממש את החזון הציוני. 
3. השואה הוכיחה מעל לכל ספק שלא ייתכן קיום יהודי בגולה- ללא ריבונות וללא כוח עצמאי. 
4. השואה היא טראומה קולקטיבית לציבור שלם, גם לאלו שנותרו בחיים וגם ליתר העם היהודי. 
כיצד התייחסה מדינת ישראל לשואה?

· השואה אומצה כאחת ההצדקות לקיומה של המדינה – כפי שהוזכר במגילת העצמאות. 
· נקבע יום זיכרון רשמי – יום השואה והגבורה.
· הוקמה רשות "יד ושם" למחקר, תיעוד והנצחה. 
· השואה הופיעה בעיתונות, בנאומים, בטקסים ועוד. 
הסכם השילומים (1952)

גרמניה המערבית התחייבה לפצות את העם היהודי על הסבל שהסבה לו בתקופת השואה. על הסכם זה פרצה מחלוקת שהיגיעה לאלימות וכמעט הידרדרה למלחמת אחים. 

נימוקי התומכים – מפא"י ותומכיה

· המשק היה על סף קריסה
· גרמניה המערבית והדמוקרטית היא משענת חשובה באירופה
· חובתה המוסרית של גרמניה היא לעזור בקליטת פליטי השואה
נימוקי המתנגדים- חירות מימין ומפ"ם משמאל
· ישראל מאבדת את כבודה הלאומי
· מדובר בשכחה וסליחה לפשע שהוא בלתי נסלח
תוצאות קבלת השילומים

· מרכיב חשוב בייצוב הכלכלה הישראלית
· החרפת הפערים הכלכליים והעדתיים
פרשת קסטנר 

" ישראל (רודולף) קסטנר (1957-1906) היה יהודי ממוצא הונגרי, פקיד בכיר במשרד המסחר והתעשייה ומועמד מטעם מפא"י לכנסת ה-2. ב-1953 הואשם קסטנר ע"י מלכיאל גרינוולד בשיתוף פעולה עם הנאצים בהשמדת יהודי הונגריה בזמן מלחה"ע השנייה; בהסתרת דבר סכנת ההשמדה מיהודי הונגריה על מנת להציל כ-1,700 יהודים "מיוחסים", ביניהם קרוביו וחבריו, שהותר להם לעזוב את בודפסט לשווייץ; ובסיוע להצלת הפושע הנאצי קורט בכר ע"י מתן עדות לטובתו במשפטי נירנברג.

קסטנר הגיש תביעת דיבה נגד גרינוולד. עורך הדין שמואל תמיר הגן על גרינוולד. ביוני 1955 קבע שופט בית-המשפט המחוזי בנימין הלוי (שאף הוא, כמו תמיר, נהיה לאחר מכן חבר כנסת) בפסק הדין, כי ההאשמות שהועלו ע"י גרינוולד נגד קסטנר בדבר שיתוף הפעולה שלו עם הנאצים הוכחו, וכי "קסטנר מכר את נשמתו לשטן". הוא גם מצא כי קסטנר מסר עדות שקר מטעם הסוכנות היהודית במשפטו של קורט בכר בנירנברג. תומכיו של קסטנר טענו כי למעשה הוא היה גיבור, אשר למרות כל הסיכונים האוביקטיביים והקשיים הרגשיים, שהיו כרוכים במגעים עם נאצים כמו אדולף אייכמן, עשה כמיטב יכולתו להציל מספר רב ככל האפשר של יהודים.

מאחר שפסק הדין הטיל דופי גם במפא"י, החליטה הממשלה לפנות לבית-המשפט העליון. בינואר 1958 החליט בית-המשפט, ברוב של שלושה מתוך חמישה, כי קסטנר לא שיתף פעולה עם הנאצים וכי בנסיבות מסוימות על המנהיג להסתיר עובדות מן הציבור. אולם, כל חמשת השופטים קבעו, שקסטנר מסר עדות-שקר ב-1947 ובכך הציל קצין ס.ס. בכיר מעונש.

ב-28 במאי 1955, העלו תנועת החרות ומק"י הצעות אי-אמון בממשלה על רקע דרך טיפולה בפרשה. לאחר שהציונים הכלליים, שהיו חברים בקואליציה נמנעו בהצבעה, התפטר רה"מ משה שרת. הפרשה כולה מוסיפה להוות נושא מחלוקת בישראל, וסביבה נכתבו מחזות ואין ספור ספרים ומאמרים. ב-4 במרס 1957 נורה קסטנר בידי צעיר לאומני קיצוני ומת מפצעיו. רצח זה נחשב לרצח הפוליטי הראשון במדינת ישראל" (הספרייה הוירטואלית של מט"ח).
יחסה של החברה הישראלית לשואה בשנות החמישים

· הלם קשה מהאסון אך גם תחושות כעס ואף התנשאות על מי שכביכול "הלכו כצאן לטבח" ולא מרדו. יחס זה ביסס הפרדה בין היישוב היהודי הארץ-ישראלי, לבין אנשי הגולה. החברה הישראלית אימצה בעיקר את הפרטיזנים ואת המורדים בגטאות ובמחנות ההשמדה. השואה הייתה חלק מ"הזיכרון הציבורי" אך קשה היה לקבלה כחלק מ"הזיכרון הפרטי" כפי שטוענת אניטה שפירא. 
התפנית – ממשפט אייכמן (1961) ואילך

· מדינת ישראל הפכה לדוברת ומייצגת של ששת מיליוני היהודים שנרצחו. 
· החשיפה הגבירה את ההתעניינות בשואה וזעזעה את ההפרדה בין "אנחנו" ו"הם". 
· הסתיים שלב השתיקה וההדחקה והחל שלב החשיפה והבירור. 
· בשנים שבאו לאחר מכן, התחברה הטראומה של השואה לפחדים עכשוויים: החששות מפלישה ערבית חוזרת ב- 1967; הלם ההפתעה במלחמת יום הכיפורים; פעולות הטרור הפלסטיני- רצח הספורטאים באולימפיאדה במינכן (1972), רצח הילדים במעלות (1974) ואחרים – הגבירו את ההבנה ואת ההזדהות עם השואה. 
· מאמצע שנות השמונים השואה נוכחת כנושא מרכזי ועיקרי בתרבות הזיכרון ובזהות הישראלית. החלו מסעות בני נוער לפולין; השואה באה לידי ביטוי בספרות, באמנות ובקולנוע. 
ישנם גם ביטויים שליליים הנובעים מההתייחסות הרבה יותר לשואה: 
· שימוש בשואה כמכשיר פוליטי. 
· הימין משתמש בשואה כדי לבסס את עמדתו לפיה היהודי הוא קורבן בכל התקופות; השמאל משתמש בשואה כדי כדי להילחם בגזענות ובקנאות ולבסס את עמדותיו נגד שליטה בפלסטינים. 
· ממשלות ישראל לא טיפלו בצורה נאותה בניצולי השואה, למרות שקיבלו את כספי השילומים. 
לקראת העתיד- קיים צורך הולך וגובר להיאבק בהכחשת השואה ההולכת ומתרחבת ובמאמץ לגמד את משמעותה. האסלאם הקיצוני אימץ אף הוא את האנטישמיות הנאצית כדי להילחם נגד מדינת ישראל. מנהיגי איראן משתמשים בהכחשת השואה כדי לנסות ולשלול את עצם ההצדקה לקיומה של מדינת ישראל. 
