
דמות המספר

המספר הוא מספר גיבור, מספר עד, מספר סיפור וידויי. המספר הוא מומו היתום המגולל את פרשת חייו במבט לאחור מיום שהוא זוכר את עצמו, כילד במעונה של רוזה, מעון לילדי זונות בפריס, עד מותה של רוזה עת הוא יושב ומשוחח עם נאדין ובן זוגה בביתם בכפר שבצרפת.  זהו מספר בלתי מהימן, כלומר, מתוך אי ידיעה או אי הבנה או מתוך כוננה מפורשת להסתיר את האמת, מוסר לעיתים מידע, דעות והשערות בלתי מבוססות .  זהו מספר הקרוב מאוד לעולמו שלו, ולכן לעיתים הבנתו את הסובב לוקה בחסר.

אכספוזיציה

מפתיחת הסיפור, מהפרק הראשון ניתן ללמוד על הרקע בו מתרחשת העלילה:

המקום – דירה בבית דירות גבוה ללא מעלית, ברחוב בלויל, מקום בו ישנו מעון לילדי זונות. הרחוב 

               הוא רחוב בו מתקבצים בני מיעוטים שונים, משולי החברה בפריס.

הזמן – לא ברור מהי התקופה המתוארת, אך ברור כי מדובר בשנים שלאחר מלחמת העולם השניה, 

            לאחר השואה. תיאור עקיף של הזמן מלמד על קרבה וקשר בין עמים, גזעים, דתות, מינים, 

           תקופה המאפשרת חיים בשיתוף, ללא תחושה של רדיפה או איום וסכנת חיים.

הדמויות – מומו המספר המתאר עצמו כילד במעונה של רוזה, ילד שמתפכח ומבין כי רוזה מקבלת

                 תמורה חודשית עבור גידולו. גילוי זה מזעזע אותו, ופוגע בתמונת העולם שהיתה לו קודם 

                 לכן. הוא חשב שרוזה אוהבת אותו.

              רוזה, יהודיה מפולין, שהגיעה למרוקו לאלגי'ריה, היתה זונה ומשם הגיעה לפריס. היא כבר די 

              מבוגרת, ולכן כבר לא עוסקת בזנות, אלא עוזרת לזונות אחרות לגדל את ילדיהן שלא יקחו 

             אותם מהן. היא שמנה, מצב בריאותה הוא רע, והיא מרבה להתלונן.

הסיבוך – שאלת הזהות האהבה וחוקי הטבע.

מומו מגלה בערך בגיל שלוש או ארבע כי אינו יודע מיהי אימו ומיהו אביו. השאלות לגבי הזהות של עצמו, מטרידות אותו מאוד. שאלות כגון: מי אני? מי אוהב אותי? האם אפשר לחיות ללא אהבה?( שאלה זו מופיעה פעמיים בפרק הראשון, בעמוד 8 ובעמוד 9 .) הן המובילות את מומו בחיפוש אחר תשובות במסע התבגרותו.

את השאלות הקשורות בזהות, במהות החברה, ובאהבה, שאלות המטרידות את מומו הוא מנסה לברר במהלך המפגשים שלו עם אנשים שונים. מומו מחפש קשרים, מחפש חום, מחפש תשובות. הסיפור מתאר את תהליך החיפוש, מסע אחר עצמו וזהותו, המסע מתקיים באמצעות מפגשים עם דמויות שונות ברחוב הפריסאי, כאשר לכל אורך היצירה המפגשים עם רוזה הם אלו המתקיימים באופן מסודר, ויוצרים קשר מיוחד במינו.

החברה המתוארת, מתוארת כמי שנוהגת על פי חוקיה המיוחדים, מומו הילד שואל עצמו האם זהו הטבע, האם כך צריך להיות, גם רוזה מעלה ספקות. שאלת חוקי הטבע מעלה ומחדדת את הביקורת החברתית העולה מתוך הרומן המתאר את שולי החברה, אבל מייחס אפיונים לא פשוטים לחברה עצמה, שנוהגת בקשיחות, התעמרות, והתנשאות כלפי החלשים.

המפגשים העיקריים:

רוזה- היהודיה הזקנה. קשר שהולך ומעמיק לאורך התקופה המתוארת למרות המשבר המתואר בהתחלה בעקבות הגילוי כי היא מקבלת כסף עבור גידולו. מומו דואג לרוזה, עוזר לה בטיפול בילדים האחרים, וניכר כי הקשר ביניהם הופך לקשר מאוד מיוחד של קרבה ואהבה.

אדון חמיל - הוא מוסלמי זקן, שמהווה כתובת למומו על מנת לנסות להבין את החיים לעומקם. חמיל אוהב את מומו, רואה בו ילד מיוחד, ומזהה בו כוחות מיוחדים של כשרון ויצירה, צופה שמומו יהיה סופר. אדון חמיל מרבה ללמוד ולקרוא, מספר למומו סיפורים, אבל מנסה לא לפגוע ולהסתיר ממומו את עובדות החיים המצערות.

גברת לולה – סנגלי שמתנהג כאשה, יוצא דופן מבחינה מינית אבל זוכה ליחס של הערכה מצד מומו בגלל הרגישות, השיתוף ונועם ההליכות.

נאדין ועולם הקולנוע – מפגש עם הצד האחר של החיים, הצד היפה, הטוב הנעים, המשוחרר מדאגות. עולם של אשליות, עולם בו ניתן לשחק עם התמונות ולהחזיר אותן לאחור.

ארתור – המטריה, אותה הפך מומו למשחק, והיא ממלאת תפקיד של חבר, איתו יכול מומו להסתובב ברחובות, ולהרגיש פחות בודד.

נקודת מפנה במפגשים – המפגש עם האב. 
הופעת האב, נרמזה במהלך הרומן, אבל מלוא עוצמתה באה לידי ביטוי כאשר האב מגיע לדלת מעונה של רוזה. במפגש זה בפעם הראשונה מקבל מומו את התשובות הקשורות לזהותו הביולוגית. לאימו קראו עיישה, והיא נרצחה על ידי אדון יוסוף קדיר הטוען כי הוא אביו. מומו מבין כי אביו אושפז בבית חולים פסיכיאטרי לאחר הרצח, וזוהי הסיבה שכל פעם רוזה הביעה חשש שהוא תורשתי. עוד למד מומו כי בוגר בארבע שנים ממה שרוזה סיפרה לו, וזה פשר הקושי שהיה לו בכניסה למערכת החינוך המסודרת. למרות שכל כך הרבה תשובות ניתנות, מומו לא מוכן להזדהות כבנו של המשוגע שהופיע פתאום, ומתחמק בעזרת רוזה מהאפשרות שילקח ממנה. האיש מת מהתקף לב, מומו יושב לידו בוכה. הבכי מבטא מספר רבדים רגשיים בדמותו של מומו: יש ביטוי של כאב על צלקת של פצע ישן, יש בו ביטוי של סיפוק, כאילו איבד מישהו קרוב, ויש בו ביטוי לרחמים עצמיים.

השיא - 

מתוך ניסיון לשמור על הקשר המיוחד שבין מומו לרוזה, מתוך ניסיון לשמור על כבודה של רוזה, על חוקי הטבע כפי שהיא ומומו מבינים אותם, כדי לשמור על האהבה, כי איך אפשר לחיות בלי אהבה? מעביר מומו את רוזה לחור היהודי שלה, אותו הכינה רוזה כמקום של מסתור לעת צרה, וכעת הגיע הזמן לעשות בו שימוש. במשך זמן מה מצליח להסתיר את רוזה , כאשר לכולם הוא מספר שרוזה נסעה לישראל לקרוביה היהודים. שאלת הזהות שלו פתורה, וגם שאלת חוקי הטבע. שלב השיא ביצירה מאפשר לראות כי האהבה בין רוזה למומו היתה מאוד מיוחדת, מעבר לחוקי בטבע, מעבר לחוקי החברה, מעבר להבדלים בין גילאים, דתות ואמונות, מתוך כבוד לערכים פשוטים של זכות האדם לחיות בכבוד  ולמות בכבוד. בנקודת השיא מתחדדת השאלה האם ניתן לחיות ללא אהבה, ומה משמעות התשובה לגבי רוזה הזקנה והחולה, ולגבי מומו הצעיר? כמו כן נקודת השיא מחדדת ומחזקת את משמעות שם הרומן: כל החיים לפניו. לאורך היצירה כולה רוזה הלכה ודעכה, ומומו היה לכאורה במצב של עתיד פתוח, אבל תחושותיו אינן כאלו, ויש מן הלעג בשם הרומן המתייחס יותר למומו, שלא רואה את האפשרויות הפתוחות לפניו.

התרה – 

מומו מתגלה כמי שמספר את סיפורו לנאדין ובן זוגה, ומסקנתו היא שאי אפשר לחיות בלי לאהוב מישהו. יש אמירה אופטימית בדברי מומו, שמבין את חוקי הטבע, והצורך להיפרד מרוזה, אבל מכון לנסות קשר עם משפחה אחרת. מתעניין בעולם הקולנוע והאפשרות להחזיר אחורה את מהלך הענינים – בכל זאת רואה את כל החיים לפניו.

הדמויות

רוזה
הזהות היהודית – מוצגת בעזרת דמותה של רוזה. רוזה שחזרה מאושוויץ מלאת בחרדות, ולכן מכינה לעצמה את החור היהודי, המרתף אליו תוכל לברוח בעת הצורך, אבל בחיי היום יום שלה היא חסרת זהות לאומית או דתית. הזהות היהודית של רוזה מוזכרת בעיקר כזהות של סבל, לפעמים כאות חיבה מצידו של מומו. יהדותה של רוזה במהלך הסיפור באה לידי ביטוי בתפילות שהיא זוכרת לומר ממש לפני מותה, מאכלים, נרות וכמה מילים ביידיש. בעיני רוזה הזהות הדתית חסרת ערך, חסרת משמעות, כולם סובלים, כולם נמצאים בתחתית החברה, ולכן היא מכבדת כל דת וכל גזע.

מתוארת בעיקר מעיניו של מומו, תיאורים ישירים חיצוניים המדגישים את זיקנתה, כיעורה החיצוני ומחלותיה מצד אחד, אך מדגישים את היופי הפנימי, הקשר האהבה האיכפתיות מהצד השני.

מומו
סיפורו של הילד מומו נמסר מנקודת תצפית של ילד, מעינים של ילד. הדבר בא לידי ביטוי בלשונו המיוחדת של מומו עירוב של סלנג פריזאי, שפה תקנית וביטויים ציוריים של ילד, שמשקפים את עולמו של ילד מתבגר בשכונת עוני. הוא הדמות המרכזית בסיפור, אבל רוזה מהווה דמות מרכזית בחייו שלו. הסיפור מסופר בגוף ראשון והרבה פעמים פונה המספר לקוראים בפנייה ישירה, מתוך ניסיון לערב אותם ולקרב אותם לעולמו.  מומו מספר את סיפורו בדרך של תיאור אסוציאטיבי של מחשבותיו, שתי דרכים אלו עוזרות להמחיש את דמותו של מומו, ילד, מבולבל, רגיש, מלא דמיון ומחפש תשובות לשאלות.

מומו הוא ילד מתבגר, שמתמודד עם נטישת הורים, פחד מפני נטישה של אחרים, ונמשך לעולמות של דמיון כפי שבאים לביטוי ביצירת החבר ארתור ממטריה, בהתבוננות ממושכת בקרקס בחלון הראווה ובנוכחות באולם הדבוב לסרטי קולנוע.

מוטיבים

המדרגות

מומו מתאר הרבה פעמים את המדרגות לקומה הששית, אותן צריכה רוזה לעלות, כשהיא חולה, כבדה, ורגליה בקושי נושאות אותה. "רוזה עם כל הקילוגרמים שלה ועם שתי רגליים בלבד.." מגיעה לה מעלית, מומו מרגיש את הקושי, ומעריך את רוזה כמי שהיתה צריכה לקבל יותר מהחברה.

העלייה והטיפוס במדרגות מבטאים וממחישים את הקשיים בחייה של רוזה באופן כללי. מדרגות הן ערוץ החיים הקשה והמסובך בו פוסעת רוזה לאורך חייה. המדרגות קשות לכל המבוגרים המגיעים לדירתה של רוזה, ולכן הקשיים הם כלליים ולא ממוקדים רק בדמותה של רוזה.  המדרגות מבטאות את הביקורת על החברה, שזהו מסלול החיים אותו היא מסמנת לחלשים בחברה.

הפחד והחרדה

הפחד והחרדה מוזכרים לכל אורך היצירה. 

ישנם פחדים הנובעים מאיום החברה על הפרט, כמו במקרה של בריחת מומו מגופת אביו כאשר נשמעת צפירת מכונית המשטרה או האמבולנס. האנשים בשולי החברה פוחדים משלטון החוק המאיים לקחת אותם לשלטונות הרווחה המצטיירים כשלטונות פחד והרס. פחד הזונות מפקידי הסעד שיקחו מהן את ילדיהן.

ישנם פחדים הקשורים לאווירה של מיסתורין כמו המעקב של מומו אחרי רוזה, כאשר בפעם הראשונה הוא מגלה את המרתף שהכינה לעצמה. המעקב אחריה בחשכה, והניסיון להבין מה הדיוק המקום הזה מתואר מבחינת מומו כפחד השולב בסקרנות, וניסיון לחשוף סוד.

הפחד מפני הפרידה האכזבה והחיים ללא אהבה מתואר לאורך כל הקשר של מומו עם רוזה, וגם לאור ניסיונות הקשר שלו עם דמויות אחרות. כמו החרדה מפני נטישת נאדין, שמבוססת על חווית הנטישה אותה חווה מומו כילד.

הפחד מאימי הנאצים חי ונושם בנפשה של רוזה, היא לא מצליחה להשתקם ממנו, והוא ממלא אותה, הן בעודה מפוכחת ובהכרה צלולה, והן כשאר מתחילה לאבד את צלילות מחשבתה.
משמעויות ומסרים ברומן:

· תפקיד האהבה בחייו של אדם

· ביקורת חברתית המתארת את היחס לחלשים בחברה, למיעוטים בחברה.
· היחס לזיקנה ולזקנים        
דמות המספר

המספר הוא מספר גיבור, מספר עד, מספר סיפור וידויי. המספר הוא מומו היתום המגולל את פרשת חייו במבט לאחור מיום שהוא זוכר את עצמו, כילד במעונה של רוזה, מעון לילדי זונות בפריס, עד מותה של רוזה עת הוא יושב ומשוחח עם נאדין ובן זוגה בביתם בכפר שבצרפת.  זהו מספר בלתי מהימן, כלומר, מתוך אי ידיעה או אי הבנה או מתוך כוונה מפורשת להסתיר את האמת, מוסר לעיתים מידע, דעות והשערות בלתי מבוססות .  זהו מספר הקרוב מאוד לעולמו שלו, ולכן לעיתים הבנתו את הסובב לוקה בחסר.

	


למספר הצעיר שני יתרונות שאין למספר המבוגר :  יכולתו להישיר מבט למציאות ולראותה כפי שהיא, ללא עדשות הראציונליזציה, ההכחשות, הניכור, האדישות וכהות הרגש המתעצמת אצל האדם המבוגר.  יתרונו הנוסף הוא יכולתו לומר את הדברים שהוא רואה באופן הישיר ביותר, בפשטות וללא כחל ושרק. וכך הוא אומר: 

"אני חושב שכדי לחיות צריך להתחיל בגיל צעיר מאד, כי אחר כך אתה מאבד את הערך שלך, ואיש לא מרחם עליך".

יכולתו של המספר הצעיר, להסיר את מסווה הצביעות מעל פני החברה, ולהראות אותה במערומיה, באה כאן לידי ביטוי.  זה לא שהאדם מפסיק לתפקד ולכן כישוריו החברתיים יורדים והוא הופך תלותי יותר באחרים, כפי שאנחנו נוהגים לחשוב ולהתנהג כלפי הזקנים.  מומו אומר זאת חד וחלק: כדאי שתתחיל מוקדם, כי גם תגמור מוקדם.   אחר כך אף אחד לא יתייחס אליך.  

המספר הילד יוצר סוג של אמינות שלא קיים אצל המבוגרים. הקורא בוטח בראיית העולם התמימה מחד, והמשוללת דעות קדומות ושטיפות מוח מאידך. ראיית העולם של הילד בסיפור בוגרת וילדית בעת ובעונה אחת. היא בוגרת בחשיבה על העולם, וילדית באופן הפרשנות הרענן, השונה כל כך מהמוכר והמקובל.  המחבר מבקש להעניק לקורא זווית אחרת על האירועים הבאנליים והיומיומיים.. עי כך שמומו מספר את הדברים, הוא מעניק גם פרשנות אישית, וגם הקשרים חדשים בין הסיבה והמסובב.  וזה גם חידוש וגם מכריח אותנו לחשוב מחדש, ואחרת, על ההקשרים בין הדברים.   לדוגמא:

בעמ' 62 : "ילדים, כל עוד אינם מסוכנים, זוכים להערכה.  הבריות מרגישים את עצמם תמיד בטוחים כשהם רואים ילד שעוד לא הגיע לגיל-עבריינות".  מתוך העולם בתוכו חי מומו, נראה כאילו יש גיל בו מגיע כל ילד ל"גיל העבריינות". כאילו זהו שלב הכרחי בשלבי ההתבגרות של כל אדם.  לפיכך ילדים שלפני קו- ציון זה הם רצויים ומתקבלים עי המבוגרים, ואילו ילדים שכבר חצו את הקו הזה הם עבריינים.

מקום אחר בו נותן מומו פרשנות אחרת לחלוטין הוא בעמ' 62 :"יש לי עינים כחולות ואין לי אף יהודי כמו לערבים".  זהו משפט מבריק לשים בפיו של מומו, שאיננו יודע את זהותו האמיתית, ומבכר על פנייה זהויות מושאלות אחרות.  מומו אינו מייחס חשיבות להבדלים הגדולים שמבדילים האנשים  בין הלאומיות והדת של כל אדם. מומו איננו שופט באופן ערכי ומוסרי הבדלים אלו, כיוון שהוא מתבונן פנימה למהות הפנימית של האדם . לכן אצלו היהודיה והערבי חיים נפלא בכפיפה אחת.  ואין משפט מתאים יותר לומר מאשר  "אין לי אף יהודי כמו לערבים".

רוזה ומומו

במהלך היצירה מתואר הקשר המתפתח בין מומו ורוזה. זהו קשר שיש בו סימן של עלייה ושיא. בדומה ליחסים בין ילד להוריו הביולוגי מתרחש גם כאן חילוף תפקידים לקראת הסוף, כאשר מומו משנה את תפקידו : לא עוד הילד המוגן שסר למרות המבוגר, אלא בוגר שלוקח אחריות (אמנם מומו עושה זאת בדרכו, המוגבלת ) ומחויב לדאוג להורה ולסעוד אותו.

בתחילה נדמה שרוזה מקבלת אותו בזכות הקצבה, אך אחר כך מתגלה שהיא מעוניינת בו, ועובדה זאת באה לידי ביטוי ברור במפגש עם אביו של מומו.

למעשה רוזה מונעת מעצמה אפשרות לקבלת תשלום על מומו, עבור הזכות להמשיך ולהחזיק בו ולחיות במחיצתו. רוזה נוהגת כאם לכל דבר כשהיא רואה לנגד עיניה את טובתו של מומו. יחד עם זאת יש לזכור גם את המורכבות שבסיטואציה, כיוון שרוזה גם נעזרת מאוד במומו הבוגר בין הילדים שברשותה, ולכן גם מבחינה פרקטית היא יודעת שיקשה עליה להיפרד ממנו. רוזה דאגה שמא מומו ירש את מחלת הנפש של אביו ולכן שלחה אותו לבדיקות אצל הרופא, דבר זה הכניס  את מומו לחרדות, מבלי שידע מדוע רוזה כל כך לחוצה לגביו. למזלו של מומו שיחותיו עם חמיל מסייעות לו מעט, אך בכל אופן שיחות אלו מסגירות גם  את העובדה שהוא מוטרד מאוד מחששותיה של רוזה. במקביל לחום שהוא מקבל מרוזה לעיתים רוזה אינה מספיק רגישה כלפיו בהתנהגותה וגורמת לו נזק ממשי ופגיעה בדימויו העצמי, בעיקר כשהיא מרמזת על שגעונו ובעיותיו ומונעת ממנו לדעת את גילו האמיתי וכך הופכת אותו לילד נצחי (ויוצרת אצלו בעיה של קיבעון גיל ובלבול זהות). 

אהבתו הרבה של מומו לרוזה באה לידי ביטוי במיוחד בזמן מחלתה כאשר הוא סועד אותה ודואג לה. ניכר שחשוב לו מאוד לתת לה תחושת מוגנות והוא עושה זאת לפי מיטב הבנתו. הוא מנסה לגונן עליה ולשמור על מראה פניה וגופה ככל שעולה בידו. מומו מפחד להיפרד ממנה, הדמות שגידלה אותו וחנכה איתו, דמות אם  לזו שמעולם לא הכיר. הפחד מפני פרידה מתבטא באופן החד ביותר בסוף הרומאן, כאשר מומו אינו מסוגל לעזוב את רוזה ולהודות במותה.
 אדון חמיל ומומו

    אדון חמיל מהווה עבורו חונך רוחני ומעין תחליף אב. הוא אומנם זקן ועיוור, אבל אדם הגון, חכם, דתי ומכובד על ידי הסביבה. ידיעותיו מבוססות על הדת המוסלמית, על קריאה (בעיקר ב"עלובי החיים" של וקטור הוגו) ועל מסעותיו בעולם. גם הוא כמו גב' רוזה, עובר תהליך התדרדרות במשך היצירה, וכמוה אין לו עוד מה להעניק למומו בסופה. בניגוד לחכמת החיים המעשית והמעוותת של גב' רוזה, חכמתו הנה מהסוג הפילוסופי והנעלה יותר: הוא מלמד את מומו על הדת, אלוהים והאהבה. כשמומו לוחץ עליו, הוא מודה בבושה שניתן לחיות גם ללא אהבה. תורה זו אין מומו "קונה" ממנו. דבריו בסיום היצירה הנם: "צריך לאהוב". (שם 198). אנו רואים שלמרות הערצתו לאדון חמיל, אין מומו חסיד שוטה שלו, והוא בוחן את תורתו על פי הגיונו המעשי. דוגמה נוספת: אדון חמיל טוען שהישרים ישנים טוב, ואילו מומו יודע מניסיונו, שדווקא הלא ישרים ישנים טוב יותר, ואילו הישרים- שנתם נודדת, כי הם לוקחים הכל ללב ודואגים. מומו רואה באדון חמיל את "האיש המושלם ביותר" כי הוא לימד אותו את דת אבותיו ושפתם. מומו גם לומד ממנו ביטויים כמו "היה לי הכבוד" ו"מניסיוני הרב", ומרבה לעשות בהם שימוש. אדון חמיל פוקח את עיניו של מומו אל העולם, אבל נזהר מלגלות לו את סודות מוצאו. הוא מעדיף לדבר על דברים כלליים יותר כגון רגישותו של מומו, העובדה ש"האנשים בימינו לא מתים מעודף רגישות." (שם 32), "שום דבר לא שחור לגמרי או לבן לגמרי, ושהלבן הוא לעיתים קרובות שחור שמסתתר, והשחור הוא לפעמים לבן שלא הצליח." (שם 60). 


ככל שאדון חמיל מזדקן, נחלשים ראייתו וכוח זיכרונו. תרומתו למומו אינה ישירה עוד. מומו לומד מהזדקנותו ומזו של גב' רוזה את אמיתות החיים: "הזקנים שווים כמו כולם, אפילו אם הם פחות ממה שהיו פעם. יש להם הרגשות כמו לי ולך, ולפעמים הם אפילו סובלים מזה יותר מאתנו, כי הם כבר לא יכולים להתגונן. הם הותקפו על ידי הטבע, שמסוגל להיות מנוול נוראי, והוא הורג אותם לאט לאט." (שם 114). דמותו של אדון חמיל משקפת את רגישותו המעודנת של מומו, שאינו רוצה לראות את אדון חמיל מובל למשתנה כי "מיותר לחפש עצבות." (שם).


בסיום היצירה "מפקירים"   גב' רוזה  האדון חמיל את מומו. אדון חמיל מאבד את שארית ראייתו, את זיכרונו ואת תבונתו. כזקנים רבים בשלב זה, הוא מדבר בעיקר על אוכל. למרבה האירוניה הוא מחזיק עדיין את הספר "עלובי החיים" למרות שאינו מסוגל עוד לקרוא בו ולהבינו. הוא אינו זוכר את מומו ואף לא את אהובתו משכבר הימים ג'מילה. (שם, 193/4).


מומו גדל ללא ספק בסביבה יוצאת דופן בלשון המעטה. אף על פי כן, היו דמויות שלקחו על עצמן בהצלחה את האחריות לגידולו וחניכתו, בעיקר גב' רוזה והאדון חמיל. משמסתיים התהליך, הם נעלמים במבוכי הסניליות והמוות, אבל כאן נכנסים לתמונה מזלו של מומו המזמן לו חונכים חדשים כנאדין ובעלה, ואופיו הגורם לו להתחבב עליהם.

החיפוש אחר הזהות של מומו 
החיפוש אחר זהות הוא חלק מהותי מן הסיפור ומאפיין חשוב בעיצוב דמותו של מומו, הגיבור. כמו כן, החיפוש אחר זהות חדשה הוא נושא החוזר ביצירותיו של אמיל אז'אר. (שגם שמו הבדוי קשור לנושא זה).  
לאורך הסיפור מומו מנסה לעצב את זהותו,  אין לו הורים ומשפחה, עברו המשפחתי מעורפל למדיי ומה שידוע לא מעודד. הוא בעל שם מוסלמי, חינוך יהודי, דובר ערבית, עברית, צרפתית ויידיש,  גילו מתגלה כלא נכון במהלך הסיפור, וכן הסביבה בה הוא חי מורכבת מדמויות הדומות לו- חסרות זהות מוגדרת וקבועה, שהמשותף להן אולי הוא דווקא הזרות, למשל:

רוזה – "לגברת רוזה אין תעודות וכך היא יכולה להגן על עצמה מכל הצדדים" (26) למעשה כל חייה ברחה מזהות מוגדרת, אך את השייכות האמיתית היא מחביאה במרתף שם היא גם מוצאת את מותה.

לולה – שינתה את מינה וזהותה ממתאגרף לזונה. 

חמיל – מאמץ את הפילוסופיה של ויקטור הוגו

  אצל מומו, פרטים רבים חסרים., אין הוא יודע מהיכן בא, מי בדיוק היו הוריו ומה עברו המשפחתי.  זהותו הלאומית כאילו מולבשת עליו: רוזה אמרה לו שהוא ערבי, שמו מוחמד והוא חש קרבה לחמיל, אך הוא גדל אצל אשה יהודייה ולומד את שפתה וחלק ממנהגיה, כך שיש סתירה בין ההגדרה החיצונית המאולצת "אפילו הלכתי פעמיים למסגד, בשביל גברת רוזה, אבל ממש לחינם, כי זה לא משפיע לגבי יהודים" (74 )לבין הסביבה בה הוא חי. 

בדרך כלל המשפחה מהווה בסיס ליצירת זהות. ההורים מספקים, בנוסף לצרכים הפיזיים, גם חוליות קישור אל עברו, תרבותו וערכיו של היחיד וכן תחושת המשכיות ומשמעות אל העתיד...תחושת ההמשכיות היא אבן פינה ליצירת הזהות. אך גברת רוזה מסבירה למומו, כדי להגן עליו,  ש"משפחה זה דבר חסר משמעות..." (8) למומו חסרה תחושת ההמשכיות, הוא כל הזמן מנסה לשחזר את העבר, גם משום שמעט הפרטים שקיבל אינם מקלים עליו.  "הייתי ודאי בן שלוש כשראיתי את גברת רוזה לראשונה.לפני כן אין זכרון וחיים באי-ידיעה. מאי הידיעה נפטרתי בגיל 3 או 4 ולפעמים אני מצטער על כך" (9) כשהוא פוגש בנאדין הוא מתלהב מהסרטים שהיא מדובבת משום שקיימת שם האפשרות לחזור אחורה, לבנות מחדש עבר, לשנות ולתקן. 

במפגש עם משפחתה של נאדין מומו עושה הכל כדי למצוא חן בעיניהם, הוא מספר להם כל מה שידוע לו על הוריו וכן על חייו בהווה, אך מה שהוא בעצם עושה זה יוצר מעין עבר משפחתי והווה, כלומר המשכיות בתקווה למצוא את עצמו במשפחה הזו בעתיד. 

"...הרגשתי טוב כשדיברתי איתם, אבל אני מוכרח להגיד לכם, שמעולם לא ידעתי איפה זה מתחיל ואיפה זה נגמר, כי לפי דעתי, זה כל הזמן נמשך, לאימי קראו עאישה..." (157) . במפגש זה עולה גם שוב נושא התורשה והחשש של מומו לרשת את הבעיה הפסיכיאטרית של אביו, נושא שרוזה הזכירה כמה פעמים, ראמון מעודדו שאין הוא מאמין בעניין התורשה. 

  מומו ננטש בילדותו "בתחילה לא ידעתי שאין לי אם וגם לא ידעתי שצריכה להיות...אינני יודע מדוע נולדתי ומה בדיוק קרה " (9) ולכן תחושת האמון הבסיסית שנוצרת בין האם לתינוק נעדרת אצלו.  וכך גם במשך חייו אצל רוזה, הוא חווה משברים רבים וכל משבר כזה מגדיר מחדש את זהותו. למשל בגיל שש לערך גילה שמשלמים לרוזה על הטיפול בו וזו היתה האכזבה הראשונה בחייו, בשלב מאוחר יותר הוא חושב שאולי בעלת המכולת היא אימו משום שנתנה לו ביצה ונשיקה "הייתי אז בן שש וחשבתי שזה כבר עניין לכל החיים" (11), כך גם במפגש עם אביו- שוב מומו מגדיר מחדש את זהותו הפעם על פי גילו. 

לגיל יש משמעות רבה בעיצוב זהותו העצמית של מומו. רוזה אומרת לו שצריך להרגיל אותו לתאריך הלידה "זה חשוב להתפתחות הסדירה וכי כל השאר, שם האב או האם, זאת סתם סנוביות" (74) אך למעשה רוזה מסתירה ממנו את גילו האמיתי כדי שיישאר איתה וכך יוצרת אצלו תחושה של בלבול. "ניסיתי להגיד לעצמי, שלא נכון שנולדתי דווקא היום יותר מאשר בכל יום אחר, ושכל העניינים הקשורים לתאריכי לידה הם בדר"כ סתם מוסכמות חברתיות...כשקטנים צריכים להיות הרבה בשביל להיות מישהו" (75)

אך במפגש עם אביו, הגילוי שהוא מבוגר יותר מכפי שחשב, הוא הגילוי המרעיש ביותר ברגע זה ולא העובדה שהוא עומד מול אביו "הייתי כל כך נרגש מהמחשבה, שהרווחתי ארבע שנים בבת-אחת ולא ידעתי בדיוק, איזה פרצוף צריך להיות לי, ואפילו הבטתי בראי. זה היה המאורע הכי חשוב בחיי...ידעתי שאינני יכול כבר לחשוב כמו קודם, אבל לעת עתה העדפתי לא לחשוב בכלל" (147)

כאן מומו מוסיף נדבך חשוב לזהותו, לא שמו של אביו או עברו, אלא דווקא העובדה שאין הוא ילד.

חוסר היציבות בזהות האני של מומו משפיע גם על בלבול והעדר זהות קבוצתית. מומו נפלט מבית הספר, משכבת בני גילו, הוא חי עם אשה מבוגרת בחברת ילדים קטנים מגילו, הוא מתחבר עם איש זקן וגבר בוגר ששינה את מינו. 

לסיכום, למומו "חסר" רב במה שמרכיב את זהותו של אדם: אין לו חוויות מוקדמות של אימון והורות יציבה, אין לו תחושת המשכיות והכרות עם העבר האישי והתרבותי שלו ולכן גם ציפיותיו מעתידו משתנות שוב ושוב. קיים אצלו פער בין מה שהוא בהווה למה שהוא היה רוצה להיות. וכך למעשה כל אירוע בחייו מגדיר מחדש את זהותו. 
הביקורת החברתית ברומאן
הביקורת החברתית באה לידי ביטוי באמירות , לרוב צדדיות או מתחפשות לכאלו. כך לדוגמא לתעודות הזהות מתייחס מומו בביטול כשהוא מנטרל מבחינתו את האדם מתעודת הזהות הפורמאלית שלו, משום שאין בה כדי להעיד על ניסיון החיים שצבר או על חוויותיו. מומו מסביר שילדים החיים בשולי החברה, שגדלו בסביבה של עוני ומצוקה למדו דברים אחרים מילדים בני גילם הכרונולוגי ולכן התעודה היא מסמך ריק מתוכן. בנושא הזונות מומו חש שהמדינה מתייחסת אליהן בצביעות והתחסדות: מצד אחד נעשה בהן שימוש ע"י  חלקים רבים מהאוכלוסייה והן עצמן חלק מהאוכלוסייה, ולמרות זאת נוטלים מהן את זכותן להיות אמהות ולגדול את ילדיהן.

מומו רואה את כל "הגועל של החיים" את הקושי והכיעור שבזקנה ומגיע לתובנות גם בנושא זה. הוא רוצה למנוע מאנשים סבל שנגרם להם ע"י הארכת חייהם מבלי שהדבר מלווה באיכות חיים. הוא מדבר על הארכת חיים מיותרת המתרחשת כשהאדם כבר אינו נהנה מהעולם סביבו ורק מדרדר ומאבד צלם אנוש. הוא עדין מאוד ביחסו לזקנים (כמו יחסו כלפי אדון חמיל) ומנסה למנוע מהם עוגמת נפש , מנסה לטשטש את התדרדרותם בכל דרך .

תורת הגזע מגיעה לביטוי בסיפור בהחלפה לכאורה שבודה רוזה בין שני ילדים שגידלה ,והאופן שבה היא מייהדת לכאורה את מומו. האופן הפשוט הפוטנציאלי שבו הופך מוסלמי ליהודי  ולהפך מטשטש את ההבדלים ביניהם וממחיש את הגזענות. העובדה שניצולת שואה מתעלמת מההבדל שבין מוסלמי ליהודי מחדד עוד יותר את האמירה המובלעת בהקשר לגזענות בחברה האנושית. הקשר בין מומו ורוזה נבנה כקשר אנושי טהור שאין לו שום קשר למוצא , דת ולאום וזאת אחת האמירות החזקות ברומאן.

