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הנפט – קללת הברכה.
התקציר מבוסס על הפרק בספר גיאוגרפיה של המזה"ת, מאת ארנון סופר ודלית גרוס-לן,        עמ' 166-195
( באטלס - מפות כלכלה של המזרח התיכון ובאטלס כרטא מפת נפט :הובלה והפקה עמוד 24 )
הכינה ושלחה חוה, hvalani@nana.co.il
הנפט במזרח התיכון נמצא באגן (מעין קערה) תת קרקעי ענקי (גיאוסינקלינה) המשתרע מתחת לדרום מזרח טורקיה, מזרח סוריה, עירק, איראן, המדינות שסביב המפרץ הפרסי ומגיע עד מתחת לעומן.
 רוב רובו של הנפט נמצא סביב המפרץ הפרסי –במדינות: איראן, ערב הסעודית, תימן, עומן, איחוד נסיכויות הנפט, קטר, בחריין וכווית. 
עיין בלוח 20 עמ 167-8
יישוב וכלכלה בטרם גילוי הנפט
רוב השטח של חצי האי ערב, הוא מדבר חולי או מדבר הררי, צחיח לחלוטין. כמויות משקעים קטנות מאד, טמפ' בחורף נוחות ובקיץ חמות מאד, תנאי חיים קשים. האזורים היחידים שנוחים למגורים, אזורי ההרים בדרום חצי האי שבהם האקלים נוח יותר.  מים אינם זמינים ברוב חצי האי, פרט לדרום בו יורדים משקעים רבים יותר, ולנאות מדבר בהם היו מעיינות של מים מליחים.

בחצי האי ערב האוכלוסייה בעבר הייתה ברובה אוכלוסייה נוודית בדואית, רוב האזור היה שומם, מלבד האזורים ההרריים (הרי עסיר, הרי עומן) ונאות מדבר בהם התקיימה חקלאות. במרכזם של המרחבים היו ערים בודדות – מכה , מדינה וריאד , ועוד מרכזים קטנטנים דוגמת הופוף ובורידה.
על חצי האי ערב עברו שינויים גדולים בתוך פרק זמן קצר יחסית. 

עיין במפה 27 עמוד 171

בשנת 1940 היה חצי האי ערב שומם , דל אוכלוסין, ואפשר לומר במידה רבה היה זה איזור שכוח אל. 
בדרום חצי האי בתימן ועומן התגוררו אנשים רבים יותר, אבל חוץ מאזורים אלה התגוררו בחצי האי ערב מאות אלפי בדווים. מקצתם נודדים עם צאנם בעקבות המרעה הדל וחלקם עוסקים בפרנסות כמו שליית פנינים בחופי המפרץ הפרסי, גידול תמרים בנאות המדבר ועיבוד עורות ומסחר. 
הערים מכה ומדינה היו מקור משיכה לעולי רגל מוסלמים שנהרו אליהן זה מאות שנים. פה ושם היו מתקני ים בריטיים שדאגו לאינטרסים של בריטניה בשמירת הדרך הימית להודו.
מעיין הנפט השופע

עם גילוי הנפט עבר האיזור את המהפכה הכלכלית הגדולה ביותר בעולם (מפה 27 ).

בשנת 1908 התגלה נפט באירן ויצוא נפט החל ב 1912. ב1927 התגלה נפט בעירק , 1938 בערב הסעודית. עיקר פיתוח שדות הנפט החל לאחר מלחמת העולם השנייה.
בשנת 1946 התגלה נפט בכווית ואחר כך בקטר , באבו דבי וב1968 בסוריה ובעומן.

השפעות הנפט ניכרות בנוף הפיזי, באורחות החיים, במעמד הפוליטי והכלכלי , בהתעצמות צבאית ובעצם בכל שטחי החיים.

המפרץ הפרסי אינו המקור היחיד לנפט בעולם, אך הוא המקום היחיד שבו חברו שלושה גורמים: 
1) כמויות עצומות של נפט- 30% מהתפוקה העולמית, 66% מעתודות הנפט הידועות כיום. כיום התגלו גם כמויות עצומות של גז כ 30% מעתודות הגז של העולם. 
2) העובדה כי המדינות מפיקות הנפט צורכות כמויות יחסית קטנות  6% מהצריכה העולמית, ומסוגלות להפנות את רובה המכריע של תפוקת הנפט ליצוא. 75% מנפט שמופק ליצוא. 
3) קלות הפקה – גילוי באר נפט והפקת נפט במזה"ת עולה הרבה פחות מאשר במקומות אחרים בעולם. (הפקת נפט זולה פי 11)
עיין בלוח 22 עמוד173 

(שימו לב למדינות שצורכות יותר נפט ממה שהם מפיקות- אלה מדינות שצריכות לייבא נפט!)

כיון שהנפט הוא מקור אנרגיה מרכזי בעולם, מדינות המערב אינן יכולות להסתדר בלי מדינות המפרץ הפרסי והנפט שהן מפיקות. 
צריכת הנפט במזרח התיכון עצמו הולכת וגדלה בשנים האחרונות, בעיקר בשל העמקת התעשייה ובשל שימוש בנפט להתפלת מים.

לא מן הנמנע כי בעתיד יתגלו אזורי נפט חדשים שיוכלו לשנות את המפה העולמית.שינוי מסוים כזה התרחש עם גילוי הנפט באלסקה, בסין ובמדרונות האוקיינוסים והימים. גילויים אלה כרסמו במידת מה בשליטת המפרץ הפרסי בסחר הנפט בעולם. מאז שנות ה90 עולה בהדרגה חשיבות הנפט שהתגלה סביב הים הכספי . עם זאת, לקראת סוף המאה ה 20 מדינות המרץ הפרסי עדיין מהוות את הגורם העיקרי בנושא הנפט בעולם, יש להוסיף לכך גם את הגז המצוי בדרך כלל בסמיכות לנפט.
בעתיד, אם לא יפותחו מקורות אנרגיה אחרים, הנפט בעולם המערבי יאזל בשעה שבארות הנפט הערביות עדיין יפיקו נפט. מצב זה יגביר עוד יותר את כוחן של מפיקות הנפט הערביות.
היווצרות הנפט במפרץ הפרסי

הנפט נוצר כתוצאה מריקבון של שרידי צמחייה ובעלי חיים בקרקעית ים רדוד בעבר הגיאולוגי של כדור הארץ.

כדי למצוא נפט צריכים להתקיים 4 תנאים:

1. ים רדוד בעבר – חופי אוקיאנוס תטיס.
2. סלעי מאגר בהם יכול הנפט להצטבר – אבן חול וסלע גיר
3. סלעים אטומים מעל  לשכבת הנפט כדי שהנפט לא יצוף למעלה (קל יותר ממים), ויתאדה במשך השנים. 
4. מלכודת נפט, מבנה תת קרקעי של השכבות שבו שכבה אטומה סוגרת את מאגר הנפט ולא מאפשרת לו לברוח למעלה, או לצדדים. (קמר גיאולוגי, שבר)
כל התנאים האלה מתקיימים במפרץ הפרסי ובאזורי הנפט במזה"ת.

הובלת הנפט מהמזרח התיכון ליעדיו השונים – מפה 29 בעמוד 178.
הנפט מובל ע"י מיכליות נפט או בצינורות.

הובלת הנפט מהמפרץ הפרסי תלויה במספר שיקולים מהותיים:
1. הצרכנים – רוב צרכניות הנפט נמצאות במערב אירופה, בצפון אמריקה, וביפן וכיום גם סין. לשם צריך להוביל את הנפט.
2. חלק מהנפט מובל במיכליות והנתיב הקצר ביותר הוא דרך תעלת סואץ, מיכלית שהקיבולת שלה הוא 170 אלף טון יכולה לעבור בתעלת סואץ, אך מיכלית גדולה יותר מ 350 אלף טון ומעלה לא יכולה והיא עוברת בתעלת סואץ רק כשהיא ריקה (בדרך חזרה) כשהמיכליות מלאות הן חייבות להקיף את אפריקה.
הובלת נפט ליפן נעשית כולה דרך מיצרי הורמוז. עיין במפה 30 עמוד 180
3. הובלת נפט בצינורות היא זולה יותר, וניתן להניח צינורות בין המפרץ הפרסי לבין הים התיכון, אבל כאן מעורבים סכסוכים פוליטיים בין מדינות, והם קובעים היכן מונחים הצינורות אילו מהם פעילים ואילו לא.
דוגמאות לצינורות נפט:

נפט מאזור כירכוך בעריק. התגלה עוד בראשית המאה ה20 . הדרך הקצרה ביותר להובילו אל הים התיכון עוברת מעירק לסוריה ועד לנמל טרבולוס בלבנון, ואכן הונח צינור בתוואי זה. עוד שני צינורות תוכננו לעבור בתוואי ארוך יותר : מעירק לירדן ומשם לנמל חיפה. צינור אחד הושלם והצינור האחר הונח בחלקו הגדול והגיע עד אירביד בירדן כשפסקה העבודה בו. עם הקמת המדינה הופסקה זרימת הנפט לצינור הראשון שהוביל לחיפה , והופסקה העבודה להשלמת הצינור השני. הצינורות מכירכוך ללבנון דרך סוריה נסגרו בגלל יחסים עכורים בין ממשלת סוריה לעירק. לפיכך הונחו בסוף שנות ה70 צינורות חדשים שהובילו נפט מצפון עירק לטורקיה ועקפו את סוריה. צינורות אלה הפסיקו לפעול כאשר הטיל האו"ם חרם על עירק בעקבות הפלישה לכווית ב 1991.
צינורות הפעילים היום: בשנת 1980 כאשר פרצה מלחמת אירן – עירק, איימו האירנים לחסום את מיצרי הורמוז בשל הסיוע שהגישו מדינות המפרץ לעירק. אז החלה הבנייה מואצת של צינורות נפט שיוכלו לעקוף את מיצרי הורמוז. ערב הסעודית בנתה צינור נפט המוביל משדות הנפט במפרץ אל עבר ינבוע שבצדו  האחר של חצי האי ערב.. מיד אחריו נבנה צינור מקביל המוביל נפט מכווית ומעירק בתוואי דומה. בעקבות הצלחת הצינורות העוקפים הונח צינור שלישי באותו תוואי.
בשנים 67-75 נסגרה תעלת סואץ. כתחליף הונח אז צינור נפט מאילת לאשקלון (קצא"א) וצינור נפט אחר מדרום לעיר סואץ לנמל אלכסנדריה.

מדינות המפרץ הפרסי מתכננות מערכת צינורות חדשה שתוביל נפט מכווית , מערב הסעודית ומנסיכויות הנפט לכיוון דרום, לאוקיינוס ההודי. הרעיון הוא להשתחרר מהתלות במצרי בב אל מנדב , מתעלת סואץ , וממצרי הורמוז, שכולם רגישים מבחינה פוליטית.

אפשר לראות שמפת הצינורות סבוכה: מצד אחד הצורך להוביל נפט משדות הנפט אל נמלי הים לשם יצוא לארצות המערב ולאסיה ומצד אחר האזור סובל מאי יציבות, מאיומים, מסכסוכים וממלחמות. המערכת  הסבוכה של הצינורות נראית חסרת הגיון כלכלי, אבל הרווחים הגבוהים מהנפט מצליחים לכסות גם על חוסר ההיגיון שבמפת הצינורות. 

הובלת נפט בצינורות ובמיכליות מעשירה ומפתחת גם מדינות אחרות שבהן עובר הנפט, 

· תמלוגים ממפיקות הנפט (מצרים, ירדן, תורכיה) 
· בניית בתי זיקוק בקצה צינור הנפט (חיפה, תורכיה, לבנון)
התמורות במפרץ הפרסי בעקבות מהפכת הנפט

מכיוון שהנפט הוא מצרך חיוני שחברה מודרנית אינה יכולה בלעדיו , ומכיוון שמספר המדינות המייצאות נפט הוא קטן, נוצר מצב שבו למדינות המייצאות נפט יש אפשרות: 

1. להתעשר במהירות.

2. להשפיע השפעה פוליטית על העולם הודות לכוח הנפט. 

מחירי הנפט אינם יציבים ומושפעים מגורמים שונים כגון: מלחמות באיזור, חרם בינ"ל, גילוי שדות נפט אחרים בעולם, ירידה בביקוש לנפט בעקבות שימוש בחומרי אנרגיה אחרים (פחם, רוח ואנרגיה גרעינית) וכו' או עלייה בביקוש לנפט בעקבות תיעוש רציני בסין. עיין בלוח 24 עמוד 183.
דוגמאות:

· שנות ה 70 של המאה ה 20  מחיר חבית נפט 2 דולר.

· 1980-81 משבר האנרגיה, מחיר חבית נפט עולה ל 40 דולר. הסיבות, הקטנה מכוונת של הפקת הנפט ומכירתו על ידי מדינות המזה"ת, וניסיון לגרום לחרם כלכלי על ישראל. 
· 1986- מחיר חבית יורד ל 13 דולר. –הסיבות, הפקת נפט מוגברת במדינות המערב, גילוי מקורות נפט נוספים, הפקת נפט מוגברת על ידי עיראק ואירן כדי לממן את המלחמה ביניהן.
· כיום – שוב עלייה רצינית מאד לסכומים של מעל 50 דולר לחבית, בגלל צמצום ההפקה ובגלל עלייה רצינית בביקוש בסין. 
· בעתיד – ? תלוי בביקוש בעולם, במציאת מקורות חילופיים, ובהפקת הנפט.

התעשרות מהירה במדינות המפרץ הפרסי מאמצע המאה ה-20 ההתעשרות מואצת מאד לקראת סוף המאה ה-20, סכומים דמיוניים של כסף זורמים למדינות שאוכלוסייתן אינה גדולה. 
השימוש בכסף:
למנהיגי האזור ברור כי אסור שכמויות הכסף האדירות הנכנסות לארצותיהם יונחו בכספת או במקום אחר . לפני שעתודות הנפט שלהם יתמעטו הם חייבים להזדרז ולהשתמש בכסף זה "להקפיץ" את מדינותיהם ממצב דומה לזה שהיה קיים בעת העתיקה למצב שבו יתאימו למאה ה21. בכל מדינות האזור הוכנו תוכניות פיתוח גדולות.
· בתי זיקוק ותעשייה פטרוכימית.
· מערכות תחבורה, כבישים, נמלים, שדות תעופה.
· בינוי ערים מודרניות.
· בתי חולים, בתי ספר ואוניברסיטאות.
· תעשייה כבדה – ברזל ופלדה, מכוניות, מלט ואלומיניום.
· תחנות כוח. 
· חקלאות מפותחת (באזור שבו אין מים וכל המים מותפלים) (ערב הסעודית מגדלת כיום חיטה בכמות מספקת ומייצאת חלק ממנה, כל זאת בעזרת מים פוסיליים מותפלים, הגידול עולה לה בערך פי 3 ממה שהיה עולה לה לייבא חיטה זו. 
שימוש נוסף- התחמשות מסיבית, הקמת צבאות חזקים ומצוידים היטב. 
למשל: בסוף שנות השבעים הכינה ערב הסעודית תוכנית לפתח את החקלאות , לבנות נמלי תעופה, בתי חולים ודיור לעשרות אלפי תושבים ולהקים בתי זיקוק , מפעלים פטרוכימיים, תחנות כוח , מפעלי פלדה וכו'. מימוש תכנית זו דרש יבוא של 150 אלף מומחים וחצי מליון פועלים ומחירה נאמד ב 65 מיליארד דולר. 
איראן הכינה תוכנית שעלותה 70 מיליארד דולר. 
בארצות המפרץ תוכננו תוכניות דומות וביניהם נבנו נמלי ים ונמלי אויר שחלקם מהגדולים ביותר בעולם. נמל התעופה של ריאד הוא בעל מתקנים גדולים פי שלושה מאלה של נמל התעופה "קנדי" בניו יורק. המפרץ הפרסי מרושת היום במערכת נפלאה של כבישים רבי מסלולים ובמערכת מודרנית של תקשורת, ובעיירות השדה יש נמלי תעופה קטנים.
בעיות תחבורה קשות שהיו בתוכנית הפיתוח:
בתחילה נמלים נסתמו ולא ניתן היה לייבא את כל היבוא הנחוץ. חסרו מתקני איכסון, מערכת הכבישים לא אפשרה להוביל את המוצרים בתוך המדינה. בעיות אלה נפתרו עם הזמן וכיום אינן קיימות. 
ההגירה הגדולה ותופעת העובדים הזרים

בניית התשתית דרשה כוח אדם רב. בשנת 1973 היה יבוא של כוח אדם מכל קצוות העולם בהיקף חסר תקדים. 
· פועלים פשוטים זרמו מתימן,סודן,מצרים הודו ופקיסטן. 
· פועלים מקצועיים יותר (כולל מורים,רופאים וכו) הגיעו מהרשות הפלסטינאית, ממצרים, ירדן
· מהנדסים ואנשי מנהל בכירים מהעולם המערבי ומיפן.

מליוני בני אדם התפרשו בכל מדינות המפרץ הפרסי ובארצות הנפט האחרות.
עקב הגירה זו חל שינוי בגודל האוכלוסייה של חצי האי ערב בכלל ושל מדינות המפרץ בפרט. עיין בלוח 26 עמוד 187. 
כשמונה עד עשרה מליון עובדים זרים ומשפחותיהם העתיקו את מקום עבודתם מארצות האם שלהם אל המפרץ הפרסי ואל צפון אפריקה. בחלק מן המדינות (כמו כווית) העובדים הזרים הם רוב אוכלוסיית המדינה) 

העובדים הזרים זוכים לתנאי שכר טובים יותר מאשר בארץ מולדתם, ושולחים את רוב משכורתם הביתה. מצד שני הם אינם זוכים לזכויות של אזרח והם נותרים מופלים לרעה במדינה בה הם חיים. 

המדינות מפיקות הנפט חוששות מכוחם של העובדים הזרים. ולכן הן מבצעות מידי פעם גירושים המוניים של עובדים, ומביאות עובדים ממקומות אחרים. 
העיור המהיר

קודם לעידן הנפט הצטופפה אוכלוסיית חצי האי ערב במספר קטן של נאות מדבר, למשל דוחה, כווית, דובאי וכו', משום ששאר השטח מדברי וחסר חקלאות או מקורות קיום אחרים. כאשר החלו לזרום עובדים זרים החלה בנאות המדבר הללו בנייה בהיקף גדול ובתוך זמן קצר הם הפכו לערים גדולות ומאוכלסות. רוב הערים מתוכננות היטב, אבל יש בהן גם שכונות עוני רבות בשולי העיר שבהן חיים העובדים הזרים. 
עיין בדיאגראמה 31 עמוד 198. גידול חל בכל ארצות המפרץ. הושקעו עשרות מיליארדי דולרים בהקמתן של ערים חדשות, אך לא כולן מילאו את הציפיות. למשל ינבוע בערב הסעודית תוכננה לאכלס 150 אלף איש אך בפועל גרים בה היום כ30 אלף.

המאמצים שהשקיעו מדינות המפרץ בארצותיהם נשאו פרי בחלקם. מבנה התעסוקה של אוכלוסיית ארצות המפרץ השתנה. אך עדיין כלכלתן רחוקה מאוד מזו של ארצות המערב. לו אזל להן הנפט הן היו מתמוטטות!!.

בעיות שנובעות מרווחי הנפט:
זעזועים במדינות מפיקות הנפט.

· המהגרים הרבים הכניסו מפחידים את השלטון ויוצרים חוסר שקט במדינה. חשש מפני מרד והפלת המשפחה השלטת. לכן מנגנון פיקוח חזק מאד, וגירושים המוניים של מהגרים בכל פעם שמתעורר חשש.
· הרווחים הגדולים והעובדים הזרים הכניסו את תרבות המערב למדינות מסורתיות. תהליך זה פגע בחכמי הדת וגורם לבעיות. 
· התעשרות רבה של מדינות מושכת מדינות פחות עשירות שנמצאות לידן (ניסיונה של עיראק לכבוש את כווית) מפיקות הנפט חוששות כיום מאד מכיבוש של מדינה אחרת. 
· מדינות המערב תלויות כיום בנפט המזרח תיכוני וחוששות מאד מחוסר יציבות באזור, ממלחמות או משליטה של מפיקות הנפט על שיווקו. לכן נשמרת מעורבות גבוהה שלהן במפרץ הפרסי.  
