1.2 מאבק היישוב היהודי בשלטונות המנדט הבריטי
בסוף 1945 עמדו היהודים בארץ, וההנהגה  הציונית  בארץ ובחו"ל בצומת של החלטה חשובה. הם היו צריכים להחליט מה לעשות כדי להשיג את מטרתם. 

מהי המטרה?  הקמת מדינה יהודית  בארץ ישראל. 
מה היה המצב בשאלת א"י בסוף 1945? הוועדה האנגלו-אמריקאית קראה לאישור עלייה יהודית אבל להמשך שלטון המנדט הבריטי. בריטניה סירבה לאשר עלייה או התיישבות יהודית בארץ והתכוונה להמשיך את שלטון המנדט ולקיים בו  מדיניות פרו-ערבית. 
כעבור שנתיים בסוף 1947 ערך האו"ם הצבעה על שאלת ארץ ישראל והחליט על סיום שלטון המנדט ועל הקמת שתי מדינות בארץ שאחת מהן מדינה יהודית. כעבור עוד חצי שנה בוצעה ההחלטה ומדינת ישראל קמה.

תוך שנתיים השיגה התנועה הציונית הישג עצום שאליו שאפה מאז הקמתה. אנחנו היום מתקשים להבין את גודל ההישג כיון שנולדנו לתוך מדינה קיימת. (איך היינו חיים כיום אלמלא הקמת המדינה? מה היה קורה לכולנו אם מדינת ישראל לא הייתה קיימת?)

כיצד הושג הישג כל כך גדול תוך שנתיים? (הפלסטינאים שהיו גם הם בארץ באותה תקופה לא הצליחו עד היום, במשך 67 שנים להשיג הישג דומה והם עדיין נאבקים עליו)
שילוב של:

· מאבק מדיני

· מאבק צבאי רצוף

· מאבק צמוד – העפלה

· מאבק צמוד – קניית קרקעות והתיישבות.

עד היום יש ויכוח בין היסטוריונים ובין אנשים שהשתתפו במאבק לגבי תרומתה של כל צורת מאבק לכך שבסופו של דבר קמה מדינה. מה באמת תרם כל סוג מאבק להשגת המטרה? האם יש חלק מסוגי המאבק שהזיקו להשגת מטרה זו?
מאבק מדיני-החל במחנות העקורים כשהם קיבלו הדרכה  משליחי הסוכנות היהודית, כיצד להפגין ומה לומר כשיגיעו שליחי הועדה האנגלו אמריקאית. מאבק זה נמשך בלחץ שהפעילו יהודי ארה"ב על הנשיא, ובלחץ בלתי פוסק שהפעילו נציגי ההסתדרות הציונית על מדינות שונות בעולם ועל האו"ם במטרה לשנות את דעת הקהל לטובת הציונות. הנציג הבולט ביותר של המאבק הזה: חיים וייצמן.

מאבק צבאי רצוף – פעולות צבאיות שבוצעו כנגד הבריטים

אוקטובר 45-יוני 46 תנועת המרי-איחוד של ההגנה, האצ"ל והלח"י. 
גורמים להקמה:

1. ההרגשה שבריטניה בגדה בישוב היהודי ולא החזירה לו טובה על כל מה שעשה למענה במלה"ע השנייה.
2. האכזבה מסירוב בריטניה לסגת ממדיניות הספר הלבן, ומסירובה לבצע את המלצות הועדה האנגלו-אמריקאית.
3. התחושה של מנהיגי הישוב שהם מאבדים את תמיכת הישוב לטובת הארגונים הקיצוניים, האצ"ל והלח"י. 

דרכי פעולה:
1. תיאום כל הפעולות דרך ועדת X. רק פעולה שאושרה על ידי הועדה המשותפות תבוצע.
2. תכנון משותף של הפעולות ברמה הצבאית.

אופי הפעולות: 
מאבק רצוף-פגיעה ביעדים בריטיים שונים ובתשתיות שיחבלו במאמץ הצבאי הבריטי.

מאבק צמוד-פגיעה ביעדים שבעזרתם הבריטים מונעים עלייה או התיישבות. (צמוד לשתי המטרות העיקריות של התנועה הציונית בארץ, עלייה והתיישבות)
פעולות בולטות:
· ליל הרכבות-חבלה בפסי רכבת ותחנות רכבת.
· פגיעה בספינות משמר החופים הבריטיות שעצרו מעפילים.
· פיצוץ מתקן הרדאר על הר הכרמל, שעזר לתפוס ספינות מעפילים.
· פגיעה בתחנות משטרה, בסיסי צבא, בתי כלא.
· ליל הגשרים-פיצוץ 11 גשרים.
· פיצוץ בתי המלאכה של הרכבת בחיפה.
יולי 1946-נובמבר 1947 ההגנה (והפלמ"ח) מפסיקים לבצע פעולות צבאיות מסוג זה ותנועת המרי מתפרקת. 

סיבות לפירוק:

1. חלק מהמנהיגים הציוניים טענו כל הזמן שהדרך להשיג מטרות היא מאבק מדיני, והמאבק הצבאי מחבל, יותר מאשר מועיל.
2. השבת השחורה-התגובה הבריטית הייתה קשה מאד, מאסר לוחמים רבים, חלק גדול ממנהיגי הישוב, תפיסת נשק רב, תפיסת שמות חברי הפלמ"ח. כל אלה שכנעו חלק מראשי ההגנה, שאם רצונם להמשיך ולהתקיים, צריך להפסיק לפגוע בבריטים.
3. ראשי ההגנה הבינו שצריך להכין כוח צבאי רציני להגנה עתידית כנגד הערבים בארץ ובמדינות הערביות שסביבנו. לשם כך צריך היה להפסיק את רוב הלחימה כנגד הבריטים.

האצ"ל והלח"י ממשיכים במאבק רצוף: פעולות צבאיות כנגד הבריטים ומחריפים את פעולותיהם: 

פיצוץ מלון המלך דוד שבו היה מרכז השלטון הבריטי בארץ ישראל – כ 100 הרוגים, אנגלים, ערבים ויהודים. (יש ויכוח האם היה אישור מועדת X או לא לפעולה זו)

תקיפת מסילות ברזל, תחנות רכבת, בסיסי צבא ומשטרה, משרדים ממשלתיים, בית הכלא המרכזי בעכו, חטיפת חיילים בריטיים כבני ערובה והריגתם. 
ההגנה ממשיכה רק במאבק צמוד להעפלה ולהתיישבות
ההגנה והפלמ"ח ממשיכים בעיקר במאבק שמטרתו להגביר את פעולות ההעפלה ואת ההתיישבות בארץ.
במה מאבק זה שונה מהמאבק הצבאי הרצוף?

לא פוגעים במכוון בבריטים, עושים רק את מה שיועיל להבאת ספינות מעפילים לארץ, ולהקמת ישובים בארץ. אם תוך כדי הבאת ספינת מעפילים צריך להיאבק בבריטים לא נמנעים מכך, אבל גם במקרה כזה לא מתכוונים להרוג או לפצוע חיילים בריטים.

במה מאבק זה שונה מהמאבק המדיני? מבחינה רשמית המאבק המדיני הוא חוקי ולגיטימי, העפלה והקמת ישובים היא רשמית לא חוקית, ומנוגדת למדיניות הספר הלבן שהיא המדיניות החוקית בארץ בתקופה זו.

בניגוד לאצ"ל וללח"י שמשקיעים את כל מאמציהם במאבק בבריטים, ההגנה עושה עוד משהו, מתחילה לאגור נשק ולבנות כוח צבאי לעתיד. מה מטרתו? מטרתו העתידית-מלחמה בערבים ולא בבריטים. 

העפלה: 

רוב ההעפלה בוצעה בספינות וחלקה הקטן ביבשה דרך סוריה ולבנון. 

רוב העולים עלו מאירופה אבל חלקם גם מצפון אפריקה. 

מבצע ההעפלה דרש כסף, וארגון. 

ההגנה רכשה ספינות בכל מקום שיכלה, התאימה אותן לכמה שיותר אנשים, ציידה אותן למסע, והכשירה או שכרה צוות שישיט את הספינה וינהל את המבצע.

שליחי הסוכנות ארגנו את היהודים במחנות העקורים והבריחו אותם דרך הגבולות באירופה עד לנמל היעד. בנמל זה השיגו אישור לצאת לדרך או שהבריחו את הספינה מהנמל. 

בדרך כלל כבר בדרך הבריטים גילו את הספינה והתחילו לעקוב אחריה. בכניסה למים הטריטוריאליים של ישראל ניסו להגיע מבלי להיתפס ולפזר את העולים בקיבוצים עד לשעות הבקר,  אבל בדרך כלל הספינה נתפסה ועיקר המאמץ היה לנהל מאבק סמלי שייראה היטב על ידי העיתונות אבל לא יפגע בצורה קשה במעפילים.

הבריטים עד שלב מסוים העבירו את המעפילים שנתפסו למחנה בעתלית ושחררו אותם משם על פי המכסות שהקציבו. 

כשהעפלה נמשכה החלו הבריטים להעביר את המעפילים לספינות גירוש ולהעבירם למחנות בקפריסין. המעפילים שנכלאו שם הגיעו לארץ לאחר קום המדינה.

בסך הכל הגיעו בין 1945-1948 כ 85000 יהודים (מה הייתה הדרישה? 100,000), אבל רובם נתפסו ולא הורשו להיכנס לגבולות הארץ.

בין ינואר 1946 למאי 1948 ניסו להגיע לחופי הארץ ולפרוץ את המצור הבריטי 58 ספינות מעפילים. 46 מהן נתפסו על ידי הבריטים, ו 39 נשלחו לקפריסין. כ 4000 מעפילי האקסודוס הוחזרו למחנות העקורים בגרמניה.

מדוע למרות מה שנראה ככישלון, מבצע ההעפלה נחשב כהצלחה?

· חלק קטן מן המעפילים הצליחו לפרוץ את המצור הבריטי על הארץ ולהגיע מבלי להיתפס.
· עד שלב מסוים המעפילים נכלאו בעתלית ושוחררו משם מדי פעם על פי מכסות. 
· למרות שרוב המעפילים לא הצליחו ובמקום להגיע לארץ הגיעו לקפריסין או הוחזרו לאירופה, המבצע עורר הדים בעולם, והשפיע על דעת הקהל בבריטניה ובעולם. אודות לדיווחים על הבריטים שנלחמים בפליטי שואה שמבקשים להגיע לארצם, המאבק הציוני הצטייר בעולם כצודק, היהודים הצטיירו כחלשים וצודקים, והבריטים הצטיירו ככובש אכזר. שינוי זה בדעת הקהל העולמית תרם מאד להישגים שהושגו במאבק המדיני. 
סיפור אקסודוס מדגים בצורה טובה את ההשפעה על דעת הקהל העולמית. הבריטים ניסו להחזיר את 4000 מעפילים האקסודוס לנמל ממנו באו  בצרפת וכשזה לא הצליח החזירו אותם למחנות העקורים בגרמניה. לכל אורך הדרך לווה מסע המעפילים של האקסודוס על ידי עיתונות בין לאומית. כשהמעפילים הגיעו לחיפה דאגו מנהיגי הישוב לזמן לשם את נציגי ועדת האו"ם שביקרה בארץ ונציגיה הושפעו השפעה רבה ממה שראו. חלקם גיבשו את המלצותיהם לסיום שלטון המנדט הבריטי ולחלוקת הארץ לאור מראות אלה. 
שאלה: האם נכון היה לנצל את המעפילים שרובם באמת היו ניצולי שואה, כדי להשיג הישג  מדיני? האם לא היה בכך ניצול אכזרי של אנשים מסכנים שהוטעו?
התיישבות:

למרות האיסור על קניית קרקע נרכשו קרקעות (בצורה בלתי חוקית) על ידי הקרן הקיימת לישראל, ובוצעה התיישבות שמבחינת הבריטים כולה הייתה בלתי  חוקית. 

מבצעי התיישבות בולטים: 
· יום הנגב – אוקטובר 1946, הקמת 11 ישובים בצפון הנגב.
· פרשת ביריה (עמ' 83 בספר)

· הקמת גוש עציון ליד ירושלים.

רוב הישובים הוקמו בנגב ובגליל, אזורים שבהם לא חיו יהודים מקודם, מדוע זה חשוב? מחשבה על העתיד ועל הרגע שבו האו"ם יחליט על חלוקת הארץ לשתי מדינות. קביעת עובדות בשטח וגיבוש גבולות המדינה שעתידה לקום.
(כיום פעילים ביהודה ושומרון משווים את הקמת הישובים הבלתי חוקיים שלהם לתקופה בה הוקמו על ידי ההנהגה הציונית ישובים בארץ וטוענים שהם עושים בדיוק את אותו דבר.)

איזו מצורות המאבק האלו תרמה יותר לסיום שלטון המנדט ולהקמת המדינה? האם חלק מצורות המאבק הזיקו?

