החשת ביצוע 'הפתרון הסופי' בסיום המלחמה, 
השמדת יהודי הונגריה וצעדות המוות.
יחס השלטון ההונגרי כלפי היהודים עד הכיבוש הנאצי הישיר במרץ 1944

בהונגריה שבגבולות לאחר מלחמת העולם הראשונה היו 445.000 יהודים. ממשלת הונגריה נשלטה ע"י שליטים אנטישמים שהפכו את האנטישמיות לחלק קבוע במדיניותם.
בשנות ה-30 הפכה הונגריה למדינה פרו- נאצית, היא שיתפה פעולה בתחומים כלכליים ומדיניים עם גרמניה.

בעקבות הסכם מינכן , קיבלה הונגריה שטחים מצ'כוסלובקיה.בשנת 1940 אפשר היטלר להונגריה לספח את צפון טרנסילבניה מרומניה, ושטחים מיוגוסלביה. בעקבות כך הגיע מספר היהודים בהונגריה הגיע ל725,000.
למרות החקיקה האנטי- יהודים בשנות ה-30 , עד שנת 1944 היה מצבם של יהודי הונגריה נוח יחסית בהשוואה לארצות כבושות ולמדינות גרורות.

בשנת 1939-1940 הונהג חוק שירות עבודה ובמסגרתו גויסו יהודים לצבא והועסקו , ביחידות נפרדות, בעבודות שירות שונות: סלילת כבישים וחפירת תעלות.הם מלאו תפקידים אלו בהונגריה וגם בחזית הקרבות באוקראינה וסרביה. ביחידות אלו מתו כ-42,000 יהודים. 

כ18,000 יהודים נוספים שהיו חסרי אזרחות גורשו מהונגריה ונרצחו ע"י יחידות הס"ס.

רוב יהודי הונגריה חיו בבטחה יחסית עד כניסת הנאצים למדינה. עד כניסת הגרמנים, דחה השלטון ההונגרי את דרישות הגרמנים ליישם את "הפתרון הסופי" על יהודי ארצם. המדינה ההונגרית נשארה ריבונית והנהגת יהודי הונגריה האמינה שביכולת השלטון לשמור על המצב.
הונגריה הפכה בשנים אלה ארץ מקלט ליהודים שברחו מפולין וסלובקיה.

ביצוע הפתרון הסופי ביהודי הונגריה בחודשי המלחמה האחרונים
רגע המפנה התרחש לקראת סוף המלחמה, סמוך לתבוסת גרמניה.

בחודש מרס 1944 הונגריה ניסתה לגשש את דרכה החוצה מקבוצת המדינות שהיו תחת פיקוח גרמני. התגובה של גרמניה הייתה- פלישה של צבא גרמני לתחומי הונגריה. הגרמנים כפו שלטון הונגרי נאמן לרייך.

עם הכיבוש הגרמני הגיעו כוחות של הגסטאפו בראשות אדולף אייכמן והחל מבצע מזורז של ריכוז היהודים ושילוחם למחנות ההשמדה בפולין.

ההתקפה על יהודי הונגריה, קהילה שנודעה במסירותה למדינה, הייתה עצומה ואכזרית. בתוך שבועות מספר נקטו הגרמנים צעדים שנקטו נגד קהילות יהודיות אחרות במשך חודשים רבים ואף שנים. מאמצע חודש אפריל נשדדו חפצי ערך ממשפחות ומקהילות, והן גורשו לגטאות זמניים צפופים ולאחר מכן לגטאות גדולים יותר. 
הגרמנים תכננו להשמיד את כל קהילת יהודי הונגריה וככל שהתקרבו הכוחות של ברית המועצות, זרזו את השילוחים. המשלוחים לאושוויץ החלו ב-15 במאי 1944 ונמשכו עד סוף השבוע הראשון של חודש יולי. בסך הכול גורשו מכל רחבי המדינה יותר מ-435,000 נשים, גברים, ילדים וזקנים ב-147 רכבות משא. אנשי המשטרה ההונגרית ואנשי צלב- החץ, חברי המפלגה הפאשיסטית ההונגרית סייעו לנאצים בביצוע השילוחים. 

בתחילת יולי, כאשר הורה השליט ההונגרי- הורטי , על הפסקת הגירושים, נותרו בהונגריה רק מרבית יהודי בודפשט שהגרמנים לא הספיקו לשלוח למחנות השדמה..
האסון ירד על יהודי הונגריה בחטף- הצעדים המהירים שננקטו נגדם תוך מירמה והטעיה, והעוינות שגילתה כלפיהם האוכלוסייה המקומית, לא הותירו זמן להיערך להצלה ולבריחה.
עזרה מסוימת היגיעה מאנשי נציגויות דיפלומטיות זרות, במטרה לשכנע את השלטונות ההונגרים להפסיק את השילוחים. השילוחים אמנם פסקו ביולי 1944, אבל אז רוב יהודי הונגריה כבר לא היו בין החיים.
באוקטובר 1944 השתלטו אנשי צלב- החץ על הונגריה בסיוע הגרמנים ונעשו ניסיונות לחדש את השילוחים. אלפי יהודים, בעיקר נשים הובלו במצעדים לעבר גבולות הרייך. גל הטרור האנטי יהודי גבר, וכנופיות צלב- החץ בזזו ורצחו רבים מיהודי בודפשט.
הנציגויות הדיפלומטיות הזרות, בעיקר שוודיה ושוויץ, הצליחו להנפיק אלפי "תעודות חסות "ובזכותם ניצלו כמה אלפי יהודים. ראוי לציין את פעילותו של הנציג השוודי, ראול ולנברג שעסק בכך והצליח להציל יהודים מצעדות המוות.
בינואר שוחררה בודפשט ע"י הצבא הסובייטי ,כ-564.000 מיהודי הונגריה נספו במהלך המלחמה, מרביתם נרצחו באשוויץ.
צעדות המוות

בשל ההתקדמות של צבאות בעלות הברית, החלו הגרמנים בפינוי אסירי המחנות ובהעברתם ברגל ממקום למקום. האסירים פונו מן המחנות והובלו בתוך שטחי גרמניה אוסטריה והונגריה.  מראשית ינואר 1945 החלו הנאצים בפינוי אסירים מאושוויץ למחנות בגרמניה. ככל שהתקדם הצבא הרוסי הואץ קצב הפינוי.

הצעדות התקיימו בחודשי החורף והאביב של שנת 1945 ולצעדות נלקחו אסירים יהודים ולא יהודים.

הפינוי לא תוכנן מראש והצועדים נאלצו ללכת בחורף ללא ביגוד מתאים, ללא מקומות לינה וללא מזון או עזרה רפואית. במקרים רבים היעד הסופי לא היה ברור מראש, ולעיתים הגיעו האסירים למחנות שסירבו לקבלם. למרות שלא היו הוראות מפורשות להמית יהודים בצעדות, רבים נרצחו או מתו. התמותה נבעה קודם כל מהעובדה שאסיר שלא עמד בקצב ההליכה נורה במקום. לעיתים נרצחו במרוכז קבוצות של יהודים.
בצעדות נרצחו כרבע מליון אסירים.

מדוע בוצעו הצעדות?

1. התקדמות בעלות הברית והרצון להרוס את מחנות ההשמדה ולטשטש ראיות .

2. העברת האסירים לאזורי ם בגרמניה שם יוכלו לנצל את כוח העבודה שלהם לצרכי הרייך המתמוטט.
