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	1. הגדרת נושא העבודה :   גיבוש זהות בקרב בני נוער המשתתפים בפרויקט חילופי נוער.
מטרת העבודה:
זהותו האישית והקבוצתית של הפרט מתגבשת במהלך חייו כתוצאה מאירועים שהוא לוקח בהם חלק, כמו גם משתנים ביולוגים ומשתנים סביבתיים אחרים. 

בעבודה זו ברצוני לעמוד על זהותו של הפרט הלוקח חלק בפרויקט חילופי נוער ישראל-גרמניה, פרויקט המתקיים בבית ספרי (עינות-ירדן) כ20 שנה. ברצוני לאמוד את תרומתו של פרויקט מסוג זה לזהותם של בני הנוער הלוקחים בו חלק, הישראלים והגרמנים.                                                                                       
בשנים האחרונות, חלה תפנית בתפיסת מושג הזהות, כאשר אחת מהפרדיגמות -  הנרטיבית - גורסת כי הזהות של הפרט נתפסת באופן לא אחדותי אלא כריבוי של זהויות. תפיסה זו נתמכת בגישה הפוסט-מודרניסטית, הרואה את הסובייקט כגורם פעיל, המבנה את המציאות ואת זהותו. כמו כן, גישת ההבניה החברתית  טוענת בהקשר של זהות כי אין זהויות אובייקטיביות הקיימות מראש, אלא שזהות נוצרת בתהליך חברתי של הבניה ומתן משמעות. בעבודה זו ברצוני להבין האם מפגשים וחילופי נוער משמשים גם הם כאחד המנגנונים להבניית זהות של בני נוער.                                                                                  גיבוש הזהות הוא תהליך דינמי מורכב ורב פנים. ניתן להבחין בתהליך זה בהתנסויות של הפרט, בהתמודדות עם המטלות ההתפתחותיות, בניתובן של ציפיות ודרישות חברתיות, ברקמה הנטווית מחומרים של התרבות והזמן ההיסטורי. בתהליך קיימים מרכיבים שונים, מהם כאלה שמועברים לפרט ( כמו צבע העור, מוצא אתני ) ואחרים המאומצים על ידי הפרט כחלק מתהליך שבדרך כלל לא יהיה מודע, אם דרך הזדהות או בשל הצורך לענות על דרישה חברתית.

בתהליך גיבוש הזהות הפרט לומד מהתנסויותיו להכיר את עצמו, בוחן ומעריך דרך אינטרוספקציה ובדיקה עצמית, מגלה את מאפייניו, יכולתו ומגבלותיו. הוא גם מזהה את מקומו החברתי בדרך זו. גם החלטות הפרט הן חלק מעיצוב זהותו, המחויבויות שלוקח האדם על עצמו מעגנות את זהותו.
אם כך – מהי המטרה?


	2. הבעיה המועלית לדיון/חקירה / בדיקה: 
בדיקת הקשר בין השתתפות בפרויקט חילופי נוער לבין זהות קבוצתית ואישית של הפרט. 


	3. הצגת הבסיס התיאורטי לעבודה ולדרך הכנתה, תוך התייחסות לספרות המקצועית הרלוונטית הקיימת בנושא: (התבססות על מקורות אקדמיים שנים לפחות)
מרסיה (Marcia, 1980) הגדיר את 'זהות האני' כמבנה עצמי או כארגון פנימי דינמי הבנוי על דחפיו, כישוריו, אמונותיו ותולדותיו של הפרט. ככל שמבנה עצמי זה מפותח יותר, כן הפרט מודע יותר לייחודיות הקיימת בו.
אריקסון מגדיר זהות כ"אוסף של הזדהויות, המתארגנות על-ידי האישיות המתפתחת מחד גיסא ומארגנות- מכוונות אותה מאידך גיסא. האינטגרציה המתרחשת בצורת זהות עצמית היא יותר מסך-כל הזהויות הילדיות; זוהי איכות שונה מסך-כל החלקים. זהו הנסיון המצטבר של יכולת ה"אני" למזג את כלל ההזדהויות עם התמחויות שהתפתחו מן הכישרונות המולדים ועם ההזדמנויות המוצעות על-ידי התפקידים החברתיים. תחושת "זהות האני" היא הביטחון המצטבר של הפרט כי הדמיות והרציפות הפנימיות תואמות את הדמיות והרציפות של משמעות הפרט לגבי הזולת" (אריקסון, 1968, מתוך צוריאל, 1990.)
בשנים האחרונות, חלה תפנית בתפיסת מושג הזהות, כאשר אחת מהתיאוריות הינה הפרדיגמה הנרטיבית, הגורסת כי הזהות של הפרט נתפסת באופן לא אחדותי אלא כריבוי של זהויות. תפיסה זו נתמכת בגישה הפוסט-מודרניסטית, הרואה את הסובייקט כגורם פעיל, המבנה את המציאות ואת זהותו. הזהות נתפסת כשלל קולות המייצגים זהויות רב-גווניות, דינמיות, פתלתלות ומשתנות (שץ-אופנהיימר, 2008).
חוץ מהזהות האישית של האדם, כל אדם משתייך, בו זמנית, למספר קבוצות אשר משפיעות על הבניית זהותו ומהוות חלק ממנה.  זהות קולקטיבית היא הקניית משמעות לשיוך או לשייכות לקבוצות, באופן שזו משליכה על התשובה לשאלה "מי אני?". בני אדם יכולים להגדיר את זהותם דרך השתייכות לקבוצות מסוגים שונים.
קבוצות השתייכות הינן יחסיות בשני אופנים:

 .1 הן מוגדרות תמיד ביחס לקבוצות אחרות - כפי שהגדרת הזהות של היחיד תלויה בסביבתו, כך גם ההגדרה של קבוצת פרטים כקבוצת השתייכות תלויה תמיד בקיומה של קבוצה "אחרת", כזו הנבדלת ממנה. הגדרת קבוצת "הדתיים", למשל, קיימת רק דרך קיומן של קבוצות "אחרות" של חילוניים ואשר נתפסות כמובחנות ממנה.

 .2הן תלויות במשמעויות שאנו מייחסים להבדלים בינן לבין קבוצות אחרות.                       מכאן, ניתן לראות כיצד קבוצה הופכת להיות בעלת משמעות בעיצוב הזהות של הפרט. מעמדן של הקבוצות השונות אליהן משתייכים בני האדם אינו זהה מבחינת התפקידים שקבוצות אלה ממלאות בחייהם ומבחינת הערך שהם מייחסים להשתייכותם אליהן. יש קבוצות שתופסות חלק גדול יותר בזהותו של אדם מקבוצות אחרות. בגלל הכללה לקבוצות ישנה גם תופעה הפוכה- הדרה. קבוצות רואות פרטים שלא משתייכים להם כשונים מהם ולא מקבלים אותם לקבוצה, ומי שמשתייך לקבוצה אחת לא רואה עצמו שייך לקבוצה אחרת, שונה ממנה.
כאמור, גיבוש הזהות הוא תהליך דינמי מורכב ורב פנים. אנו מבחינים בתהליך זה בהתנסויות של הפרט, בהתמודדות עם המטלות ההתפתחותיות, בניתובן של ציפיות ודרישות חברתיות, ברקמה הנטווית מחומרים של התרבות והזמן ההיסטורי. בתהליך קיימים מרכיבים שונים, מהם כאלה שמועברים לפרט ( כמו צבע העור, מוצא אתני ) ואחרים המאומצים על ידי הפרט כחלק מתהליך שבדרך כלל לא יהיה מודע, אם דרך הזדהות או בשל הצורך לענות על דרישה חברתית. בתהליך גיבוש הזהות משתלבים גם למידה והערכה, גילוי ויצירה דרך בחירה והחלטה. הפרט לומד מהתנסויותיו להכיר את עצמו, בוחן ומעריך דרך אינטרוספקציה ובדיקה עצמית, מגלה את מאפייניו, יכולתו ומגבלותיו. ההערכה שנעשית דרך ובעזרת אחרים מובילה את הפרט לבחירה, להדגשת היבט כזה או אחר של זהותו. בתהליך דינמי זה, שבו האדם יוצר את עצמו, בוחר את דרכו, כפי שמציין אריקסון, יכולים להשתלב לבטים וקונפליקטים. האדם עצמו מחליט מה הוא ומה אינו רוצה להיות. החלטות הפרט הן חלק מעיצוב זהותו, המחויבויות שלוקח האדם על עצמו מעגנות את זהותו (פלום,1995).
לפי דבריו של דרייקורס (1994) זהות מתעצבת מתוך אינטראקציה עם החברה.  האדם מגבש את זהותו בהתאם לתפקידים החברתיים שהוא תופס בכל קבוצה אליה הוא משתייך. למשל: אח בכור במשפחה יגבש זהות אחראית ובוגרת מאחר וזהו תפקידו בקבוצת המשפחה. תלמיד אשר נחשב בכיתה ל"מופרע" יתנהג בהתאם שלא מתוך בחירה אלא מתוך הרגל ונוחות – זה המקום שלו ולכן הוא מתאים את עצמו לתפקיד. חשוב לומר שאדם יכול להתנהג ההפך מקבוצה מסויימת וגם זו דרך התייחסות אל הקבוצה. תלמיד שנראה מתבודד בכיתה אינו בהכרח מנותק, סביר להניח, לפי דרייקורס שזהו התפקיד החברתי שלו והזהות שלו מתעצבת בהתאם לכך.
אריקסון מתאר 8 מצבי משבר נורמטיביים בחייו של אדם, כל שלב מאופיין במוקד משבר משלו.  גיל ההתבגרות הוא נקודת המשבר המשמעותית ביותר, החמישית במספר, כאשר משימתו של המתבגר היא לחפש ולפתח את זהותו. בגיל ההתבגרות מתפתחת יכולתו של המתבגר לבחון, להעריך ולתת דין וחשבון לעצמו, ללמוד ולגלות את עצמו כמו גם לבנות ולהיבנות על ידי החלטות שהוא מחליט וכיוונים בהם הוא בוחר. בשלב זה מתערערת אצל המתבגרים תחושת ההמשכיות והרציפות, עקב התפתחות מינית ופיסית מואצת. בני הנוער טרודים בשלב זה בעיקר בשאלה כיצד הם נראים בעיני הזולת בהשוואה להרגשתם העצמית לגבי טיבם והיותם. כל אלה הם חלק מהמעבר מילדות לבגרות ומעיצוב דרכו כאדם בוגר בחברה המערבית הטכנולוגית. זהותו של אדם בדרך כלל אינה נושא לדין וחשבון יומיומי, אך במעבר מילדות לבגרות גובר מאוד הפוטנציאל לעליית סימני שאלה בנוגע לזהות המתבגר, המתבגר מוצא עצמו מול אתגר התפתחותי מיוחד במינו: אי-אפשר לראות בו עוד ילד קטן, אך עם זאת ברור לסביבה שעדיין אין להתייחס אליו כאל אדם מבוגר. בשל כך בתקופה זו מאפשרת החברה למתבגר להתנסות באלטרנטיבות של העצמי ונותנת לו תקופת מורטוריום – "פסק זמן" הניתן למתבגר לצורך ניסוי, תהייה, בדיקה עצמית וחיפוש דרך, בלי שנדרשת ממנו אחריות מלאה של מבוגר. המתבגר יכול להתנסות בתפקידי מבוגר בטרם ייקח על עצמו מחויבות מלאה להם. מצב זה גורם לאי בהירות ולאי יציבות במעמדו של המתבגר בעיני עצמו ובעיני הסביבה. תהליך גיבוש ועיצוב הזהות הוא תהליך ארוך ואיטי אשר מכיל קונפליקטים תוך אישיים ובין אישיים ועלול גם להיות מלווה במשברים אישיים. על פי אריקסון קיימת סכנה שיווצר מצב של חוסר בהירות לגבי זהותו העצמית של המתבגר ותפקידו בחיים. ההתבגרות מלווה אם כן בחיפוש אחר הזהות ובלבטים קשים המלווים את משבר הזהות. אריקסון הגדיר את "משבר הזהות" בהתבגרות כ"משבר נורמטיבי", לא במובן של "משבר" – קטסטרופה , סערה ,  אלא כנקודת מפנה התפתחותית. אריקסון מתאר את הממד המרכזי בהתבגרות כממד אשר בקצהו האחד עומד ביסוס זהות האני ואילו בקצהו השני מבוכת זהות (בלבול זהות). פיתוח זהות האני הינו התפקיד המרכזי של גיל ההתבגרות (אריקסון, 1968 מתוך פלום 1995).
החוקרת ארצ'ר (1982) מצאה כי החל מגיל 17, רק 19% מהנבדקים היו בסטטוס "השגת הזהות" או "מורטוריום". מימצא זה מצביע על כך שרוב המתבגרים נמצאים בשלב פזירות הזהות או סגירות מוקדמת. 'פזירות זהות' קשורה בתחושה של חוסר בטחון אודות מקומו, מטרותיו וכיוון-חייו של הפרט בעתיד ובתחושת סערה פנימית ו"נזילות פסיכולוגית", המתבטאת בין היתר בכך, שהמתבגר אינו יכול לקבוע לעצמו מי הוא ולמה הוא מתאים. מתבגר בעל 'פזירות זהות' עלול להחליף את עיסוקיו ו\או השקפותיו בתדירות, עקב חוסר יכולתו לעצב זהות עצמית מוגדרת. לעתים קרובות הוא נחשף אחר יצריו ללא משענת וכיוון. תחושת הרציפות והדמיות עליהן התבסס הפרט בילדותו מתערערות בתקופת ההתבגרות.

אחת מהגישות הסוציולוגיות, גישת ההבניה החברתית, גורסת כי לא קיימת מציאות אובייקטיבית, אלא שהמציאות נוצרת כאשר מספר אנשים מייחסים את אותה המשמעות לתופעה מסוימת. היות והמציאות היא מה שבני אדם עושים ממנה, קיימת גם אפשרות שבני אדם ישנו אותה.  בהקשר של זהות, גישה זו טוענת כי אין זהויות אובייקטיביות הקיימות מראש, אלא שזהות נוצרת בתהליך חברתי של הבניה ומתן משמעות. במסגרת אפשרות הבניית הזהות,  כדאי לשים לב למנגנוני הבניית הזהות ולדרך בה הם פועלים. במסגרת מנגנונים אלה, פועלים סוכנים חברתיים רבים (סוכני סוציאליזציה) חלקם ממוסדים רשמיים )כמו מערכת החינוך, למשל) ואחרים ממוסדים פחות רשמיים )כמו התקשורת או תרבות הפנאי)  ניתן לבחון, למשל, כיצד מוצגים מרכיבים אתניים, מגדריים ואחרים בספרים פופולריים מול הצגתם בתכניות לימודים בבית הספר. בעבודה זו ברצוני להבין האם מפגשים וחילופי נוער משמשים גם הם כאחד המנגנונים להבניית זהות של בני נוער.
בשנת 1996 החוקרת רותי בירגר ערכה מחקר בו ביקשה "להתערב" בתהליך התפתחות הזהות. במחקר פותחה והועברה תכנית התערבות לגיבוש זהות האני שמטרתה הייתה לקדם ולפתח את זהות האני של מתבגרים באמצעות דיון בדילמות זהותיות. ממצאי המחקר הראו בברור כי ניתן לקדם ולפתח זהות באמצעות תכנית התערבות חינוכית: מתבגרים שהשתתפו בתכנית התקדמו בגיבוש זהות האני באופן משמעותי ומובהק) לעומת מתבגרים שלא עברו את התכנית).

תכנית ההתערבות החינוכית התבססה על התיאוריה של מרסיה (1980) לגבי סטטוסים, הזהות ועל מימדי זהות שזוהו ע"י אריקסון (1968). תכנית ההתערבות בנויה על חמישה מימדים זהותיים היוצרים יחד מערכת זהותית של אדם. בכל מפגש דנים באחד המימדים. מבנה הפגישות אחיד, מדעי ובנוי על עקרונות של: העלאת שאלה זהותית- וחשיפה למרכיב הזהותי,  המעלה שאלות זהותיות אישיות פנימיות אצל המשתתפים, דיון קבוצתי מונחה המעורר לחשיבה ולאינטרוספקציה תוך שימוש בתהליכי השוואה חברתיים והסיכום האישי-המהווה הפעלת חשיבה רפלקטיבית והמללה פנימית.

תכנית ההתערבות שמה דגש על העמקת שלב המורטוריום המאפיין מתבגרים הנמצאים בעיצומו של תהליך האקספלורציה ונמצאים בשלב של בחירה ועיצוב הנתיב האישי, כאשר אין עדיין מחויבויות ברורות וחד משמעיות.

במרכז התכנית מוצבות שאלות זהותיות אשר נחשפות בפני המתבגרים באופן חוויתי. בהמשך מתקיים דיון בשאלות זהותיות אלה תוך מתן לגיטימציה לעסוק בהן באופן גלוי, מודע ופתוח.
במחקר זה המפגשים בין בני הנוער הישראלי והגרמני מזמנים את אותם תנאים עליהם מתבססת בירגר בעבודתה. המפגשים מזמנים עיסוק מתמיד וארוך טווח (למעלה משנה) בסוגיות זהותיות. ולכן הוא יכול לשמש (לא במודע) כתהליך התערבות בהתפתחות הזהות של המשתתפים בו.

9,000 בני נוער ותלמידים מגרמניה וישראל משתתפים מדי שנה בתכניות חילופי נוער בין שתי המדינות, המשלחת הראשונה הגיעה לישראל בשנת 1955, עשר שנים בלבד לאחר סיום המלחמה. ממשלת גרמניה מתקצבת את חילופי הנוער החוץ בית ספריים מתקציב מיוחד של תכנית הילדים והנוער המסתכם בכ- 2 מיליון אירו בשנה. חילופי הנוער עם גרמניה נמצאים במקום הרביעי בישראל, אחרי צרפת, פולין, וארה"ב.
הדבר העיקרי המבדיל את בני הנוער הישראלים מבני נוער מארצות המערב האחרות הוא השירות הצבאי המכתיב מסלול ייחודי של התבגרות לבני הנוער הישראלי, הגיוס לצבא מגדיר באופן ברור את הגבול של ההתבגרות- המטושטש בחברות אחרות, ומשמש במידה רבה כ"טקס חניכה" במעבר לבגרות. בני הנוער תופסים את השירות כחיובי לחייהם ומגלים כלפיו מחוייבות גבוהה (94% מהבנים טוענים שהיו מתגייסים גם אלמלא היה השרות חובה). בצבא מתפתחת תת-תרבות אופיינית וייחודית, המקרינה על תרבויות הנוער גם לפני וגם אחרי השירות עצמו (פלום, 1995). בהתאם לדברים אלו אני משערת שימצא הבדל בגיבוש הזהות הקבוצתית בין בני הנוער הגרמני לבין בני הנוער הישראלי.


	4. פירוט עיקריו של ההיבט המחקרי/מעשי  של העבודה:
שאלת המחקר: (הסברים)
האם(ואם כן באיזו מידה ובאיזה אופן ) השתתפות בפרויקט חילופי נוער גרמניה – ישראל משפיעה על זהותם של המשתתפים בתכנית?
השערות המחקר: 
1. בעקבות ההשתתפות בתכנית, בני הנוער ימצאו בעלי זהות אישית מגובשת יותר בתחומים שונים של חייהם  מאשר בתחילת התכנית. כלומר, לפי ההגדרות של אנשי מדעי החברה  לא ימצאו ב"פזירות זהות" . 
התחומים שיושפעו יפורטו בהגדרה  האופרטיבית של המשתנה התלוי.
2. בעקבות ההשתתפות בתכנית בני הנוער ימצאו בעלי זהות קבוצתית מובחנת יותר מאשר בתחילת התכנית: הם יחושו שייכות גבוהה יותר לקבוצה, הזדהות גבוהה יותר עם הקבוצה ושביעות רצון גבוהה מהשתייכות לקבוצה.

זהות יכולה להתגבש במהלך אירוע אחד??? מדובר בתהליך של שנתיים ולא באירוע בודד. תיבדק הזהות אחרי שנתיים? העבודה נכתבת במהלך שנה 
3. זהותם הקבוצתית של בני הנוער הישראלים תהיה חזקה יותר מאשר זהותם הקבוצתית של בני הנוער הגרמנים בעקבות ההשתתפות בתכנית. למה????
בהתבסס על חומר קריאה נראה כי לגיל הנעורים בחברה הישראלית מאפייינים יחודיים (כותב על כך בספרו שאול סולברג). כמו כן בני הנוער הישראלים מיועדים לשירות צבאי וייתכן כי הם עסוקים ביתר שאת בגיבוש הזהות שלהם ובייחודיות שלהם. בנוסף רבים מבני הנוער הישראלי שייכים למשפחות ניצולות שואה ו\או חיים בחברה הנמצאת במצב מלחמה תמידי ובנוסף עתידים להשתתף במסע משמעותי לפולין. כל אלו ועוד מהווים חלק בתהליך גיבוש הזהות אותו לא עובר הנוער הגרמני.
משתנים הנבדקים במחקר: 
משתנה בלתי תלוי: 
השלב בתכנית  – לפני הפרויקט / אחרי הפרויקט
אים כוונה לחהשוות בין מי שהשתתף ומי שלא השתתף – נכון?
הגדרה נומינלית:
השתתפות: 1.לקיחת חלק בדבר, היות שותף.

חילוף:1.המרה, נתינת דבר מה תמורת דבר אחר.

2.תחליף, תמורה, מי או מה שבא במקום אחר.

נוער:1.עלומים,ימי הנעורים, גילו של אדם שעודנו נער.
2.שם כולל לצעירים ולצעירות בגיל הנערות, בני הנעורים.

(מילון אבן שושן,2007: 247,308,641.)

הגדרה אופרציונלית:
תשאל שאלה בשאלון על ההשתתפות בפרויקט חילופי נוער

משתנים  תלויים: 
1. זהות אישית.
2. זהות קבוצתית.
הגדרה נומינלית: 
1. מוגדרת במחקר האישיות, כעצמי המהותי והרציף של אדם, התפיסה הפנימית, זהות סובייקטיבית, של עצמו כאינדיווידואל; מכלול של מרכיבים שבאמצעותם האדם מגדיר את עצמו.
2. זהות קולקטיבית היא הקניית משמעות לשיוך או לשייכות לקבוצות, באופן שזו משליכה על התשובה לשאלה "מי אני?".
הגדרה אופרציונלית:  
1. זהות אישית- תבדק על פי 7 תחומים ע"פ צוריאל האמנם כל התחומים צפויים להיות מושפעים מפגישות עם נוער חו"ל???? זהות אישית נמדדת בשבעה תחומים כאשר בהחלט ייתכן כי רק חלקם יושפעו וישתנו כתוצאה ממפגשים עם בני נוער גרמנים\ישראלים. הבהרה- ייתכן כי תחומים 1,2,3 יושפעו, לעומת תחום 5 שלא ישתנה כתוצאה מהתהליך. רק  במהלך כתיבת העבודה התיאורטית אגיע לניסוח השערות מדוייקות באשר לכל אחד מהתחומים.
1.תחושת מחויבות ומטרתיות.
2.תחושת סולידריות והמשכיות.
3.הכרה חברתית.
4.משמעותיות.
5.זהות פיסית.איך קשור לנושא????
6.אמיתיות וטבעיות.
7.תפיסת שליטה עצמית.
2.   זהות קבוצתית- תבדק על פי  3 תחומים ע"פ רבאב אבו חנא – עבדו
1. הרגשת שייכות לקבוצה.
2.הזדהות עם הקבוצה.
3.שביעות רצון מההשתייכות לקבוצה.
אוכלוסיית המחקר:  
אוכלוסיית המחקר שלי היא בני נוער, בנים ובנות, מביה"ס עינות ירדן בישראל שמשתתפים בפרויקט חילופי נוער עם נוער גרמני, ובני נוער מביה"ס שילר בגרמניה שמשתתפים באותו פרויקט עם בני הנוער הישראלים. 

מדובר ב30 בני נוער.לא מדגם מספיק לעבודת גמר
יש למצוא מידגם מרחבי הארץ או להשוות לנוער אינו משתתף
בשיחה שהתקיימה בין רוחמה ואורנה וינברג בטרם הגשת ההצעה סוכם כי מאחר ומדובר בקבוצה קטנה בת 30 משתתפים יתמך המחקר המעשי בראיונות עם מובילי התכנית ועם משתתפיה.להוסיף את הראיונות כחלק ממערך המחקר
כלי המחקר: (הסברים לכלי מחקר)
שאלון אותו יקבלו בני הנוער המשתתפים בפרויקט (30)
ראיונות- אערוך ראיונות עם מובילי התוכניות בשתי הקבוצות  במטרה להבין את מטרות התכנית ואת עיקריה. כמו כן להבין האם קיים שימוש בכלים שמטרתם עיצוב זהות או שאין תהליכים מכוונים בעניין זה+ מספר תלמידים הלוקחים חלק בתכנית (על מנת לתמוך ולהרחיב את המידע שיתקבל מתוך השאלונים)איך תיבדק הזהות של המשתתפים ע"י ראיונות בקרב המדריכים????
המדריכים יכולים לדבר רק על מה שקורה במהלך המפגשים - נכון
נא להתייחס לכל ההערות ולהגיש לאישור
רוחמה וילשטיין
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	5. ראשי הפרקים:

הקדמה

מבוא לעבודה
חלק תאורטי:

1. חילופי נוער ומפגשים בין קבוצות
היבטים סוציולוגיים של מפגשים בין קבוצות, חילופי נוער בישראל ובעולם, פרויקט גרמניה בישראל, פרויקט גרמניה בבית ספר עינות ירדן.
2. מתבגרים בישראל ובגרמניה
גיל ההתבגרות - הגדרות, תיאורטיות של גיל ההתבגרות, התפתחות קוגניטיבית, התפתחות חברתית, התפתחות ריגשית, ייחודיות בני הנוער בישראל, ייחודיות בני הנוער בגרמניה.
3. גיבוש זהות אישית
מהי זהות אישית-הגדרות, גישות תיאורטיות למושג הזהות (אריקסון, מרסייה, צוריאל, פלום), מחקרים בנושא זהות, התערבות מכוונת בגיבוש זהות.
4. הקבוצה וגיבוש זהות קבוצתית
קבוצה-הגדרות, מאפייני הקבוצה, מטרות הקבוצה, ייחודיות ואינדיבידואליות לעומת קבוצתיות, זהות קבוצתית.
חלק מחקרי:
1. מבוא למחקר שדה
2. הצגת הממצאים
3. דיון ומסקנות
4. סיכום והמלצות
ביבליוגרפיה 

נספחים
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