כתנות פסים לבש הגן/ אבן עזרא

נושא השיר, תוכן השיר:

השיר מתאר את תהליך ההתחדשות והפריחה של הטבע באביב. המשורר מתאר בהתפעלות רבה את היופי של הטבע, המשתנה ומחליף צורות וצבעים. פריחת האביב מתוארת כמעין תהלוכה המתרחשת בטבע. בראש התהלוכה, כמו מלך, צועד השושן. המשורר קורא לאדם להיות שותף לשינויים היפים בטבע, להיות מסוגל להתפעל מהם ולשמוח. המשורר קורא לאדם להביע את שמחתו בעונת האביב, ולשתות יין.

האמצעים האומנותיים המופיעים בשיר ותומכים במשמעויותיו:

מטאפורת הלבוש – בשיר מופיעות מספר מילים המתארות לבוש. מילים כגון: כתנות, כסות, מדי, מעיל, בגדי.  משמעות המטאפורה – הטבע מתלבש. כלומר השינויים בטבע, בעלים, בצבעי הפרחים,  בהתפתחות הענפים, מתוארים כשינויים המתחוללים כאשר מתלבשים, כאשר מחליפים בגדים.

 ריבוי פעלים -   בשיר מופיעים הפעלים הבאים המתייחסים למה שקורה בגן:   לבש, עטה, הראה, יצא, שוחק, עבר, יצא, ישנה. ריבוי הפעלים עוזר להמחיש את   השינויים הרבים המתחוללים בטבע, את קצב ההתרחשויות שהוא מהיר, ועיקר הפעולות  הן מהפנים החוצה, כלומר, רואים את השינויים.    

האנשה -   ההאנשה של הטבע נוצרת בשיר בעזרת הפעלים.  "לבש הגן", "עטה כל עץ", "יצא שוחק" …   התהליך של הטבע, הפריחה המתרחשת  באביב, מתוארת כתהלוכה אנושית, בה משתדלים  האנשים להראות עד כמה יפים ומיוחדים  הבגדים שלבשו. ההאנשה עוזרת לבנות את התמונה של התהלוכה שבראשה המלך.

הרמיזות -  הלבוש במקרא – לבגדים המוזכרים בשיר יש משמעות במקרא, למשל:

 כתנות פסים – כתנת מגוונת בצבעיה מרצועות משי מובחר.

 כתנות תשבץ – כתנות מפוארת, באריגה מיוחדת של תשבץ.

 מעיל – בגד שרד מפואר.

 מדים – בגדי שרד של נושאי תפקידים ציבוריים חשובים.

 כלומר, על פי הרמיזות מהמקרא בתחום הלבוש מתואר הגן כמי שלובש בגדי פאר, בגדים

 חשובים, בגדים יפים מאוד, של אנשים מחצר המלכות.

שיבוץ מקראי – כתנות פסים והיציאה מהכלא, מהווים שיבוץ מקראי לדמותו של יוסף, שלאחר תפיסתו על ידי המצרים והשלכתו לבור, הוצא מהכלא והולבש בבגדי פאר. השיבוץ תורם לבניית תיאור הטבע באביב כתהליך של יציאה מהכלא לחופש. הפרחים והניצנים היו כלואים, ובאביב הם יוצאים מתוך העלים ופורחים. השיבוץ תורם לבניית אווירת השמחה הרבה. האביב הוא גם עונת החרות, ולכן יש מקום לשמוח ולשתות יין.

צימוד:   חדש - חודש , כלומר, הצימוד מדגיש את השינוי, את החידוש. דבר חדש, הנראה יפה, הוא בדרך כלל משמח. אפשר לומר שהצימוד הזה תורם לאווירת ההנאה והשמחה בשיר, לאור ההתחדשויות היפות בטבע.

תפארת החתימה – הבית האחרון מהווה תפארת החתימה, כי הוא מהווה סיום בלתי צפוי לשיר. תפארת החתימה קוראת לשתות יין לאות שמחה, ומזהירה כי מי שלא ישתה ישא חטאו, כלומר ייענש. כמובן  שהדברים נאמרים בחיבה,  אזהרה הנאמרת בקריצת עין, ולכן מוסיפה לאווירה הקלילה והשמחה של השיר.

כתב סתיו / אבן - גבירול

נושא השיר, תוכן השיר:

השיר מתאר את התהליך בטבע, כאשר לאחר ירידת הגשמים, נוצרת הנביטה והפריחה הצבעונית. המשורר מביע התפעלות מהתהליך הנוצר בין שתי עונות. עונת החורף בה ישנם עננים,  ברקים מאירים את השמים והגשמים מתחילים לרדת בעוצמות שונות בצורות שונות.

ישנם גשמים חזקים  - המטרים, וישנם גשמים חלשים – טיפות הרביבים. תקופת הסתיו והחורף, מתוארות בשיר על פי ההתרחשויות בשמיים.  לאחר תקופה זו מתחילה תקופת האביב, המתוארת על פי ההתרחשויות על האדמה, שם הנביטה, הצמיחה, הפריחה, שם הצבעוניות. ההתרחשות באביב על פני האדמה היא תוצאת ההתרחשות בחורף, בשמיים.

הדובר בשיר מתאר את הגורמים להתרחשות בטבע, בדרך מיוחדת משלו.

האמצעים האומנותיים המופיעים בשיר ותומכים במשמעויותיו:

מטאפורת המכתב – תהליך ההתרחשות בטבע מתואר כתהליך של שליחת מכתב על ידי הסתיו, החורף.  העבים הם היד. היד המחזיקה בעט הוא הברקים. העט כותב בעזרת הדיו הוא הגשמים. ישנו כתב יד חזק וברור כמו מטרים, וישנו כתב חלש יותר כמו טיפות – רביבים. לאחר שליחת המכתב, הוא מתקבל באדמה. משמעות קבלת המכתב באדמה מתבררת באביב, אז שולחת האדמה מעין מכתב תשובה הכתוב על פניה, ויכול להראות על ידי השמיים מעל. משמעותו של מכתב באותה תקופה בה נכתב השיר הייתה כשל יצירה מפוארת, ולא עניין יום יומי כמקובל בתקופתנו. לכן עצם השימוש במטאפורה מצביעה על יצירה מלאת פאר חן והדר.

האנשה – בשיר זה ישנן שתי האנשות מרכזיות. 

הסתיו  הכותב מכתב. הכוונה בהאנשה זו היא לתאר את תהליך הטבע כיצירה שיש בה מחשבה, אומנות, חגיגיות ולא מעשה רגיל. המשמעות של האנשת הסתיו, היא להמחיש כי מדובר כאן בתהליך שיש לו כוונה, ולא תהליך סתם. על פי ההאנשה הזו, הגורם לירידת הגשמים הוא הרצון של הסתיו לכתוב מכתב ולשלוח אותו מטה לאדמה.

האדמה חמדה ורקמה – הכוונה בהאנשה זו היא להראות כי הנביטה והפריחה על פני האדמה, איננה תהליך טבע רגיל, אלא הוא תוצאה של חמדנות, כלומר רצון הנובע מתוך קנאה, להיות יפה כמו השמים, שיש בהם ברקים וכוכבים. משמעות  האנשה  האדמה היא להמחיש כי תהליך הטבע  איננו תהליך סתם, אלא, הוא תוצאה של קנאה  בין עולם של מטה האדמה, לבין עולם של מעלה, השמיים.  יש הרואים בהאנשה זו תיאור הטבע כתיאור של מערכת קשרים בין נקבה -  האדמה לבין הזכר -  השמיים.  על פי האנשת האדמה,  הגורם  לנביטה  הוא הקנאה,  הרצון להראות יפה לפחות כמו השמיים, ולשם כך האדמה אף רוקמת ערוגות יפות.

צימוד – חושב במחשביו – האומן במחשבותיו. בעזרת הצימוד ממחיש הדובר בשיר את יופי הטבע הנוצר לאחר ירידת הגשמים. התוצאה הנראית לעין כל על פני האדמה, יפה  יותר מכל מעשי אומנות שהאדם יכול ליצור.

רמיזה – תכלת וארגמן – הביטוי הזה מופיע במקרא בפרקים העוסקים בתיאור המשכן, בתיאור יופיו והדרו. הרמיזה תורמת לחיזוק תיאור יופיו של הטבע הנוצר מול עיני האדם הצופה בפריחה.  
