כיתות עתיד - נוהל  מתן ציונים שנתיים לפני בחינת בגרות 
מסמך זה עוסק רק בנהל פרסום הציון השנתי ולא במהות מרכיביו (על כך נעבוד בהמשך) .

להלן נהלי מבחן המתכונת : 

· לצורך קיום מבחני  המתכונת יתאם  המורה המקצועי   מועדים  עם רכז השכבה האחראי על לוח המבחנים ועם מחנך הכיתה . 
· אין לתת ימים חופשיים לפני מבחני המתכונת .התלמידים יקבלו יום חופשי רק במידה והמורה המקצועי שלהם לא פנוי לתרגל איתם ביום זה (הוא מלמד בכיתות אחרות ) .
·  מבחני  המתכונת יתקיימו בבוקרו של יום .  הלימודים לאחר הבחינה יתקיימו על פי שיקולי דעתו של מחנך הכיתה.
נוהל מתן ציון שנתי ודרכי הערעור  עליו : 
· לא יינתן לתלמיד בכיתות עתיד ציון שנתי לפני שהמורה המקצועי עבר על הציונים עם מחנך הכיתה .
· ביום שבו המורה מגיש לתלמיד את מרכיבי הציון השנתי המורה ישב בנפרד עם כל תלמיד ותלמיד ותערך בניהם שיחה שבה הציון הסופי מובהר . 
· מיד עם תום  השיעור של החזרת המתכונות ומתן הציונים השנתיים  יפרסם המורה את הציונים בתוכנת המשוב .
·  תלמיד שמעוניין לערער על ציונו יעשה זאת על גבי טופס שנמצא במזכירויות הבתים . הטופס נמצא גם באתר בית הספר .על התלמיד  להגיש טופס זה למזכירת הבגרויות  עד יומיים לאחר קבלת הציון . מזכירת הבגרויות  תציין על גבי הטופס את מועד הגשת הערעור .אם הערעור מתייחס למבחן המתכונת יש לצרף  את המבחן  מצולם . 
· מזכירת הבגרויות תיידע את המורה המקצועי את מחנך הכיתה  ואת רכז המקצוע ואת מנהל הבית ואת אחראית על הבגרויות ואת היועצת החינוכית על הגשת הערעור מיד עם קבלתו . 
· המורה המקצועי יגיש את תשובתו הכתובה למזכירת הבגרויות והיא תמסור אותה למזכירת הבית שתעביר אותו  לתלמיד. התשובה חייבת להיות מצולמת ומתויקת בתיק ערעורים אצל מזכירת הבגרויות . מזכירת הבית תצרף צילום  לתיקו האישי של

       התלמיד  .  
· במידה והתלמיד מעוניין לערער בשנית , הוא יגיש את ערעורו לרכז המקצוע בכתב. התוצאה תתויק בתיק הערעורים על ידי מזכירת הבגרויות  ובתיקו האישי של התלמיד על ידי מזכירת הבית  .
· במקרים קיצוניים של חוסר הסכמה לגבי הציון השנתי, תתכנס ועדת ערעורים עליונה באחריות מנהל הבית. חברי הועדה:

 מנהל בית הספר או מנהל הבית, , סגנית מנהל האחראית על מבחני הבגרות, מנהלת פדגוגית, רכז המקצוע, מחנך הכיתה  המורה המקצועי של התלמיד והיועצת החינוכית . הועדה תקבל החלטות סופיות ומחייבות .
החלטות אלו יועברו על ידי מזכירת הבית בכתב אל התלמיד עם העתק למזכירת הבגרויות שתתייק אותו לתיק הערעורים ולתיקו האישי של התלמיד . 

