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ילד בלש, אמא תעלומה

התבנית העלילתית הבסיסית של הרומן (מלבד היותו רומן מסע ורומן חניכה) היא תבנית ה"בלש". יעקב מגלם בדמותו את דמות הבלש הקלאסי: זאב בודד וקשוח המסתיר את רגשותיו, אשר נלחם לבדו בעולם הפשע ואשר מתייחס למלחמה שלו בפושעים "כמו אל עניין אישי", כפי שטוענת גבי (178). אלו הן התכונות שהוא מבקש להעביר אל בנו: "פתאום הבנתי עד כמה כל החיים אתו היו אימון. כל דבר היה סיבה לשיעור בבלשות, ובמלחמת הקיום", אומר נונו (171).

במהלך המסע עושה נונו שימוש נרחב במיומנויות שהקנה לו אביו, אבל לא כדי ללכוד פושעים, אלא כדי לגלות את התעלומה של חייו: מי הייתה זוהרה? 

"קודם כל - אמרתי לעצמי בקול של אבא - צריך ללמוד את כל מה שאפשר על האנשים שנגדם אתה פועל. לאסוף מודיעין עליהם. ככה הוא לימד אותי: ידע הוא כוח. אלף פעמים שינן לי, "ידע הוא כוחחחח!" " (34). ואכן, כבלש מיומן אוסף נונו את חלקי הפאזל מהם מורכבת זהותה החידתית של זוהרה ומצרף אותם לכלל תמונה שלמה. 

אלא שעד מהרה מגלה נונו כי הוא בעת ובעונה אחת "בלש" ו"ילד מחוץ לחוק. ילד של חוק אחר." (173), ממש כפי שאמו "הייתה מרגל שנשלח אל העולם מתוך ספר אהוב… ומשימתו הייתה לנסות לחיות חיים רגילים, בין בני האדם הרגילים… העונש היה שהמרגל יאלץ להישאר בין בני האדם עד סוף ימיו." (212).

שניהם, אם כך, חיים כדמויות בדויות מתוך ספר: בלש ומרגלת, בלש ותעלומה. כדי לחזור ולהיות ילד של ממש, צריך נונו להיות ילד ששייך למשפחה: עם אב שאיננו עוד בלש, ועם אם, ולו גם "חורגת" (מילה שגבי תיעבה…), דבר המתרחש בסוף הרומן. 

הבחירה של גרוסמן במספר-עד כדמות הראשית מחזקת את תכונת הבילוש של נונו: כמספר-עד הוא יודע רק מה ששמע וראה, ולכן עליו לחפש ולגלות את הפרטים שאינם ידועים לו. באופן זה "נאלץ" הקורא אף הוא "לבלוש" יחד עם נונו, מאחר וגם הקורא יודע רק את מה שראה ושמע נונו - תוך הזדהות מלאה איתו. 

