שאלה בהיסטוריה בנושא: קשיי החיים בגטו ותגובת היהודים
שם: 







לפניך קטע מיומן שכתב ניצול שואה, קרא את הקטע וענה על השאלות שאחריו:
מדי ערב חזרנו הביתה דרך שער הגטו, אחרי עבודת כפיה במשך כל היום במפעלי תעשיה בצד הארי של ווארשה. הייתי מסכן את עצמי בקביעות, וסר למשך רגעים ספורים אל ראש המבריחים הפולניים, אשר דירתו ומטה פעולתו נמצאו ממש סמוך לשער הגטו.

 

אולם באותו ערב, כאשר שבנו וצעדנו בסך ממקומות העבודה שמחוץ לגטו, צמח במוחי רצון נועז ומוזר. ידעתי את הלוח היהודי על בוריו, ידעתי כי הערב חל הנר הראשון של חנוכה, והתשוקה שנדלקה בי ברגע זה הייתה, אכן, גם מוזרה גם נועזת. אני מוכרח להשיג עתה נר להדלקת נר חנוכה, ויהי מה! גמלה ההחלטה בליבי, משקפצתי אל המבריח הגוי לשהות קצרה וחטופה.

 

"בולצ'קי" (לחמניות), הציע לי המבריח את המציאה הגדולה למכירה, בצורת לחמניות אפויות למחצה ושחורות בהחלט, שהשיג אותן מאיזו מאפיה בלתי לגאלית בצד הארי.

 

"שוייצ'קי!" (נרות), זרקתי לו בפרצופו, מבלי שהוא יתפוס בדיוק, כי ברגע זה התחשק לו לעבד יהודי נבזה כמוני, לא לשבור את הרעב בלחמנייה טרייה, אלא דווקא להדליק נר חנוכה...

1. בקטע נרמז אחד מהקשיים הגדולים ביותר שהיו ליהודים בגטו, תאר קושי זה, הצג עוד 2 קשיים שלא מופיעים בקטע.
2. בקטע מופיעות 3 מהצורות בהן התמודדו יהודים עם קשיי החיים בגטו, הצג צורות התמודדות אלה,  והסבר לגבי כל אחת מהן כיצד סייעה ליהודים להמשיך ולחיות.

פיצוח השאלה: כמה שאלות מופיעות בכל סעיף? באילו  מילות שאלה או הוראה נעשה שימוש? (הדגש בגוף השאלה), אילו מספרים מופיעים בשאלה? (הדגש בגוף השאלה)
