מחלוקות גלויות וסמויות במקרא: מי הרג את גולית?
כביכול אין שאלה קלה מהשאלה הזו, כל ילד ידע לענות שדוד הרג את גלית. אך אם אנו קוראים היטב את שמואל א' יז אנו רואים שזה מעט חשוד ולא הגיוני שדוד הרג את גלית. 

בפס' 1-10: מדובר על מלחמה גדולה בין פלשתים לישראל. ממחנה הפלשתים יוצא גלית הגתי וקורא למלחמת ביניים שהמנצח במלחמת הביניים הוא המנצח במלחמה. התנ"ך שלא מרבה בתיאורים מרחיב על השריון של גלית ועל גודלו, זאת על מנת להדגיש את העובדה שגלית הוא בעצם מכונת מלחמה. לאחר שגלית מזמין את ישראל למלחמת ביניים איש לא יוצא כי הם מפחדים מגלית (פס' 11) " וישמע שאול, וכל ישראל, את דברי הפלשתי האלה, ויחתו ויראו מאוד".
פס' 16: גלית קורא תיגר על ישראל במשך 40 יום, אך אין עונה לתיגר.

פס' 17-19: בפס' אלו ישנו הסבר לאיך דוד בעצם הגיע לשדה הקרב. דוד אינו איש מלחמה, והוא נשלח על ידי אביו לשלוח אוכל לאחיו ולראות מה שלומם.
פס' 20-26: דוד מגיע לשדה הקרב ורואה את גלית יוצא וקורא תיגר על ישראל. דוד שומע זאת ומתעניין במה יקרה לאיש שיביס את גלית.
פס' 32-33: דוד מבקש משאול להילחם בגלית, ופה ישנו חשד נוסף לכך שזה לא הגיוני שדוד הרג את גלית מפני ששאול עונה לו שהוא נער, חלש וקטן, בעוד גלית ענק, ומכונת מלחמה מנעוריו. 

פס' 37-42: שאול מסכים שדוד יילחם בגלית, ומתוארת בפסוקים אלו תמונה קומית שבה שאול מלביש על דוד שריון, אך דוד לא מצליח ללכת בו מפני שמעולם לא לבש שריון "ויחגור דוד את חרבו מעל למדיו ויואל ללכת, כי לא נסה" (פס'39). דוד מגיע לקרב מול גלית בלי שריון, ובלי חרב וגלית נדהם לראות שהנער הג'ינג'י החמוד הוא הלוחם שעם ישראל שלח לקרב המכריע, גלית מזלזל בדוד ובצדק.

פס' 48-51: דוד הורג את גלית והמחבר חוזר ומזכיר "וחרב אין ביד דוד" (פס'50). אף על פי הרמזים הדקים שאמורים לגרום לנו לתהות אם באמת דוד היה מסוגל להרוג את גלית אנו לא חושדים באמינות של הסיפור. 

-סוף ספר שמואל ב' הוא סוף חייו של דוד, לספר הוכנסו חצאי פסוקים, מליצות וכו' שלא היה מקום להכניסם בשום מקום אחר. ובשמואל ב' כא פס' 19 כתוב: "ותהי עוד המלחמה בגוב עם פלשים, ויך אלחנן בן יערי אורגים בית הלחמי את גלית הגתי, ועץ חניתו כמנור אורגים" (המילה אורגים לאחר שמו של אלחנן הוכפלה בטעות). הפס' הזה מערער את כל יסודות סיפורו של דוד מפני שאנו שומעים גרסא נוספת למותו של גלית, באותה מלחמה גדולה, אנו יודעים שהכוונה לאותה מלחמה בגלל 'ה' הידיעה לפני המילה מלחמה. בנוסף לכך אנו אמורים להבין שאין זה הגיוני שאלחנן בן יערי האלמוני יגנוב את סיפור הגבורה הגדול שהעלה את דוד לגדולה. אך כן הגיוני שדוד יגנוב את סיפור הגבורה של הדמות האלמונית, מה שבטוח הוא שרק גרסא אחת נכונה.
-אנו יודעים שספר דברי הימים הינו ספר נכתב על ידי סופרי דוד על פי בקשתו, הוא נכתב על מנת לנקות את חייו של דוד מן הסיפורים הרעים עליו שנכנסו לתנ"ך. בדברי הימים א' כ' פס' 5 ישנו נסיון לתקן את פסוק 19 בשמואל ב' כ"א, ונכתב כך: "ותהי עוד מלחמה את פלשתים, ויך אלחנן בן יערי את לחמי אחי גלית הגתי ועץ חניתו כמנור אורגים". הכותבים אומרים בעצם שזו אפילו לא אותה מלחמה בכך שהם מוחקים את ה' הידיעה. בנוסף הם כותבים את השם יערי בתנ"ך עם ר' קטנה במטרה ליצור דמיון בין יערי ל-ישי ובכך להפוך את הדמות של אלחנן לדוד בן ישי, ובכך למחוק את הבעייתיות של פס' 19 בספר שמואל ב פרק כא, כי בעצם הפסוק לא מערער כלום כי הוא רק מזכיר שדוד הרג את גלית.
-בספר שמואל ב' פרק כא ישנם שני פסוקים אשר מעלים אנלוגיות לגלית.

 פס' 16 : "...ומשקל קינו שְׁלֹשׁ מֵאוֹת מִשְׁקַל נְחֹשֶׁת, וְהוּא, חָגוּר חֲדָשָׁה; וַיֹּאמֶר, לְהַכּוֹת אֶת-דָּוִד." מעלה אנלוגיה לשריון הכבד של גלית.

פס' 21: " וַיְחָרֵף, אֶת-יִשְׂרָאֵל; וַיַּכֵּהוּ, יְהוֹנָתָן, בֶּן-שמעי (שִׁמְעָה), אֲחִי דָוִד" – הדמות מחרפת את ישראל כמו שגלית חירף את ישראל בכך שהציב את האתגר שלו.

פסוקים אלו ופס' 19 בו אלחנן בן יערי הורג את גלית מביאים אותנו למסקנה שדוד איחד מספר סיפורים של דמויות אלמוניות ויצר סיפור גבורה גדול על האופן בו עלה לגדולה. בתנ"ך מסופר על שתי דרכים בהן דוד הגיע לארמונו של שאול. אחד הסיפורים הוא סיפור הגבורה בו הוא מביס את גלית ונחקק כגיבור מלחמה גדול. והסיפור השני הוא שדוד נכנס לארמון על מנת לנגן לשאול בכינור. הסיבה שדוד צריך את סיפור גלית הוא כי הוא מעדיף להיזכר בעליתו לגדולה כגיבור מלחמה מאצ'ואיסטי מאשר נגן כינור רכרוכי.
