 3.1  יהדות פולין מתחילת המלחמה ועד לכניסה לגטאות
הערה: מומלץ להיעזר במקורות וקטעי היומנים שנמצאים בפרק המתאים בספר הלימוד על מנת להבין טוב יותר את המתואר בפרק זה.
מצבם של יהודי פולין לפני מלחה"ע ה  II  

לפני כיבוש פולין וחלוקתה חיו בתחומי פולין כ 3.000.000 יהודים. אחרי כיבוש הארץ וחלוקתה ע"פ הסכם ריבנטרופ-מולוטוב, הייתה החלוקה כך :

· בשטח שסופח לגרמניה , ובשטחי הגנרל -גוברנאמן חיו כ 1,900,000  יהודים . מהם כ 300,000 יהודים בורשה (שליש מאוכלוסיית העיר)
· בשטח שסיפח סטאלין לבריה"מ חיו כ 1,200,000 יהודים.

הקהילה היהודית בפולין נודעה במרכזיותה, הן בשל גודלה ביחס ליהדות אירופה ובכלל, והן בשל היותה מרכז תרבותי יהודי (תרבות היידיש) ומוקד של פעילות ציונית.

הרקע להשמדת יהודי פולין

ב- 01.09.39 פלש  צבא גרמניה לפולין. אירוע זה מסמל את תחילת מלחמת העולם השניה . הצבא הפולני לא היה מאומן ומצויד כהלכה , ופולין נכבשה ע"י הנאצים בתוך חודש ב"מלחמת בזק "(בליצקריג)  .

על פי הנספח הסודי של הסכם ריבנטרופ-מולוטוב (ראה שיעורים קודמים) , חולקה פולין בין גרמניה לבריה"מ כך: גרמניה קיבלה את מערב פולין ואת מרכזה, ואילו בריה"מ קיבלה את חלקיה המזרחיים של פולין.

לאחר ביצוע הסכם ריבנטרופ –מולוטוב חילק היטלר את השטחים שכבשה גרמניה לשניים:

∙ מערב פולין סופח באופן ישיר לרייך הגרמני .

∙ מרכז פולין הפך לגנרל-גוברנאמן (שטח "הממשל הכללי"), כלומר שטח תחת שלטון צבאי בראשותו של הנס פרנק . השטח חולק לארבעה מחוזות  : קראקוב, וארשה, ראדום, ולובלין. 

מדיניות הגרמנים ליהודים באזורי פולין השונים: 

בשטחי מערב פולין שסופחו באופן ישיר לרייך הגרמני הייתה אמורה לגור רק אוכלוסייה גרמנית "טהורה" . כל היהודים באזור זה גורשו לאזורים אחרים בפולין.
בשטחי מרכז פולין , אלו שהפכו לגנרל גוברנאמן, תכננו הנאצים לרכז את יהודי אירופה , עד שימצא להם פתרון.

מי ביצע את המדיניות כנגד היהודים? 
ביצוע משימה זו ניתן ל ס.ס בפיקודו של הימלר. הימלר הטיל את המשימה על סגנו היידריך שהקים בתוך ה ס.ס. יחידות בשם  איינזצגרופן (עוצבות המבצע), תפקידן היה להילחם באויבי "הסדר החדש" (ראה שיעורים קודמים). האיינזצגרופן נכנסו לפולין ביחד עם הצבא הגרמני ומיד לאחר ששטח נכבש החלו במילוי תפקידן.
תפקיד האייזנצגרופן  בכיבוש פולין :
· הופקדו על חיסול ההנהגה בפולין .

· היו אמורות להפוך את אוכלוסיית פולין לכוח העבודה של הרייך הגרמני .

· היו אמורות לרכז את יהודי פולין ולנתק אותם מהאוכלוסייה הכללית .
אופן פעולת האיינזצגרופן :

בכל פעם שהצבא הגרמני היה נכנס לעיר ,כפר או עיירה , היו אנשי האיינזצגרופן מרכזים את היהודים בכיכר העיר  . כינוס היהודים היה מלווה באלימות קשה , מכות  השפלות ואף יריות ללא אבחנה,על מנת להרוג וכדי להפחיד את שאר האוכלוסייה . הם היו שורפים את בית הכנסת של הישוב , בוחרים חלק מהיהודים לעבודות כפייה , ושולחים את שאר היהודים למקום ריכוז שנקבע מראש.
פירוט הצעדים של הנאצים כנגד יהודי פולין:

1. הצעדים שנועדו להפריד בין היהודים לבין האוכלוסייה המקומית:
· חוגי הגזע הוחלו על יהודים בכל מקום שנכבש.
· כל יהודי מגיל מסוים חויב לענוד סימן היכר במקום בולט על בגדיו.
· החנויות והמפעלים שהיו בידי יהודים סומנו.
· חופש התנועה של היהודים הוגבל לשעות מסוימות ולרחובות מסוימים. 
· נאסר על יהודים לנסוע בחלק מן התחבורה הציבורית.
· נאסר על יהודים להמשיך ולהשתייך למסגרות חברתיות, כלכליות ותרבותיות שהשתתפו בהן לפני הכיבוש, או להשתתף ברוב הפעילויות התרבותיות.
2. פגיעה במוסדות תרבות ודת יהודיים: 
· הוטל איסור על המשך קיום מערכות חינוך ותרבות יהודיים.
· בתי הכנסת נסגרו ונעשה בהם שימוש אחר (לעיתים משפיל כמו אורוות סוסים), והוטל איסור על תפילות בציבור.
3. פגיעה כלכלית ביהודים.
· פיטורי יהודים ממקומות עבודה.
· הפקעת נכסי יהודים, החל מדירות וכלה במפעלים ועסקים.
· איסור על יהודים להחזיק סכומי כסף משמעותיים, והקפאת חשבונות היהודים בבנקים.
4. עבודות כפייה.
· יהודים נחטפו מהרחובות לעבודות כפייה מזדמנות או שהועברו למחנות עבודה, בהם עבדו עבודת פרך בתנאים תת אנושיים. חלקם חזרו מהמחנות וחלקם מתו בהם.
5. פגיעה, השפלה והתעללות.
· גרמנים ופולנים שזכו לעידוד מהגרמנים התעללו ביהודים ברחובות ופגעו בהם בלא מפריע. חלק מן ההתעללות הסתיימה במותם של היהודים וחלקה השפילה אותם קשות (גזירת זקנים ליהודים דתיים, הפשטת נשים בפומבי). 
איך אפשר להסביר את האכזריות של הנאצים כלפי היהודים בפולין? 
כיבוש פולין היה מלווה אלימות קשה כלפי הציבור היהודי, אבל הגרמנים פגעו לא רק בציבור היהודי, אלא גם באלפי פולנים מהאליטות התרבותיות ומהכמורה .

הכיבוש הנאצי התאפיין בראשיתו באכזריות חסרת כל רסן. הסיבות לכך היו:

∙ הורדת המחסומים הפסיכולוגיים- כיבוש פולין התאפיין בהרג ובשפיכות דמים ללא סיבה, בסדיזם ובהתעללות לשם הנאה. לחייל הגרמני לא היו כל עכבות מוסריות ונפשיות. הצבא הגרמני פעל לא רק נגד הצבא הפולני אלא השתדל להרוג אזרחים רבים , ובעיקר יהודים וצוענים.

∙ התעלמות מדעת הקהל העולמית- הדרגים הגבוהים בצבא עודדו את החיילים להתעלל באוכלוסייה. ההסברה הרשמית הגרמנית הצדיקה את מעשי-הברבריות בכך שבמלחמה אי אפשר לעצור את החייל הנמצא הרחק מביתו באווירה של אלימות ושחרור היצרים. דעת הקהל העולמית כבר לא הייתה חשובה כל כך.

∙ המפגש עם הסטריאוטיפ היהודי - כאשר הגיעו החיילים הגרמנים לפולין , פגשו לפניהם לראשונה את דמות היהודי כפי שהוצגה לפניהם בתעמולה הנאצית: יהודים מזוקנים עם פאות, לבושי שטריימלים וקפוטות. יהודים כאלו לא נראו לפני כן בגרמניה והמפגש הזה עזר לכוחות הנאציים להצדיק את מעשי האכזריות כלפי היהודים (אחרי שטיפת המוח שקבלו בגרמניה) .

∙ היווצרות ריכוז יהודי גדול -  עם הכיבוש הנאצי של פולין נוספו לשטח השליטה הגרמני עוד שני מליון יהודים, פי שישה ממה שהיה בגרמניה לפני המלחמה.הגרמנים לא היו ערוכים לכמות כזו של יהודים ולא ידעו כיצד להתמודד עם האוכלוסייה החדשה.  בשלב ראשון נתנו ליהודים לברוח מזרחה לתוך בריה"מ , אולם אחרי שלושה חודשים , כאשר נסגר בגבול עם רוסיה, היה צריך למצוא פתרון אחר לבעיית היהודים .

לסיכומו של דבר ניתן לומר שמראשית הפלישה לפולין ניכרה מגמה לחסל שני מגזרים באוכלוסייה: 
· האוכלוסייה היהודית שאין לה מקום בסדר החדש.
· המשכילים, וההנהגה וראשי הכנסייה בפולין, שמהווים בעיה על פי הסדר החדש.
