מאפייני תופעת הלאומיות המודרנית והתנועות הלאומיות באירופה במאה ה-19 

תופעת הלאומיות

הלאומיות היא תופעה היסטורית שצמחה במאה ה- 19 באירופה. התודעה הלאומית העניקה לאנשים זהות ורגש של השתייכות. במקום להיות שייכים לקבוצה מסוימת, למעמד, למלך או לכנסיה עכשיו רואים עצמם אנשים שייכים לעם אחד גדול.

מהו לאום? לאום הוא קבוצה של אנשים, הקשורים לטריטוריה מסוימת ובעלי זהות משותפת, המתבססת על היסטוריה, שפה, מורשת, תרבות ומנהגים משותפים. לקבוצה זו יש גם שאיפות משותפות לעתיד, בכל הקשור להגדרה עצמית במסגרת של מדינה ריבונית. 

מהי לאומיות? – תחושת שייכות לעם מסוים ולארץ מסוימת. הלאומיות היא רגש עמוק של השתייכות לאומה (עם) מסוימת. לתחושה זו  מתלווה השאיפה לחיות חיים לאומיים עצמאיים.
מאפייני הלאומיות המודרנית הם:

הלאומיות המודרנית היא אידיאולוגיה  (רעיון ) של קבוצת אנשים. אידיאולוגיה שרצתה להשיג ריבונות לעם. שלטון של העם במסגרת של טריטוריה משלו, במולדת שלו. 

הלאומיות המודרנית היא תופעה פוליטית חברתית ותרבותית. הלאומיות נתנה תחושת השתייכות (רגש לאומי) של אנשים – ללאום מסוים. הלאומיות המודרנית משלבת בין הרגש הלאומי (תחושת ההשתייכות ללאום) לבין שאיפות פוליטיות. הלאומיות תמומש ברגע שהעם יהיה ריבון, עצמאי, במולדת משלו.

ההתלכדות הלאומית התגבשה בדרך כלל סביב טריטוריה. סביב מדינת לאום. קבוצת אנשים מתלכדת סביב שאיפות פוליטיות ומבקשת זכות להגדרה עצמית בטריטוריה משלה,  הקבוצה תתלכד סביב מנהגים לאומיים ייחודיים, סביב מסורות, סביב שפה לאומית, סביב תרבות לאומית, סביב היסטוריה.

המרכיבים העיקריים של תופעת הלאומיות המודרנית

1. טריטוריה - טריטוריה שהיא מולדת. המקום שבו  נולד הלאום. הטריטוריה מחברת את העם לאבות המייסדים שלו, להיסטוריה של העם .

2. שפה -  השפה של הלאום היא היסוד המאחד של העם והמייחד אותו. השפה נותנת לעם את הזהות הנפרדת שלו.

3. סמלים לאומיים -  לכל עם יש סמלים לאומיים הכוללים דגל, המנון, חגים, פולקלור ומיתוסים. הסמלים מלכדים את העם ומחזקים את האחדות שלו. 
· דגל הלאום – סמל לאומי מרכזי. מקור לגאווה ורגש לאומי.
· המנון לאומי - המנון מתייחס להיסטוריה, למאבקים של עם לעצמאות ואיחוד. ההמנון מבטא נאמנות ומאחד את העם.
· חגים לאומיים – מטרתם לטפח את הזיכרון ההיסטורי של העם.
· פולקלור ומיתוסים – פולקלור = ידע עם ( פולק = עם). תרבות של עם. מנגינות, ריקודים, תלבושות, שירים, מאכלים ומנהגים. המיתוסים נועדו לחנך לאהבת המולדת דרך אגדות, סיפורים ועלילות גבורה (כדוגמת סיפור יהודה המקבי).

ד. חילון - ברוב התנועות הלאומיות הרעיון הלאומי התבסס על תפיסת עולם חילונית. הרעיון הלאומי החליף את המקום שתפסה הכנסייה והדת בחיי ההמון.

הלאומיות כתופעה פוליטית חברתית ותרבותית

הגורמים לצמיחת התנועות הלאומיות באירופה במאה ה-19 ולהתגבשותן

את הגורמים לצמיחת התנועות הלאומיות ניתן לחלק לארבעה סוגים של גורמים:

1. רעיונות - תנועת ההשכלה והתנועה הרומנטית.

2. אירועים היסטוריים מעצבים – המהפכה האמריקאית, המהפכה הצרפתית וכיבושי נפוליון.

3. תהליכים כלכליים וחברתיים באירופה – המהפכה התעשייתית, המעבר לעיר, תהליך החילון וצמיחת מעמדות חדשים.

4. גורם מסייע – התפתחות טכנולוגית - בתחומי התחבורה והתקשורת.

הסבר מפורט של הגורמים וכיצד תרמו להתפתחות התנועות הלאומיות :

גורם ראשון: רעיונות תנועת ההשכלה והתנועה הרומנטית

תנועת ההשכלה – במאות 17-18 צמחה קבוצה של הוגי דעות, מדענים ומשכילים שטענו את הטענות הבאות:

· לאדם יש שכל והוא צריך לשאוף להשכלה וידע.

· לאדם יש 'זכויות טבעיות' - לחירות, שוויון וקניין-רכוש ואסור לפגוע בהן.

· צריך להחליף את שלטון המלך הבלתי מוגבל.  

· צריך לצמצם את כוחם של המלך והמעמדות העליונים, ולהעניק לעם את אותן זכויות טבעיות.

השפעת רעיונות תנועת ההשכלה על התפתחות התנועות הלאומיות:

· תנועת ההשכלה החדירה את רעיון השוויון של בני האדם ואת זכותם לנהל את חייהם לפי רצונם ובחירתם. רעיון זה אומץ ע"י התנועות הלאומיות גם לגבי עמים (אומות) – כפי שכל בני האדם שווים וחופשיים, כך קיים שוויון בין העמים ולכל עם יש זכות להגדרה עצמית כלומר, לחופש ולעצמאות, מבלי שהיא נתונה לכיבוש של עם זר. ברגע שכל אומה תהיה חופשייה יוכלו אזרחיה לממש את זכויותיהן הטבעיות.

· האדם נולד עם זכויות שהן: שוויון, חופש, כבוד, רכוש, משפט הוגן וביטחון אישי. השלטון היחיד שיאפשר שמירה על הזכויות האלו הוא שלטון שנבחר על ידי העם – שלטון העם. לכן יוצאים אנשים במרד נגד השלטון על מנת לקבל זכויות ושוויון

התנועה הרומנטית


התנועה הרומנטית הדגישה את הרגש, החושים, הדמיון, הקסם וכל מה שפועל על האדם בדרך לא שכלית אלא בדרך הרגש. הרומנטיקנים שאפו לעורר באדם את ההתלהבות, היופי, הספונטאניות, אהבת הטבע, והחיבור לעבר ולמורשת העם.

השפעת התנועה הרומנטית על הלאומיות 

· הרומנטיקנים השתמשו באגדות עם, בסיפורי גיבורים, ובמיתוסים (כמו אגדות האחים גרים בגרמניה או סיפורי המכבים בציונות) כדי ליצור זיקה בין האדם לבין המסורת של עמו. בכך תרמה התנועה לעיצוב הזהות הלאומית של העם. אנשים  יכלו להזדהות עם גיבורי עבר ולחוש חלק מעם מיוחד ומפואר.

· התנועה הרומנטית, השפיעה מאוד על צמיחת הלאומיות האתנית בכך שהיא עוררה את הרגש הלאומי של בני כל עם, חיברה אותם אל ההיסטוריה של אבות אבותיהם ועודדה אותם להצטרף למאבק הלאומי. 

גורם שני:  אירועים היסטוריים מעצבים – המהפכה האמריקאית, הצרפתית וכיבושי נפוליון

המהפכה האמריקאית

רעיונות ההשכלה הגיעו למושבות שבאמריקה. שם הלכה והתפתחה תרבות ההשכלה  ללא הפרעה, משום שהמושבות היו רחוקות מהשלטון באירופה. תושבי המושבות שהיו תחת שלטון אנגלי תבעו שוויון עם תושבי אנגליה וייצוג בפרלמנט האנגלי אבל נענו בשלילה.
בשנת 1776 הכריזו המושבות באמריקה על עצמאותן ועל ניתוקן מבריטניה. הן הצדיקו את מרידתן באמצעות רעיונות הנאורות, שבאו לידי ביטוי בהצהרת העצמאות- השאיפה הייתה להחליף את הסדר הישן האי-שוויוני בסדר חדש המבוסס על שוויון, חירות וזכויות.

השפעת המהפכה האמריקאית על הלאומיות:

המאבק שניהלו 13 המושבות לעצמאות מבריטניה גיבש אותן כאומה לאומית המתלכדת סביב רעיונות משותפים. 13 המושבות שהתנתקו בשנת 1776 מבריטניה יצרו משטר חדש המבוסס על האידיאולוגיה של שוויון, חירות והזדמנות שווה לכולם ללא הבדלי מעמדות. תושבי המדינה החדשה, שבאו ממקומות שונים ומרקע שונה חשו הזדהות עם המדינה החדשה שהקימו בעיקר בגלל השאיפות המשותפות לשוויון, חרות ואחווה. המידע על הצלחת המהפכה האמריקאית הגיעה לאירופה וגם שם רצו הלאומים להקים חברה חדשה המבוססת על רעיונות ההשכלה.

המהפכה הצרפתית

עד שנת 1789 עמד בראש הפירמידה בצרפת המלך ומתחתיו היו שלושה מעמדות: אנשי הכנסייה,  האצילים, והמעמד הנמוך ביותר, המעמד השלישי, שהיה שמנה את רוב העם והיה חסר זכויות לחלוטין. בעקבות רעיונות ההשכלה יצא העם בצרפת למרד בשלטון בעיקר במלך ובאצילים שהיו בעלי הזכויות. בשעת 1789 הקים המעמד הנמוך את האסיפה הלאומית. היה זה צעד ראשון במלחמה  כנגד משטר  המלך והאצילים ולמען השגת 'חירות, שוויון ואחווה'. סיסמה זו שלהבה את ההמונים והובילה להתקוממות עממית כנגד המשטר. בהמשך אותה שנה ניסחה האספה את 'הצהרת זכויות האדם והאזרח', שבה הובטחו שוויון וחירות לכל אדם.
השפעת המהפכה הצרפתית על הלאומיות:

· המהפכה הצרפתית ביטלה את שלטון המלך והמעמדות העליונים, ליכדה את כל העם הצרפתי סביב רעיונות הנאורות ועל ידי כך יצרה הזדהות עם אומה ועם רעיונות חדשים במקום הזדהות עם מעמד. 

· בעקבות המהפכה צרפת לא הייתה עוד אומה ששולט בראשה מלך – אלא אומה השייכת לעם. זו הייתה הפעם ראשונה שנהרס  "הסדר הישן" והוקם "סדר חדש" שבו העם שולט. כשהאזרחים הרגישו שהמדינה שייכת להם ולא למלך ולאצילים, היה להם הרבה יותר קל להזדהות איתה.
· הצהרת 'זכויות האדם והאזרח ' היוותה את הבסיס לכל תנועה לאומית אזרחית שקמה בעקבותיה. ההצהרה הבטיחה חירות ושוויון לכל אדם, והתנועות הלאומיות העבירו רעיונות אלה למישור הלאומי ודרשו חירות ושוויון לכל עם. 
כיבושי נפוליון

בשנת 1799 עלה לשלטון בצרפת נפוליון בונאפרטה. נפוליון עיצב מחדש את החוקים הצרפתיים, כך שיבטאו את עקרונות המהפכה הצרפתית: זכויות האדם לחירות, חופש היוזמה הכלכלי, שוויון, חופש מצפון ודת. 

בשנת 1804 הכתיר נפוליון את עצמו כקיסר ויצא למסע כיבושים על מנת להפיץ את רעיונות המהפכה הצרפתית באירופה ולשחרר את עמי אירופה מהעריצות של השלטון הישן. בכל מדינה שכבש הוא הכריח לנסח חוקה.

 השפעת כיבושי נפוליון על הלאומיות:

 כיבושיו של נפוליון עוררו את הלאומיות ברחבי אירופה בשני אופנים מנוגדים זה לזה:   מצד אחד הכיבושים הפיצו את רעיונות המהפכה הצרפתית ואת רעיונות הנאורות,  מצד שני שלטון נפוליאון היה שלטון כיבוש ודיכוי שהוביל למאבק עממי.

לכל מקום אליו הגיע וכבש, נפוליון הפיץ את ערכי המהפכה הצרפתית והגדיר בקרב העמים את ערכי זכויות האדם לחירות ושוויון. בכל ארץ שכבש הוא השליט בכוח הזרוע את החוקה הצפתית וכך עורר את מודעות התושבים לאותן זכויות וערכים. עם הזמן הבינו העמים הכבושים כי נפוליון לא שיחרר אותם משלטון הקודם, אלא פשוט החליף את השלטון הישן בשלטון צרפתי. הכיבוש הצרפתי עורר את העמים להתלכד סביב לאומיותם המשותפת כדי לסלק את השלטון הצרפתי.

גורם שלישי: תהליכים כלכליים וחברתיים באירופה – המהפכה התעשייתית, עיור חילון    וצמיחת מעמדות חדשים

המהפכה התעשייתית ותהליך העיור

במהלך המאה ה 19 התרחשה באירופה מהפכה ענקית בתחום הייצור, הוקמו אלפי מפעלים ומקביל התפתחו הערים. לשינויים אלה הייתה השפעה רבה על החיים באירופה. מערכת החינוך התפתחה, יותר ויותר אנשים למדו קרוא וכתוב, החלה הגירה המונית מהכפר לעיר, ובעקבות העיור החלו להתפתח מעמדות חדשים כמו מעמד הבורגנים – אנשי העיר, הסוחרים ועוד.

השפעת המהפכה התעשייתית ותהליך העיור על הלאומיות:

· מעגל האנשים אשר ידעו קרוא וכתוב גדל. אנשים אלו נחשפו לרעיונות חדשים כמו רעיון הלאומיות.

· רבים עזבו את כפריהם ואת משפחתם ועברו להתגורר בערים, תוך שהם משאירים מאחוריהם את אורח חייהם הישן. עם המעבר לעיר, חשו אנשים רבים כי איבדו את תמיכת הקהילה, המשפחה והערכים הישנים, לכן חשו ריקנות וצורך גדול להשתייך לקהילה חדשה. הלאומיות סיפקה את הצורך הזה על ידי כך שהעניקה תחושת שייכות וביטחון לכולם. מעצם ההשתייכות לעם גדול בעל היסטוריה עתיקה, אנשים רבים חשו שייכות וגאווה. הם כבר לא ראו את עצמם כאנשים קטנים בתוך עולם גדול ומשתנה, אלא כבעלי תפקיד וכשייכים למשהו גדול, חזק ונצחי – ה ע ם.

החילון

במשך מאות שנים הייתה הכנסייה הקתולית הסמכות הרוחנית העליונה באירופה. נוצרי טוב, לפי הכנסייה הוא אדם המאמין בעיקרי האמונה הנוצרית ונשמע להוראותיה. עם התפתחות המדע ועליית תנועת ההשכלה, ירד מעמדה של הכנסייה. ככל שהידע הנרכש הלך וגדל, פחתה השפעתה, והחל תהליך הדרגתי של חילון. אנשים רבים ובמיוחד בני המעמד הבינוני העירוני, החלו מתנתקים מהדת ותופעת החילון הפכה מתופעה שולית לתופעה חברתית רחבה.

השפעת החילון על הלאומיות 
 ירידת מעמד הדת הותירה חלל ריק בלב האדם ונוצר צורך בכוח גדול אחר שיהווה תחליף לדת. כוח זה היה התנועה הלאומית שממש כמו הדת, השתמשה בסמלים ודיברה במושגים של עם, מולדת וקדושה.

גורם רביעי (מסייע): התפתחות טכנולוגית באמצעי התחבורה ובאמצעי התקשורת

בעקבות המהפכה התעשייתית המשיכה גם הטכנולוגיה להתפתח, היה שינוי ושיפור באמצעי התחבורה ובאמצעי התקשורת, הרכבות התפשטו בכל אירופה ועיתונים הופצו בערים.

השפעת התפתחות הטכנולוגיה באמצעי התחבורה והתקשורת על הלאומיות: 

ככל שהשתפרו האמצעים הטכנולוגיים כך גם השתפרה התקשורת בין האנשים וכך גם יכלו יותר ויותר להפיץ את רעיונות הלאומיות. התפתחו קשרים בין אנשים שנמצאים במרחקים אחד מהשני. העיתון והרכבת יכלו להגיע לכולם ולהפיץ את בשורת הלאומיות.

דפוסי ההגשמה של תנועה לאומיות באירופה במאה ה-19: מי שלט במדינה, מטרת המאבק, הכוחות הפעילים שהניעו את המאבק, השלבים העיקריים במאבק, הגורמים המסייעים והגורמים המעכבים בניהול המאבק, תוצאות המאבק.

המאפיינים של התנועות הלאומיות ושל המאבקים הלאומיים, שהתגבשו באירופה במאה ה-19.

1. שחרור לאומי, או איחוד לאומי- המטרה של התנועות הלאומיות הייתה להיאבק למען הקמת מדינת לאום עצמאית וריבונית בחבל הארץ שאליו התייחסו כמולדת. התנועות הלאומיות נאבקו להשגת היעדים הבאים: 

1. סילוקו של שלטון זר מאדמת המולדת של בני הלאום. (באיטליה)
2. איחוד נסיכויות קטנות למדינה אחת עצמאית וריבונית. (בגרמניה)
3. קביעת שפה רשמית. 

2. תודעה לאומית – התנועות הלאומיות שקדו על טיפוח תודעה לאומית בקרב בני הלאום. הם דאגו להאדיר את מורשת העבר המשותף בדרכים מגוונות ושקדו על טיפוח החינוך הלאומי. הן החלו לטפח את המסורות העממיות (הפולקלור) שהוא למעשה ידע של מנהגים ומסורות שעבר מדור לדור ומשתנה כל הזמן. 

3. הנהגה מודרנית – המנהיגים של התנועות הלאומיות היו בד"כ מנהיגים כריזמטיים אשר האמינו שבכוחם לשנות את המציאות וגיבשו תוכניות לשינוי המציאות בהתאם להשקפת עולם. רובם היו ממעמד חדש ולא ממעמד המלך או האצולה.

4. המאבק של כל תנועה לאומית הושפע מגורמים ומסיבות מקומיות וכלל אירופיות כגון: קיומן של אימפריות רב-לאומיות, פיצולים מדיניים וכלכליים, קיומו של שלטון זר. 

5. המנהיגים נשענו במאבקם הלאומי בעיקר על הבורגנות, שהייתה מעמד חברתי וכלכלי שהתחזק כתוצאה מהשינויים שהתרחשו באירופה במאה ה- 19. 

שלבי התפתחות הפעילות הלאומית באירופה במאה ה-19 

שלב א'- שלב ההיערכות

שלב בו כמה מאות בודדות של אנשים, בדרך כלל משכילים בני המעמד הבינוני, מתחילים לגבש את המסגרת הלאומית ומניחים את היסודות לתרבות הלאומית. במסגרת יצירת התרבות הלאומית מתגבשת השפה הלאומית התקנית, ישנו איסוף שיטתי ועיבוד של שירים, אגדות עממיות ומוסיקה מסורתית. בשלב זה בד"כ נכתב גם מחקר שיטתי ראשוני של העבר והמורשת של בני הקבוצה הלאומית.

שלב ב'- שלב ההרחבה

שלב זה מאופיין בהרחבת מעגל השותפים בתנועה הלאומית וחיזוק הקשרים המלכדים ומקשרים בין האנשים המרגישים שייכים לאותו הלאום. בשלב הזה התבססה רשת של אגודות לאומיות המגייסות כספים, מייסדות בתי ספר, מארגנות טקסים לאומיים, מקימות אתרי תרבות ומורשת לאומיים ומוציאות לאור עיתונות לאומית.

בשלב זה מופיעים אמנם ניצנים של פעילות פוליטית מאורגנת למען השגת הזכויות הלאומיות, אך הדגש המרכזי בפעילותה של התנועה הלאומית הוא בתחומי התרבות והחברה. פעילות שמטרתה לעודד ולטפח את הזהות הלאומית ואת ההשתייכות הוולונטרית לארגונים לאומיים שהיוו מסגרת חברתית המקשרת בין בני אדם ומעודדת אותם לפעול למען המטרה הלאומית.

שלב ג'- שלב המאבק

מאבק לאומי: בשלב זה הרעיון הלאומי קנה אחיזה באזורים שונים ובשכבות אוכלוסייה רחבות ומגוונות. שלב זה מאופיין בגיוס ההמונים למאבק למען השגת זכויות לאומיות. התנועות הלאומיות יוצאות אל הרחובות ובאמצעות הפגנות מנסות לקדם את מטרתן הפוליטית. הביטוי המובהק לשלב זה הוא מהפכות 1848- "אביב העמים". המאבק הלאומי מתנהל גם נגד שליטים מקומיים ו/או זרים המתנגדים לשינוי הלאומי ומנסים לשמר את הסדר הפוליטי והמדיני הישן. זה גם השלב בו מתגבשים הכיוונים הפוליטיים בתוך התנועה הלאומית סביב שאלת האופי החברתי והפוליטי של החברה הלאומית.

המאבק המדיני - הדיפלומטי והצבאי: בשלב זה הכוחות הקובעים את אופי המאבק הלאומי ואת תוצאותיו הם כוחות בעלי יכולות מדיניות וצבאיות והמאבק הלאומי עושה שימוש בבריתות מדיניות ובמלחמות במטרה לסלק שליטים זרים ולכבוש טריטוריות שהוגדרו חלק מהמולדת הלאומיות.
שלב ד'- לאחר הקמת המדינה הלאומית הריבונית

הפצת והרחבת התודעה הלאומית נמשכת ואף מתגברת לאחר הקמתה של המדינה הלאומית הריבונית. המדינה הלאומית שוקדת על חיזוק הקשר בין היחיד לאומה ולמדינה. המדינה הלאומית מפעילה מנגנונים המחייבים יחידים להוכיח הזדהות עם הלאום ונאמנות למוסדות המדינה הלאומית. זאת בניגוד לשלבים הקודמים, לפני הקמת המדינה הלאומית, בהם הפעילות הלאומית וההזדהות עם המטרות והערכים הלאומיים נעשו על בסיס וולונטרי.

המדינה מפעילה אמצעים משפטיים, כלכליים, חינוכיים ותרבותיים כדי לחזק את הזהות והלכידות הלאומית ולפעול נגד גורמים הנחשבים עוינים ומסוכנים לזהות הלאומית של החברה והמדינה.
דוגמה אחת להגשמת הרעיון: איחוד גרמניה

רקע

בתחילת המאה ה-19 היו שלטו על השטחים שכיום נמצאים בגרמניה יותר מ 30 נסיכויות ושתי אימפריות: אוסטרו-הונגריה ופרוסיה, רוב התושבים באימפריות ובנסיכויות אלה דיברו גרמנית.
שלבי איחוד:

שלב א' – אנשי ההשכלה והרוח מנסים להוביל את הלאומיות הגרמנית

בעקבות המהפכה הצרפתית וכיבושי נפוליון התעוררה לאומיות גרמנית,שבאה לידי ביטוי הן באמנות והן בהתנגדות לכיבוש הצרפתי.

הלאומיות הגרמנית שהתעוררה הייתה לאומיות אתנית, שהתבססה על – שפה, תרבות, מורשת ומנהגים שהיו משותפים לכלל תושבי המדינות הדוברות גרמנית. אמנים, סופרים וחוקרים גרמנים פעלו על מנת לחזק את התרבות הגרמנית ולחשוף את המסורת המפוארת של העם הגרמני. חוקרים רבים חיפשו את שורש הזהות הגרמנית ולשם כך נסעו לכפרים וחקרו את התרבות העממית הגרמנית דרך אגדות, סיפורים, ריקודים ומנהגי של העם הגרמני. המפורסמים מכולם היו האחים גרים שפרסמו בשנת 1816 ספר ובו קובץ אגדות עם גרמניות.

שלב ב' – "אביב העמים"

בשנת 1848 התקוממו מפגינים רבים נגד השלטונות. מרבית המתקוממים היו בורגנים ליברליים, שדרשו להרחיב את הייצוג של העם הפרלמנט ולהקטין את כוחו של השלטון הישן. ניסיון זה נכשל. 

שלב ג' – תחילת האיחוד הצבאי

ב 1850 החליט מלך פרוסיה, להקים פדרציה גרמנית, כלומר גוף מדיני שבו יהיו חברות כל המדינות הגרמניות, שאינן תחת שליטת אוסטריה. אוסטריה התנגדה למהלך ואיימה במלחמה, מה שגרם לפרוסיה להבין כי הדרך היחידה לאחד את גרמניה היא צבאית – על ידי הקמת צבא חזק שיוכל להתגבר על האוסטרים.

שלב ד' – ביסמרק מוביל את האיחוד

בשנת 1862 התמנה ביסמרק למשרת קאנצלר (ראש ממשלה) בפרוסיה, ביסמרק לא האמין בכוחם של הרעיונות הליברליים והדמוקרטיים, אלא בכוח צבאי. לאחר שבנה צבא חזק, הצליח ביסמרק לקבל את תמיכתן של שאר המעצמות ולבודד את אוסטריה מבחינה פוליטית. בשנת 1866 הוא עמד בראש קואליציה של נסיכויות צפון גרמניה, יצא למלחמה באוסטריה. והביס אותה. כתוצאה מניצחונו זו, נותק הקשר בין אוסטריה לבין שאר המדינות הדוברות גרמנית, ובעקבות כך סיפח ביסמרק את רוב הנסיכויות הקטנות של מרכז גרמניה.

שלב ה' – מלחמת גרמניה-צרפת

לאחר איחוד חלקי זה ביקש ביסמרק לצרף גם את מדינות דרום גרמניה. הוא ידע כי צרפת חוששת מאיחוד גרמניה ותתנגד לצעד זה. התנגדות זו הובילה בסוף למלחמה בין גרמניה לצרפת ב 1870. במלחמה גברו צבאותיה של פרוסיה על הצרפתים, ואחריה, השיבה פרוסיה לעצמה את שטחי אלזס לוריין, ונסללה הדרך עבור מדינות דרום גרמניה להצטרף לאיחוד.

בינואר 1871, בארמון ורסאי שליד פריס, הוכתר קיסר פרוסיה, וילהלם הראשון לקיסר הראשון של גרמניה המאוחדת, ששמה הרשמי היה הרייך (הממלכה) השני.

מאפייני האיחוד

איחוד גרמניה בוצע 'מלמעלה' כלומר על ידי השלטון הצבאי  ולא על ידי העם. האיחוד הושג הודות לפועלו המדיני והצבאי של ביסמרק, תוך מלחמה בשתי מעצמות: אוסטריה וצרפת. 

הלאומיות הגרמנית הושגה גם תוך מלחמה כנגד אויב מבחוץ.

הגורמים שסייעו למאבק:
1. תנועה לאומית שהחלה לפעול עוד בזמן המהפכה הצרפתית ובזמן כיבושי נפוליון וחיזקה את התודעה הלאומית הגרמנית.

2. ההתפתחות בתעשייה ובמסחר, שחיזקה את כוחה של המדינה.

3. הצבא הפרוסי שהלך והתחזק גם כתוצאה מהתפתחות התעשייה.

4. האיום הצרפתי שהוביל לאיחוד בין המדינות הגרמניות השונות כנגדו.

הגורמים שעיכבו את האיחוד:
1. שליטי המדינות הקטנות שלא רצו לאבד מכוחן.

2. אוסטריה – התנגדה לאיחודן של מדינות גרמניה היא כי לא רצתה לאבד את השליטה באזורים הדרומיים בהם יושבים גרמנים.
3. צרפת בריטניה ורוסיה התנגדו לאיחוד מחשש שיאיים עליהן.

תוצאות המאבק

קמה גרמניה העצמאית, כמעצמה יבשתית חזקה במרכז אירופה. המדינה קמה בכוח הצבא הגרמני. גרמניה פנתה לבניית צי חזק וחימוש הצבא ובכך איימה על בריטניה ועל צרפת.
הציונות: התנועה הלאומית היהודית המודרנית ומאפייניה העיקריים  

בשנות השישים והשבעים של המאה ה-19 החל הרעיון הלאומי להכות שורש גם בקרב הציבור היהודי באירופה והתגבשה התנועה הלאומית-הציונית.  

הגורמים להקמת התנועה הציונית היהודית:

1. רעיונות ההשכלה והחילון:                                                                                      

יהודים צעירים השתלבו בתנועת ההשכלה הכללית באירופה ורצו להשתלב בחברה היהודית כמשכילים שמתרחקים מאורח החיים הדתי המסורתי היהודי. ככל שהיהודים אימצו את רעיונות ההשכלה, כך התרחקו מהדת. חלקם לא ראו אפשרות לאמץ את הרעיונות המודרניים של חילון והשכלה ולהמשיך להיות חלק מן הקהילה היהודית שהבסיס לקיומה היה דתי. אנשים אלה הרגישו מנותקים מהקהילה, וחיפשו דרך שבה יוכלו להשתלב בחברה היהודית על בסיס חדש של רעיונות ההשכלה. הפתרון היה להתלכד סביב הרעיון הציוני. 

הרעיון הציוני היה רעיון חדש,  היכולת לחזור ולחיות בציון היה מנוגד לתפיסה הדתית המקובלת שטענה כי רק שיבוא המשיח תקום מחדש המדינה היהודית. ככל שיהודים הפכו  להיות יותר חילונים הם נפתחו  יותר לרעיונות הלאומיות.

2. אכזבה מאמנציפציה:

במאה ה – 19 זכו היהודים במערב ובמרכז אירופה לאמנציפציה – שוויון זכויות אזרחי ודתי.   האמנציפציה שינתה את חיי היהודים, כיון שהחדירה תקווה להשתלב בחברה הנוצרית. יהודים רבים נטשו את הדת ואימצו רעיונות של חירות, שוויון ורעיונות לאומיים בחברה בה חיו. חלק מהם השתלבו בחיי האוכלוסייה הכללית והחברה, בחיי התרבות, בפוליטיקה, במקצועות חופשיים, באוניברסיטאות ועוד.  אבל השילוב נתקל לעיתים בקשיים.
האמנציפציה נטעה תקוות גדולות בקרב יהודים,  הם קיוו שבהשפעתה תתפתח חברה חדשה שלא תפלה אותם עקב אמונתם ומוצאם, אולם המציאות הייתה שונה. העמים באירופה, התקשו לקבל את המציאות שבה ליהודי יש מעמד שווה לשלהם, והחלו לפתח כלפי היהודים שנאה רחבת מימדים ובעלת מאפיינים חדשים הנקראת – אנטישמיות מודרנית.

למרות האמנציפציה ואולי בגללה,  האנטישמיות  לא חלפה מהעולם אלא שינתה את פניה, ובאה לידי ביטוי בתנועות ובמפלגות אנטישמיות שדרשו לבטל את שוויון הזכויות שניתן ליהודים, בפרסומים אנטישמיים (פרסומים מדעיים של תורת הגזע,  ספרות ועיתונות ) ובמאבקים חברתיים ופוליטיים כנגד היהודים . 

מצב זה הגביר את התסכול והאכזבה בקרב יהודים רבים והמוצא מהתסכול היה לאמץ רעיונות חדשים, את רעיונות הציונות.
3. אנטישמיות מודרנית:

האנטישמיות שהתעוררה במהלך המאה ה – 19, לא הייתה חדשה, אך מאפייניה היו על רקע לאומי וגזעני. עד עכשיו שנאו את היהודים על רקע דתי – היהודי הוא רוצח ישו. עד עכשיו אם יהודי רצה לשנות את דתו ולהשתלב השתלבות מוחלטת בחברה הנוצרית, הדבר היה אפשרי. עכשיו האנטישמיות מקבלת מאפיינים חדשים. במאה ה-19 על רקע התפתחות המדע החלה היהדות להיתפס  כעניין  לאומי וגזעי שאין לשנות אותו. על פי התפיסה האנטישמית החדשה (מודרנית), היהודי שייך  לעם לא אירופאי ולגזע נפרד. חזותו החיצונית שונה, אופיו שונה ומאופיין בתכונות שליליות ומסוכנות ; זהו מטענו הגנטי, ולא ניתן לשנות אותו. במצב זה יהודי לא יכול היה לעשות יותר דבר כדי להשתלב, כיון שגם התנצרות לא שינתה בעיני האנטישמים את היותו יהודי. בעקבות הרעיונות הגזעניים החלו להתפשט ברחבי אירופה גילויי אנטישמיות חדשה שבאו לידי ביטוי באירועים כמו משפט דרייפוס בצרפת. 

השפעת האנטישמיות המודרנית על צמיחת הציונות – האנטישמיות המודרנית היוותה עבור יהודים רבים הוכחה כי אין ביכולתם להשתלב בחברה הנוצרית שתמיד תראה בהם זרים. גם לאחר שמעמדם החוקי הושווה לזה של יתר האוכלוסייה, נמשכה השנאה וההסתה כנגדם. רבים טענו כי האמנציפציה נכשלה ועל היהודים לחפש פתרון אחר - להקים תנועה לאומית, אשר תפעל למען הקמת מדינה יהודית.

4. התנועה הרומנטית:

ליהודים כמו כל לאום היו מוצא והיסטוריה משותפים, זיקה לטרטוריה עתיקה, ומסורת דתית משותפת  שכללה, בין היתר, אמונה בשיבה לציון. אך, בניגוד ללאומים אחרים העם היהודי היה מפוזר בעולם ולא ישב בשטח שבו שאף להקים את מדינתו. בעקבות רעיונות התנועות הרומנטיות שדגלו בחזרה לעבר, בקיום עבר מפואר ומסורות עתיקות גם התנועה הציונית החלה לפתח רעיונות של חזרה למולדת העתיקה בארץ ישראל, ולעבודת האדמה בארץ.
5. חיקוי התנועות הלאומיות באירופה:                                                              
התעוררות התנועות הלאומיות באירופה השפיעה על התפתחות הרעיון הלאומי בקרב היהודים. היהודים היו עדים להתפתחות הלאומית ולמאבק לעצמאות של עמי אירופה. הם חיו בקרב העמים שנאבקו לעצמאות והושפעו מהם. היהודים הבינו כי גם עליהם כמו על שאר הלאומים, היוונים, האיטלקים והגרמנים,  להיאבק על זכותם להגדרה ולריבונות מדינית. 
פועלו של בנימין זאב הרצל לבניית התנועה הציונית ולארגונה ("מדינת היהודים", תוכנית באזל,  וויכוח אוגדנה)

בסוף המאה ה-19 קם ליהודים מנהיג חדש – תיאודור בנימין זאב הרצל. הרצל היה בן למשפחה ווינאית מתבוללת וליברלית. הוא היה רחוק מהפעילות הלאומית ומהתרבות העברית.

גילויי אנטישמיות שראה הרצל בצרפת בעקבות משפט דרייפוס הובילו אותו למסקנה שהאמנסיפציה נכשלה. בעקבות זאת הוא קבע כי לבעיית היהודים דרוש פתרון פוליטי – מדינה ריבונית שתקבל הכרה ממדינות העולם. הרצל התחיל להבין שהאמנציפציה לא תפתור את בעיית היהודים. משפט דרייפוס והשנאה שעורר כלפי היהודים דחפו את הרצל להתעמק בבעיה היהודית. הוא הגיע למסקנה כי האמנציפציה נכשלה וכי "קיים רק פתרון אחד... יציאת מצרים..."

הרצל מציע פתרון לבעיית היהודים - "מדינת היהודים"

בשנת 1896 כותב הרצל את החוברת "מדינת היהודים". הוא קורא בחוברת להקים מדינת יהודים בחבל ארץ שיספיק לצורכי העם.

הבעיה היהודית כפי שהרצל מציג אותה בספר:

1. כל החברה האירופאית נגועה באנטישמיות ולכן אי-אפשר לצפות שהיא תעלם.

2. האמנסיפציה החריפה את בעיית האנטישמיות ולא פתרה אותה.

3. הקנאה והפחד מפני היהודים בשילוב שנאה עמוקה כלפיהם ימנעו כל סיכוי להשתלבות של היהודים בקרב העמים.

4. האנטישמיות לא תפסק לעולם ותגיע לכל מקום אליו יגיעו גם היהודים.

הפתרון שמציע הרצל:

1. כי היהודים יצאו מארצות הגולה ויקימו מדינה ליהודים. 

2. היהודים הם עם שזקוק למולדת משלו ככל העמים ולכן בעיית היהודים היא בעיה לאומית, הדורשת פתרון מדיני.

שימו לב – הרצל לא קובע בחוברת האם המדינה ליהודים תקום בארץ ישראל או בארגנטינה בשלב זה כל פתרון מדיני היה מקובל בעיניו. לדעתו של הרצל תנאי הכרחי להצלחת הרעיון הוא הסכמת המעצמות לתת טריטוריה ליהודים (צ'ארטר – זיכיון). הרצל חשב כי המעצמות יהיו מעוניינות ביציאת היהודים משטחיהן.

התוכניות של הרצל כפי שכתובות בספר "מדינת היהודים"

לפי הרצל צריך להקים 2 גופים שיהיו אחראים להוציא את רעיון הקמת המדינה ליהודים. הגוף הראשון הוא גוף מדיני "אגודת היהודים" והגוף השני הוא ביצועי "החברה היהודית".

"אגודת היהודים" – נציגות שקובעת מדיניות. נציגות זאת מנהלת משא ומתן לרכישת שטח להתיישבות ולהשגת תמיכה של המדינות ברעיון המדינה היהודית. הייתה זאת מעין ממשלה

"החברה היהודית" – גוף זה יוציא לפועל את תוכניות "אגודת היהודים". תפקיד גוף זה יהיה לארגן את חיסול העסקים של היהודים בגולה, להכין את התשתית הכלכלית להתיישבות ולפיתוח במולדת החדשה, להסדיר את הגירת היהודים בהדרגה ולנהל את הפעילות הכלכלית בארץ ישראל.

המאפיינים של המדינה בחזונו של הרצל:

הרצל תכנן להקים מדינה יהודית מודרנית. הוא שילב רעיונות חברתיים, כגון יום עבודה של שבע שעות, תמיכה בפועלים, עידוד יזמות עסקיות ותעשייתיות, חזרה לעבודת כפיים . המדינה תהיה מושתתת על רעיונות הצדק החברתי והשוויון. המדינה תהיה חילונית ותקיים סובלנות דתית, כתיבה חוקה מודרנית. הרצל תכנן להקים חברה יהודית מודרנית "אנו נבנה באופן נועז ונהדר יותר מכפי שנעשה אי פעם לפני כן..."

המשך דרכו של הרצל

בהתאם לרצונו להשיג צ'ארטר הרצל נפגש עם נציגי המעצמות ובמקביל נפגש עם מיליונרים יהודים לנסות להשיג תמיכה כספית לתוכניותיו. משנכשל פונה הרצל להמוני היהודים לנסות לארגן אותם. הציע להקים כינוס בינלאומי למען רעיון הקמת מדינה יהודית בארץ ישראל. כך נוסד הקונגרס היהודי הראשון בבאזל (אשר בשוויץ) בתאריך 27.8.1897.

התחום הארגוני : כינוס קונגרסים והקמת מוסדות לתנועה הציונית. 

 ב-1897 כונס הקונגרס הציוני הראשון בעיר באזל שבשוויץ ביוזמתו של הרצל. בקונגרס השתתפו כ-200 נציגים ציונים של קהילות יהודיות מכל רחבי אירופה. אחת הבעיות הקשות של היהודים היא הפיזור הגיאוגרפי שלהם ברחבי העולם. לכן מנסה הרצל להביא כמה שיותר נציגים יהודים לבאזל לקונגרס הציוני הראשון.

מטרת הקונגרס: לעודד הכרה ציונית, להעלות את הציונות על המפה העולמית וליצור מסגרת שתפעל להשגת אישור בינלאומי להקמת מדינה יהודית.

הקונגרס הציוני הראשון – באזל 27.8.1897

בקונגרס השתתפו כ-200 צירים יהודיים שהגיעו מרחבי העולם. האולם שבו נערך הקונגרס קושט בדגל כחול לבן ובסמל מגן דוד. הרצל דאג שהאירוע יהיה מכובד והוא דרש מכולם לבוא בלבוש הולם. הוא דרש משמעת וסדר בדיונים. הקונגרס נפתח בברכת "שהחיינו וקיימנו והגענו לזמן הזה". הקונגרס אכן נשא אווירה מיוחדת וחגיגית, הוא נתפס כ"אסיפה מכוננת" של מדינת היהודים. מטרות התנועה נוסחו במסמך שנודע בשם "תוכנית באזל".

לשם השגת מטרה זו הוחלט על ארבעה אמצעים:

א. יישובה של א"י על ידי עובדי אדמה, בעלי מלאכה ובעלי מקצוע.

ב. ארגון היהדות כולה וליכודה על ידי מפעלים יעילים מקומיים וכלכליים, בהתאם לחוקי המדינה.

ג. הגברת הרגש הלאומי היהודי וההכרה הלאומית-היהודית.

ד. פעולות תשתית בקרב הממשלות בעולם למען השגת הסכמתן לפעילות הציונית. .   

חשיבות הקונגרס הציוני הראשון

1. הרעיון הציוני הלאומי זכה להכרה המונית.

2. הרעיון הציוני הלאומי זכה לתנועה שתוביל אותו ותקדם אותו.

3. הרעיון הציוני הלאומי זכה להדים בתקשורת.

4. התנועה הלאומית זכתה ללגיטימציה וכלים להנהיג את העם היהודי.

5. הרצל קיבל הכרה כנציג העם ויכול היה להמשיך בפעילותו הדיפלומטית.

פעילות ארגונית - מוסדות ההסתדרות הציונית.

בקונגרס הציוני הראשון בבאזל נוסדה ההסתדרות הציונית שהייתה הגוף המבצע של התנועה הציונית. הוקמו מוסדות לפעילות מאורגנת לקידום הגשמת הקמת המדינה.

מאפייני המוסדות:

1. נוצר ארגון גג המאחד את כל הציונים.

2. נוצר מנגנון קבוע הפועל למימוש היעדים.

3. נוצרה תנועה לאומית מודרנית בעלת מוסדות דמוקרטים (שלב מקדים למוסדות השלטון של מדינה).

הצעת אוגנדה – קונגרס הציוני השישי  8/1903 – "קונגרס הבוכים"

לקונגרס הציוני השישי מביא הרצל הצעה מממשלת בריטניה. אפשרות להתיישבות יהודית אוטונומית באזור אוגנדה שבמזרח אפריקה. את ההצעה להתיישבות מקבל הרצל משר המושבות הבריטי צ'מברליין. הוא מציע להרצל להקים מושבה יהודית אוטונומית באוגנדה. הבריטים ששלטו באזור רצו לחזק שם את שליטתם באמצעות התיישבות של אירופאים לכן הציעו ליהודים את השטח. הרצל מביא את ההצעה בפני הקונגרס גם בגלל החשש לגורלם של יהודי רוסיה בעקבות פוגרום קישינב שהתרחש כמה חודשים קודם לכן. 

הרעיון להתיישב באוגנדה עורר סערה והביא כמעט לשבר בתנועה הציונית. נציגים בקונגרס החלו לבכות, קרעו את בגדיהם לאות אבל וקראו להרצל בוגד. התברר להרצל  כי המעיט בעוצמת הרגש הדתי של הציונים לארץ ישראל. 

סביב ההצעה התקיימו דיונים סוערים בין תומכים ומתנגדים להצעה. במוקד הדיון והוויכוח עמדה השאלה האם אנחנו רוצים "ארץ משלנו" או "ארץ הקודש".... מנגד טען הרצל כי אי אפשר לסרב להצעה שקיבלו מבריטניה וכי יש למצוא פתרון מידי ליהודי רוסיה.

עמדת התומכים

1. אסור להתמהמה ויש להקים את המדינה היהודית בכל מקום כדי להקל על יהדות מזרח אירופה.  "מוטב יהדות בלי ציון מאשר ציון בלי ציונות".

2. רוב הציונים הדתיים תמכו בהחלטה – הם טענו שהצלת העם היהודי קודמת לכל. הם טענו שעדיף להביא את העם היהודי לטריטוריה מסוימת וכך לעצור את ההתבוללות ופיזור היהודים בעולם. כך ניתן יהיה להשאיר את העם היהודי מאוחד ונאמן לדתו.

3. אוגנדה תהיה מקלט זמני ליהודי רוסיה הסובלים מפרעות.

4. יש לנצל את ההזדמנות לקבלת צ'ארטר ממעצמה כל-כך חשובה וחזקה כמו בריטניה.

5. מאוגנדה ימשיכו הציונים לפעול למען  השגת צ'ארטר לארץ-ישראל.

עמדת המתנגדים

1. עיקר המתנגדים היו מקרב ציוני רוסיה. הם טענו כי ההצעה סותרת את תוכנית באזל. בתוכנית באזל הכריזו כי הציונות שואפת להקים בית לאומי לעם היהודי בארץ ישראל.  תוכנית אוגנדה סותרת החלטה זאת.

2. "אין ציונות בלי ציון" – שום טריטוריה לא תחליף את ארץ ישראל בחשיבותה עבור היהודים.

3. הם לא האמינו בפתרון זמני – לטענתם הפתרון הזמני יגזול את המשאבים הכלכליים והאנושיים שיש לתנועה הציונית ולמטרתה לעלות לארץ ישראל.  "עם ישראל קשור לארץ ישראל ורק לשם ילך לבנות מולדת".

4. המתנגדים חששו שהפיתרון הזמני יהפוך לקבוע, לאחר התיישבות באוגנדה המקלט הזמני יהפוך למקלט של קבע ואף מעצמה כבר לא תסייע ליהודים להגיע לארץ ישראל.

הצעת הקונגרס בנוגע לאוגנדה התקבלה ברוב של 295 צירים ו-178 מתנגדים (99 נמנעו). החלטה זאת אמרה כי יש לבדוק את ההצעה של הבריטים אולם, בדצמבר 1903 נסוגו הבריטים מתוכניתם.

ביולי 1904 מת הרצל. לאחר מותו הוחלט בקונגרס השביעי כי ארץ ישראל היא היעד הבלעדי של התנועה הציונית.

דפוסי הפעולה של התנועה הציונית בארץ ישראל עד מלחמת העולם הראשונה

העליות הראשונות לארץ הן הביטוי העיקרי של הציונות המעשית. חובבי ציון פתחו את העליות הציוניות לארץ ישראל. בעלייה ראשונה הייתה קיימה מטרות לאומיות.  אחרי עלייה זאת החלה להגיע עלייה אחרת שונה העלייה השנייה, שהגיעו לאחר שהעולים הראשונים סללו את הדרך והקימו תשתית לקליטה. אך גם לעלייה שנייה הייתה תרומה בפיתוח ויצירה בארץ ישראל. העולים בשתי העליות הגיעו למציאות פוליטית וחברתית שאיתה התמודדו, התמודדות שלא תמיד הייתה קלה ופשוטה.

המציאות הפוליטית בארץ ישראל – השלטון

א"י נשלטה ע"י האימפריה העות'מאנית בתקופה של עלייה ראשונה ושנייה. ארץ ישראל בתקופה זו התאפיינה בהיותה אזור נחשל מבחינה טכנולוגית, דליל באוכלוסין וכפרי בעיקרו. השלטון העות'מאני לא פיתח תשתיות לחקלאות, למים ולתברואה, אזורים שלמים היו מוכי ביצות וקדחת. נוסף על כך, גבו הטורקים מסים כבדים מאוד על התוצרת החקלאית, הרבה פעמים גובה המיסים היה מחליט על גובה המיסים ובכלל הטורקים לא התאפיינו בשלטון מקובל ומשפט חוקי. הם התנגדו לעלייה יהודית ולמכירת קרקעות ליהודים. 

 יהודי ארץ ישראל – היישוב הישן

הישוב הישן הוא כינוי לישוב היהודי בא"י טרם העלייה הראשונה. ב-1881 היו בארץ כ-   400 אלף ערבים לעומת 25 אלף יהודים. היהודים חיו בארבעת ערי הקודש (ירושלים, צפת, חברון וטבריה). רובם עסקו בלימוד תורה וחיו מתרומות שהגיעו מקהילות יהודיות בחו"ל ('כספי החלוקה'.) היישוב הישן היה עני מאוד וחי בתנאים קשים.

 עלייה ראשונה 1881-1903 

בעלייה זאת הגיעו לארץ כ-25,00 יהודים והם חוללו מהפכה בחיי העם היהודי ובארץ ישראל. הם מגיעים מרוסיה, פולין ומעט מרומניה

גורמים לעלייה:

1. אירועים שמתרחשים בארצות מוצא העולים בעיקר ברוסיה מתקיימים פרעות ביהודים, מדיניות אנטי יהודית של הצאר הרוסי וגירושים של יהודים ממוסקבה.

2. גורמים הקשורים לפעילות התנועה הציונית: תנועת חיבת ציון שקמה ברוסיה והאמינה שהפתרון לבעיה היהודית הוא בארץ ישראל. בעקבותיה מתחילים יהודים להגיע לארץ ישראל.

מאפייני העולים:

קבוצה קטנה הייתה של עולי "חיבת ציון" צעירים שהגיעו ממניעים אידיאליסטים שרצו לחזור ולחיות בארץ ישראל. ביניהם היו 14 חברי קבוצת "בילו".

רוב העולים בעלייה היו:

-
אנשים דתיים או מסורתיים ובעלי משפחות.

-
רובם בסוף שנות ה-30 או בתחילת שנות ה-40 לחייהם.

-
רוב העולים בני מעמד בינוני.

-
רובם בעלי השכלה יהודית מסורתית – בוגרי "חדרים" וישיבות.

-
רוב העולים הגיעו כאמור ממזרח אירופה – רוסיה פולין ורומניה.

-
לרובם לא היה ניסיון בחקלאות ובעבודה גופנית.

-
רובם היו סוחרים או בעלי מלאכה.

-
 הם הגיעו לארץ ישראל על מנת ליצור פה טיפוס יהודי חדש – לא עוד יהודי דתי שחי מכספי החלוקה אלא, איכר עברי המעבד את אדמתו. 

קשיים של העולים:

1. האקלים בארץ בעיקר בימי הקיץ היה שונה לחלוטין מהאקלים באירופה.

2. העולים שפנו לחקלאות לא היו מיומנים בעבודה החקלאית וסבלו מהשמש ומהעבודה הפיזית הקשה.

3. מחלת הקדחת הכתה את העולים החדשים.

4. העולים היו חסרי כל ידע חקלאי לכן פעמים רבות הקימו מושבות במקום שלא ניתן לעבוד את הקרקע (דוגמא זיכרון יעקב הקימו אותה במקומה בגלל הנוף ולא ידעו שהאדמה שם סלעית וקשה לעיבוד). יסוד המעלה – הקימו את המושבה קורב לאגם החולה שהיה נגוע ביתושי הקדחת.

5. מחסור בכסף לשם הקמת מושבות, הכשרת קרקע, בניית בתים, חפירת בארות. הכסף אותם הביאו העולים נגמר מהר והעולים נותרו בלי כסף למחייתם. גם מחוץ לארץ לא הגיע כסף.

6. השלטון העות'מאני – הסולטאן חשש מהתיישבות יהודית בשטח ארץ ישראל לכן הערים קשיים על העולים:

7. הוא הגביל את זמן שהייתם בארץ ישראל של העולים וחייב אותם לצאת מהארץ אחרי 3 חודשים (הפתקה האדומה), אחרי 3 חודשים נחשבו העולים שנשארו בארץ לתושבים לא חוקיים.   

8. במאי 1884 פורסם צו שאסר לחלוטין עליית יהודים לארץ ישראל.

9. השלטונות הגבילו רכישת קרקעות ובניית בתים. (בגלל חוסר ארגון באמפריה הצליחו העולים לעקוף את האיסורים בד"כ ע"י מתן שוחד).  

צורות ההתיישבות בתקופת עלייה ראשונה – קשיים והישגים

בתקופת עלייה ראשונה הוקמו 25 מושבות ממטולה בצפון ועד גדרה בדרום.

המושבה

יישוב חקלאי שבו הייתה לכל איכר בעלות פרטית על האדמה, על המשק החקלאי ועל הבית. זוהי צורת ההתיישבות האופיינית לעולי עלייה ראשונה. המושבה הראשונה שהקימו בני העלייה הראשונה הייתה ראשון לציון (יולי 1882). 

המושבות הוקמו ב-3 גושים מרכזים:

א.
מושבות יהודה – פתח תקווה, ראשון לציון ורחובות ועוד.

ב.
מושבות השומרון – זיכרון יעקב וחדרה ועוד

ג.
מושבות הגליל –  יבנאל, כפר תבור, ראש פינה, יסוד המעלה ומטולה ועוד.

המתיישבים פיתחו ענפי חקלאות שונים: מטעים הדרים, שקדים, זיתים, גפנים ותבואות.

תרומת עלייה ראשונה לארץ ישראל:

1.
העלייה הראשונה האיצה את כניסתה של ארץ ישראל לעידן המודרני.

2.
העלייה הראשונה הניחה את היסודות לאחיזה הלאומית של היהודים בארץ ישראל.  

משטר הפקידות של הברון אדמונד דה-רוטשילד      

כדי להמשיך לרכוש קרקעות ולהכשיר אותם להתיישבות נדרשו השקעות כספיות גבוהות. למתיישבי עלייה ראשונה נגמר הכסף. הם פונים לברון רוטשילד ומבקשים ממנו סיוע. הברון רוטשילד הסכים ופרש על המושבה את חסותו בעילום שם תחת הכינו "הנדיב הידוע". 

בזמן קצר התרחב הסיוע של הברון לעוד מושבות כמו זיכרון יעקב, עקרון, יסוד המעלה, ראש פינה ופתח תקווה והן הפכו לתלויות לחלוטין בתמיכתו של הברון.  

מניעי הברון רוטשילד לעזור למושבות:

1. הוא תומך במושבות מנימוקים לאומיים – הברון רואה באיכרים את ההתיישבות הלאומית וחושב כי זאת הדרך לפתור את מצוקת יהודי מזרח אירופה.

2. הברון עשה זאת ללא מניעים לאומיים בהתנדבות – הוא רכש קרקעות והקים מושבות חדשות כמו מזכרת בתיה (על שם אמו), ממניעים פרטים.

3. הרעיון של יהודים המנסים להתפרנס מעבודת אדמה בארץ ישראל תאם את דעותיו של רוטשילד, שרצה להראות שגם יהודים יכולים להיות יצרנים ( ושהם אינם טפילים כמו שטוענים האנטישמיים ).

כיצד עוזר הברון רוטשילד למושבות – שיטת החסות:

החסות של הברון על המושבות התבצעה בעזרת פקידים יהודים שהגיעו מצרפת. פקידי הברון לא התייעצו במתיישבים ולא הקשיבו לדעותיהם. הם החליטו החלטות וניהלו את המושבות לפי ראות עיניהם.  בנוסף הכניסו פקידי הברון למושבות את התרבות הצרפתית.

תפקידי הפקידים:

1. ניהלו את חיי המושבות – החליטו איזה גידולים חקלאים יגדלו במושבה, ספקו כלי עבודה 

2. ניהלו את חיי המתיישבים – קבעו את שכר האיכרים.

3. הבעיות שנוצרו כתוצאה מניהול הפקידים את המושבות:

4. שיטה זו פגעה במתיישבים ובאופי ההתיישבות – המתיישבים עלו לארץ מתוך אידיאולוגיה, מתוך רצון לטפח את דמות "היהודי החדש" שעובד ומייצר.בעקבות ניהול הפקידים את המושבות הפכו האיכרים לתלויים לחלוטין בהחלטות הפקידים.

5. מתח רב נוצר בין הפקידים למתיישבים – הפקידים הצרפתיים התייחסו בבוז ובהתנשאות כלפי המתיישבים (שרובם היו יוצאי מזרח אירופה) וראו בהם בני תרבות נחשלת.

6. התרבות הצרפתית החלה לחדור לתוך המושבות. במושבות מסוימות החלו ללמוד צרפתית, בנות למדו לנגן פסנתר והיו אף מתיישבים ששלחו את ילדיהם ללימודים בצרפת.

7. נוצר מתח רב בין המתיישבים בני עלייה ראשונה לבין פקידי הברון שהחדירו את התרבות הצרפתית למושבות עלייה ראשונה.  
סיכום

למרות כל הקשיים הודות לתמיכת הברון התבססו המושבות מבחינה כלכלית וללא תמיכתו הן לא היו שורדות. ענף המטעים התפתח, השתפרו שיטות העבודה החקלאית, המתיישבים למדו להשתמש בכלי עבודה משוכללים יותר.

בסיוע הברון נעשו כמה ניסיונות לפתח כמה ענפי תעשייה בארץ ישראל כמו: 

1.
תעשיית יין – הוקמו יקבים בראשון לציון ובזיכרון יעקב.

2.
תעשיית זכוכית – בטנטורה (חוף דור)   -תעשייה שנכשלה

3.
תעשיית משי – בראש פינה.                –תעשייה שנכשלה

4.
תעשיית בשמים – יסוד המעלה.

הודות לתמיכת הברון נוצרה בקרב המתיישבים תודעה של יזמות, עבודה ויצרנות.

בשנת 1900 הפסיק הברון לנהל את המושבות והן עברו לניהולה של חברת יק"א (חברה להתיישבות יהודית שהוקמה ע"י הברון הירש ב-1891). תחת ניהול יק"א חזרו המושבות להיות עצמאיות,סולקו פקידי הברון הצרפתיים, מתיישבים שהיו זקוקים לתמיכה כספית קיבלו הלוואות מחברת יק"א על מנת שיוכלו להמשיך להחזיק את המשק. חברת יק"א לא התערבה בחיי היומיום במושבות והעניקה לאיכרים עצמאות ועידוד של יזמות חדשה. בנוסף בעזרת יק"א קמו מושבות חדשות בגליל התחתון (יבנאל, מנחמיה, כפר תבור ועוד).

התיישבות בימי העלייה השנייה - עלייה שנייה "עליית הפועלים" – 1903-1914

 בעלייה שנייה מגיעים לארץ ישראל כ-30,000 עולים.

ארצות מוצא העולים: מזרח אירופה –  רוסיה בעיקר, פולין ורומניה.

גורמים לעלייה

1. פוגרומים ברוסיה – בעיקר פוגרום קישינב-1903 שבעקבותיו מבינים היהודים כי הם חייבים לעזוב את רוסיה ולמצוא פתרון טריטוריאלי למצוקתם.

2. המציאות ברוסיה בעקבות ניסיון המהפכה:  ב-1905 היה ניסיון מהפכה כנגד שלטון הצאר שנכשל. היהודים שקיוו כי מצבם ישתפר בעקבות המהפכה הבינו כי מצבם לא ישתפר. ניסיון המהפכה לווה בפוגרומים קשים נגד היהודים לכן היהודים עוזבים את רוסיה וחלקם מגיע לארץ ישראל.

3. מותו של הרצל – השפיע על היהודים שמגיעים לארץ ישראל לממש את חזון הרצל.

4. פניה מארץ ישראל – 1905 מתפרסם קול קורא לצעירי רוסיה לבוא לארץ. הקריאה יצאה מיוסף ויתקין מורה שקורא לצעירי רוסיה:  "עורו, עורו צעירי ישראל, קומו לעזרת העם! עמנו גווע, ארצו עוד מעט תחמוק ממנו לנצח, חושו מהרו לעזרתו! ... שכחו על מה שהיה לכם יקר עד עתה, עזבום לעולם בלי כל צל של חרטה – ובואו לעבודת העם!"

מאפייני העולים

1. קבוצה של מיעוט מקרב העולים היו צעירים סוציאליסטים שהושפעו מרעיונות הסוציאליזם וניסיון המהפכה ברוסיה. רובם היו מתחת גיל 25 שעלו לבד בלי משפחה. הם גדלו בבתים דתיים והתרחקו מהדת. רובם היו בוגרי "חדר" ו-"ישיבה", חלקם למד באוניברסיטה, ביניהם היה גם דוד גרין (בן גוריון). הם פנו להתיישבות חקלאית וניסו לכבוש את העבודה. כולם היו דוברי עברית מטרתם הייתה ליצור פה את טיפוס היהודי החדש – עובד כפיים, מגן על עצמו, דובר עברית, יוצר תרבות עברית חילונית חדשה. הם רצו ליצור בארץ ישראל מעמד עובדים בעל השפעה, הם רצו להקים חברה חדשה ברוח הערכים הסוציאליזם.

2. רוב העולים היו בני המעמד הבינוני – בעלי מלאכה, סוחרים, פקידים ומורים. הם התיישבו בערים, בעיקר ביפו, בחיפה ובירושלים.

קשיי העולים

1. חלק גדול מקשיי העולים בעליה ראשונה הקשו גם על המתיישבים בעלייה שנייה. קשיים כמו תנאי אקלים קשים ושונים מהאקלים באירופה, חוסר ידע בחקלאות ועוד.

2. בנוסף התמודדו הצעירים שהגיעו בלי משפחות עם תחושת בדידות וניתוק מהבית, והגעגועים לבית הלכו וגברו.

3. קושי נוסף בקרב הצעירים העולים היו מציאת עבודה- אנשי עלייה ראשונה לא רצו להעסיק את הצעירים בחקלאות והעדיפו להמשיך להעסיק את הפועל הערבי.  הרעיון של עבודה עברית בקרב עולי עלייה 2 יצר מתח בינם לבין האיכרים בני עלייה ראשונה. הפועלים בני עלייה שנייה רצו לעבוד במושבות של אנשי עלייה ראשונה בחקלאות ואילו האיכרים שכבר שכרו פועלים ערבים סרבו לתת להם עבודה ופרנסה. האיכרים טענו שהפועל הערבי בעל ידע בחקלאות וניסיון, הוא רגיל לתנאי האקלים, הוא צייתן ושכר עבודתו נמוך יותר – לכן לא רצו להעסיק את בני עלייה שנייה.הפועלים ביקשו "לכבוש את העבודה העברית מידי הלא-יהודיים".

התיישבות בימי עלייה שנייה

חלוצי עלייה שנייה, בניגוד לעולי עלייה ראשונה, עשו הכל כדי לא להתיישב ולהקים מושבות חדשות. מושג מרכזי בגישתם היה "לכבוש" את העבודה, והוא ביטא את שאיפתם ליצירת היהודי החדש העובד בעצמו ורוצה לשייך לעצמו את הארץ בכוח עבודתו. החלוצים סרבו להתיישב ולהשתייך למעמד "בעלי הבתים". הם שאפו לשמור על מעמדם כפועלים העובדים במושבות העלייה הראשונה וביקבים של המושבות כך הם ראו עצמם כמשרתים את הציונות.

ההתיישבות של אנשי עלייה שנייה נעשה רק לאחר התנסות ארוכה ב"כיבוש העבודה".

ערך העבודה  באידיאולוגיה של אנשי עלייה שנייה

אנשי עלייה שנייה בקשו להיות פועלים שכירים. הם ראו ביצירת מעמד פועלים עבריים אמצעי להוציא את העם היהודי מכל צרות הגולה. הם רצו להפוך מיהודים גלותיים ודתיים לפועלים עבריים בארץ ישראל. (לעומת עולי עלייה ראשונה שרצו להיות איכרים בעלי קרקע והקימו מושבות ).

המושג כיבוש העבודה ביטא מאבק פנימי וחיצוני שניהלו הפועלים למען עבודה עברית בארץ ישראל. מאבק פנימי – להסתגלות אישית (פיזית ורוחנית) לעבודה הקשה ולתנאי החיים שליוו אותה, ומאבק חיצוני – לקבלתם לעבודה במושבות האיכרים כדי שהעבודה העברית תחליף את העבודה הערבית.                                                                                    המאבק לכיבוש העבודה נשא גם אופי קיומי, כי העבודה במושבות הייתה המקור היחיד לפרנסתם של החלוצים.

הפועלים ראו בעבודה עברית ערך בעל שלושה מימדים: לאומי, סוציאליסטי ופילוסופי.

בהיבט הלאומי – הפועלים סברו שהמדינה היהודית צריכה להיבנות על ידי יהודים, בעבודה עברית, רק כך ירכוש העם היהודי את זכותו על הארץ

בהיבט הסוציאליסטי – הפועלים לחמו על זכותו של כל אדם לעבוד ונאבקו להשגת תנאי עבודה הוגנים ולמנוע ניצול.

בהיבט הפילוסופי – הפועלים ראו בעבודת כפיים ערך מרכזי שנקשר בשלמות הרוחנית של האדם והעם. העבודה כערך. העבודה יוצרת חיבור בין נפשי ופיזי של האדם לאדמה ולארץ.

המנהיג הרוחני שלהם היה א.ד.גורדון שעליה ב-1904 לארץ ישראל. הוא היה אומנם מבוגר מהם (בן 48) אך עבד עם הצעירים עבודה פיזית בחקלאות במושבות. העולים הצעירים התקבצו סביבו וראו בו אב רוחני.  א.ד.גורדון אמר כי העם היהודי צריך לעבוד עבודת כפיים בארץ ישראל, היהודים צריכים להפסיק לעבוד ב"עבודות אוויר" (מסחר ורוכלות) ולפנות לחקלאות, לעבודה יצרנית ועבודת כפיים. עבודת האדמה תיצור קשר בין העם לבין הארץ וכך תעשה תיקון בעם היהודי. 

לכן יצאו בני עלייה שנייה למאבק על כיבוש העבודה לטענתם צריך היה להפסיק את התהליך שבו ארץ ישראל נבנית בידי זרים ורק ע"י כיבוש העבודה יצליחו לעשות זאת. את המאבק הם ניהלו במושבות עלייה ראשונה וביקבים של המושבות. אולם האיכרים במושבות לא נטו להעסיק אותם אלא את הפועלים הערבים. המאבק היה קשה האיכרים היו שונים מהפועלים כמעט בכל עניין: בערכים, במצב המשפחתי ועוד. היה ביניהם הבדל אידיאולוגי עצום.

החלוצים נאלצו לעבוד במשכורות רעב ונלחמו כדי להסתגל לעבודה הגופנית הקשה ולהתחרות עם הפועל הערבי. הפועלים היהודים היו תלויים באיכרים ובשכר שנתנו להם. הם היו צריכים ללמוד את עבודת החקלאות והדבר לא היה קל ופשוט. 

האיכרים נמנעו מלהעסיק את החלוצים בגלל:

1. הם חששו כי החלוצים באים לא רק לעבוד אלא גם להתערב במהלך חייהם ולשנות את אורח החיים שלהם ואת חינוך ילדיהם. בעיקר הם דאגו מהדרך החופשית בהם מנהלים החלוצים את חייהם (בחורות ובחורים ביחד...).

2. החלוצים התקשו להיות פועלים טובים כמו הערביים שגדלו על ברכי העבודה החקלאית ותנאי המקום.

3. האיכרים חששו לפגוע במערכת היחסים שלהם עם הערבים בכך שיעסיקו במקומם את החלוצים.

4. השכר ששילמו האיכרים לפועלים הערבים היה נמוך יותר מהשכר שנדרשו לשלם לחלוצים העבריים.

הדרך להתיישבותם של הפועלים

לעזרתם של החלוצים עולי עלייה שנייה התגייס המשרד הארצישראלי שהוקם בשנת 1908  ע"י ההסתדרות הציונית בהנהלתו של ד"ר ארתור רופין (יהודי גרמני)ביפו. 

מטרות המשרד היו:

1. רכישת אדמות רבות ככל האפשר וליצור רצף התיישבותי בין עמק הירדן ושפלת יהודה.

2. להעלות יהודים לארץ ולסייע בקליטתם כדי ליצור רוב יהודי ארץ ישראל

3. עידוד הקמת צורת התיישבות חדשות והכשרת המתיישבים. ארתור רופין הביא מדריכים חקלאיים שהכשירו את הצעירים לעבודה חקלאית. 

4. להקים גוף פיננסי ולגייס את ההון הלאומי והפרטי למימון יוזמות ההתיישבות.

5. עידוד העלייה מתימן כחלק מהמאבק בעבודה הערבית.

6. סיוע בקידום התיישבות עירונית בדרך של בניית שכונות יהודיות חדשות. המשרד הארץ ישראלי עזר לקבוצת תושבים יהודיים ביפו, שהחליטו לצאת מיפו ולקנות את אדמות אחוזת בית – ת"א.

7. בדק את הקרקעות, הכניס זנים חדשים ושיטות עבודה חקלאיות חדשות.

המשרד הא"י מצא פתרון לבעיות התעסוקה   ופעל לפי החלטות הקונגרס הציוני.

פעילויו של המשרד הארצישראלי

1. הקמת חוות לאומיות – בחוות אלו הועסקו הפועלים והוכשרו לעבודה חקלאית, ובכך הוגשמו ערכי כיבוש הקרקע וכיבוש העבודה

2. הקמת אחוזות – החברה קנתה קרקעות ומכרה אותם לגורמים פרטיים. רוכשי הקרקע נשארו בחו"ל והפועלים הכשירו ועיבדו את האדמה. כאשר הקרקע הניבה, עברו הפועלים למקום אחר ובעליה התיישבו עליה. 

3. הקמת שכונות בערים-המשרד עזר לבעלי הון לרכוש את הקרקע ולהתיישב.

4. הקמת מגוון של צורות התיישבות: מושב פועלים, קבוצה קטנה, קואופרציה.  .

שלוש  צורות התיישבות עיקריות בתקופת עלייה שנייה

1. מושב פועלים – הראשון נוסד ב-1908 "עין גנים" ליד פתח תקווה. רעיון מושב העובדים היה שילוב של עקרון העבודה השכירה, מגורי קבע ומשק עזר. הפועל היהודי בנה את ביתו במושב הפועלים, היה שכיר במושבה הסמוכה ונעזר במשקו הקטן להשלמת המשכורת. כל העבודה במושבי העובדים הייתה עבודה עברית, כולל בניית הבתים.  

2. הקבוצה הקטנה  - מאפייניה העיקריים היו:

•
התיישבות על קרקע לאומית

•
החיים בקבוצה הושתתו על עקרונות השוויון, האחריות ההדדית והשיתוף. השוויון בין החברים נגע לכל תחומי החיים גם מבחינה חברתית וגם מבחינה כלכלית.  

•
לא הייתה חלוקת רווחים בקבוצה, אלא הייתה קופה משותפת.

•
מכבסה ומטבח היו משותפים.

•
סיסמתם הייתה: "עבוד ככל יכולתך וקבל לפי צרכיך"

•
עבודה עברית ללא העסקת שכירים. 

•
הקבוצה התבססה על ענף חקלאי אחד כי היו מעט אנשים . 

•
החינוך- היה בית ילדים. הם גדלו עם מטפלות. ההורים ראו אותם שעתיים- שלוש ביום כדי להדגיש את רעיון השוויון. ההחלטות התקבלו ע"י אספת חברים. יש סלקציה- לא כל אחד יכול להתקבל לקבוצה הקטנה. הייתה תקופת ניסיון. מי שלא התאים- סולק.

דוגמה לקבוצה הקטנה היא דגניה. חיי השיתוף היו מלאים. ההחלטות שנגעו להתנהלות הקבוצה, לפעמים גם החלטות שנגעו למשפחה, התקבלו באספת חברים. לאור ההצלחה בדגניה אימצו אנשי העלייה השנייה את צורת ההתיישבות הזו. לאחר דגניה הפכה החווה כנרת לקבוצה על פי הדגם של דגניה. ובעקבותיה גם חוות לאומיות אחרות הפכו לקבוצה. דגם ההתיישבות בדגניה שימש דוגמה להתיישבות השיתופית בארץ.  

3. התיישבות עירונית –  בעלייה השנייה הוקמה גם העיר העברית הראשונה תל אביב ע"י כ-60 משפחות מיפו.(1909) משפחות אלו התיישבו תחילה ביפו שהייתה עיר מודרנית עם נמל שקישר אותם עם העולם. אבל התשתיות בה היו גרועות- ביוב פתוח, הרבה לכלוך ומחלות, בתים צפופים, תנאים קשים שהיהודים באירופה לא היו מורגלים אליהם. השכונה קמה בעקבות הצפיפות והמצוקה ביפו. שם השכונה היה אחוזת בית אך מהר מאוד הפך שמה  לתל-אביב נבחר ראש עיר, מאיר דיזינגוף. שמרו בעיר החדשה את השבת ודיברו עברית, חנויות נפתחו רק ברובע מיוחד שהוקדש לכך. בשנה הראשונה נבנתה הגמינסיה הרצלייה ולמדו בה בעברית. בעיר העברית הראשונה הקפידו על תקנות ניקיון ובנייה כמו ריצוף רחובות והתקנת פנסי רחוב.

מסגרות פוליטיות,  מפלגות וארגונים בתקופת עלייה שנייה

בתקופת עלייה שנייה קמו ארגונים ומוסדות לרווחת העולים, דבר שלא היה במסגרת של עלייה ראשונה מפני שהייתה זאת התיישבות פרטית והנושא הלאומי בה ירד. בעליה שנייה לעומת זאת רוב הפועלים היו חסרי משפחה ואמצעי קיום והתארגנותם במסגרות מלכדות ותומכות היה צורך קיומו והישרדות. בתוך זמן קצר הקימו העולים לשכות עבודה, טיפול חולים, ספריות, מטבחי פועלים ונוסדו שתי מפלגות פועלים. המפלגות היו שונות מהפלגות של היום, הן השפיעו על עיצוב היישוב היהודי בארץ. הם היו גופים פוליטיים אך במהותך הן קיבלו על עצמן גם תפקיד מקצועי, חברתי ותרבותי. הן דאגו לעבודה לחבריהן, תבעו תנאי עבודה הוגנים, סיפקו שירותים לפועלים (טיפול חולים, כביסה, עזרה הדדית ועוד) ודאגו לצורכיהם הרוחניים. כל מפלגה הוציאה עיתון, הקימה מועדונים, ערכה פעולות תרבות ועוד. המפלגות הגדירו עקרונות, מטרות ויעדים וסייעו לנאמניהן לממשם. אך הן התחרו ביניהן מתוך קיצוניות רעיונית ופילגו את מחנה הפועלים.

1. מפלגת הפועל הצעיר –  מנהיגה האידיאולוגי היה א"ד גורדון. זה היה ארגון פוליטי וגם חברתי ותרבותי,  ששם לעצמו מטרה לעזור לפועלי העלייה השנייה בתחום החברתי.

מטרותיהם:

•
לחזק עבודה עברית

•
כיבוש הקרקע – העסקת פועלים עבריים ולא ערבים

•
לשאוף לתחיית הלשון העברית 

•
ניהלו מאבק למען המעמד הפועל כדי שיהיה גורם משפיע על אופייה של החברה העברית החדשה.

•
ניהלו מאבק נגד מעמדות בארץ ישראל.

2. מפלגת פועלי ציון –   מנהיגה היה בורוכוב. הייתה קיימת עוד ברוסיה. גם פועלי ציון לא היו רק גוף פוליטי אלא גם חברתי. 

מטרותיהם:

•
ניהלו מאבק נגד המעמדות

•
שלילת העברית והעדפת היידיש. היו הרבה מתנגדים לכך ביניהם דוד בן גוריון. המפלגה שינתה את הרעיון וקבעה שיש לפעול למען תחיית הלשון העברית.

•
שלילת התיישבות של קבע – התנגדו לרכוש פרטי (אידיאולוגיה סוציאליסטית). לאחר ההתנגדויות הם שינו את מעמדם לתמיכה בהתיישבות שיתופית.

•
שלילת ערך ההגנה העברית.

המשותף לשתי המפלגות היה המאבק לכיבוש העבודה העברית בכל רחבי הארץ, תוך ליכוד וגיבוש מחנה הפועלים העבריים בא"י. שתי המפלגות העניקו סיוע כלכלי וחברתי לפועל העברי, כגון – מטבחים מוזלים, סיוע רפואי – קופות חולים ודאגה לחינוך ותרבות.

 כיבוש השמירה בתקופת עלייה שנייה

עולי עלייה שנייה ראו בצד כיבוש העבודה והקרקע גם את כיבוש השמירה כחלק מדרך חייהם. הם שמו להם למטרה לכבוש גם את השמירה ולהעביר את השמירה לידיים עבריות, לידי הפועלים היהודים. כך נוסד בשנת 1907 ארגון "בר-גיורא".

ארגון "בר-גיורא"

ב-1907 מקימים 7 צעירים את ארגון "בר-גיורא". ביניהם היו ישראל ומניה שוחט, יצחק בן צבי וישראל גלעדי. סיסמתם הייתה: "בדם ואש יהודה נפלה, בדם ואש יהודה תקום".                               מפקדם היה ישראל שוחט וחברי הארגון היו חייבים לציית לו באופן מוחלט. הם נשבעו להגן על המולדת, להקריב את עצמם למען מטרה זאת ולטפח ערכי חברות. הארגון הסכים לשמור רק במקומות בהם יש עבודה עברית וכך הם שילבו בין כיבוש העבודה לכיבוש השמירה. היה זה ארגון חשאי.

ארגון "השומר"

ב-1909 קם ארגון "השומר" שהיה גלוי וקם מתוך ארגון "בר גיורא". מטרות הארגון היו: ארגון שמירה עברית  במושבות הכשרת שומרים עבריים ובעיקר החדרת הרעיון של שמירה בעברית. כיבוש השמירה נתפס גם כחלק מעיצוב דמותו של היהודי החדש, היודע לאחוז בנשק ולהגן על עצמו.                                                                           המועמדים עברו מבחני קבלה, הם חייבים היו להוכיח אומץ לב, דבקות במטרה, יושר ומשמעת עצמית, להכיר את שכניהם הערבים, הבדואים והצ'רקסים ולכבדם.  אנשי השומר הסתובבו רכובים על סוסים ולבושים בבגדים ערביים מסורתיים כשלראשם כאפיות.         בתחילה שמרו חברי הארגון במושבות הגליל אח"כ עברו לראשון לציון, רחובות, חדרה ומאוחר יותר אף הקימו מושבות משלהם – תל עדשים וכפר גלעדי.

חידוש העברית והחינוך העברי

חידוש העברית המדוברת נחשב עד היום לאחד מהישגיה המפתיעים והמדהימים ביותר של הציונות. העברית שחדלה להיות מדוברת מאז חורבן בית המקדש השני והפכה להיות שפת הקודש בלבד, חזרה להיות השפה המדוברת.

הראשון שהחל במלאכת חידוש השפה היה אליעזר בן יהודה. יהודי משכיל. הוא מיקד את פעילותו הציונית בחידוש השפה העברית וראה בה יסוד לתחיית העם. הוא ראה בארץ ישראל את ביתה הטבעי של השפה העברית.

בשנת 1881 עלה בן יהודה  לארץ. התיישב בירושלים שם הקימו משפחה עברית ראשונה כשגידלו את ילדיהם על טהרת העברית. אב"י (אליעזר בן יהודה) לימד עברית, הוציא עיתון "הצבי" בעברית ופרסם בו את חידושי השפה שייצר, הוא ייסד את "ועד הלשון", כתב את המילון העברי הראשון, ועזר למורים עולי עלייה ראשונה שהלכו בעקבותיו ולמדו את השפה העברית במושבות. כך חדרה העברית למושבות והייתה לשפת הלימוד והחלו ללמוד מקצועות כלכליים בעברי.  

בשנת 1903 הקימו המורים את הסתדרות המורים כדי להגדיר את מטרות החינוך הלאומי בארץ ישראל וליצור תוכניות לימוד.

קשיים בלימוד בשפה העברית:

1.
חוסר במילים ומונחים.

2.
המתיישבים דיברו יידיש ולא שלטו בעברית, גם המורים עצמם עדיין לא שלטו בעברית.

"מלחמת השפות" 1913-1914

המאבק על דיבור בעברית היה ערך מרכזי בקרב עולי עלייה שנייה. בשנת 1913 הוא הפך למאבק לאומי של היישוב בחברת עזרה שהייתה בעלת מוסדות חינוך רבים בארץ. חברת עזרה הייתה חברה שהקימו יהודים מגרמניה ומטרותיה היו עזרה ליהודים על ידי חינוך עיוני וטכנולוגי וטיפוח התרבות הגרמנית והלשון הגרמנית. שפת ההוראה במוסדות עזרה הייתה גרמנית, אך לימדו בהם גם עברית ואהבת המולדת. 

באוקטובר 1913 התעמתה חברת עזרה עם היישוב לאחר שסיימו לבנות את הטכניון המוסד הטכנולוגי הגבוה ובית הספר התיכון לצדו (שהפך מאוחר יותר לבה"ס הריאלי). חברת עזרה החליטה כי הוראת המקצועות הטכניים והמדעים במוסדות אלה תהיה בגרמנית. הסתדרות המורים וארגוני הפועלים יצאו למלחמה בהחלטה זאת והיישוב כולו התגייס לטובת המאבק. הסתדרות המורים וההסתדרות הציונית הנהיגו את המאבק ודרשו ללמד בעברית. המאבק קיבל את השם "מלחמת השפות"- מלחמה למען הלימוד בעברית. המלחמה ליכדה את כל היישוב כולו ומכאן ייחודה. בעקבותיה הפכה ההסתדרות הציונית לגורם האחראי למערכת החינוך בארץ, ובתי הספר, שהיו תלויים עד אז בארגונים פרטיים לא ציוניים, השתייכו למערכת חינוך לאומית המנחילה את השפה העברית ואת הערכים הלאומיים. עם סיומה של המלחמה פעלו בארץ בתי ספר יסודיים ותיכוניים, בתי מדרש למורים, טכניון ללימודים מדעיים וטכנולוגיים ובית הספר בצלאל לאומנויות. נוסף על כך החלו לתכנן את האוניברסיטה העברית בירושלים.

עמדת מנהיגה התנועה הציונית כלפי הצדדים הלוחמים בזמן מלחמת העולם הראשונה – שיקולים ועמדות מנהיגי התנועה – ניטראליות, תמיכה במדינות המרכז, תמיכה בבריטניה

עם פרוץ המלחמה מצאה עצמה התנועה הציונית בדילמה – במי עליהם לתמוך במדינות המרכז או במדינות ההסכמה? כיצד על התנועה הציונית להגיב ומה המדיניות שעליה לנקוט? בנובמבר 1914 מצטרפת האימפריה העו'תמאנית לברית המרכז עם גרמניה. התורכים ששולטים בארץ מוסיפים עוד לדילמה? מה יהיה על היהודים שחיים בארץ ישראל?

לכן החליטה התנועה הציונית לנקוט עמדה ניטראלית כדי לא לסכן את היהודים. לא היה ברור מי עומד לנצח במלחמה ולכן נמנעו אנשי התנועה הציונית מלנקוט עמדה. ההנהלה הציונית הייתה ממוקמת בברלין וחלק ממוסדותיה בלונדון על מנת לשמור על ניטראליות הוקמה מעין לשכת קשר בקופנהגן (דנמרק הייתה ניטראלית) שהייתה אמורה לגשר בין הציונים במערב אירופה למזרחה.

בנוסף לא רצו אנשי התנועה הציונית לסכן את היישוב היהודי בארץ ישראל ולכן נמנעו לתמוך בצדדים הלוחמים.

הדבר לא מנע מאישים פרטיים ובודדים לתמוך בכל אחד מהגושים הלוחמים. יהודים בכל מדינה תמכו במדינה שלהם ורצו בניצחונה.

בעקבות נוקשות התורכים בארץ ישראל אנשים ביישוב ובתנועה הציונית החליטו לערער על הניטרליות של ההסתדרות הציונית וביקשו לתמוך בבריטניה. היו אלה חברי ארגון נילי, שהעבירו ידיעות לבריטים על הצבא הטורקי בארץ והאמינו כי מדינות ההסכמה ינצחו ופעלו לעזור לבריטניה לכבוש את ארץ ישראל הם קיוו שבזכות שיתוף הפעולה שלהם עם בריטניה יהיו היהודים בעלי ברית לאנגלים וכך ייהנו מהניצחון.  פעילות אנשי נילי הייתה מנוגדת לדעת מנהיגי היישוב בארץ ולקו המוצהר של אנשי התנועה הציונית.

הקמת הגדודים העבריים  - יוסף טרומפלדור וזאב ז'בוטינסקי הקימו גדודים יהודים שלחמו עם הצבא הבריטי על כיבוש ארץ ישראל. פעולה זאת הייתה כנגד המדיניות הניטראלית של ההנהגה הציונית, שהתנגדה להקמת הגדודים

ציונים שפעלו בבריטניה להשגת הצהרת בלפור – בעיקר חיים וייצמן שהפר את הניטראליות של ההסתדרות הציונית ופעל במרץ לקבל הצהרה ממשלת בריטניה שתומכת ברעיון הציוני.

הצהרת בלפור
בזמן מלחמת העולם הראשונה הידק ד"ר חיים ויצמן את הקשר עם בריטניה, וניהל משא ומתן ממושך עם משרד החוץ הבריטי כדי שזה יפרסם הכרזה מדינית המכירה בזכותם של היהודים לריבונות על ארץ ישראל. במהלך המשא ומתן המדיני נוסחו כמה טיוטות של הצעות. בעיצומה של המלחמה – תוך כדי כיבוש הארץ בידי צבאות בריטניה – הגיעה התנועה הציונית להישג מדיני חשוב.                                                                         ב-2 בנובמבר 1917 מסר ארתור ג'יימס בלפור, שר החוץ הבריטי, ללורד ג'יימס רוטשילד, נשיא הפדרציה הציונית בבריטניה – מכתב הצהרה ולפיו מגלה ממשלת בריטניה אהדה לשאיפות הציונות בארץ ישראל. מסמך זה שמכונה מאז "הצהרת בלפור", עורר תקוות גדולות בהנהגה של התנועה הציונית, בעם היהודי, וביישוב בארץ ישראל. בהצהרה הוכרז כי "ממשלת הוד מלכותו רואה בעין יפה ייסוד בית לאומי לעם היהודי בארץ ישראל".

משרד החוץ                                                                                                                      2     בנובמבר 1917

לורד רוטשילד היקר,

יש לי העונג הרב להעביר לך, בשם ממשלת הוד מלכותו, את הכרזת ההצהרה שלהלן לשאיפות היהודיות-ציוניות, שהוגשה לקבינט ואושרה על ידו:

ממשלת הוד מלכותו רואה בעין יפה את ייסודו של בית לאומי לעם היהודי בארץ-ישראל ותעשה כמיטב מאמציה להקלת הגשמת מטרה זו, בתנאי ברור שלא יעשה דבר העלול לפגוע בזכויות האזרחיות או הדתיות של עדות לא יהודיות הקיימות בארץ ישראל, או בזכויותיהם ובמעמדם המדיני של היהודים בכל ארץ אחרת.

אכיר לך תודה אם תמסור הצהרה זו לידיעת ההסתדרות הציונית.

                                                                                                 שלך בכנות  ארתור בלפור

תוכן ההצהרה :

1.
בריטניה מסכימה  שיש להקים בית לאומי יהודי  בא"י ותעזור בעניין הזה.

2.
בכדי שיקום בית לאומי בארץ ישראל צריכים להתקיים שני תנאים:

א.
שלא יפגעו הזכויות של העדות האחרות החיות בארץ – כלומר הערבים.

ב.
שלא יפגעו זכויות היהודים בעולם – היהודים שקיבלו באירופה שוויון זכויות .

הקשיים העולים  מנוסח הצהרת בלפור:

1. משמעות הביטוי "בית לאומי"  – האם הבית הלאומי הוא אוטונומיה? או מדינה עצמאית?  מהם הגבולות של הבית הלאומי היהודי?

2. משמעות הביטוי "תעשה מיטב מאמציה להקל השגת מטרה זו", ו"רואה בעין יפה"– לא ברור כיצד מתכוונת בריטניה לעזור ולמה בדיוק היא מתחייבת.

3. מדוע מפנה ממשלת בריטניה את ההצהרה ללורד רוטשילד ולא להנהלה הציונית? מדוע היא לא מפנה את ההצהרה לחיים ויצמן שפעל רבות לפרסום ההצהרה? ממשלת בריטניה מעוניינת להתחייב כמה שפחות ליהודים עקב ההבטחות הקודמות ולכן היא מפנה את המכתב לאדם פרטי ולא להנהלה הציונית.

4. כיצד אפשר להקים בית לאומי ליהודים בלי לפגוע בעדות הלא יהודיות בארץ? או ביהודים בעולם?

5. מדוע בריטניה מפנה את ההצהרה לידיעת הפדראציה הציונית והאם בריטניה רואה בהסתדרות הציונית כגוף שמייצג את היהודים ופועל להקמת בית לאומי יהודי בא"י.

הקשיים שנובעים מניסוחה של בריטניה רבים והם מציעים בברור שבריטניה אמנם מעוניינת לזכות בתמיכת היהודים אולם אין היא מעוניינת להתחייב להקמת בית לאומי. הסיבה לכך היא התחייבויות הקודמות של בריטניה באזור וההבטחות הסותרות עם הערבים-הצרפתים-היהודים.

האינטרסים  של בריטניה במתן הצהרת בלפור:

הבריטים האמינו כי ההצהרה הזו תשרת את האינטרסים שלהם באזור המזרח התיכון:

1. שליטה אסטרטגית – ארץ-ישראל הייתה צומת  גיאוגרפית – אסטרטגית חשובה ושליטה בה היא שליטה על שתי דרכים להודו  ולמושבות האחרות של בריטניה במזרח הרחוק. שתי הדרכים היו תעלת סואץ במצריים והמעבר היבשתי דרך עיראק למפרץ הפרסי.

2. התחמקות מההבטחה לערבים – בריטניה נתנה הבטחה לשריף חוסיין, שליט חיג'אז (איזור ערב הסעודית כיום) באיגרת מק-מהון (1915) שתעזור  להקים מדינות ערביות עצמאיות  באזורים בהם יש רב ערבי. זאת  בתמורה לעזרה שנתן לה השריף חוסיין לה במלחמת בעולם הראשונה , כשלוחמיו נלחמו נגד הצבא התורכי.  לאחר סיום המלחמה רצתה בריטניה  להתחמק מהבטחה זו  ובאמצעות הצהרת בלפור , להוציא את ארץ ישראל מההבטחה, כי  רצתה  להמשיך ולשמור על השליטה שלה באזור.

3. הבריטים האמינו כי הצהרה אוהדת לציונים יהיה בכוחה להשפיע השפעה תעמולתית בארה"ב, לזרז את כניסתה של ארה"ב למלחמה – הבריטים האמינו שהלובי היהודי ישפיע ויזרז את ממשלת ארה"ב להיכנס למלחמה לצידה של בריטניה.

4. בריטניה האמינה שהצהרה אוהדת ליהודים תמנע את יציאתה של רוסיה מהמלחמה. הם האמינו שהיהודים יוכלו להשפיע על השלטונות הקומוניסטיים ברוסיה למנוע את פרישתה של רוסיה מהמלחמה ולפרסם את ההסכמים החשאיים שבריטניה חתמה.

5. בריטניה רצתה להתנער  מהסכם סייקס-פיקו (1916) הסכם בין צרפת ובריטניה על פיו הן מחלקות ביניהן את אזור מזרח התיכון. לבריטניה היה חשוב לשלוט על שתי גדות תעלת סואץ ולכן התיישבות היהודית בארץ ותמיכת בריטניה יכלו לגרום למימוש האינטרסים אלו.

6. הבריטים חששו שגרמניה עומדת להוציא הצהרה אוהדת לציונות ולכן רצו להקדים אותם.

התגובות  לפרסום ההצהרה

 הציונים ראו בפרסום ההצהרה הישג גדול לתנועה הציונית , מכיוון היא הביאה לידי ביטוי את ההכרה של העולם בזכותו של העם היהודי להקים לעצמו מסגרת מדינית. כלומר זהו למעשה הצ'ארטר שאותו ניסה להשיג הרצל. פרסום ההצהרה הוביל לתקוות גדולות כי כעת ניתן יהיה להקים מדינה יהודית. בעקבות זאת החלו ראשי התנועה הציונית  לעודד את  העלייה לארץ ישראל.

היהודים המשתלבים  (הלא-ציוניים) במערב ומרכז אירופה , התנגדו לרעיון ההצהרה כיוון שחששו לפגיעה במעמדם כאזרחים במדינות השונות. כן חששו להתגברות האנטישמיות שעלולה להביא לסילוק היהודים ממדינותיהם וגירושם לארץ-ישראל. 

היהודים החרדים – התנגדו גם לפרסום ההצהרה הסותרת את התפיסות הדתיות שלפיהם המדינה היהודית תקום רק עם בוא המשיח.

 הערבים: התנגדו באופן נחרץ להצהרת בלפור וראו בה הפרה של הבטחות הבריטים להם במלחמת העולם הראשונה. ערביי ארץ-ישראל והתנועה הלאומית הערבית המתגבשת החלו לפעול לביטול ההצהרה. 

מדוע נוסחה ההצהרה כך? למה התכוונה בריטניה במונח "בית לאומי"?                        

ההצהרה היא לא מסמך משפטי שנדרש להסביר למה מתכוונת אנגליה במונח "בית לאומי", או איך אפשר להקים מסגרת לאומית יהודית בלי לפגוע בזכויות האזרחיות של הלא יהודי. זו הייתה הצהרת כוונות וביטויה המחייב הופע רק בכתב המנדט (1922), שפירט את הצהרת בלפור לצעדים משפטיים ומנהליים מוגדרים.

מדוע נשלחה ההצהרה אל הלורד רוטשילד?                                                               

ההחלטה לשלוח את הצהרת בלפור אל הלורד רוטשילד נבעה משני סיבות עיקריות:

1. רוטשילד שלח את הטיוטה הציונית להצהרה וביקש במכתבו לקבל תשובה.

2. לא הייתה כתובת רשמית מוגדרת מהצד הציוני, ומעמדה הרם של משפחת רוטשילד בעולם היהודי הקנה חשיבות להצהרה.

השוואה בין התנועה הציונית בראשית דרכה ובין תנועות לאומיות של עמים אחרים באירופה, במאה ה-19. נקודות דמיון ושוני.

זמן: הלאומיות האירופית התפתחה בשלהי המאה ה-18 ובמהלך המאה ה-19. התנועה הלאומית היהודית קמה מאוחר יותר מהתנועות הלאומיות האירופאיות. רק בשנות ה-80 וה-90 של המאה ה-19.

גורמים להתפתחות הלאומית : גורמים משותפים: רעיונות ההשכלה ורעיונות הרומנטיקה ותהליך החילון רעיון ההשכלה, המהפכה הצרפתית, המהפכה האמריקאית.

רעיון הלאומי היה רעיון מוביל באירופה כשהתלכדות סביב הלאום נעשתה כתחליף לליכוד המסורתי סביב מלך וכנסייה.

התעוררות הלאומיות האירופית הושפעה גם מן המודרניזציה שהתחוללה באירופה במאה ה-19 – התיעוש, העיור, החילון ותהליכים טכנולוגיים שהשפיעו על יצירת קשר בין אנשים כמו הרכבת והעיתונות.

הגורמים להקמתה של התנועה הציונית היו תנועת ההשכלה היהודית והתפרקות הקהילה המסורתית (בעיקר במרכז ובמערב אירופה). המשכילים היהודים ערערו על שלטון הרבנים והדת בקהילה, והכריזן על ריבונות האדם היהודי. בעקבות התפרקות הקהילה שאפו יהודים רבים להתערות בחברה, ורובם נטו לראות באמנציפציה פתרון להשתלבותו של העם היהודי בחברת העמים.

כשלון האמנציפציה  והאנטישמיות המודרנית הם שהאיצו את הקמת התנועה הלאומית היהודית. בנוסף הושפעה הלאומיות היהודית מן התנועות הלאומיות שפעלו באירופה ומהאידיאולוגיה שלהן.  בהשפעת התנועה הרומנטית חזרו  היהודים לעבר ושאפו לחוזר לחיות בציון ולחדש את עצמאותם, את עבודת האדמה וגם את השפה העברית. היו ליהודים מאפיינים שייחדו אותם כמו שפה, דת, טריטוריה שחיו בה ורצו לחזור אליה, היסטוריה ותקווה לעתיד מחודש על אדמת המולדת.
 המטרות: שונה: תנועות לאומיות רוצות שחרור ועצמאות פוליטית בטריטוריה שלהם. התנועה הציונית רוצה להציל את העם היהודי מכלייה, רוצה לחזור לחיות במולדת הישנה.

הרעיון הלאומי היה רעיון מוביל באירופה בשמו חתרו עמים להגדרה עצמית, נלחמו על שחרורם מכובשים זרים ורצו לחיות בעצמאות בטריטוריה שלהם.

מטרת התנועה הציונית הייתה להגן על העם היהודי מפני כליה פיזית ורוחנית. מדינה יהודית נתפסה כאמצעי להצלת המוני היהודים מעוני, מאנטישמיות ומהתבוללות,   וכבסיס להשגת שוויון המעניק ביטחון בקרב העמים. היו שראו במדינת היהודים גם הזדמנות להקמתה של חברה חדשה ומתקדמת על פי השקפתם.

הלאומיות היהודית בשונה מהלאומיות באירופה הייתה צריכה להשיג טריטוריה. הטריטוריה הנשגבת הייתה ארץ ישראל שבה חיו בעבר היהודים ולשם הם רצו לחזור ולהקים מדינה, שם רצו לעצב מחדש את חיי העם. 

כדי להגשים את הרעיון הלאומי היה צריך להעביר את העם היהודי לארץ ישראל זאת לעומת תנועות לאומיות אחרות שאצלן ריכוז האוכלוסייה בטריטוריה מסוימת הביא לריבונות לאומית.

דפוסי הנהגה: דמיון  - בתנועות הלאומיות ובתנועה הציונית בלטו מנהיגים משכילים – עיתונאים, משוררים, סופרים ופילוסופים. 

המנהיגים המשכילים הצליחו לשלב את רעיונות ההשכלה עם מימוש מעשי – זכויות אדם ואזרח עם השגת מדינה לאומית עצמאית. המנהיגות המשכילה הצליחה לגבש מאחורי התנועה הלאומית תמיכה של רבים ויצרה מציאות חדשה.

התנועות הלאומיות האירופאיות    זנחו את שכבת המנהיגות המסורתית  – את המלך, האצולה והכנסייה.   קמה  שכבת מנהיגות לאומית חלופית מקרב שכבת האינטליגנציה (המשכילים). מנהיגות זו התאפיינה בהשכלה גבוהה, כריזמה (קסם אישי) ויכולת לסחוף אחריה את המוני העם.

התנועה הציוניות זנחה את שכבת המנהיגות המסורתית את הרבנים ועשירי הקהילה והצמיחה שכבת מנהיגות לאומית חלופית מקרב שכבת המשכילים. הייתה זאת מנהיגות כריזמטית עם יכולת לסחוף את המוני העם – ראו דוגמת הרצל, נורדאו, פינסקר ועוד.

קידום מטרות:

דומה: טיפוח שפה ומודעות לאומית, סמלים טיפוח העבר

שונה: יציאה למרד ומאבק לשחרור, הציונים לא יצאו במרד, לא היה אחידות בפתרון וחלקם החלו לעלות לארץ ישראל לפני השגת הצ'רטר.

פיתוח תודעה לאומית (שפה, מורשת)

*טיפוח שפה ומורשת לאומית: התנועות הלאומיות, כולל הציונות, ניסו ליצור ולפתח תודעה לאומית, זאת גם על ידי טיפוח שפה ומורשת משותפים.                                                                                                   *סמלים לאומיים: יצירת סמלים לאומיים עמם יוכל העם להזדהות ובעזרתם יוכל להתגבש. למשל: דגל, המנון                                                                                                                                          *טיפוח העבר הלאומי: הצבעה על עבר לאומי מפואר עמו יוכל העם להזדהות ולשאוב ממנו עידוד וגאווה לאומית.  

*הקמת מוסדות ומסגרות פוליטיים כדי שישמשו אותן במאבק  להשגת מטרותיהן הלאומיות   

יציאה למרד נגד הכובשים הזרים או נגד השלטון הקיים

פיתוח תודעה לאומית – קונגרס בזל

הקמת מוסדות כמו ההסתדרות הציונית. טיפוח שפה ומורשת לאומית – אליעזר בן יהודה – החייאת השפה העברית. העברית נהפכה בהדרגה ותוך מאבקים  לשפת הדיבור בחיי היום-יום ולשפת הלימוד במוסדות החינוך.

ציונות מעשית – אנשי עליה ראשונה ושנייה שעלו לארץ ישראל והחלו לפתח את ארץ ישראל ולהניח תשתית להתיישבות חקלאית.

פעילות תרבותית-חינוכית, פעילות כלכלית-חברתית ופעילות פוליטית

הקמת גדודים עבריים ומפלגות פוליטיות בארץ.

הצהרת בלפור – נחשבת גם היא להשיג מדיני חשוב ללאומיות היהודית ולמרות הקשיים החבויים בניסוחה ולמרות האינטרסים הפוליטיים שהביאו לפרסומה, היא הייתה עוד צעד בדרך להגשמת המטרה.

פיתוח תודעה לאומית – קונגרס בזל

הקמת מוסדות כמו ההסתדרות הציונית. טיפוח שפה ומורשת לאומית – אליעזר בן יהודה – החייאת השפה העברית. העברית נהפכה בהדרגה ותוך מאבקים  לשפת הדיבור בחיי היום-יום ולשפת הלימוד במוסדות החינוך.

ציונות מעשית – אנשי עליה ראשונה ושנייה שעלו לארץ ישראל והחלו לפתח את ארץ ישראל ולהניח תשתית להתיישבות חקלאית.

פעילות תרבותית-חינוכית, פעילות כלכלית-חברתית ופעילות פוליטית

הקמת גדודים עבריים ומפלגות פוליטיות בארץ.

הצהרת בלפור – נחשבת גם היא להשיג מדיני חשוב ללאומיות היהודית ולמרות הקשיים החבויים בניסוחה ולמרות האינטרסים הפוליטיים שהביאו לפרסומה, היא הייתה עוד צעד בדרך להגשמת המטרה.

הקשיים :שונה: תנועה לאומית נאבקת בשלטון ובכיבוש זר ואילו התנועה הציונית נאבקת בדפוסי חיים גלותיים, בחוסר טריטוריה ופיזור היהודים. בנוסף נאבקים במתנגדים יהודים לא ציונים (היהודים המשתלבים) שרואים ניגוד בין התפיסות המשיחיות לבין חזרה לציון.
 
 התנועות הלאומיות ביקשו שיחרר פוליטי והפלת המשטר לכן נאלצו לצאת במרד מול השליט, השלטון או הכובש. לתנועות הלאומיות קמו מתנגדים בעיקר מקרב שכבת השלטון והכנסייה לא רצו לבצע שינויים.
התנועה היהודית יצאה במרד בדפוסי החיים השונים של היהודים במאה ה-19. הציונות מרדה באורח החיים הגלותי, במבנה הכלכלה של היהודים ובפסיביות שאפיינה את חיי היהודים. היא קראה לבני העם היהודי לעצב מחדש את החברה היהודית, את התרבות היהודית ואת אורח החיים היהודי. היו רבים שלא רצו בשינוי זה. קשיים נוספים הם הפיזור הגיאוגרפי של העם היהודי וחוסר שפה משותפת.

