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גלי העלייה למדינת ישראל בשלושים השנים האחרונות של המאה העשרים
לאחר תקופת מה שגלי העלייה הגדולים של שנות ה-50 נרגעו, בעקבות מלחמת ששת הימים (1967) התחדשה והתגברה העלייה לישראל, בעיקר ממדינות המערב. בשנת 1968 הקימה הממשלה את המשרד לקליטת עליה ועל הטיפול בעליה הופקדו שני גופים: "הסוכנות היהודית", שעסקה בהבאת עולים; ו"משרד הקליטה", שעסק בקליטת העולים בארץ. הוקמו מרכזי קליטה בכל רחבי הארץ כדי לקלוט את העולים מיד עם הגיעם ארצה. בשנת 1970 הוחלט לתת לעולים "סל קליטה" שיהיה בתוקף שלוש שנים מיום קליטתם.
גלי העלייה העיקריים בשלושת העשורים האחרונים של המאה ה-20 (1970-1999) 
גל ראשון: העליה מברית המועצות בשנות ה-70 
בשנות ה-70 העלייה העיקרית הגיעה מברית המועצות. כל יהודי שרצה לעלות לארץ באותה תקופה היה צריך להפעיל מאמצים רבים.
הסיבות לעלייה: 
1. מלחמת ששת הימים עוררה את 'יהדות הדממה' להשמיע קול. הסכנה בה הייתה נתונה ישראל לפני המלחמה והניצחון במלחמה העצים את גאוותם הלאומית של היהודים. החלה תופעת פריחת קורסים ללימוד עברית והיסטוריה יהודית. הממשלה רדפה קשות את הפעילים הציוניים, רבים נאסרו (הם כונו "אסירי ציון") ורבים נתקלו בסירוב השלטונות לאפשר להם עליה (כונו "הסרובניקים"). תוצאות מלחמת ששת הימים הובילו להתגברות ביטויי שנאה כלפי היהודים בברית המועצות,דבר שתרם להחלטה לעזוב ולעלות ארצה.
2. לחץ בין-לאומי נרחב על ברית המועצות, נערכו הפגנות למען היהודים למשל בארצות הברית ובאנגליה תחת הסיסמה "שלח את עמי". ההפגנות הובילו ללחץ של ממשלות מדינות אלה על ברית המועצות. בנוסף נציגי ישראל הצליחו להעלות לדיון באו"ם את סוגית סירוב ברית המועצות לאפשר עליה. 
3. המשטר הסובייטי הבין שההגבלות שהוטלו על ההגירה מברית המועצות לא הועילו, אלא אף עודדו את היהודים להמשיך לדרוש לצאת. בנוסף, הפעילות האנטי סובייטית בעולם פגעה באינטרס של ברית המועצות להרחיב את קשרי המסחר עם המערב. 
בשנות ה-70 יצאו מברית המועצות כרבע מיליון יהודים, שרק כ-160 אלף מתוכם הגיעו לישראל. השכלתם של העולים ומשלח ידם אפשרו למדינה לסייע להם בהסבה מקצועית במידת הצורך.
את העולים הפנו למרכזי קליטה בהם זכו למגורים, למזון, לסיוע ברכישת השפה ולהכוונה מקצועית. בשלב הבא החלה גם אפשרות של קליטה עצמית – העולים יכלו לבחור את מקום המגורים המועדף עליהם. הם זכו ל"סל קליטה" – השתתפות בשכר המגורים, פטור ממס ברכישת רכב, שעות סיוע לתלמידים בבתי הספר ועוד.
קשיים ייחודיים: 
·  בתחום המקצועי – הייתה בעיית אי התאמה בין משלח היד של העולים ובין צורכי המדינה. בחלק מהמקרים לא היה מקום למקצועות מסוימים בשל העדרם של ענפי תעשייה תואמים (לדוגמה, מהנדסי קרח) או התעוררה בעיית אי התאמה בהכשרת העולים (למשל, רופאים). 
·  מחאות בקרב העולים הוותיקים – הסיוע הכלכלי שניתן לעולים אלה עורר כעס של עולי העליות הגדולות. בתחילת 1971 דרשו "הפנתרים השחורים" (תנועת מחאה של יוצאי ארצות המזרח) להשוות את התנאים שניתנו לעולי ברית המועצות לאלה שניתנו לעולים מארצות האסלאם. 
ב-1982 שוב הגביל המשטר הסובייטי את המבקשים לצאת ממנו. 
גל שני: העליה מאתיופיה בשנות ה-80 וה-90
יהודי אתיופיה חיו מנותקים מהעולם היהודי הקפידו על חוקי המקרא אך לא הכירו את המשנה והתלמוד. משום כך היו לקהילה זו חגים ואופי מיוחדים, אך הם תמיד הקפידו על חיים יהודיים. בשנות ה-70 התקבלה החלטה להחיל עליהם את חוק השבות בעקבות פסיקתו של הרב הראשי דאז, עובדיה יוסף. לנוכח הדיווחים שהגיעו מאתיופיה על מצבם הקשה של היהודים שם הוחלט להעלותם ארצה. בשנות ה-80 הועלו כ-15 אלף יהודים ארצה, תוך שהם נאלצו לעבור מסע רגלי קשה ומסוכן לסודן ומשם הוטסו לישראל. במשך המסע מתו אלפי יהודים. המבצע המרכזי הראשון היה "מבצע משה" ב-1984. בשנות ה-90 התחדשו היחסים בין ישראל לאתיופיה והיהודים הועלו ארצה ישירות מאתיופיה. עד 2005 עלו כ-56 אלף יהודים. המבצע המרכזי השני "מבצע שלמה" (25-24 במאי 1991), נערך בשישי-שבת כמבצע הצלה (באישור הרבנות הראשית) ובמסגרתו הועלו ארצה 14,000 איש. 33 מטוסים הועמסו בעולים ויצאו ברכבת אווירית לישראל.
מאפיינים ייחודיים:
·  עליית מצוקה – מבצעי העלייה שארגנה ישראל, בסיוע אמריקני, נועדו להציל את חייהם של העולים לאור מלחמת האזרחים המנהלת במדינה. 
·  פער בין שני סוגי אוכלוסייה. בין העולים היו שתי קבוצות: הפלשים ("ביתא ישראל"), שהועלו בשני המבצעים והפלשמורה (יהודים שהתנצרו בעבר). האחרונים ביקשו לעלות לישראל במסגרת איחוד משפחות. 
·  חלק ניכר מהעולים הגיעו מאזורים כפריים בעולם השלישי. המשמעות הינה השכלה שאינה תואמת את דרישות העולם המערבי והבדלי תרבויות בולטים. 
מדיניות הקליטה הישראלית:
ייחודה של עליית יהודי אתיופיה חִייב התאמת מדיניות הקליטה. מדיניות הקליטה הישירה (כמו עם העולים מברית המועצות), לא התאימה ועל המדינה היה ללוות את העולים באופן צמוד. 
מדינת ישראל נקטה מדיניות של "העדפה מתקנת" כלפי עולים אלה על מנת לסייע להם לצמצם את הפערים בינם לבין האוכלוסייה הוותיקה יותר בישראל. כך לדוגמה ניתן להם סל קליטה למשך שנתיים במקום שנה, משך הלימוד באולפן הוכפל (הועמד על 10 חודשים), והופעלו תכניות סיוע ייחודיות להם. 
קשיים ייחודיים:
·  בעיית יהדותם של העולים – בני העדה ראו את דרישת הרבנות לגיירם גיור לחומרה (נדרשים להצהיר על התחייבות לקיום מצוות ולעבור טבילה במקווה) בגדר השפלה. כתוצאה מכך נוצרה מגבלת רישום נישואין לגבי בני הקהילה והם נזקקו לרבנים מיוחדים (הקייסים) שהוסמכו לכך. מאחר ומדובר בקהילה מסורתית הדבר נתפס כעלבון צורב שהחריף את תחושת הניכור של בני הקהילה. 
·  הבדלי תרבויות – יהודי אתיופיה הגיעו ארצה ממדינת עולם שלישי. פירוש הדבר העברת קהילה מסורתית, פטריארכאלית, למדינת ישראל שעברה תהליכי מודרניזציה בכל תחומי החיים. המשמעות המיידית הייתה שבירת המסגרת המשפחתית והמסורות המקובלות – תופעה בעלת השלכות קשות על מעמד הגבר במשפחה, הסמכות ההורית והקשר הבין-דורי. מכאן שבקרב בני קהילה זו קשיי העלייה היו רבים יותר מכל קהילה אחרת. אלה באים לידי ביטוי למשל באחוזי אבטלה גבוהים יחסית לכלל האוכלוסייה ובאחוז נמוך של זכאים לתעודת בגרות יחסית לכלל האוכלוסייה. 
·     תוצאות קשיי העלייה לישראל - המסע הרגלי לסודאן גבה מבני הקהילה מחיר כבד מאוד. משפחות רבות ספגו אובדן ולישראל הגיעו חלקי משפחות ויתומים רבים. 
·     בעיית המגורים – עולי 'מבצע שלמה' שוכנו באתרי קרוואנים באזורי הפריפריה או בדירות שעמדו לרשות המדינה (עמידר) באזורי מצוקה. התוצאה הייתה היווצרות שכונות מצוקה שהיו למעשה כיסי אבטלה, עוני ופערים חינוכיים של העולים. 
·    חינוך ילדי העולים – על פי החלטת ממשלת ישראל, תחילה הופנו ילדי העולים, בשנתם הראשונה בישראל, לחינוך הממלכתי-דתי שהתאים יותר לאורח חייהם הקודם. התוצאה הייתה ריכוז של ילדי עולים בפנימיות ובבתי ספר מעטים, תופעה שגררה התנגדות של ההורים והרשויות. לכן הוחלט לפזר את התלמידים בין בתי הספר הממלכתיים, אך הדבר לא תמיד הגיע לכלל יישום. 
גל שלישי: העליה מחבר המדינות בשנות ה-90. 
באוגוסט 1991 התפוררה ברית המועצות ומאז קרויות המדינות שהרכיבו אותה בשם "חבר המדינות העצמאיות". בעקבות התפוררות האימפריה הסובייטית החל גל עליה גדול. עד שנת 2001 עלו מחבר המדינות כמיליון עולים. עליה זו היוותה אתגר עצום עבור המדינה בגלל המספר הגדול של העולים והפתאומיות שבה הגיעו לישראל. 
סיבות העליה:
1. המצב הכלכלי הרעוע בחבר המדינות בעקבות התפוררות ברית המועצות והתגברות ביטויי האנטישמיות במדינות אלה בגלל חוסר הביטחון האישי והכלכלי. 
2. ארצות הברית הגבילה את הגירתם של אזרחי חבר המדינות לתחומה. ב-1989, בעקבות לחץ של ממשלת ישראל, הפסיק הממשל האמריקני להעניק זכויות לפליטים יהודיים בעלי אשרת כניסה לישראל (בניגוד לשנות ה-70), מה שבלם את האפשרות להגר לארצות הברית. לכן, לא נותרה בידי יהודים אלה ברירה אלא להגר לישראל. 
קליטת העליה:
עליה זו נקלטה בשיטת 'הקליטה הישירה'. הוענק לעולים סיוע כספי, אך עליהם הוטלה החובה לשכור לעצמם דירה, להירשם לאולפן ולהשתלב עצמאית בחברה.
שיטה זו סימלה את המגמה הישראלית לעבור לביזור של קליטת העלייה בישראל. בתחום התעסוקה העולים נקלטו במהירות יחסית: הממשלה תמכה כספית במעסיקים שהעסיקו עולים והם לא בחלו בשום עבודה (משכילים רבים עסקו אפילו בניקיון). עולים רבים לא נחשבו הלכתית ליהודים, מה שגרם לבעיות זהות בקרבם. 
מאפיינים ייחודיים: 
·   הנטייה לחיות בשני עולמות- העולים ככלל נטו לשמור על תרבותם הנבדלת ורובם ממשיכים לקיים אותה עד היום כישראלים וכבעלי תרבות רוסית בעת ובעונה אחת. המספר הגדול של העולים שהגיעו בתוך זמן קצר אפשר לעלייה זו ליצור מסגרות תרבותיות חלופיות. זאת בנוסף לעובדה שרבים מעולי חבר המדינות ראו עצמם כמייצגי תרבות גבוהה מהתרבות הישראלית וסירבו לוותר עליה ולהסתגל לתרבות המקומית. דבר זה מתבטא למשל בהוצאת 3 עיתונים יומיים בשפה רוסית, עשרות כתבי עת, שידורי רדיו וטלוויזיה וחנויות המוכרות מוצרים ייחודיים לציבור זה. כלומר – עולה מחבר המדינות יכול לנהל את חייו בישראל כמעט מבלי שיזדקק לשפה העברית. עם זאת, מחקר שערך משרד הקליטה מעלה כי עולי חבר המדינות מגלים מחויבות גבוהה למדינת ישראל ועמדה חיובית בנוגע לישראל ולזהותם כישראלים. 
·    מספרם הגדול של עולים לא יהודים – כשליש מהעולים. בקרב קבוצה זו קיימת גם תת-קבוצה של עולים צעירים שהגיעו לכאן עם משפחותיהם ואינם מעוניינים להתערות בחברה הישראלית. בקבוצה זו בולטת ההתבדלות מהחברה הישראלית. 
המעבר 'מכור ההיתוך' לחברה רב תרבותית כפי שבא לידי ביטוי בתחומים שונים בחברה ובתרבות במדינת ישראל
מדיניות קליטת העלייה לישראל עברה שינויים משמעותיים במהלך 6 העשורים לקיום המדינה – מתפיסת 'כור ההיתוך' לגישת הרב תרבותיות. 
הביטוי 'כור היתוך' מתייחס למדיניות ממשלת ישראל בשנותיה הראשונות, ולפיה העולים מתפוצות ישראל יתאימו עצמם לכלל האומה הישראלית המתחדשת שסימלה המייצג הוא דמות הצבר. למעשה הייתה תפיסה זו המשכיות של הגישה שרווחה בקרב מנהיגי הישוב עוד בתקופה שקדמה להקמת המדינה. 
המטרה הייתה התאמת העולים החדשים, מכל הארצות, למודל היהודי החדש המבטא בתרבותו, בעיסוקיו ובהופעתו את המהפכה הציונית, שעמדה בניגוד לכל מה שהזכיר וסימל את היהודי בגולה. הכוונה הייתה לסלק את חוליי הגלות ולהניח יסודות לחברה יהודית חדשה ובריאה שתקום בארץ. נעשה רבות לטיפוח הזהות הלאומית. השיח בתרבות הישראלית הדגיש את מוטיב דמות הצבר, הודגשה גבורת הלוחמים והגשמת קיבוץ הגלויות במדינת ישראל.
המטרה של תפיסת "הרב תרבותיות" שונה בתכלית. יש כאן ויתור על חלום יצירת חברה חדשה ואחידה, תוך הכרה שחברת מהגרים בנויה מפסיפס תרבויות. בגישת הרב תרבותיות, הקבוצות השונות שומרות על זהותן, על האתניות, המנהגים, האמונות, והשפה שלהן אך יחד עם זאת מאוחדות בנאמנותן הלאומית. יש כאן ביטוי לתהליך מעבר מתרבות שמעמידה במרכז את האומה הנבנית ואת הערכים הלאומיים המשותפים, לתרבות שמעמידה במרכז את הפרט ומבטאת פלורליזם תרבותי.
הגורמים למעבר לחברה רב תרבותית: 
1.    תהליכים כלליים שהתרחשו במדינת ישראל ובעולם המערבי – העמדת היחיד וצרכיו במרכז, החליפה את תחושת החברה המגויסת הנלחמת על עצם קיומה, והאינדיבידואליזם (היחיד) שהחליף את הקולקטיביזם. 
2.  מגוון אמצעי התקשורת וזמינותם – תופעה המאפשרת לעולה לשמור על קשריו התרבותיים עם ארץ מוצאו. 
3.  ההכרה שגם בלי הניסיון להאיץ את קליטת העולים, בתוך 3-2 דורות ממילא משתלבים הצעירים בחברה הכללית, מעשירים אותה בתרבותם ורואים עצמם חלק בלתי נפרד ממנה. 
המעבר מתפיסת "כור ההיתוך" לגישת הרב תרבותיות מבטא סובלנות לקיומן של מספר תרבויות במדינת ישראל, תוך הכרה שהמאחד בין הקבוצות השונות – ההסכמה על קיומו של משטר דמוקרטי במדינה וההכרה במוסדות השלטון שלה הממשלה, צה"ל, הכנסת ומערכת בתי המשפט. 
הביקורת כלפי הגישה הרב-תרבותית: יש הרואים בגישת הרב תרבותיות טעות הפוגעת במרקם החברתי ולאומי של המדינה.פוגעת בתחושת הסולידריות חברתית ומאריכה את משך ההשתלבות של העולים ואפילו תורמת ליצירת ניכור בין העולים לוותיקים. 
ביטויי גישת הרב תרבותיות בתחומים שונים בחברה ובתרבות מחיי במדינת ישראל: 
·      אופן הקליטה – הכרה בשונותו של העולה ובמטען התרבותי שהוא מביא איתו: היעלמות הדרישה לשינוי שמות; עידוד נשים אתיופיות להתפרנס מיצירות אמנות פרי תרבותן. 
·     בחינוך – עבודות שורשים; ערבי קהילות; ציון מועדים ומנהגים של קהילות שונות; תכניות לימוד. 
·     אמנות – ייצוג התרבויות השונות: תיאטרון 'גשר', תערוכות אמנות אתיופיות; תיאטרון בשפה המרוקנית. בה בעת התרחש גם שינוי בתכנים האמנותיים – מהאדרת דמות הצבר והתמקדות בעצמאות היהודית המתחדשת אל עבר עיסוק בפרט ועולמו תוך ביקורת על מוסדות השלטון והחברה הישראלית. 
·    תקשורת – מגוון רחב של אמצעי תקשורת בשפות שונות. 
	

	


