סמינר שח"ק ירוק בשמורת הר מירון, בית ספר על יסודי משגב, שנה"ל תשע"ג

סמינר "איכות סביבה" בשמורת הר מירון, דף מידע: הכפרים הדרוזיים 

סיור זה פותח על בסיס מערך שיעור של מינהל חברה ונוער – תחום של"ח וידיעת הארץ – http://noar.education.gov.il
בית ג'אן הוא הכפר הגבוה בא"י המערבית ומהגדולים בכפרי הדרוזים . הוקם על פסגת ההר ונמצא בלב שמורת הטבע הר מירון בגליל העליון המרכזי .חלקם של הבתים בכפר בנויים בגובה 1020-1030 מ' על הר צפריר והר הארי ובחורף הכפר מתכסה במעטה שלג. הכפר משתרע על 7 שלוחות  בשטח של כ-5,000 דונם .

הכפר מונה כ  11100 תושבים שכולם דרוזים. בעבר רוב התושבים היו שומרי מסורת ועיקר התעסוקה הייתה בחקלאות , תעשיות שמן,גידול גפנים ופלחה בחיטה.   כיום רוב התושבים מתפרנסים משרות בזרועות הביטחון, שכירים וחלקם ממשיך לעסוק בחקלאות. ענף חדש שמתפתח כיום הוא ענף התיירות. כיום קיימים בכפר כ 350 חדרי אירוח. 
תושביו הראשונים של הכפר הגיעו כנראה במאה 15 או ה - 16 לספירה .  החל מהמאה ה 18 יש הוכחות ברורות לקיום ישוב קבע באזור. 
חורפיש, הצפוני מבין כפרי הדרוזים בישראל. הכפר מתנשא לגובה של 700 מ' מעל פני הים, ומשקיף על נופי הגליל, הכרמל, הים התיכון וחלק מאזור דרום לבנון. בכפר מתגוררים 5,400 תושבים, והאוכלוסייה גדלה בקצב שנתי של 2.2 אחוז. רוב התושבים הם דרוזים (99 אחוז), ומיעוטם ערבים נוצרים וערבים מוסלמים. בקרבת היישוב נמצא קבר נבי סבלאן, המקודש לבני העדה הדרוזית.
התקופה המדוייקת שבה הגיעו תושבים לאזור אינה ברורה, אבל ברור שמדובר בכמה מאות שנים. 

גם תושבי חורפיש שהתפרנסו בעבר מחקלאות עוסקים כיום במקצועות שונים, ורבים ביניהם המשרתים בכוחות הביטחון. ביישוב אף הוקם חדר הנצחה לאל"מ נביה מרעי, שנפל ברצועת עזה במהלך העימותים שהיו חלק ממהומות מנהרת הכותל. גם כאן מתפתח כיום ענף התיירות ובחורפיש מגוון חדרי אירוח בסגנון דרוזי ומסעדות.

יחסי האוכלוסייה עם השמורה:

בתחום השמורה נמצאים עשרות אלפי דונמים קרקעות בבעלות פרטית של הכפרים הדרוזיים, בעיקר בכפר בית ג'ן המהווה מובלעת בתחום השמורה. שטחי הכפרים שמפוזרים בשמורה רשומים בטאבו כחוק.  במשך בשנים נוצר סטטוס-קוו בין הכפר לשמורה: רוב השטחים הפרטיים מותרים לעיבוד חקלאי ורוב השמורה מותרת למרעה.
הקמת השמורה הביאה למגבלות חמורות על פיתוח קרקעות אלו, כולל עיבוד חקלאי. המדינה שאפה להגביל את החקלאות בגלל החשש מפגיעה בטבע. כך למשל הוטלו הגבלות על הדברת  מזיקים בגלל חשש שההדברה תפגע קשה בבעלי החיים האופייניים לאזור. על רקע זה התגלעו עימותים קשים בין תושבי הכפרים הדרוזיים ובין פקחי השמורה, והביאו לפגיעה קשה בשמורה. למשל בשנת 1987, עימות על הקרקעות החקלאיות באזור הר זבד. כיום קיים עיבוד חקלאי בהיקף ניכר בתוך השמורה, אזור הגובל בבית ג'אן ובחורפיש.
גם נושא הנגישות היווה מקור לחיכוכים. בשנת 1995 פרצו הדרוזים דרכי עפר בלתי חוקיות מבית ג'אן לחורפיש ולעין אל-אסד שאפשרו להם להגיע מכפר לכפר במשך כ 20 דקות במקום לנסוע כ 45 דקות. דרכים אלו "הולבנו" מאוחר יותר והפכו לכביש שחוצה את נחל כזיב עליון. 
חלק מתושבי הכפרים מתפרנסים מציד כפי שעשו הוריהם והורי הוריהם. מדינת ישראל מגבילה אותם מאד כשהיא אוסרת על ציד בתחומי שמורת הטבע (פרט להיתרים מיוחדים שניתנים במקרים בודדים).

בשנים האחרונות גדלה מאד אוכלוסיית הכפרים ורוב הבנים שמשתחררים מצה"ל מבקשים לבנות את ביתם בכפר. למרות שיש למשפחות שטחים פרטיים נרחבים בנייה כזו כמעט בלתי אפשרית בגלל שהשטחים נמצאים בתחומי שמורת הטבע. 

פגיעה נוספת בשמורה נגרמה כתוצאה מהזרמת ביוב לנחל כזיב עליון. שני הכפרים בית ג'אן וחורפיש הקימו מכוני טיהור כנדרש, אבל מכונים אלה ובייחוד זה שנמצא בבית ג'אן אינם מצליחים לעמוד בקצב גידול האוכלוסייה הגבוה, ובשנים האחרונות אירעו מקרים של דליפת ביוב לנחל. תושבי הכפרים כפופים כמו כל אזרח בארץ לחוק הביוב החדש שנחקק לפני מספר שנים, שאוסר להזרים ביוב גולמי לטבע. הם אינם מתכחשים לו, אבל טוענים שבדומה לחלק מן הישובים האחרים בארץ, הם זקוקים לעוד זמן כדי להשלים את טיהור השפכים. כמו כן, קצב גידול האוכלוסייה בכפר גדול והמתקן שהספיק לאוכלוסייה בגודל מסוים, אינו מדביק את קצב הגידול הטבעי. 

דף עמדה - תושבי הכפרים הדרוזיים

הטעונים

 אנחנו אזרחים שווי זכויות וחובות. בנינו  משרתים שרות חובה בצה"ל, ולכן 























 אנחנו חיים באזור זה מאות שנים, הרבה לפני שהייתה כאן שמורת טבע, וזכותנו 






















 חלק מן השמורה הן אדמות ששייכות לנו חוקית ורשומות בכל המסמכים הרשמיים. 





















 אנחנו חשובים לא פחות מצמחים ובעלי חיים.  
 ששומרי הטבע לא יגידו לנו כיצד לשמור על הטבע, עובדה ששמרנו עליו מאות שנים, לפני שהייתה רשות שמורות הטבע!

 לפני שמגבילים אותנו אנו דורשים שרשות הטבע והגנים תגביל את צה"ל שפוגע פגיעה קשה בשמורה ואת החברה להגנת הטבע שבנתה מלון למרגלות הר מירון בתחומי השמורה ומנהלת אותו למטרות רווח. 
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