ביאליק / הקיץ גווע

הקיץ גווע הוא שיר המתאר את בוא הסתיו, החורף, והשפעת העונה הקרה על בני האדם. ההתבוננות במראות הטבע, מדגישה את תחושת הסוף. סוף היום, סוף הקיץ.  השיר בנוי במבנה של שלושה בתים. האווירה בשיר היא אווירת פרידה, כאב, מוות.  לקראת  הסוף, יש שינוי באווירה. השיר הוא שיר מתהפך מבחינת תוכנו. בשתי השורות האחרונות, ישנה בשיר קריאה לעשייה, התאוששות, תושייה. הקריאה מנוגדת להלך הרוח השולט בשיר עד סופו, ומאפשרת את הבנת השיר במספר משמעויות.

 תוכן השיר

הבית הראשון - מבט כללי על הטבע. ההסתכלות היא על השקיעה המסמלת את סוף היום, ועוזרת להמחיש את תחושת סוף הקיץ, סוף העונה החמה.  המבט מופנה כלפי השמים בשעת השקיעה ואחר כך אל השלכת, כלפי מטה.

הבית השני מתאר את הטבע  ובני האדם. המבט אל הפרדס והאנשים המטיילים בו. אנשים הולכים יחידים בודדים, תחושת הניכור גדולה, אין קשר בין האנשים.    

הבית השלישי מתמקד בתחושה האישית של האדם היחיד, לאחר שהסתגר בביתו, מוגן מפני הקור החיצוני, והוא חש את יתמות הלב, עצב, דיכאון, צער, מנותק מבחינה רגשית.    

אמצעים אומנותיים העוזרים להמחיש את הרעיונות בשיר:

האנשה -

ההאנשה של הקיץ ושל עבי הערביים,("הקיץ גווע", "המתבוססות בדמן"), מדגישה את נושא המוות בשיר. הקיץ מת מיתה ממושכת, גווע הוא תיאור של הווה מתמשך, כך גם עבי הערביים המתבוססות בדמן, מתות מוות איטי ומתמשך, מתוארות כסובלות מאוד בתהליך שלא ניתן לעצור אותו. ההאנשה תורמת להמחשת הקשר בין האדם לבין הטבע, להמחשת ההשפעה שיש לשינויים בטבע על האדם.  

 ניגוד - 

בבית הראשון מתוארים צבעים חזקים. תחילה הם מובנים כצבעים רבי הוד ורושם, צבעים יפים של השקיעה, אדום, זהב, כתום, צבעי מלכות. בהמשך מקבלים הצבעים משמעות של דם, פצע, ומוות. הניגוד בצבעים יכול לתרום להבנת האווירה בשיר, שלקראת סופו הוא מתהפך, כלומר יש אווירה אחרת, מנוגדת לאווירה שבתחילת השיר.

פיסוק - 

הבית הראשון כתוב כולו ללא פיסוק. יש הרואים בכך המחשה של תחושת המוות, היום הולך ונגמר, הקיץ הולך ונגמר, אין מקום לנשימה, יש תחושת מחנק.  

גלישה -    

בבית השני בולטת תופעת הגלישה כאשר משפט אחד מתפצל בין שתי שורות, ובכך מגדיל את המרחק בין הטיילים היחידים לטיילות היחידות. הגלישה תורמת להמחשת הניכור ההולך וגובר בין בני האדם, ככל שהחורף מתקרב.

השאלות הרטוריות - 

נשאלות בסוף השיר ותורמות לתחושת ההיפוך בשיר. השאלות מכוונות לדאגה לקיום הבסיסי, קוראות להתעורר או לצאת מהאווירה הדכאונית שהחורף המתקרב יצר. ישנן שתי שאלות, ולאחריהן קריאה ברורה לצאת ולדאוג למזון. הקצב של השאלות וההנחיה בלשון ציווי, יוצרות קצב מהיר יותר של עשייה, המנוגד לתיאור האיטי שח הגוויעה והגסיסה של הקיץ ושל היום.

צמצום 

הצמצום בשיר מופיע במספר מישורים:

אוצר מילים - מאוצר מילים עשיר, תיאורים רבים, מטאפורות, האנשות, צבעים - עובר המשורר לשפת יום יום, קצרה ותכליתית. 

צבעים  מצבעים רבים בבית הראשון של זהב אדום וכתום המתוארים באופן ישיר וברור, אל הבית השני, שבו ניתן רק לקבל רמזים לצבע, הלבן של החסידות, ומשם אל הבית השלישי שם נרמז הצבע האפור - יום סגריר. הצמצום בתיאורי הצבעים יכול לבטא את ההתרשמות מהטבע, מיופיו ואת המעבר ההכרחי אל השגרה אל היום יום, וההתמודדות עם המציאות.

המבט  תיאורי הטבע מתוארים בבית הראשון ממבט כללי על סוף העונה וסוף היום, בבית השני המבט מופנה אל האדם הבודד בטבע, ובבית הארון מתמקד המבט באדם היושב בתוך ביתו.

תהליך הצמצום המתואר בשלושה המישורים ממחיש את בוא החורף וההסתגרות של האדם בביתו. תהליך הצמצום ממחיש את תהליך ההתכנסות של האדם בעצמו, את הנתק החברתי שנוצר בעקבות החורף, ואת המצב הנפשי אליו נכנס האדם עם כניסת החורף.

משמעויות השיר:

I. ניתן לראות בשיר, שיר אזהרה לאנשים הנוהגים להיות מושפעים מהטבע. השיר קורא להם להיות מסוגלים ליהנות מהטבע, להתרגש ממנו, אך להיזהר מלהיכנס לדיכאון, וחוסר תפקוד בסיסי הכרחי לקיום.

II. אפשרות נוספת היא, שהשיר מתאר עונה יפה מאוד, ואת זמן השקיעה היפה, אך טוען כי לא תמיד הכל יפה וזוהר, ואין ברירה צריך לחיות גם את היום יום האפרורי השגרתי.

III.  יש מי שרואה את השיר בהקשר ההיסטורי של זמן כתיבת השיר. הבנה זו טוענת כי יש בשיר קריאה להפסיק רק לדבר וחלום על הרעיון הציוני, ויש לקום ולעשות מעשה. 

ביאליק / הכניסיני תחת כנפך

תוכן השיר:

השיר מהווה שיר תפילה ובקשה, אל דמות נשית, לא כל כך ברורה. הדובר מתפלל ומבקש כי יזכה בהגנה, חסות, חום ואהבה. הדובר מתוודה במהלך השיר ומגלה מה מעיק עליו, מהי תחושתו. מתוך דבריו ניתן להבין כי הוא מצוי בתחושה קשה של החמצה וייאוש, כי את הדברים החשובים בחייו, בתחום הרגש, הוא לא הצליח ולא מצליח להרגיש. יש בשיר ביטוי לרצון להרגיש אהבה, לחוות אהבה.

האמצעים האומנותיים  העוזרים להמחיש את האווירה ואת המסר בשיר:

מטאפורת הגוזל - כשהדובר פונה אל מישהי ומבקש: "הכניסיני תחת כנפך.." הוא בעצם מתאר את עצמו, גוזל, חלש, מסכן, מצוי בסכנה, הזקוק מאוד להגנת אמו. מטאפורת הגוזל עוזרת להמחיש את מצבו של הדובר, את הקושי בו הוא מצוי, שללא עזרה הוא יהיה אבוד.

שאלות רטוריות - "..היכן נעורי?"  "…מה זאת אהבה?" השאלות אותן שואל הדובר, נשארות ללא מענה.  השאלות מבטאות ייאוש רב והחמצה. כולם יודעים מה הם נעורים, ומדברים כמה התקופה הזאת חשובה ומרגשת. כולם יודעים מהי אהבה ומדברים עליה כמה היא חשובה ומרגשת. רק הדובר נשאר ללא מענה, ולבדו עם השאלות. השאלות מדגישות את הנושאים המטרידים את הדובר, בגללם הוא מרגיש מיואש ובודד, ומתפלל למישהי שתעזור לו להתגבר על הקשיים והמצוקה שלו. השאלות הרטוריות עוזרות להמחיש את מצבו של הדובר, את הקשיים שלו והבעיות שלו.

הוידוי ההדרגתי - תחילה הוא מגלה את "סוד ייסורי"  (היכן נעורי), אחר כך הוא מתוודה לגבי "עוד רז אחד"(מה-זאת אהבה), ולבסוף מציג את המסקנה - "אין לי דבר". בעזרת הוידוי ההדרגתי, הדובר בונה את תמונת מצבו, ההולך ומחמיר. מתייחס לתקופה מסוימת, אחר כך להרגשה מסוימת, ומסכם בייאוש מוחלט. הווידוי ההדרגתי עוזר להמחיש את מצבו הקשה של הדובר.

מבנה השיר - מבנה מעגלי   השיר הוא בעל חמישה בתים. הבית הראשון והאחרון, הם בתים זהים. שניהם מהווים את התפילה והבקשה, שתמצא מישהי, דמות נשית, שתהיה כמו אימא, כמו אחות, כמו אישה, שתבין ללבו, שתקשיב לתפילותיו, שתגן עליו, שתתן לו הגנה וחסות. לאחר הבית הראשון, מופיע הווידוי ההדרגתי בשלושה הבתים הבאים, ושוב, לאחר הייאוש המוחלט, הוא חוזר בדיוק על אותן מילים. המבנה המעגלי עוזר להמחיש את מצבו של הדובר, ועוזר להבין את משמעות השיר, שניתן להבינו בשתי דרכים:

I. הדובר חוזר על הבקשה, שמישהי תתייחס אליו, תאהב אותו, למרות הייאוש וההרגשה הקשה  שלו.  הוא חוזר על הבקשה, כי על אף כל מה שאמר, הוא עדיין ממשיך לחפש מישהי שתקשיב לו, הוא עדיין אופטימי.  אולי יש סיכוי כי תמצא מישהי כזו. 

II. הדובר חוזר על הבקשה, ומתפלל שוב, כי מרוב ייאוש ומצוקה, הוא לא מוצא דרך אחרת 

     לסיים את דבריו. התפילה היא בבחינת מוצא אחרון, שהוא לא ממש מאמין כי היא 

     תעזור, ובכל זאת מתפלל כי רק זה מה שנשאר לעשות כשמאוד מיואשים.

האנשה - "הכוכבים רימו אותי"  ההאנשה זו תורמת להמחשת הייאוש של הדובר בשיר, המרגיש כי מצבו איננו רק תוצאה של קשרים לא נכונים עם אנשים, אלא, תוצאה של קשר לא נכון עם היקום סביבו. הכוכבים מהווים בדרך כלל מוטיב של תקווה, כי הם מסמלים נקודות אור בחשיכה. התיאור כי הם רימו אותו ממחיש עד כמה הוא חסר תקווה.

ביאליק / על השחיטה

תוכן השיר;

שיר זה הוא בעל רקע היסטורי  שנכתב בתגובה מידית, לידיעות שהגיעו על הפרעות בקישיניב שברוסיה ב 1903 . בשיר מבטא ביאליק את הזעזוע וההלם אותם הוא הרגיש, עם קבלת הידיעות על ההרג ,האונס והביזה, שעברה הקהילה היהודית בקישניב. ביאליק מביע תחושות של כעס, אכזבה, וחוסר אונים, כלפי האל המאפשר כי מעשים נוראיים שכאלה יתרחשו, בשעה שהוא האל, אחראי לצדק, לרחמים, לחסד בעולם כולו. בשיר זה כותב ביאליק גם על הרגשתו האישית, אך גם כמי שמייצג את העם היהודי הסובל.

דרכי עיצוב אומנותיות הממחישות את הנאמר בשיר:

מטונימיה  - משמעותה, תיאור השלם בעזרת החלק. ביאליק כועס על האל. כאדם מאמין, שומר מסורת, קשה לו מאוד לבטא כעס זה, ולכן הוא לא פונה ישירות לאל. השיר פותח בפנייה לשמיים, שיהוו מתווך בינו לבין האל. השמיים הם מטונימיה לאל. האל אמור להיות בעולם של מעלה, העולם הרוחני, לכן נהוג לראות את מקום מושבו של האל בשמיים. העיניים נשואות כלפי מעלה כשמתפללים. השימוש במטונימיה, כשהשמיים חלק מהמהות של האל, ממחישה את עוצמת הכעס, את עוצמת התדהמה, ואת גודל הספק שצמח אצל הדובר בשיר, מאז שהגיעו הידיעות על הרצח. המטונימיה ממחישה עד כמה קשה לו ברגעים אלו לפנות באופן ישיר לאל. 

 תמונת המוות - השיר מדבר על השחיטה. בבית השני מופיעים תיאורים רבים של המוות, הממחישים את הזוועה, וממחישים את חוסר האונים מכך שההרג מצד הרוצחים מופנה ללא אבחנה, לכל מי שקצת חלש. המילים: תליין, שחט, ערפני, קרדום, גרדום, דמי מותר, דם רצח - הן כולן מילים הממחישות את תחושת הקורבן, ואת התחושה כי המוות השתלט על הארץ, ואלוהים נעלם. 

הפיסוק - סימני קריאה -בשיר יש ריבוי סימני קריאה. סימני הקריאה נותנים הרגשה של תוקף לדברים הנאמרים. הם יוצרים לשון ציווי, ובכך עוזרים  לבטא את הרגשת הכעס והאכזבה של הדובר כלפי האלוהים.   "שמים, בקשו רחמים עלי!" - בלי סימן , אפשר היה להבין שזו בקשה של אדם מסכן, המתחנן על נפשו. סימן הקריאה מוסיף את הציווי, את הכוח, את הכעס. אני מצווה כי אני כועס, כי אני מפקפק בקיומו של האל.  "התלין! הא צוואר - קום שחט!" בלי סימן הקריאה, ניתן היה להבין שאלו דברים הנאמרים מתוך כניעה ופחד של הקורבן, אל הרוצח שלו. סימן הקריאה שיש בו ציווי, נותן כוח לקורבן, וגם את האפשרות לבטא ביקורת לגבי הקלות שבה אפשר לרצוח כל אחד, בלי שמישהו יפריע (הכוונה לאל).   

הפיסוק - מקפים - בעזרת הפיסוק והמקפים מבודד הדובר בשיר מספר מילים ובכך מדגיש אותן. למשל: "אני - לבי מת…" בעזרת המקף מדגיש הדובר את מצבו באופן אישי.

"וכל הארץ לי גרדום - ואנחנו - אנחנו המעט!" בעזרת המקף מדגיש הדובר את תמונת המוות שהשתלטה על הארץ, שהפכה כולה לבימה של הוצאה להורג, וגם מדגיש את הרבים, הדובר מדבר בשם בני העם שלו, לא רק בשם עצמו.

 אנאפורה - חזרה על מילה בראש שורה. המילה "ויקב" מהווה אנאפורה, וממחישה את תחושת הכעס, הזעזוע, מהדם הרב שנשפך. האנאפורה מדגישה את כי הריקבון יווצר בגלל הדם הרב שיחלחל לתוך האדמה ויהרוס,  את מה שיצר האל, את אדמה. האנאפורה מדגישה כי אם תהיה נקמה היא תהיה פנימית, מתוך האדמה ולא בין אנשים. היא תופנה לאל, בכך שהדם יחלחל ויהרוס את יצירת האל.  

ביאליק/ ואם ישאל המלאך

תוכן השיר

השיר מתאר מעין דיאלוג דמיוני בין הדובר בשיר, לבין המלאך. השיר מתאר מצב, בו הדובר בשיר פוגש מלאך, ומתקיימת ביניהם שיחה. כבר מהכותרת, ניתן להבין שמתואר מצב שאולי יקרה, "ואם..".  בפתיחת השיר עצמו,  מתוארת השאלה של המלאך, "בני נשמתך איה?",  ממנה ניתן להבין כי הדובר מרגיש שהוא חצוי, גוף ונשמה נפרדים.  במהלך השיר, הדובר עונה בהרחבה על שאלות המלאך, שהן קצרות, ומנסות להבין היכן הנשמה, כלומר החלק הרוחני של האדם. תשובות הדובר בשיר, מתארות את  התהליך אותו עברה נשמתו לאורך חייו: את ילדות הדובר, את הקשר שלו לטבע, את יחסו לתלמוד, וכיצד התחיל לכתוב שירה. רק לאחר התשובות הארוכות מתברר כי נשמתו פרחה בחיפוש נואש אחר האהבה, אותה היא לא מצליחה למצוא.

האמצעים האומנותיים המופיעים בשיר ועוזרים להמחיש את המצב של הדובר ואת משמעויות השיר:

דיאלוג  כתיבת השיר כדיאלוג, עוזרת להמחיש את מצבו של הדובר, שזקוק לשיחה עם מישהו על מצבו הנפשי הקשה, הייאוש הנובע  מחיפוש אחר האהבה. הדיאלוג ממחיש את השיחה שמקיים הדובר, עם דמות דמיונית, כלומר עם עצמו. הצגת בעיה אישית בדרך של שיחה, עוזרת להמחיש את ההתלבטויות, את הקושי, כאילו מחצינים את העיסוק בבעיה.

שאלות רטוריות- שאלותיו הקצרות של המלאך, תורמות לתחושת המוות בה נמצא המשורר שמרגיש כי גופו ונשמתו נפרדים. "בני נשמתך איה?", "ותימוג?", "ותיבש?",  ותיחנק?" . השאלות תורמות להבנה של הקוראים את מצב הנפשי של הדובר בשיר, שמרגיש קושי עצום, בכך שנפשו ורוחו עסוקות בעניין אחד, הכי חשוב, וכל עוד הוא לא ייפתר, הוא מרגיש חסום, כמי שעלול להיעלם, או להתייבש או להיחנק, כמו נשמתו.

 האנשות  המתייחסות לטבע  עוזרות להבין מה קרה לנשמה.

"ולרקיע התכלת בת-יחידה באמצע: עב יחידה לבנה וקטנה" האנשה זו תורמת להבנת עולמו של הדובר בשיר כשהיה ילד, ומתאר את עצמו בודד במרכז הכפר. האנשה זו ממחישה את הקרבה שהרגיש הדובר בשיר לטבע, את האפשרות להזדהות עם הטבע. הילד מזדהה ומרגיש קרבה אל העב הלבנה, שהיא קטנה ובודדה כמוהו. ההאנשה מאירה את נושא הבדידות כאחד המרכיבים החשובים בחיי הדובר. היא גם מדגישה כי בדידות היא לא רק עניין של מקום מסוים, אלא גם מצב פנימי.

"פעם אחת התעלף כל העולם וישתוק." זוהי האנשה נוספת, העוזרת להמחיש את נקודת המפנה במצבו הנפשי של הדובר בשיר. כל העולם עוצר מלכת, ומשתתק, במצב של חוסר הכרה זמני, נתק מהמציאות, שכל הסביבה שותפה לו, שם החל מסעה של הנשמה אל מחוץ לגוף.

דימוי -  "ונפשו יצאה בראותו, כצאת יונה משובכה" דימוי זה מתאר את יציאת הנשמה מהגוף, כיציאה לחופשי לאוויר, במעוף, דימוי זה ממחיש את המשיכה הרבה שהייתה לנשמה אל העב הקטנה, הטהורה.

מילים אמוטיביות (מילים שיוצרות רגש מסוים) -  בבית השלישי מתוארת הגמרא מולה ישב הדובר בנעוריו, ולמד בבית המדרש. הגמרא מתוארת רק תיאור חיצוני, בעזרת המילים : גמרא מעוכה, בכרסה שערות זקן, ציציות פסולות, סימנים של טיפות חלב, מעי אותיות; ממחיש הדובר את תחושת נשמתו בזמן לימודי הגמרא. בעזרת התיאורים הוא ממחיש את הריחוק הרוחני, הסלידה שמרגיש נשמת הדובר מול עולם התלמוד והאמונה.

האנשות המתייחסות לנשמה -  

"לא, פרפרה ותשורר" זוהי האנשה העוזרת לנו להבין את התהליך המפתיע, שעברה הנשמה . בבית השלישי היא מתוארת כמפרפרת, כלומר גוססת, ואילו בבית הרביעי, ממשיך תיאור הפרפור, אך כתיאור מבורך, של יצירה ופריחה. מתוך אותה גסיסה, נוצרים חיים חדשים, המשורר מצא את הדרך לבטא את עצמו, נשמתו מוצאת את הדבר המתאים לה - לכתוב שירים על הילדות, על הטבע, על תקופת הנעורים שעברה בבית המדרש, בלימודי גמרא. האנשה זו עוזרת לנו להבין את השיר כולו כשיר "ארס-פואטי" כלומר שיר שמסביר איך הפך הדובר בשיר למשורר, תהליך שקשור בנשמתו.

"אך שיר אחד לא ידעה" - זוהי ההאנשה העוזרת לנו להבין מדוע נשאלת השאלה היכן הנשמה של הדובר בשיר. הנשמה עסוקה בחיפוש נואש אחר האהבה.

השיר "ואם ישאל המלאך" ואפשרות ההשוואה לשירים אחרים:

שירים ארס פואטיים:

שירים המתארים את תהליך היצירה, התייחסות המשורר עצמו לתהליך שהביא אותו לכתיבת שירים. אפשר להשוות לשיר "לא זכיתי באור מן ההפקר" .

בשיר "ואם ישאל המלאך" מתאר את ההשפעות על יצירתו, את החומרים מהם נוצרה היצירה - הילדות, הטבע, הלימודים, החיפוש אחר האהבה. יש מעין שיחה פנימית עם עצמו, המתוארת כדיאלוג, כשיחה בין שניים, בינו ובין המלאך.

בשיר "לא זכיתי באור מן ההפקר" מדבר יותר, על תהליך היצירה, כתהליך קשה ומפרך, ועל הדרך בה הקוראים מתייחסים לשיר לאחר פרסומו. השיר הוא מעין מונולוג המופנה אל הקוראים, ומכיל בתוכו טענה כלפיהם, על שאינם מעריכים כראוי את היצירה.

שירי טבע:

ניתן להשוות בין שיר זה לבין השיר "הקיץ גווע" מבחינת תיאורי הטבע. בשני השירים ישנן האנשות של הטבע, בשני  השירים ישנו תיאור של האדם בטבע, ותיאור בדידותו של האדם על רקע הטבע. בשני השירים מופיע תיאור של הקשר בין האדם לבין הציפור, כקשר הממחיש את הגעגועים והכמיהה להיות כמו הציפור, חופשי, משוחרר.

בשיר "הקיץ גווע" מתאר השיר את הסתגרות האדם בתוך ביתו לקראת החורף.

בשיר "ואם ישאל המלאך" תיאור הטבע הוא חלק מתיאור תהליך היצירה של המשורר, מהווה רקע להתפתחות יצירתו. כלומר, הדומה בין שני השירים, הוא בדרכים האומנותיות,  מבחינת התכנים של שני השירים אין דמיון.

שירי אהבה:

ניתן להשוות בין שיר זה לבין השיר "הכניסיני תחת כנפך", הן מבחינת דרכי עיצוב אומנותיות, האנשה, שאלות רטוריות, והן מבחינת התוכן. בשני השירים מודגש מאוד הצורך באהבה, החיפוש אחר האהבה, התפילה לאהבה.

