3.6  השלבים בביצוע "הפיתרון הסופי"
מתי החלה השמדה שיטתית של יהודים? 

במכתב ששלח גרינג להיידריך ב 31 ביולי 1941 הוא הורה לו: (עמ' 264 בספר)

להמציא לי בקרוב הצעה כוללת של כל האמצעים והארגונים המעשיים, והחומריים המוקדמים לשם הביצוע המיועד של הפתרון הסופי של השאלה היהודית. 
רוב החוקרים משוכנעים שצמד המילים הפיתרון הסופי מתייחס במקרה זה להשמדה המונית של יהודים. זו הפעם הראשונה שבה אנו נתקלים במושג זה בתיעוד גרמני. 
שלב ראשון בפיתרון הסופי: רצח היהודים בבורות ירי, במקביל למבצע ברברוסה, יולי 1941 
מדוע ההשמדה מתחילה דווקא במועד זה? 

כיון ש 9 ימים לפני כן  ב-22 ביוני 1941 החל 'מבצע ברברוסה' – פלישת הצבא הגרמני לבריה"מ בעוצמה צבאית כבירה, במגמה להכריע את המלחמה עד החורף. הפלישה הגרמנית לבריה"מ פותחת גם את השמדת היהודים ומהווה את השלב הראשון בביצוע תוכנית "הפיתרון הסופי" .

המבצע לא היה רק מבצע צבאי, היו לו גם מטרות אידיאולוגיות , פוליטיות וכלכליות לדוגמה:

· כיבוש מרחב מחייה לעם הגרמני, ניצול משאבי הטבע (נפט,ברזל חיטה) וניצול הגזע הסלאבי שנמצא שם לצרכים של הרייך השלישי.
· חיסול המשטר הקומוניסטי שהוא אויב למשטר הנאצי. ב"פקודת הקומיסארים" שניתנה לקציני הצבא הגרמני, הם הונחו לחסל את קציני הצבא הרוסי ואת בעלי המשרות האזרחיות. בנוסף הם גם הונחו לפגוע ביהודים היושבים באותם שטחים המזוהים עם הקומוניזם. (עמ' 264 בספר)
· השמדת היהודים בשטחי בריה"מ, מתוך התפיסה האידיאולוגית הנאצית, כי היהודים הם המשענת העיקרית של המשטר הסובייטי, שהוא יציר כפיהם, ועל יסוד המדיניות שיש לעקור מהשורש את נושאי הבולשוויזם. הנאצים פעלו אפוא בהתבסס על הפקודות לחיסול היהודים, שניתנו בעיקר בעל-פה, ועל 'פקודת הקומיסרים', ורצח היהודים נתפס כחלק אינטגרלי של הפעולות הצבאיות. הרצח הטוטלי של היהודים בכל ישוב שכבשו הגרמנים בשטחי בריה"מ שבגבולותיה עד 1939, נעשה כמה שבועות, ולכול היותר חודשיים-שלושה אחר כיבוש הישוב.
מי ביצע את השמדת היהודים?

עם הצבא הגרמני שפלש לבריה"מ נעו 4 יחידות איינזצגרופן (עוצבות המבצע) שהיו שייכות ל אס אס. כל אחת מהן מנתה בין 500 ל 1000 אנשים. תפקידן של יחידות אלה לא היה להילחם אלא לחסל את מתנגדי הנאצים בשטחי הכיבוש בבריה"מ. תוך זמן קצר החלו  יחידות אילו בהשמדה שיטתית של היהודים באזורי הכיבוש (אוקראינה, ביילורוסיה, ליטא, לטבייה ואסטוניה). מתוך מיליון וחצי יהודים שנרצחו בבורות הירי, רובם נרצחו על ידי יחידות האיינזצגרופן, וחלק קטן על ידי יחידות צבא גרמני, או משתפי פעולה מקרב העמים המקומיים. 

הרצח של היהודים בוצע בירי והשלכת הגופות אל תוך בורות הריגה כאשר שלש הדוגמאות הבולטות לשיטת רצח זה היו:

באבי יאר- פרבר של קייב בירת אוקראינה בו נרצחו במשך 3 ימים יותר מ 30,000 יהודי העיר.  
יער פונאר- יער ליד העיר וילנה, בירת ליטא, בו נרצחו כ-40,000 מיהודי העיר.
הפורט התשיעי- מצודה שנמצאת בעיר קובנה שבליטא, ובו נרצחו כ 30,000 יהודים מהעיר ומסביבתה. 
(עדויות: ספר הלימוד עמ' -266, הקלטה.)

שלטון הכיבוש הגרמני היה ממנה יודנרט בן שלושה עד חמישה אנשים. לרוב היו בו נכבדי היהודים וזקניהם שנשארו במקום, אנשים שלא היו מעורבים בחייהם הפוליטיים בימי השלטון הסובייטי, כגון רופא, יהודי בא בימים שזכה לכבוד התושבים, מהנדס וכיוצא בהם. כעבור כמה ימים היו מתפרסמות מודעות, שעל יהודי המקום להירשם בוועד היהודי, ומי שלא יעשה כן יירה. כמה ימים, או לכל המאוחר – כמה שבועות אחרי הרישום, נצטוו היהודים להתייצב במקום מסוים בעיר כדי להישלח למחנה עבודה או 'לשם העברה לפלשתינה'. במודעות על ריכוז היהודים נכלל איום שכול יהודי שלא יתייצב וכול אדם שיסייע בהסתרת יהודים יוצא להורג. היהודים נצטוו לקחת עמם רק בגדים מעטים ולא לקחת דברי מזון, כי הם 'יסופקו להם' מידי הרשויות. את היהודים הנאספים ליוו גרמנים ויחידות חמושות מקרב התושבים המקומיים, והללו היכו, התעללו וירו בכול מי שפיגר או שהביע מחאה כלשהי. היהודים הנאספים הובלו, לרוב ברגל, ולעיתים במשאיות, לתעלות אנטי-טנקיות, למחצבות או לגאיות שבקרבת הישוב. במקומות שלא היו בורות אולצו היהודים לחפור אותם. סמוך למקום הרציחה חולקו היהודים לקבוצות, בכול אחת עשרות או מאות נפש. לעיתים הקורבנות נצטוו להתפשט והובלו לאתר הרצח. הם אולצו לעמוד על שפת בור ונורו ירייה אחת בראשם מאקדח. בשלבים מאוחרים יותר עברו הגרמנים לשימוש במכונות ירייה בעיקר כדי להקל על הרוצחים במלאכתם. היהודים הוכנסו לתעלה, לגיא או למחצבה, ונפתחה עליהם אש מכול עבר. עם סיום רציחת קבוצת אחת, הובאה קבוצה אחרת וגם היא נרצחה באותה צורה. באותם המקומות נורו גם יהודים שנתפסו במסתור אחר רצח ההמונים, ולעיתים קרובות גם קומוניסטים ופרטיזנים לא-יהודים.

כיצד אפשר להסביר את הנכונות של אנשים לרצוח נשים גברים וילדים בשיטה זו? 

שטיפת מוח יעילה, אימונים לפני כן, צידוקים אידיאולוגיים-היהודים יהרסו את גרמניה אם לא נשמיד אותם לפני כן, והרגל שהכהה את החושים. (עדות עמ' 267 בספר. )

היו מקרים בהם היהודים הוכנסו לגטאות והושארו בחיים למשך מספר חודשים אך לא מעבר לכך. (גטו וילנה מייצג היטב מקרה כזה)
מהו הקשר בין מבצע ברברוסה לבין תחילת ההשמדה של היהודים? 
מדוע התחילו הנאצים להשמיד את יהודי אירופה דווקא בעת הפלישה לבריה"מ?
1. הנאצים יצרו זהות בין הקומוניזם לבין היהדות, בין הקומיסרים הפוליטיים הקומוניסטים אותם יש להרוג לפי פקודת הקומיסרים, כיון שהם מסכנים את מטרות גרמניה, לבין היהודים שמסכנים את האומה והתרבות הגרמנית, ולכן גם אותם יש להשמיד. הגרמנים ראו בכיבוש הזדמנות לחסל גם את הקומוניזם בבריה"מ וגם את מיליוני היהודים שחיים שם המזוהים עימו.  
2. בפלישה לבריה"מ "הבעיה  היהודית" החריפה כיון שבשטחים הכבושים היו עוד 3.5 מיליון יהודים שצריך היה להחליט מה לעשות איתם. 
3. השיטות הקודמות שניסתה גרמניה להיפטר מן היהודים לא עבדו מספיק ביעילות.
4. לגרמניה הנאצית היה קושי לרכז את היהודים בגטאות כפי שנעשה בפולין בגלל גודלה של ברית המועצות וההתנגדות שציפתה לה,  ולכן היא  בחרה בשיטה של רצח ישיר לתוך בורות הריגה מיד עם כניסתה לאותם שטחים. 
5. גרמניה לקחה בחשבון שהאוכלוסייה המקומית באותם השטחים שהיא תכבוש לא תתנגד לכיבוש ואפילו תשתף פעולה עם מעשי הרצח שלה, ושמדינאים במרכז אירופה ובמערבה  לא יתנגדו בגלל שהידיעות לא יגיעו משטחי הכיבוש במזרח למרחק כל כך גדול במערב.
שלב שני בפיתרון הסופי: רצח בגז במשאיות, הקמת מחנה ההשמדה חלמנו שנועד להשמדת יהודי מערב פולין, אוקטובר 1941 

בסוף 1941 חצי שנה לאחר תחילת הירי בבורות בשטחי הכיבוש במזרח, החלו הגרמנים להקים את מחנה ההשמדה חלמנו ליד העיר לודג' במערב פולין, בשטח שסופח לגרמניה. המטרה הייתה טיהור האזור שסופח לגרמניה מיהודים. היהודים נשלחו למחנה מלודג', מערים ומכפרים באזור, ומספר משלוחים הגיעו גם מגרמניה עצמה.  גם בתקופה זו ההשמדה של היהודים עדיין מתרכזת באזור מסוים באירופה ולא בכל אירופה. 
שיטת ההריגה במחנה הייתה להכניס את היהודים למשאית אטומה שבה האגזוז מזרים את הגזים לתוך המשאית, לנסוע איתה עד שכל האנשים נחנקו למות, ואז להגיע לבורות ביערות הסמוכים ולהטיל לתוכם את הגופות. שיטה זו הייתה מוכרת לגרמנים, כיון שהפעילו אותה בין השנים 1939-1941 על עשרות אלפי גרמנים, כולל ילדים קטנים שהיו נכים, או סבלו מפיגור שכלי. (תוכנית T4 אותנזיה)

מדוע שינוי הנאצים את שיטת ההרג?

השיטה החדשה יותר יעילה, יותר מהירה ובעיקר חוסכת מראות קשים מחיילים האס אס. 

ועידת ואנזה, 20 בינואר 1942 (ועל כך בשיעור נפרד)
שלב שלישי בפיתרון הסופי: מבצע ריינהרד-הקמת מחנות ההשמדה בלזץ, סוביבור וטרבלינקה, שנועדו להשמדת כל יהדות פולין, מרץ 1942 

שלושה מחנות השמדה אלה הוקמו כמרכזי השמדה שנועדו למטרה אחת, חיסול כל היהודים בגנרל-גוברנמן, השטח של פולין שלא סופח לגרמניה. רק בשלבים מאוחרים של המלחמה הובאו אליהם גם יהודים מאזורים אחרים באירופה. כל אחד מהם הוקם באזור נידח ומיוער שבו ניתן להסתיר מחנה השמדה. בכל אחד מהם הוצבו כ 20-30 אנשי SS שאליהם סופחו עוזרים ליטאים, או אוקראינים ששיתפו פעולה עם הנאצים. 
מחנות אלה היו בתי חרושת למות, כמעט ולא נעשתה בהם סלקציה, היהודים היו מגיעים למחנה ברכבת כשהגרמנים מנסים להטעות אותם לגבי מטרת הגעתם. הם מסרו את חפציהם, הופשטו, גולחו משערם ונרצחו בתאי גזים זמן קצר מאד לאחר הגעתם. בתחילה חיברו הנאצים מנוע לתאים וחנקו את היהודים בחד תחמוצת הפחמן. בשלבים מאוחרים יותר החלו לנסות גזים אחרים. גופות הנרצחים נשרפו מיד בבורות שריפה או במשרפות. הצלחת הסגל במחנה נמדדה בקצב ההשמדה, וברוח הכלכלי שנעשה מרכושם, בגדיהם, שיניהם ושערם של היהודים הנרצחים. 

רק מעטים מהיהודים שהגיעו הושארו בחיים כדי להצטרף לזונדר-קומנדו, הקבוצות של היהודים שעבדו בהוצאת הגופות מתאי הגזים, שריפתן, וטיפול ברכוש השדוד. כל כמה שבועות הוחלפו אנשים אלה באחרים שהגיעו במשלוחים ונשלחו אל מותם. בכל זאת הצליח אחד מאנשי הזונדר-קומנדו בטרבלינקה לשרוד את השואה ותיאוריו משקפים לנו את מה שקרה במקום. (עדות מצולמת, עדות בספר עמ' 274)
מדוע שוב שינוי הנאצים את שיטת הרצח? 
כדי להגיע ליעילות רבה יותר, להשמדה של מספר יהודים גדול יותר, בזמן קצר יותר ובהוצאות קטנות ככל האפשר. 

שלב רביעי בפיתרון הסופי: הקמת מחנות ההשמדה שנועדו להשמדת כל יהודי אירופה, מיידנק, ואושוויץ בירקנאו, אמצע 1942
מיידנק שהוקם כמחנה שבויים במזרח פולין בפרברי העיר לובלין הוסב למחנה השמדה בסוף 1942.  מחנה ההשמדה באושויץ (בירקנאו) הוקם בדרום פולין ליד העיר קראקוב, והחל לפעול באמצע 1942. שני המחנות ובייחוד אושוויץ נועדו להשמיד את כל יהדות אירופה, ולכן נבחר מיקומו של מחנה ההשמדה באושוויץ בצומת ראשית של מסילות רכבת. 
באושוויץ נרצחו כמיליון ומאה אלף יהודים (ועשרות אלפים לא יהודים), ולקראת סוף המלחמה כשנסגרו מחנות ההשמדה במזרח בגלל התקדמות הצבא הרוסי, הוא נותר מחנה ההשמדה היחיד שפעל. 

אושוויץ היה לא רק מחנה ההשמדה האחרון שפעל אלא גם הגדול ממחנות ההשמדה והמאורגן שבהם. בו יושמו כל הלקחים ממחנות ההשמדה האחרים והשמדת היהודים הפכה ליעילה מאי פעם. היהודים היו מגיעים אליו ברכבות, בשנים הראשונות אל מחוץ למחנה ובשנות פעולתו האחרונות אל תוך המחנה. הם היו מורדים מן הרכבת, ותוך שעתיים נרצחו כולם בתאי הגזים שהופעלו בגן ציקלוןB, גופותיהם נשרפו ולא נותר מהם שריד. תהליך הרצח ושריפת הגופות בוצע בארבעה מבנים תת קרקעיים מאורגנים היטב בשיטת הסרט הנע. משלוח של יהודים היה מתפשט בתאי הלבשה, באותו זמן משלוח אחר היה מומת בתא הגזים הסמוך, ובאותו זמן גופות אלה שהוצאו רק לפני כמה דקות מתאי הגזים כבר נשרפו בתנורים שגם הם היו סמוכים לתאי הגזים. 

גם באושוויץ התקיים תהליך סלקציה אבל רק מעטים, שבהם היה צורך הושארו בחיים. 

בין אלה שהושארו בחיים היו גם גברים, נשים וילדים שבהם ביצעו הנאצים ניסויים רפואיים אכזריים שהזמינו מוסדות שונים בגרמניה. 

אחד מניצולי אושוויץ, הסופר יחיאל דינור שכינה את עצמו קצטניק (כינוי למי שהיה במחנה ריכוז) העיד במשפט אייכמן כשתוחקר על ידי התביעה על שגרת הקיום באושוויץ, ענה את הדברים הבאים: "אין הזמן שם כפי שהוא כאן על פני כדור הארץ. כל שבר רגע הולך שם על גלגל זמן אחר. ולתושבי פלנטה זו לא היו שמות. לא היו להם הורים ולא היו להם ילדים. הם לא לבשו כדרך שלובשים כאן. הם לא נולדו שם ולא הולידו. נשמו לפי חוקי טבע אחרים. הם לא חיו לפי החוקים של העולם כאן ולא מתו. השם שלהם היה מספר (...)". 
בתקופה מאוחרת בחייו חזר בו קצטניק מתיאור זה וטען שאושוויץ הייתה חלק מהעולם, והרוצחים שפעלו בה היו בני אדם כמו כל אדם אחר. 
האם כל אדם עלול להגיע למצבם של הרוצחים הנאצים?

