לקראת מבחן מס. 2 יא דצמבר 2012
החומר: 
1) גלובליזציה- מאפיינים, קשרי גומלין בין המדינות המפותחות למתפתחות, השפעות הגלובליזציה על מדינות המפותחות ועל המדינות המתפתחות. דילמות שמעוררת הגלובליזציה.
2) אי שוויון מרחבי בתוך מדינות- מאפייני הגלעין, מאפייני השוליים, מדוע יש פערים, צעדים שמדינות נוקטות כדי לצמצם את הפערים. 
3) סיור התכנון והפיתוח בחיפה- אנרגיה ירוקה, התנגשות בין שימושי קרקע בעיר ופתרונות לבעיות התחבורה.
סיכום החומר לקראת מבחן מס. 2 

גלובליזציה, כלכלה ופיתוח

גלובליזציה=עולמיות- תהליך שמתעלם מגבולות מדיניים והופך את העולם (או חלקים ממנו) למרחב כלכלי או תרבותי אחד. תהליך זה מתאפשר בזכות הטכנולוגיה המתקדמת בתחומי התקשורת והתחבורה.

מאפייני הגלובליזציה:

1) חברות  "רב לאומיות" שמתפרשות על פני מדינות שונות ומטרתן להשיג רווח מרבי. חברה רב-לאומית היא חברה גדולה שתהליך הייצור שלה מתבצע בתחומן של כמה מדינות. הקמתן של חברות רב-לאומיות  מבטאת את תופעת הגלובליזציה. מטרת החברה להגיע לרווחים מרביים תוך ניצול היתרון היחסי שיש בכל אחת מהמדינות בהן פועלת החברה. כמו כן החברה משיגה יתרונות כלכליים הנובעים מה"יתרון לגודל". ככל שהחברה גדולה יותר ההוצאות היחסיות של החברה על רכישת חומרי גלם, ייצור, שיווק וניהול יהיו קטנות יותר.
2) אמריקניזציה- התפשטות התרבות האמריקנית בעולם בתחומים שונים כמו ביגוד, מזון, קולנוע, מוסיקה . (למשל מקדונלדס, רשת CNN, לבוש)
3) מיקור חוץ- בעידן הגלובליזציה מופעלת שיטת ניהול של מיקור חוץ. כלומר העברת חלק מפעילויות החברה לארגון חיצוני (שיכול להיות ממקום באותה מדינה או במדינה אחרת). למשל חברות ליסינג שמנהלות את צי הרכב של חברה מסוימת, חברות ניקיון, חברות כוח אדם ששולחות עובדים לתקופה מסוימת ועוד.

יתרונות שיטת מיקור החוץ הם הוזלת עלויות , אפשרות לשנות את ספק השירותים במהירות ועל ידי כך לשפר את מצב החברה (יותר יעיל, יותר זול).

חסרונות – ספקי החוץ עלולים להעביר ידע ולחשוף סודות מסחריים של החברה, חשש לפגיעה בלקוחות או ברמת השירות, פגיעה בתנאי העבודה של עובדי החברה החיצונית, קושי בבקרה ובפיקוח על פעילותו של מיקור החוץ.

4) הסחר העולמי גם הוא ממאפייני עידן הגלובליזציה. דגם זה התפתח עוד בעידן הקולוניאליסטי. בתקופה זו מדינות אירופה ייבאו מהמדינות המתפתחות חומרי גלם (מחצבים ומוצרים חקלאיים) והפכו אותם בעזרת התעשייה למוצרים בעלי ערך מוסף גבוה. מצב זה יצר פער בין המדינות המתפתחות שייצאו חומרי גלם במחירים נמוכים ולכן נשארו עניות, ומדינות מפותחות שעבדו את חומרי הגלם למוצרים שונים שהרווח עליהם גבוה. כך יכלו לצמוח מבחינה כלכלית. דגם זה גם יצר תלות בין המדינות המתפתחות למפותחות. המדינות המתפתחות נשארו תלויות בסיוע כלכלי ובהשקעות זרות.

רוב המדינות המתפתחות נשענות על ענף אחד עקרי של ייצוא כמו נפט מוונצואלה, קפה מאתיופיה, הן מייצאות חומרי גלם ומייבאות מוצרי צריכה כמו מוצרי חשמל ואלקטרוניקה. כך נשמר הפער הכלכלי בינן לבין המדינות המפותחות. השענות על ענף כלכלי אחד גורמת לחוסר יציבות. תנודות בביקוש העולמי לחומר הגלם פוגעות בהכנסה העיקרית של המדינה.

שינויים בסחר העולמי:

החל מהמחצית השנייה של המאה ה-20 קמו התארגנויות כלכליות ונחתמו הסכמי סחר בין מדינות

· הסכמי סחר חופשי- לפיהם אין מכס על יבוא של סחורות מסוימות. למשל סינגפור ניצלה את מיקומה הגיאוגרפי על נתיב סחר ימי בין מדינות המערב למדינות המזרח הרחוק. היא פתחה נמל ים מתקדם ומשוכלל מאוד, ומסתמכת על הסכמי מכסים וסחר (GATT-General Associatio of Tariffs and Trade) דבר שקידם מאוד את מעמדה הכלכלי.
· חוזים- לייצור ולשיווק עם מפעלים שונים בעולם, על פי שיקולי כדאיות כלכלית.
· שיפורים בהובלה הימית- מעבר לאוניות ענק, אוניות מתמחות (כמו מכולות נפט).
· התפתחות חברות "רב לאומיות" – העברת חלק מתהליכי הייצור למדינות המתפתחות תוך ניצול כוח האדם הזול. דבר זה גרם להתפתחותן של חלק מהמדינות ולשיפור מצבן הכלכלי . למשל הודו, סין.
· התארגנויות כלכליות- "האיחוד האירופי" המאגד את מדינות אירופה לגוף כלכלי גדול. התארגנות זו צמצמה את התלות בייבוא חומרי גלם מהמדינות המתפתחות . למשל גידול סלק סוכר במדינות האיחוד צמצם את התלות בייבוא קנה סוכר מהאיים הקריביים. כמו כן ביטול מכסים על סחורות בין חברות האיחוד, מגדיל את שוק הצרכנים ומאפשר צמיחה כלכלית.
המדינות המתועשות – ה-G7 (ארה"ב, בריטניה, קנדה, גרמניה, יפן, צרפת ואיטליה) הן המדינות המובילות את הסחר הבין-לאומי ביצוא וביבוא. (בעבר G-8 כולל רוסיה)

"מדינות הדרקון"- מדינות מתפתחות בדרום-מזרח אסיה שעברו לייצר מוצרים מתוחכמים: הונג קונג, דרום קוריאה, סינגפור, טייוואן. מדינות לאה פועלות על הסכמים על סחר ומכסים (GATT) והן יצואניות גדולות של מוצרי אלקטרוניקה, קוריאה הדרומית מייצרת ומייצאת גם מכוניות למשל קיה. מדינות אלה שפרו את מעמדן הכלכלי בזכות פיתוח המסחר הבין-לאומי שלהן.

5) הגירה- התקשורת המתקדמת והשיפור באמצעי התחבורה מעודדים הגירה של מהגרי עבודה ושל אנשים שרוצים לשפר את מצבם. ההגירה היא בעיקר מהמדינות המפותחות למדינות המתפתחות. הגירה זו יוצרת שינויים דמוגרפיים וחברתיים במדינות היעד. למשל המוסלמים באירופה שמתרכזים בשכונות מסוימות, מקימים מסגדים, יוצרים בעיות חברתיות כמו פשיעה, מתחים עם האוכלוסייה המקומית,  ומשפיעים על הפוליטיקה. הפליטים הסודנים בישראל.
קשרי הגומלין בין המדינות המפותחות לבין המדינות המתפתחות

כיום קיימת הכרה של המדינות המפותחות בצורך לעזור למדינות המתפתחות. הכרה זו באה לידי ביטוי בהסדרים כלכליים, ועידות וכנסים, סיוע כלכלי והסכמי סחר בין המדינות המפותחות למדינות המתפתחות.

· וועדות-  בשנות ה-שבעים של המאה העשרים פעלה וועדה בלתי תלויה לנושאי פיתוח בין-לאומי שפרסמה את דוח פירסון הנקרא "שותפים בפיתוח". דו"ח זה הכיר בצורך לבצע צעדים לקידום העולם המתפתח.
· ב-1978 הוקמה ועדה בראשותו של וילי ברנדט שפרסמה דוח שהתייחס לבעיות העוני בעולם ולפיתוח בקנה מידה עולמי. המלצותיה היו לגבש מדיניות כלכלית בין-לאומית להגדלת הייצור וההכנסה תוך שיפור מצבן של השכבות החלשות, הגדלת כוח הקנייה.
כמו כן המליצה הוועדה לפרק את הנשק העולמי ולהפנות את המשאבים לפיתוח כלכלי מועיל. היא המליצה גם לתכנן תכנון ארוך טווח בנושאים גלובליים ובפיתוח העולם השלישי.

כיצד ניתן לקדם את העולם המתפתח?

· שותפויות בין-לאומיות- התארגנויות אזוריות פוליטיות כמו "ארגון האחדות האפריקאית" או כלכליות כמו "איגוד המזרח אפריקאי", ארגון אופ"ק, שהוקמו כדי להשיג עמדת מיקוח טובה יותר מול העול המפותח.
· הסכמי סחר כמו ייצור של תחליפי יבוא במדינות המתפתחות. בעיקר הרכבת מוצרי אלקטרוניקה, מכוניות, ותעשיות טקסטיל, תוך ניצול כוח האדם הזול במדינות אלה. מוצרים אלה נמכרים במדינה ומיוצאים למדינות המפותחות במחיר זול.
· ניסיונות לשיתוף פעולה להרחבת הסחר בין המדינות המתפתחות לבין עצמן על בסיס הדדי או באמצעות הסכמים של שוק משותף, במטרה להרחיב את השווקים ולהגיע ורווחים.
· סיוע של המדינות המפותחות- הבנק העולמי שמגייס הון בריבית נמוכה אך בתמורה מגביל את חופש הפעולה הכלכלי של המדינה. כמו כן מתקשות המדינות המתפתחות להחזיר את החוב.  
· הקמת חברות רב לאומיות (ראו הרחבה בהמשך) המנוהלות על ידי מרכז הממוקם במדינה מפותחת. הן מספקות הון, ידע וטכנולוגיה ומקומות עבודה למדינות המתפתחות. חברות אלה מקימות מפעלי תעשייה במדינות מתפתחות תוך ניצול כוח האדם הזול. המוצרים נמכרים במדינת הייצור ומיוצאים למדינות אחרות דבר המקדם את כלכלת המדינה. למשל בסין הוקמו מפעלים רבים שהביאו לשיפור הרמת החיים של הסינים ולצמיחה כלכלית מואצת.
· מהגרי עבודה- הגירה בין-לאומית לצורך עבודה מאפשרת להקטין את האבטלה במדינת המוצא של המהגר ולשפר את ההכנסה של משפחתו (שנשארת בארץ המוצא ומקבלת כספים מבן המשפחה שהגר). למשל הפיליפינים שמגיעים לארץ ועובדים בסיעוד או בחקלאות, מהגרים למדינות הנפט. בצד היתרונות של הגירה זו, היא גורמת ל"בריחת מוחות" מהמדינה ויוצרת בעיות חברתיות של שנאת זרים במדינות אליהן המהגרים מגיעים.
חברות רב-לאומיות – הרחבה

חברה רב-לאומית היא חברה גדולה שתהליך הייצור שלה מתבצע בתחומן של כמה מדינות. הקמתן של חברות רב-לאומיות  מבטאת את תופעת הגלובליזציה. מטרת החברה להגיע לרווחים מרביים תוך ניצול היתרון היחסי שיש בכל אחת מהמדינות בהן פועלת החברה. כמו כן החברה משיגה יתרונות כלכליים הנובעים מה"יתרון לגודל". ככל שהחברה גדולה יותר ההוצאות היחסיות של החברה על רכישת חומרי גלם, ייצור, שיווק וניהול יהיו קטנות יותר.

חברות אלה קמות בתחומי התעשייה (האחדה של חברות רכב תחת הנהלה משותפת, הפרדה בין המו"פ של הרכב לבין מפעלי ההרכבה), החקלאות (איחוד משקים קטנים לחוות גדולות), ובשירותים ומסחר (רשתות שיווק, תיירות).

הקמת חברות רב-לאומיות מתאפשרת כתוצאה משיפור התחבורה והתקשורת העולמית, הפחתת מיסים והגבלות בסחר הבין-לאומי וגידול מספר הצרכנים בעולם.

דוגמאות: חברת רנו הצרפתית הקימה מפעלי הרכבת מכוניות בטורקיה (המחקר והפיתוח נשארו בצרפת), חברת האלקטרוניקה "פיליפס" ההולנדית הקימה מפעלי הרכבה בסין, חברות הלבשה כמו "נייקי" או "דלתא" שמייצרות ביגוד ספורט והלבשה במדינות מתפתחות. 

השפעות הגלובליזציה

תהליכי הגלובליזציה משפיעים הן על המדינות המתפתחות והן על המדינות המפותחות:

השפעות על המדינות המתפתחות:

השפעות חיוביות

· צמצום אבטלה- החברות הרב לאומיות מקימות מפעלים במדינות המתפתחות המספקים עבודה למובטלים ומביאים לשיפור ברמת החיים.
· פיתוח תשתיות- לצורך הקמת המפעלים ושיווק הסחורה, החברות הזרות משקיעות בפיתוח תשתיות תחבורה, יישובים.
· פיתוח התעשייה המקומית- הקמת המפעלים על ידי החברות הרב לאומיות מביאה לצמיחה של תעשייה מקומית. למשל תעשיית המכוניות בדרום קוריאה, תעשיית טקסטיל ומוצרי אלקטרוניקה בסין לאחרונה גם תעשיית מכוניות.
· הכנסת הון וטכנולוגיה למדינה- ייצוא המוצרים וההשקעות הזרות מכניסים הון למדינה. הקמת המפעלים מכניסים טכנולוגיה וקדמה.
· רכישת השכלה והכשרת כוח אדם מיומן- הקדמה המערבית חודרת למדינות המתפתחות . חדירת הטכנולוגיה המערבית מצריכה הכשרה מקצועית של כוח האדם המקומי בחקלאות ובתעשייה, השיפור ברמת החיים מביא לעלייה בהשכלה של המקומיים ולהגירה פנימית בדרך כלל לערים הגדולות שם מוקדי התעסוקה הגדולים.
השפעות שליליות

· ניצול עובדים- החברות הרב-לאומיות מנצלות את כוח האדם הזול ומעסיקות את העובדים בשכר נמוך וללא שמירה על זכויותיהם. (התוכנית דם יזע וטי שירט תנאי העבודה במפעלי הטקסטיל בהודו)
· תלות כלכלית של המדינות המתפתחות בסיוע כלכלי של המפותחות- רוב המפעלים הם בבעלות של חברות זרות שגורפות את הרווחים ומשקיעות בפיתוח רק לצרכיהם. אין עידוד ליוזמות מקומיות.
· פגיעה סביבתית- הפיתוח המואץ מביא להקמת תעשיות רבות, פיתוח תשתיות תחבורה ואנרגיה ללא התחשבות בפגיעה הסביבתית. (בסין הדבר בלט לפני האולימפיאדה הסינים העבירו את המפעלים המזהמים מבייג'ין לאזורים מרוחקים כדי העולם לא יראה.) תופעת ה-NIMBY- המדינות המפותחות מעבירות את התעשיות המזהמות למדינות המתפתחות.
· "בריחת מוחות"- הגלובליזציה מעודדת הגירה של עובדים ממדינה למדינה. בדרך כלל עוזבים העובדים המיומנים שהיו יכולים לקדם ולפתח את המדינה.
השפעות על המדינות המפותחות

השפעות חיוביות

· הגדלת שוק הצרכנים והרווחים- על ידי הקמת חברות רב- לאומיות וניצול היתרון היחסי של מדינות שונות בתהליך הייצור. למשל חברת דלתא קונה כותנה ממצריים, מעבדת בדים בהודו ותופרת אותם בהודו, תורכיה ומדינות נוספות. 
· פיתוח דפוסי עבודה חדשים – כמו עבודה מהבית, שיחות ועידה באינטרנט, נסיעות עסקים לחו"ל. קיצור זמן ומרחק בעידן הטכנולוגיה המודרנית. דבר שמייעל את העבודה.
· פיתוח מרחבי תעשייה חדשים- הקמת ריכוזי תעשייה כמו עמק הסיליקון בקליפורניה  ארה"ב.
· שיפור המודעות לשמירה על הסביבה- שהביאה לקביעת תקנים מחמירים יותר להגנה על הסביבה.
השפעות שליליות

· הגירה בלתי חוקית- הגלובליזציה מעודדת הגירה, פוגעת בשכבות החלשות וגורמת להן לחפש מקורות פרנסה חדשים. ההגירה הבלתי חוקית יוצרת בעיות חברתיות וכלכליות. למשל ההגירה של אפריקנים מסיני לישראל. הטורקים בגרמניה.
· גידול באבטלה של העובדים הבלתי מיומנים – הכנסת המיכון והטכנולוגיה והעברת המפעלים עתירי העבודה למדינות מתפתחות משאיר את העובדים הבלתי מיומנים חסרי עבודה. למשל העברת מפעלי הטקסטיל מישראל לטורקיה ירדן ומצריים (דלתא )
· היווצרות פערים בין אזוריים- האזורים בהם מתפתחת תעשיית היי –טק צומחים בעוד שאזורי השוליים החקלאיים נשארים עם התעשיות המסורתיות. (בישראל אזור המרכז מול הנגב.
תהליכי הגלובליזציה מעוררים דילמות בין ניצול לפיתוח: מצד אחד החברות הרב-לאומיות מספקות עבודה , וגורמות להכנסת טכנולוגיות חדשות למדינות המתפתחות, מצד שני הן מנצלות את כוח האדם הזול שמוכן לעבוד בשכר זעום וללא תנאים סוציאליים. חלק גדול מכוח העבודה הם ילדים צעירים. במדינות רבות מעסיקים במפעלים את כוח האדם המקומי רק בעבודות הפשוטות ואת המומחים מביאים ממדינות אחרות. כך למעשה משמרים את כוח האדם הזול והבלתי מיומן שזוכה לשיפור קטן ברמת חייו אך הפער בין העולם המתפתח לעולם המפותח נשמר.

מנהיגי המדינות המתפתחות מגדילים את הכנסותיהם ולא דואגים לרווחת התושבים או לפיתוח המדינה. הם עסוקים בדאגה להגדלת רווחיהם (ממתן היתרים להקמת מפעלים בשטחן) מבלי לחשוב על היבטים עתידיים כמו דלדול משאבי הטבע, זיהום ופגיעה בסביבה. כך גדלים הפערים בין עשירים לעניים בתוך המדינה. העושר בדרך כלל מגיע לקבוצה קטנה המקורבת לשלטון ומתגוררת בעיר הבירה. הרווחים אינם מושקעים בפיתוח האזורים הכפריים וברווחת הפרט. 

בנוסף לכך, המשקיעים הזרים מתנים לעיתים קרובות את הסיוע בהגבלות כלכליות או פוליטיות של המדינה המתפתחת. שליטה זו שאינה ישירה (כפי שיהיה בעידן הקולוניאליזם) אלא עקיפה – שליטה כלכלית של חברות וגופים כלכליים בחסות השלטון, נקראת "ניאו-קולוניאליזם" (הקולוניאליזם המתחדש). לכאורה התלות היא כלכלית אל השפעתן של החברות הרב-לאומיות קיימת גם בתחום התרבותי (אמריקניזציה), מדיניות וצבא. החברות הרב-לאומיות מממנות פרויקטים של גופים בינלאומיים כמו "הבנק העולמי" ו"קרן המטבע הבינלאומית" כך מתבססת תלותן של המדינות המתפתחות בחברות אלה. רק מדינות מעטות כמו סינגפור, קוריאה הדרומית וברזיל הצליחו להשתחרר מתלות זו ולהפוך למדינות מפותחות.

יחד עם זה, ללא הסיוע של החברות הרב לאומיות יש להניח שמצבן הכלכלי של המדינות המתפתחות היה גרוע יותר.

אי שוויון מרחבי בתוך מדינות

בכל מדינה קיימים פערים בין הגלעין לבין השוליים.

הגלעין= הליבה - הלב הכלכלי , התרבותי, החברתי והפוליטי של המדינה. בו מתקבלות ההחלטות על הנעשה במדינה.

השוליים= הפריפריה- אזורים במדינה המרוחקים מהגלעין והפעילות בהן תלויה בהחלטות המתקבלות בגלעין.

מאפייני הגלעין:

עיר הבירה, מרכז השירותים המינהליים במדינה.

ריכוז של אוכלוסייה עירונית- מטרופולין.

מרכז כלכלי

מרכז תקשורת

נגיש- כל מערכות התחבורה במדינה מובילות אליו.

מרכז לאליטות חברתיות, כלכליות ופוליטיות.

משתרע על שטח מצומצם יחסית

מאפייני השוליים:

אזור כפרי, מיושב בדלילות

קרוב לגבולות, לעיתים מלווה הדבר בבעיות ביטחוניות.

משתרע על שטח גדול (רוב שטח המדינה)

האוכלוסייה ברמה חברתית וכלכלית נמוכה יותר מאשר אוכלוסיית הגלעין

התנאים הטבעיים פחות נוחים

פחות שירותים, מקורות תעסוקה

בדרך כלל אזורי כריית המחצבים, והחקלאות

לא נגיש, שרותי תחבורה פחות טובים מאשר בגלעין

לעיתים קרובות סובל מהגירה שלילית

בדרך כלל מאופיין האורח חיים מסורתי ופחות מתקדם מהגלעין.

לרוב סובל מהקצאת משאבים פחותה  מצד השלטון.

מדוע נוצרים פערים בין הגלעין לשוליים?

אזור הגלעין מקבץ אליו יזמים , עסקים, מסחר, פעילות תרבותית ופעילות פוליטית. ריכוז זה צובר כוח כלכלי ופוליטי רב. ככל שהתהליך צובר תאוצה נמשכים למקום עוד עסקים, יזמים ופעילויות נוספות שמנצלים את היתרון לגודל של המקום. תהליך זה נקרא אגלומרציה- התקבצות מרחבית של אנשים, יישובים ופעילויות כלכליות, תרבותיות ופוליטיות לשם הפקת תועלת הדדית. ככל שתהליך האגל ומרציה מתעצם, יש צמיחה באזור הגלעין והפער בינו לבין השוליים גדל.

מדינות נוקטות בצעדים שונים כדי לצמצם את הפערים בין הגלעין לשוליים:

· עידוד מעבר של אוכלוסייה ועסקים לשוליים על ידי מתן תמריצים וסבסוד ממשלתי (הגדרת אזורי עדיפות לאומית בישראל)
· שיפור הנגישות לאזור על ידי פיתוח תשתיות תחבורה (כביש 6 "מקצר" את המרחק בין הנגב והגליל למרכז הארץ)
· העברת פרויקטים כלכליים לפריפריה (למשל העברת מפעל רפא"ל למשגב)
· פתוח היתרון היחסי של האזור- למשל פיתוח ענף התיירות.
דוגמאות ממדינות העולם:

איטליה

באיטליה קיים פער בין הצפון שהוא עשיר ותעשייתי לבין הדרום שהוא עני ונחשל ובו אוכלוסייה חקלאית.

פעולות שנקטה ממשלת איטליה לצמצום הפערים:

פיתוח תעשייה- משנת 1956 החלה ממשלת איטליה לפתח תעשיות פלדה, מספנות ותעשייה פטרוכימית  אולם הם מספקים , יחסית, מעט מקומות תעסוקה. עקר הפיתוח היה לאורך החופים, האזורים ההרריים נשארו חקלאיים כשהיו.

חקלאות- הממשלה יזמה רפורמות בחלוקת הקרקעות, הכנסת שיטות עיבוד מודרניות. רפורמה זו הצליחה , הובילה לשיפור התשתיות ולעלייה בתפוקה.

פיתוח תיירות- האזור משופע בחופי ים, אתרים ארכיאולוגיים, נופים הרריים, ערים עתיקות דוגמת פמפיי, הרי געש (ווזוב ואתנה). השקעה בתשתיות התיירות הביאה לעלייה במספר התיירים  באזור.

שירותים ותשתיות- הקמת מוסדות חינוך, בריאות, שיפור תשתיות המים, החשמל והתחבורה.

התוכניות הצליחו בעיקר באזור נאפולי בו התפתחו מפעלי תעשייה כמו "אלפא רומאו" , הנמל והתעשייה האווירית. 

בסיציליה אזור סירקוזה-אוגוסטה בו הוקם נמל ופותחו תעשיות פטרוכימיות.

למרות הפיתוח  בדרום איטליה, עדיין יש פערים , האזור עדיין סובל מעוני ואבטלה גבוהים. בצפון פועלות תנועות פוליטיות שקוראות להתנתק מהדרום.

שאלות לתרגול:

1. אי שוויון מרחבי בתוך מדינות

1. ערוך השוואה בין אזורי הגלעין ואזורי שוליים של מדינות מתפתחות באמצעות שני מאפיינים מבין התחומים הבאים: מאפיין כלכלי, מאפיין חברתי ומאפיין עירוני. 
2. הצע פתרון אחד אשר יכול לצמצם את הפער הקיים בכל תחום שציינת בסעיף הקודם. (סה"כ 3 פתרונות שונים). 
2. שימושי קרקע במרחב העירוני
1. הבא שתי דוגמאות להתנגשות בין  שימושי הקרקע בחיפה, הסבר כל דוגמה, והצע פתרון אחד לכל דוגמה שהבאת. (סה"כ שני פתרונות) 
ב. הסבר מהם מקורות הזיהום של מפרץ חיפה? הצע דרך אחת לפתרון.
 3  גלובליזציה
1. הגלובליזציה היא הקולוניאליזם המודרני. הסבר היגד זה תוך שימוש במושגים שנלמדו.
2. תאר שתי השפעות חיוביות של הגלובליזציה ושתי השפעות שליליות על המדינות המפותחות.
3. אנרגיה ירוקה
1. הסבר מהי אנרגיה ירוקה? תאר שני הבדלים בין אנרגיה ירוקה לבין הפקת אנרגיה תרמית (אנרגיה מנפט המופקת על ידי חימום).
2. ציין שלושה מקורות שונים של אנרגיה ירוקה. תאר כיצד מופקת מהם אנרגיה.
4. תשתיות תחבורה בחיפה
1. תאר שתי בעיות שנגרמות על ידי התחבורה בחיפה.
2. הצג שתי דרכים לפתרון בעיות אלה, שראינו בסיור בחיפה. (הסבר כיצד הן תורמות לפתרון הבעיות).
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