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2.1 האידיאולוגיה הנאצית

האידיאולוגיה הנאצית מורכבת ממספר עקרונות:  תורת הגזע (כולל מיקוד בנושא האנטישמיות),  הלאום כערך עליון, עקרון המנהיגות,  מרחב מחייה, שלילת הדמוקרטיה והליברליזם, שלילת הקומוניזם והסוציאליזם.
תורת הגזע: דרויניזם חברתי: 

המרכיב העיקרי באידיאולוגיה הנאצית הוא תורת הגזע. תורה זו הסתמכה בין היתר על תיאוריות המכונות "דרוויניזם חברתי",  שרווחו באירופה במחצית השנייה של המאה ה-19. היו אלה תיאוריות פסבדו-מדעיות (המתיימרות להיות מדעיות) שטענו לכך שהמין האנושי מחולק לגזעים שונים ונפרדים, המקיימים ביניהם מערכות יחסים, כמו שמסביר החוקר האנגלי צ'ארלס דארווין לגבי בעלי החיים בתורתו המכונה "תורת האבולוציה". ספריו החשובים של דרווין בנושא זה היו: "מוצא המינים" בו שטח את התיאוריה שלו לגבי התפתחות בעלי החיים, ו"מוצא האדם" בו העלה תיאוריה הטוענת כי כל אחד ממיני בעלי החיים מתפתח, תוך שהוא נאבק בסביבתו ובקשייה וגם במינים אחרים, המאיימים על קיומו (הצבי בסוואנה צריך לפתח יכולת לעכל את העשב והעלים, אך גם ובמקביל רגליים מהירות מספיק כדי להצליח להתחמק מהנמר הטורף). מתוקף ה"ברירה הטבעית" הגזע החזק  (בעצם - על פי דרווין, הגזע המתאים את עצמו טוב יותר לסביבה המשתנה) שורד תוך כדי מאבק זה. 
הדרווינסטים החברתיים לקחו את תורתו של דרווין, וניסו להתאים אותה ליחסים בין "גזעי" בני האדם. לטענתם מתחלק המין האנושי לגזעים שונים, המנהלים ביניהם מאבק הישרדות. 
תורת הגזע - האידיאולוגיה הנאצית טענה שגם בין בני אדם מתקיימת מלחמת קיום ו"ברירה טבעית" כמו בטבע.  בני האדם מחולקים לגזעים שונים וביניהם מתנהל  מאבק שמטרתו לשרוד במלחמת הקיום.  במסגרת המאבק  ישרדו הגזעים החזקים ואילו הגזעים החלשים יכחדו. 
לפי תורה זאת. הגזעים המרכיבים את האנושות אינם שווים.  הם שונים גם במאפייניהם הפיסיים וגם בתכונות האופי ובאינטליגנציה. בראש סולם הגזעים עומד הגזע הארי המכיל את התכונות הנעלות ביותר: הוא בעל כוח היצירה, היופי, הגבורה ומהווה את השלמות הפיזית והרוחנית  בעוד שהגזעים הנחותים מכוערים ומתאפיינים בתכונות אופי ובכישורים פחות מוצלחים. הגזעים הנחותים כמו הסלאבים, שנמצאים נמוך במדרג הגזעי נועדו לשרת את הגזע הארי. היהודים נמצאים בתחתית המדרג, והם נחשבים לתת-גזע.  הגזע היהודי הוא הגזע הנחות והמסוכן לכל המין האנושי.

בספרו "מיין קאמפ" כתב היטלר " אילו חילקנו את האנושות לשלש קבוצות, יוצרי תרבות, נושאי תרבות והורסי תרבות, אזי רק האדם הארי יבוא בחשבון כנציג הקבוצה הראשונה. 

אנטישמיות 
עיקרון האנטישמיות היה בעל חשיבות רבה ביותר בתורת הגזע הנאצית. היהודים הם בעלי תכונות שטניות, בוגדניות וערמומיות. הם נצלנים, טפילים ומשועבדים לכסף.  הגזע היהודי שמר על הטוהר שלו במשך הדורות, אבל בכך סכנתו רבה ביותר, משום שכך מרוכזים בו כל המאפיינים השליליים. 

היהודי נתפס כאויבו של הגזע הארי. היהודים הם שגרמו לפרוץ המלחמה, לתבוסה בה, לחתימה על חוזה ורסאי והם שנעצו סכין בגב האומה ב-1918. היהודים קשורים לבני גזעם בקשר יהודי עולמי, והם מאיימים להשתלט על העולם. היהודי מסוכן ביותר לארים, משום שהוא שואף לזהם את הדם הגרמני הטהור בכך שיאנוס בתולות אריות תמימות ויפיץ את תכונות אופיו בצאצאים שייולדו מהזיווג השטני. כיום, היהודי מסוכן במיוחד, משום שהוא מתחפש ונראה כאחד האדם, אין הוא לובש עוד את בגדיו המיוחדים, שהבדילו אותו מהסביבה הכללית. היהודי מאיים על הכלכלה ועל השלטון בגרמניה  ושואף להשתלט על העולם כולו. היהודים ע"פ עיקרון זה הם כמו חיידקים המפוררים את האומה הגרמנית ומנוונים אותה באמצעות הקפיטליזם, הליברליזם, הסוציאליזם והקומוניזם. לאור כל זאת, יש להילחם ביהדות מלחמת חורמה כדי להעלימה לסלקה מהזירה ההיסטורית.

הלאום כערך עליון - תרבות ה"פולק" (FOLK) הגרמני – 
העם הגרמני ראה עצמו כמאוחד בקשר דם טהור,  הגרמנים  הם צאצאי השבטים הגרמנים הקדומים  המהווים את הבסיס  לחוזקו ועצמתו של העם הגרמני.  העם הגרמני נועד לשלוט ולדחוק את רגלי הנשלטים החלשים והנחותים ממנו. 
לרצונות הפרטיים של כל גרמני אין שום חשיבות, מעשיו של האדם הגרמני מכוונים לסיפוק צרכי הלאום. המדינה היא החשובה ומקומה העליון בא על חשבון כל הרעיונות הליברלים לגבי זכויות אדם ואזרח. היחיד אינו חשוב אלא רק במסגרת השתלבותו בכלל המדינה. המדינה מכוונת את חייו של הפרט והיא קובעת מה טוב לו ומה רצוי לו.  
מובן כי ליהודים ולקומוניסטים אין מקום בתרבות הפולק הגרמנית, שכן הם אויבי הגזע הארי ונחותים ממנו. 
התוצאה המעשית מרעיון הפולק היא השאיפה לאחד את כל הגרמנים במדינה אחת "גרמניה הגדולה". כולל אלה שמוצאם גרמני החיים בצ'כוסלובקיה, באוסטריה ובפולין.
 
עיקרון המנהיגות ו"פולחן אישיות הפיהרר" – 
האידיאולוגיה הנאצית הדגישה את חשיבותו של המנהיג - ה"פיהרר", אשר מבטא את רצון העם ואת רצון האל. אין לערער על רצונותיו ופקודותיו של ה"פיהרר" שכן  הוא עומד בראש ההיררכיה. תפקיד המנהיג ללכד את העם והוא המחליט, היודע, המכוון והמוליך את המדינה לחיזוק כוחה ועוצמתה. על פי עקרון זה על  הגרמנים להישמע להוראותיו של המנהיג ללא כל תנאי ולציית ציות מלא לפיהרר באופן אישי למען טובת האומה. 

מרחב מחייה – 
לדעת הנאצים, על גרמניה לספח  שטח מחיה נוסף מעבר לגבולה המזרחי באזור בו יושבים העמים הסלאבים. הזכות לקרקע זאת שייכת לגזע הארי משום שהוא גזע נעלה וכדי להתרבות ולממש את עוצמתו עליו  להשתלט על קרקע זאת. בשטח זה,  כל מזרח אירופה,  יחיו בני הגזע הארי, ישמרו על טוהר הגזע, יפתחו את תרבותם (הרי רק הם "יוצרי תרבות") והעמים הסלאבים (השייכים לגזעים הנחותים) ישועבדו לעם הגרמני וישרתו אותו נאמנה. 
שלילת הדמוקרטיה והליברליזם – 
הנאציזם שלל את  חופש המחשבה, חופש המצפון, חופש ההתארגנות וחופש הדיבור. הוא שלל את הדמוקרטיה והליברליזם שייצגו את זכויות הפרט. כל הרעיונות הליברלים, המדברים על שותפות העם בשלטון, על זכויות אדם ואזרח, הם רעיונות שמחלישים את האומה ומקורם (כמו כל הרע) ביהודים ולכן יש להיאבק בהם. על פי הנאציזם במדינה צריכים לשלוט מפלגה אחת ומנהיג אחד. רק כך תושג טובתה של המדינה הגרמנית. 
שלילת הקומוניזם והסוציאליזם – 
ע"פ עיקרון זה הקומוניזם הוא אויבו של הנאציזם משום שהוא מתחרה בו ועומד בניגוד לאידיאולוגיה הנאצית. הנאציזם מאמין במדינה סמכותית, בשלטון של קבוצה נבחרת. הוא מדגיש את קיום המעמדות, את חוסר השוויון בין הגזעים ובין בני האדם ונותן לגיטימציה להכחיד ולהשמיד גזעים נחותים. לעומת זאת האידיאולוגיה הקומוניסטית דוגלת במהפכה חברתית ובשוויון בין המעמדות וכן בסופו של דבר במהפכה קומוניסטית כלל עולמית אשר תבטל את חשיבות המדינה והלאום. 
גם את הקומוניזם ראו הנאצים כ"אידיאולוגיה  יהודית" היות ומייסדו היו קארל מארקס  היהודי.
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