הים ביני ובינך/ שמואל הנגיד

זהו שיר קינה. השיר מתאר הליכתו של הדובר בשיר אל קבר אחיו, ישיבה על הקבר. במהלך הביקור, מדבר הדובר אל אחיו המת, ומתאר את מחשבותיו, את חייו, את הכאב שהוא מרגיש, בעקבות מות האח. הצורך להתמודד עם המוות, עם העדרו של האח האהוב, עם הזיכרון של האח, בא לידי ביטוי בשיר הזה. האח החי מבכה את אחיו המת, ונשבע כי לא ישכח אותו. 

אמצעים אומנותיים בעזרתם מבטא הדובר את עמדתו:

שאלה רטורית - השיר פותח במספר שאלות רטוריות.   "הים ביני ובינך.."  כלומר, האם יש ים, מרחק גדול שיכול להפריד בינינו?    "ולא אטה לחלותך…" כלומר, האם יכול להיווצר מצב שלא  אבוא לבקר אותך?   "ולא ארוץ בלב חרד ואשב על קבורתך?"  כלומר, האם יכול להיווצר מצב שלא אמהר ואבוא מודאג לשבת על הקבר? כל השאלות מעלות בפתיחת השיר את שאלת השכחה. האם יכול להיווצר מצב בו האח החי ישכח את המת. הדובר ממהר להשיב על השאלה, ואומר בלשון שבועה, כי אם יקרה כדבר הזה הוא יראה בעיני עצמו בוגד. האח החי, הדובר בשיר, משיב בעצמו כי לא יקרה כדבר הזה, משום שהוא שולל את נושא השכחה.  יש הטוענים כי  השאלות הרטוריות,  מתארות את מחשבות הדובר בדרכו אל בית הקברות. הן מהוות דרך עיצוב אומנותית, בכך שהן מחדדות את שאלת השכחה של המת, שאלה המטרידה מאוד את הדובר בשיר. 

מטאפורה - הים. הדובר שואל האם קיים ים שיפריד בינו לבין אחיו המת. הים הוא מטאפורה למרחק, למרחב ענק, למכשול מים גדול היכול להשפיע על הקשר בין האח החי לאח המת. בעזרת מטאפורת הים, ממחיש הדובר בשיר את המרחק היכול להתקיים  בין המתים לחיים. אך , בעזרת מטאפורה זו הוא גם מדגיש את חוסר ההשפעה של הים עליו. כי הוא מכל מרחק, יגיע. כי הוא יתגבר על כל מכשול ומחסום, גם אם יהיו ענקיים כמו ים. הוא יגיע לקבר ויוכיח כי לא שכח.

מילת השלילה "לא"  בשיר חוזרת המילה "לא" שמונה  פעמים.  חזרה זו מדגישה את מה שהיה פעם, ולא יחזור שוב. מילת השלילה  עוזרת להמחיש ולתאר את הפער בין מה שהיה פעם, כששניהם היו בחיים, לבין ההווה, שהאחד מת, ואין ביכולתם להיפגש, לדבר, לחייך ולראות זה את זה. 

דימוי -  כמכאובי  לך מכאוב בתוך לבי, כמכאובי במיתתך. בבית זה עוזר הדימוי להמחיש כי הכאב שחש הדובר בשיר, בעת שכבר הגיע לבית הקברות ויושב על הקבר ומדבר עם האח המת, הוא בדיוק כמו אותו כאב, שהרגיש ביום שהאח מת. הדימוי עוזר להמחיש כי עוצמת הכאב לא פחתה, אפילו שכבר עבר זמן מאז יום המוות.

צימוד - לארצי, בארץ אני הולך לארצי, כי בארץ סגרו אותך. בבית זה ממחיש הצימוד את הניגוד בין השניים. האחד שייך לעולם המתים ולכן הוא סגור בארץ במובן של עומק האדמה. האח החי הולך לארצו, למקומו, להמשיך את חייו על פני האדמה.

דיאלוג בלשון נוכח -  כל השיר כתוב כדיאלוג עם מישהו נוכח, בלשון אתה. הדיאלוג, הוא בעצם מונולוג של הדובר. כתיבת השיר כאילו היה דיאלוג עם המת, ממחיש את הכאב, את הגעגוע, את הרצון להחיות את המת, את חוסר ההשלמה עם עובדת היותו מת. הדיאלוג כתוב בלשון הווה, שוב רצון להחיות, ולא לדבר בלשון עבר, שמשמעותה, כי האח כבר לא חי.

מטאפורת האש. - השיר מסתיים בשבועה כי עד יום מותו, עד שיחלוף מן העולם אש הזיכרון תבער בתוכו, אש הזיכרון והכאב תבער בו כאש פנימית, שאף ים (מרחק המסמל את כוחה של השכחה) לא יוכל לכבות אותה. האש מהווה סמל ניגודי לים שבפתיחת השיר, והיא בעלת עוצמה רבה ובעלת תוקף בסיום השיר, שבועה כי הזיכרון ינצח. 

