טרטיף/ מולייר
הגדרת תפקיד הדרמה בכלל והקומדיה בפרט כמחנכת וכמבדרת בא לידי ביטוי בקומדיות של מולייר, אשר רצה להצחיק את הקהל שלו, אך גם לחנכו לערכי התנהגות אידיאליים. "טרטיף" הוא לא רק קומדיה משעשעת אלא יש במחזה זה גם רגעים רציניים ואפילו מפחידים מעט. יש להניח שהתכוון להציג את הבעיות בדרך קומית. הוא השתמש בטכניקה של שיווי משקל בעזרתה מביאים את הצופה לכך שבמהלך המחזה ינוע בין קומי והרציני: במערכה הרביעית אנו פוגשים קודם את טרטיף שאינו מוכן לוותר על הרכוש ועל הכלה והאחר כך את מריאן שכל תחינותיה אינן עוזרות. המערכה מסתיימת בחשיפת הנוכל והפיכתו לאיום על תושבי הבית ועל רכושם. 
לעלילה יש חשיבות משנה בקומדיה. הדמויות ומעלליהן הם הזוכים למרב תשומת הלב של הצופים ולכן הרבה מחזאים מרבים להשתמש במעין נוסחאות עלילה "מוכנה מראש" לקומדיה (ראו סיכום על פריי). 
· עלילת "טרטיף"
אלמיר ודורין מנסות בכל דרך להסיר את המכשולים המערימים טרטיף ואורגון בפני אהבתם של הצעירים. התחבולה אינה מספיקה כאן- הצעירים נמצאים כאן מול עריצותו של אורגון ומול תחמנותו וצביעותו של טרטיף הלובשים 'מימדים מפלצתיים'. נחוץ נס כדי להעביר את רוע הגזרה של 'העולם המפלצתי' הזה. כשם שגדל כוחו של הרוע, כך צריך לנקוט באמצעים ערמומיים יותר. בסופו של דבר רק אפילו זה לא עוזר ונזקקים לפתרון הקסם -  ה"דאוס אקס מכינה"- משימה אותה ממלאת התערבותו של המלך.

· הדמויות הקומיות 

(*זוהי תוספת למאמרו של פריי בדף התיאוריות על הקומדיה) בקומדיה הדמיות נוטות לסטריאוטיפים. מולייר מבקש לבטא תכונות המשותפות לכולנו, אך מביא אותן לידי הקצנה בדמויות הקומיות. 
ברוב הקומדיות של מולייר נפגוש את הדמות החוסמת, הצעירים האוהבים, המשרת/ת ודמות הרזונר (המייצג את ההגיון והסדר הראוי).

לדמות החוסמת יש תפקיד מרכזי בקומדיה. עפ"י נורתופ פריי דמות זו היא "מזג", כלומר - היא כפויה על- ידי מזגה; תפקידה במחזה הוא בראש וראשונה לחזור שוב ושוב על התנהגותה הכפייתית. אדם חולה אינו "מזגי" אבל חולה מדומה הוא כזה, מכיוון שלעולם אינו מסוגל להודות בכך שמצב בריאותו תקין, ולעולם אינו מסוגל  לעשות דבר העומד בסתירה לתפקיד שהועיד לעצמו; קמצן, אינו יכול אלא לשמור על כספו באופן כפייתי. הדמות המייצגת את ה "מזג" בקומדיה היא בדרך כלל אדם בעל מידה לא מעטה של כוח ושל יוקרה חברתית: יש בידו אפשרות לאלץ חלק ניכר מדמויות המחזה לנהוג בהתאם למזגו, הכופה חוקים בלתי הגיוניים, שעלילת הקומדיה נעה לקראת שבירתם". 

· אורגון "הדמות החוסמת"- הוא מגיב בכעס לכל גילוי של התנגדות, אינו מוכן שייגעו בטרטיף שלו. כמו כן אורגון הנו נאמן- הוא היה נאמן למלך כל עוד נמשכו המאבקים נגד האויב המשותף, אחר כך העביר את נאמנותו "הכלבית" לטרטיף. 
אנו צוחקים במיוחד לעיוורונו המתמיד, שמניע את כל המחזה מההתחלה ועד הסוף. הוא מתאפיין בנטייה להגזמה, במזג סוער, בשתלטנות ובהערצה ללא גבול לטרטיף- כל אלה דוחפים אותו ללא הרף להשתמש בג'סטות, אשר מולייר מדגיש אותן גם באמצעות הוראות הבמה (כגון הסטירות שרוצה לתת לדורין), שיוצרות אפקט קומי.

באמצעות אורגון אומר לנו מולייר - הטרטיפים קיימים בעולם, אך קיומם תלוי בטיפוסים כמו אורגון, שכן הצלחת הרשעים תלויה בתמימים. 
בדיוק כשם שמולייר מדגיש את יראת השמיים המחושבת של טרטיף, כך הוא מדגיש את עקשנותו של אורגון, ופזיזותו- אורגון טועה פעמים רבות משום שאינו שוקל את ההיבטים של הבעיה. כאשר נחשף, לבסוף פרצופו האמיתי של טרטיף, נותרת דמותו של אורגון עקבית- משום שנכשל בלהבחין בין צביעות ליראת שמיים הוא אומר: "שבעתי צדיקים, גמרתי" וכך במקום להגיע לדרך האמצע הוא מגזים לכיוון ההפוך.
· טרטיף- אנרי ברגסון – בספרו "תורת הצחוק" כותב: "לפי עלילותיה, ראויה אישיותו של טרטיף להשתייך לדרמה אך כשאנו שמים לב לג'סטות שלו אנו מוצאים שהוא קומי. ניזכר נא בהופעתו הראשונה על הבמה: 'לוראן, כך את אדרת השיער ואת מגלב ההסתגפות' (עמ' 48, הוצאת אור- עם). טרטיף יודע שדורין שומעת את דבריו, אך אנו בטוחים כי היה מדבר כך גם לולא הייתה שם- רגיל הוא כל כך בתפקיד הצביעות שלו, שהוא ממלאו בכנות, כביכול- רק כך יוכל להיעשות קומי. ללא הכנות הזאת, ללא העמידות האלה ואופן הדיבור הזה, היה טרטיף בעיננו סתם נבל, משום שהיינו חושבים אך ורק על הרשע שבמעשיו". 
טרטיף מופיע אחרי שתי מערכות הכנה: עיקר תפקידו מוקדש לשתי סצינות האהבה עם אלמיר. נראה כי מולייר מניח שהקהל יקבל את דמותו של טרטיף כפי שמציירות אותה הדמויות האחרות וכי על המחזה להדגיש היבט אחד של צביעותו בלבד. 

טרטיף חושף צד נוסף באישיותו כשדאמיס מגנה אותו- במקום להגן על עצמו, דומה שהוא מקבל את ההאשמות בשפלות רוח. סצנה זו מראה, יותר מכל סצנה אחרת, מדוע הלך אורגון שולל אחרי טרטיף.

· זוג הנאהבים- ואלר ומריאן הם זוג הנאהבים של קומדיה זו. נורתופ פריי טוען כי "הגיבור 
והגיבורה הרשמיים רחוקים בדרך כלל מלהיות דמויות מעניינות ורק לעיתים רחוקות עולה בידינו לזכור את כל ה'ולנטינים' ו'אנג'ליקות' המפרפרים בציפורנהן של הדמויות החוסמות". בטרטיף, מופיע זוג הנאהבים במערכה השניה ולאחר מכן אין להם חשיבות- הם משמשים כדי להראות השפעה על טרטיף ועל אורגון. מריבת האוהבים היא לשם השעשוע בלבד ואינה רלוונטית לעלילה.

· דורין-  כמו משרתים אחרים בקומדיות של מולייר ובקומדיות בכלל, היא העוזרת לזוג 
הנאהבים לממש את אהבתם ולהסיט מדרכם את הדמות החוסמת. היא דמות מצחיקה במיוחד ובעיצובה אין כל עומק פסיכולוגי. דורין שייכת לקבוצה גדולה של משרתים הממלאים תפקיד חשוב בקומדיות, מאז יוון ועד היום. דורין נמצאת בכל המצבים המעמתים אותה עם דמויות אחרות: מאדם פרנל, אורגון, מריאן, דאמיס וטרטיף. העימותים האלו מכתיבים לשחקנית המבצעת את התפקיד ללוות דבריה בג'סטות.
כנותה ופתיחותה, של דורין, משמשים אמצעי להבליט את אורגון הפתי, רגזנותם של האוהבים וזיופו של טרטיף באמונתו. בעזרת שנינותה ושכלה הישר היא מעמידה את התנהגותם המוגזמת באור נכון.

· קליאנט הוא הרזונר- הוא מופיע במערכה הראשונה בה הוא ממלא את תפקידו העיקרי- 
ייצוג נקודת ההשקפה של השכל הישר. עד מערכה 4 הוא אינו מופיע ובמערכה 5 הוא מחזק את הטיעונים שהעלה במערכה 1. קליאנט אינו משפיע כלל על העלילה, אלא רק מדגיש את הרעיון המרכזי.
· אלמיר (אשתו השנייה של אורגון ואימם החורגת של מריאן ודמיס) תורמת לחשיפת פרצופו האמיתי של טרטיף, אשר כרוך אחריה ואינו מסוגל לכבוש את ייצרו מולה. 
קיימים נתונים מועטים במחזה לגבי גילן של הדמויות או הופעתן החיצונית. הדמויות כולן, נלקחו מהמעמד הבינוני או הנמוך, בהתאם לתיאוריה הניאו- קלאסית של הקומדיה.

אחדויות הזמן והמקום נשמרות בקפדנות- במחזה יש צורך בחדר אחד עם שולחן כסאות וארון בגדים. הפעילות רציפה כמעט ומתרחשת ביום אחד.

טרטיף הוצג בגרסה בת שלוש מערכות ב- 1664 ועבר שינויים עד 1669. מחזה זה מופיע בקביעות כמעט, ברפרטואר של תיאטראות רבים ומועלה על הבמה לעיתים קרובות יותר מכל מחזה אחר של מולייר.

· נושאים ורעיונות מרכזיים

· המחזה עוסק בצביעות הדתית. המטרה הייתה "אגודת סקרמנט הקדוש"- אגודה סודית בזמן מולייר שמטרותיה היו שיפור המוסר באמצעות "משטרה רוחנית" שפשפשה בחיי הזולת הפרטיים. אגודה זו הייתה מסוג האגודות שחשבו שהן בלבד מסוגלות להבחין בין יראת שמיים אמיתית לכוזבת- הן יצרו מצב שבו הצביעות שגשגה.

טרטיף, כמו כל יצירותיו של מולייר, מחזק את השקפת החיים המאוזנת. לדעת מולייר, יראת שמים אמיתית אין פירושה זניחת תענוגות החיים אלא שימוש נכון בהם. לדעתו, הצדיקים האמיתיים מנסים לתקן את העולם באמצעות פעולות הנותנות דוגמא אישית ולא נאומים חסודים.

· ניתן לחלק את עלילת המחזה לשלבים הבאים:
1. הצגת שליטתו המוחלטת של טרטיף על אורגון.

2. חשיפת פרצופו האמיתי של טרטיף.
3. ניסיון נקמה של טרטיף.
4. כשלון תוכניתו של טרטיף.
5. ההתרה המשמחת.
· בסיום המחזה קיימים 3 מהפכים חשובים:
1. חשיפת פרצופו האמיתי של טרטיף- כל הדמויות מגיעות לכלל הכרה של העובדות.
2. השמחה הנובעת מכך נעלמת במהרה בהיוודע שאורגון נתון לרחמיו של טרטיף.
3. המהפך הסופי וההתרה אינם צפויים- טרטיף מתגלה כפושע ידוע לשמצה והמלך מציל את המצב.
בטרטיף מצליף מולייר לא רק בהתחסדות ובצביעות של טרטיף, הנוכל המתחזה לקדוש, אלא גם באמונה העיוורת והפנאטית של אורגון ההולך שולל אחריו.

מולייר מעמיד מול אורגון, הגיבור הקומי- סאטירי התמים, הנאמן וחם המזג, את קליאנט, בעל הגישה המפוכחת, הביקורתית, המבחין בין "קדוש" אמיתי לנוכל מתחזה.

המחזה מעלה לדיון שאלות יסוד בעניין היחס בין המהות לתדמית האדם, בין אמת לזיוף, בין קדושה וכריזמה אמיתית להעמדת פנים של נבל היודע להשתמש בפיקחות ב"חוקי המשחק" של החברה, ללבוש את המסכה הנכונה ולנצל בפיקחות אמונות ודעות קדומות לתועלתו. 

אלו שאלות שניתן למצאן בסיטואציות דומות ומקבילות בחברה המודרנית, שגם לה יש 'טרטיפים' משלה.

· מערכות הסימנים במחזה "טרטיף" ומוסכמות התיאטרון בתקופת מולייר
כשקוראים מחזה או רואים הצגה קולטים מערכות סימנים רבות המורכבות משתי קבוצות מרכיבים עיקריות:

· מרכיבים חזותיים: לבוש, מסכה, תפאורה, אביזרים, צבע, אור וצל, ג'סטה, מימיקה ותנועה.

· מרכיבים שמיעתיים: קצב הדיבור, פעלולי קול (קולות ורעשים), טונים, שיח, דיאלוג, דקלום וקול האופיני לדמות.

נתייחס כאן לכמה מהסימנים, כפי שמופיעים במחזה:
השיח – ישנו שימוש במונולוגים ארוכים, בהם הדמויות מצהירות על עמדותיהן באופן מפורט ומנומק. מאריכות בתיאורים (אצל מדם פרנל, קליאנס וטרטיף זה בולט במיוחד). (זוהי מוסכמה לא ריאליסטית, אשר נועדה להבליט את הממד הרעיוני-חינוכי למחזה. כבר בתמונת הפתיחה אנו צוחקים לפער שבין המונולוגים הארוכים של פרנל, שלא סותמת את פיה כדי לשבח את טרטיף, אך לעומת זאת סותמת את פיהם של כל היתר. ואחרי כל זה, היא עוד מתלוננת על סתימת פיה. הפער הזה מעורר צחוק על פרנל עצמה ובכך כבר מסייע מולייר לקהל לחשוד באופן בו פרנל מציגה את טרטיף)

ג'סטה- לדוגמא, בתמונה שבה מחזר טרטיף אחרי אלמיר (מערכה ג', תמונה 3), מנחה מולייר את השחקנים ואת הג'סטות שלהם: טרטיף "לוחץ על קצות אצבעותיה" של אלמיר ואחר- כך הוא "מניח את ידו על ברכה". אלמיר מרחיקה את כסאה וטרטיף מקרב את כסאו, ו"ממשש באריג". זוהי ג'סטה הממחישה לנו את צביעותו של טרטיף, אשר חומד את אלמיר, אשת חברו הטוב. דבר אשר מנוגד ביותר להלכות הדת. כמובן שההסתתרות של אורגון מתחת לשולחן היא הוראת במה היוצרת אפקט קומי ותורמת לחשיפת האמת. יש גם הוראות במה הכוללות מכות, סטירות (הסטירה שחוטפת המשרתת של פרנל כבר בהתחלה, או הסטירות המפוספסות של אורגון, המבקש לסטור לדורין ועוד), אשר מעוררים צחוק, למרות שהם אקטים אלימים. 
התנועה על הבמה – כבר בתחילת ההצגה נכנסת פרנל בסערה לבמה ואחריה כולם. זוהי כניסה חזקה המציבה את פרנל מול כל היתר, שמבקשים להרגיעה. גם תנועתו של ולר, אשר מאיים לצאת, אך מתקשה לעשות זאת ולמעשה מצפה לכך שמריאן תעצור אותו. זה מציג באופן קומי את הדרמה של האוהבים.
הלבוש- במחזות רבים נמצא פירוט על לבושן של הדמויות, אשר משמש את המחזאי לבניית דמות ותפקידה במחזה. אלמיר מתוארת על- ידי מאדם פרנל כ"בזבזנית גדולה, מתלבשת כמו נסיכה", טרטיף הממשש את שמלתה מתאר את האריג כקטיפתי ומתפעל מעבודת התחרה המשובחת המקשטת את השמלה.
תפאורה- השולחן הוא פריט תפאורה חשוב ביותר: על פי הוראות הבמה הוצב כנראה בצדי הבמה או בקיטון, כדי להעבירו למרכז או לקדמת במה מכוון מולייר את אלמיר לומר לארגון "בוא נקרב את השולחן ותסתתר תחתיו".
לדלת תפקיד חשוב- היא לא משמשת רק לכניסה וליציאה, אלא השימוש שהדמויות עושות בה מצביע על אופיין ועל מצבי הרוח שלהן והיא תורמת לשמירה על המתח. לדוגמא במערכה ד', תמונה 5 מבקשת אלמיר מטרטיף שיסגור את הדלת כשהיא מעמידה אותו בניסיון בנוכחות בעלה. כשהוא מתקדם מעבר לתוכניותיה, היא שולחת אותו לפתוח את הדלת ולבדוק אם בעלה נמצא בסביבה. טרטיף יוצא וכשיחזור ימצא את אורגון מולו.

תאורה- באותה תקופה התאורה התאפיינה בנברשות של נרות היו 2 אבוקות במערכה ה-5 לציון השעה המאוחרת בה מתרחשים האירועים.
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