ריענון נוהל  מבחני מועדי ב' בחטיבה העליונה (י'-י"ב )- לא כולל כיתות תמיכה !
מי זכאי לגשת למועד ב' ? 
1. תלמיד שלא ניגש למועד א' והיעדרותו מוצדקת , כלומר שהוא נעדר מאחת מן הסיבות הבאות בלבד:

צבא – שנת שירות

מחלה – באישור מרופא. 

פעילות חוץ מטעם בית הספר.
      שמחה משפחתית מדרגה ראשונה. 

      אבל. 

      מבחן נהיגה מעשי.
שימו לב – היעדרות בלתי מוצדקת לאורך הסמסטר ,אינה מאפשרת לגשת למועד ב' ! 

      אם הסיבה היא אחרת  , המורה המקצועי מתבקש להפעיל שיקול דעת מקצועי  תוך התייעצות עם רכז המקצוע והצוות החינוכי, בסופו של תהליך ,חייבים לקבל אישור מרכז המקצוע.
1.      תלמיד שלא מגיע למבחן במועד א' מכל סיבה שהיא , חייב להיות בקשר עם המורה שלו לפני אותה בחינה ולשוחח עמו בנושא . להיות בקשר פירושו : שהתלמיד קיבל תשובה מהמורה המקצועי על פנייתו אליו. ללא תשובה מהמורה , אין הפנייה נחשבת !
2.  ככלל, תלמיד שניגש למועד א' ונכשל ומעוניין לשפר את ציונו , לא ייגש למועד ב' . על אחת כמה וכמה תלמיד שעבר ומעוניין לשפר את ציונו לא ייגש למועד ב'. עם זאת  יש אך ורק למורה המקצועי בתיאום עם רכז המקצוע ,סמכות  לקבל החלטה  אחרת וזאת בתנאי שהתלמיד הוא תלמיד עובד ומשקיע בלימודים , נוכח באופן סדיר , מכין שיעורי בית ומתנהג כראוי במהלך השיעורים .
3. שימו לב : במבחן מועד ב' יש הקלות לנבחנים בעלי לקויות למידה כמו במועד א'. האחריות לכך מוטלת על המורה המקצועי של התלמיד. 
לגבי שכבות ז'-ח' : אין לקיים מבחנים במועד ב'  . 

תלמיד שלא עשה מבחן או בוחן במועד א' באופן חד פעמי  כי היה חולה , פשוט לא יעשה אותו . בשכבות אלה יש לתלמידים מספיק מטלות אחרות שעל פיהן יקבע הציון הסופי . לתלמיד זה יהיו פשוט פחות נתונים שיכנסו לממוצע . 
אין לתת לתמיד על היעדרות ממבחן ציון 0  . לגבי עבודות להגשה , אם התלמיד לא מגיש את העבודה בכלל , צוינו במטלה זו הוא אכן 0 . 

נסיעות לחו"ל :

 בשכבות ז-ח –ט : 

דינן כדין תלמיד שהיה חולה בזמן מבחן . אין מועד אחר , אבל זה גם לא 0 . פשוט יש ציון אחד פחות לממוצע לטוב או לרע . 

בחטיבה עליונה : 

תלמידים שנסעו לחו"ל ייגשו למועד ב' . 

נוהל הרשמה למועד ב' .

רכזי השכבות יפרסמו באתר ביה"ס את תאריך המבחן במועד ב'. תלמיד שרוצה לגשת למועד ב' יבקש אישור מן המורה המקצועי עד שלושה ימים לפני מועד הבחינה. במידה והמורה המקצועי אישר, הוא יחתים אותו על גבי טופס הנמצא אצל מזכירת הבית. 

שלושה ימים לפני תאריך המבחן תיסגר ההרשמה .

עם סגירת ההרשמה תפרסם רכזת השכבה את  הרשימות השמיות של התלמידים הניגשים לבחינה ואת חלוקת החדרים על גבי לוחות המודעות במפלסים. 

המורה המקצועי ירשום לפניו את כל התלמידים להם אישר לגשת למועד ב', וישכפל בחינות כמספר התלמידים הניגשים, כאשר על כל טופס רשום שמו הפרטי ושם משפחתו של התלמיד, וכן שמו של המורה המקצועי. הבחינות השמיות ימסרו למזכירת הבית ע"י המורה המקצועי שלושה ימים לפני הבחינה. המורה המקצועי יהיה בקשר עם רכז המקצוע לגבי אישור הרשימה כולה.

תלמיד ללא טופס בחינה שמי - לא יורשה  לכתוב את הבחינה !    
כל מבחן מועד ב' שיש בו חומרים מכמה מקצועות שונים , יתבצע בנוכחות רכז השכבה ובאחריותו. אם המבחן במועד ב'  הוא רק במקצוע אחד – אז רכז המקצוע אחראי לנהל אותו על כל מה שקשור בכך . 
 תפקיד הרכז לוודא מראש, שכל ההכנות לבחינה בוצעו לפי הנהלים הנ"ל ושכל הטפסים של הבחינות הוגשו בזמן ע"י המורים המקצועיים.  מזכירת הבית תהיה מתואמת עם מיכל רהב לצורך הזמנת חדרים ומשגיחים לבחינה  .הרכז  יהיה נוכח בסביבה במהלך כל הבחינה.
עם סיום הבחינה ימסרו הבחינות לרכז השכבה ולמחרת יהיו נגישות למורים אצל מזכירת הבית. מזכירת הבית תמיין את הבחינות לפי שמות המורים המקצועיים ותיידע אותם במייל/במשוב  שהבחינות אצלה. המורים המקצועיים מתבקשים לקחת את הבחינות עם קבלת ההודעה .

