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סדרת החיילים

בסדרה זו עדי נס משתמש בדימויים מן האתוס הישראלי, שבמשך שנים נחשבו כבסיס ההגדרה של החברה הישראלית. כל צילום הוא הומאז' לצילום היסטורי המהווה ציון דרך בתולדות מדינת ישראל. התמנות המקוריות מפארות ומאדירות את עצמתו של הצבא, חייליו הדבקים במטרה  בכל מחיר. ולעומת זאת בצילומיו של נס יש הומור וציניות (סוג של ביקורת לועגת). גישה זו מביאה לשבירת הפרשנות של הדימוי המקורי. החיילים בצילומים הם צעירים לובשי מדים , המשתעשעים  או עוסקים בפעילויות יומיומיות , פשוטות, חסרות קשר לגבורה, לנחישות ודבקות במטרה הצבאית , נטולות תחושה של לאום המאפיינת את הדימוי המקורי. 
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התמונה המקורית (משמאל) צולמה לאחר מבצע "עובדה" בו נכבשה אילת במלחמת העצמאות של מדינת ישראל. בתמונה נראית הנפה של דגל ישראל ע"י קבוצת לוחמים. הדגל עשוי מבד לבן עליו צויר באמצעות דיו דגל המדינה. הסיבה לכך היא שלא היה ברשותם של החיילים דגל "אמיתי". התמונה הפכה לסמל של נחישות , אלתור ודבקות במטרה. 

בצילום של עדי נס נראית קבוצת חיילים המתאספת סביב תורן, בעוד חייל אחד מטפס עליו. על התורן אין דגל. מה שהופך את הפעילות של החיילים לפעילות נטולת תכלית הרואית (של ניצחון בקרב, למשל) אלא לסוג של השתעשעות של החיילים .
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התמונה מימין – הופיעה על כריכת מגזין "לייף" לאחר מלחמת ששת הימים. בתמונה נראה חייל כשהוא רוחץ במי תעלת סואץ ומניף רובה קלצ'ניקוב מעל לראשו. תמונה זו הפכה לאחד מסמלי הניצחון הישראלי. 
בתמונה של נס היא הומאז' לתמונה המקורית, אך בעוד התמונה המקורית משדרת את הניצחון הלאומי של מדינת ישראל במלחמה, בתמונתו של נס תחושת הניצחון הלאומית הופכת למפגש שמח בין חברים (גברים) ומתארת אחווה גברית.
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משמאל הפסל של מיכלאנג'לו – "הפייטה" 1495 עשוי משיש לבן. בפסל מתוארת מריה (בת לווייתו של ישו) האוחזת בחיקה את ישו המת לאחר שהורד מהצלב. פסל זה הפך להיות סמל לחמלה, רחמים ואהבה ללא קץ. 

בתמונה של נס נראים שלי גברים, לבושים במדים של צה"ל. חייל אחד שוכב על ברכיו של חברו בתנוחה המזכירה את ה"פייטה". (הומז'). בתנוחה ניכר רגש של רוך ועדינות בין שני הגברים. ואולם מבט מקרוב מגלה גם ערכת איפור. ערכת האיפור נותנת לתמונה ממד הומוריסטי. המעבר המתמיד בין מה שנראה כרגע אינטימי/קרוב בין שני חיילים כשאחד מהם פצוע לבין ערכת האיפור יוצר תחושה של זיוף או משחק או הסתרה שבין שני החיילים האלה קיימת (אולי) מערכת יחסים קרובה שצריך להסתירה באמצעות איפור. ייתכן ויש בתמונתו של נס ביקורת חברתית נגד אהבת גברים. 
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התמונה מימין – "הסעודה האחרונה" של דה וינצ'י (1498) 
הסעודה האחרונה היא כנראה סעודת סדר פסח בהשתתפות ישו ותלמידיו. בציור מתוארים ישו ושנים עשר שליחיו בסעודה שבה אמר ישו לתלמידיו כי יש ביניהם בוגד וכי הוא עצמו ימות. בסעודה זו גם אמר ישו לתלמידיו לאכול מלחם הקודש ולשתות מהגביע הקדוש כי הלחם הוא גופו והיין הוא דמו. כל הנוכחים מביטים בישו לאחר שהם מבינים שיש בוגד בינם. הוא המרכז של התמונה.
בתמונה של עדי נס מתוארת קבוצת חיילים הסועדת כנראה בבסיס צבאי. בניגוד לתמונתו של דה וינצ'י כמו בכל צילומיו בסדרה זו גם כאן החיילים מצולמים בזמן פעולה יום יומית – אכילה. והחייל המרכזי (היושב במקומו של ישו בתמונה המקורית) אינו מהווה את מרכז התעניינותם . מאחורי ראשו של החייל מחוץ לחלון נראה שיח שכביכול עוטף את ראשו – שיח זה מזכיר את כתר הקוצים שהולבש על ראשו של ישו בזמן הצליבה. ולכן אל מול התמונה המקורית עולה השאלה : "האם משהו רע הולך לקרות לחייל המרכזי"?  
