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הר מירון הוא מרכזה של שמורת הרי מירון שמשתרעת על פני שטח של כ-100,000 דונם. שמורה זו היא מהגדולות והוותיקות בשמורות הטבע בארץ ישראל. היא הוכרזה כשמורה עוד על ידי הבריטים בשנת 1942. 
בשמורה נמצאות הפסגות הגבוהות בארץ ישראל המערבית - הר מירון (1208 מ'), הר בר-יוחאי (1151 מ'), הר הילל (1071 מ'), הר האר"י (1048 מ'), הר אדיר (1008 מ'), ופסגות נמוכות יותר כמו הר פקיעין (886 מ'). פסגת הר מירון ופסגות נוספות באזור סגורות למבקרים בגלל הבסיסים הצבאיים שמוקמו בהן. המקום הגבוה ביותר בו יכולים מטיילים לבקר הוא שביל הפסגה שמקיף את פסגת המירון כ-100 מטר מתחת לרום ההר. מהשביל נפרשות תצפיות לרוב שטח הגליל העליון. ממספר נקודות בגוש הרי מירון ניתן לראות את כל רוחב ארץ ישראל, מהים התיכון, הגליל התחתון, הכנרת והגולן. 
ייחודה של שמורת הר מירון הוא גם במגוון הצמחייה ובעלי החיים שנמצאים בה. בשל התנאים האקלימיים ומיעוט התיישבות אדם, התפתח בשמורה חורש צפוף ומגוון. חורש זה עשיר במיני חי וצומח "צפוניים" המגיעים כאן לגבול תפוצתם הדרומי, ומינים נוספים הנדירים בארץ ונפוצים יחסית בגוש הרי מירון. בין היתר, אדמונית החורש, שושן צחור, רקפת יוונית, ואחרים. מרבית מיני הסחלבים בישראל גדלים בשמורה זו וחלק מן הצמחים הללו אינם נמצאים בשום  מקום אחר בארץ. 

בשמורה קיים מגוון רחב של חיות בר, שהגדול בהן הוא חזיר הבר. ראויים לציון מגוון מיני עטלפי חרקים, הדרים בקמינים הקרסטיים ובמערות שבתחום השמורה, וכמו כן המכרסם הנדיר נמנמן עצים. בין הזוחלים והדו-חיים בולטים בשמורה המינים הנדירים לטאה ירוקה, סלמנדרה כתומה וטריטון הפסים שכמעט ונעלמו מנופה של ארץ ישראל.

בשמורה נמצאים מקורות שלושה מארבעה נחלים גדולים בגליל העליון - נחל כזיב, נחל דישון ונחל צלמון. נחל חשוב רביעי, נחל עמוד, אינו מתחיל בתחום השמורה אולם חלק חשוב  מן המעיינות המזינים אותו נמצאים בתחום השמורה.  בגוש הרי מירון נובעים כ- 50 מעיינות, חלקם עונתיים וחלקם שופעים כל השנה. 
המסלע בשמורה עשיר מאד בתופעות קרסטיות, ובכלל זאת שפע קמינים קרסטיים ("הוטות") - כולל הקמין העמוק בישראל (הוטת ג'רמק) שעומקו מעל 150 מ'. תופעות הקרסט בולטות במיוחד בגוש הר פקיעין שבמערב השמורה, בו ניתן לראות קמינים קרסטיים, עמקי המסה (דולינות) וטרשונים נרחבים. 

יחסי האדם והשמורה
בתחום השמורה נמצאים עשרות אלפי דונמים קרקעות בבעלות פרטית של הכפרים הדרוזיים, בעיקר הכפר בית ג'ן המהווה מובלעת בתחום השמורה. הקמת השמורה הביאה למגבלות חמורות על פיתוח קרקעות אלו, כולל עיבוד חקלאי.

על רקע זה התגלעו עימותים קשים בין תושבי הכפרים הדרוזיים ובין פקחי השמורה, והביאו לפגיעה קשה בשמורה. בשנת 1987, היו עימותים קשים על הקרקעות החקלאיות באזור הר זבד, ובשנת 1995 פרצו הדרוזים דרכי עפר בלתי חוקיות מבית ג'אן לחורפיש ולעין אל-אסד. דרכים אלו "הולבנו" מאוחר יותר והפכו לכביש שחוצה את נחל כזיב עליון. עימותים נוספים מתלקחים מדי כמה שנים, ותוצאתם היא כרסום זוחל בשמורה, כולל צייד, בנייה בלתי חוקית, הכשרת שטחים חקלאיים ופריצת דרכים. כיום קיים עיבוד חקלאי בהיקף ניכר באזור הגובל בבית ג'אן ובחורפיש. 
פגיעה נוספת בשמורה נגרמה כתוצאה מהזרמת שפכי ביוב בלתי מטוהרים לנחל כזיב עליון. לעיתים גרם הביוב אף לזיהום המים במורד הנחל והפסקה זמנית של שאיבת מים לשתייה מקידוח עין זיו. ביוב זה זורם ברובו מבית ג'אן ולעיתים, כשיש תקלות גם  מחורפיש. בשני הכפרים קיים תאגיד ביוב כמו בכל ישוב אחר, בשניהם הוקם מתקן טיהור, אבל בבית ג'אן המתקן אינו פועל בצורה תקינה, וחלק מהביוב זורם באופן קבוע לנחל. את התוצאה ניתן לראות בנחל. הנזקים הם לנוף, למטיילים, לחי ולצומח. 
אם יימצאו פתרונות והביוב יפסיק לזרום לנחל, יהיה צורך לבצע מבצע של שיקום. הנוף והצמחייה ישתקמו במהירות יחסית אם תהיה שטיפה טובה של הנחל במי הגשמים ולבעלי החיים שנעלמו בגלל הביוב יהיה יותר קשה להשתקם.
בנוסף לנזקים שנגרמו כתוצאה מהקונפליקט עם האוכלוסייה הדרוזית, נגרמו נזקים נוספים לשמורה כתוצאה מפעילות צה"ל. בסיסים ומוצבים הוקמו בארבע פסגות בשמורה - הר מירון, הר בר-יוחאי, הר אדיר והר הילל.
 דף עמדה - שומרי הטבע 

הטעונים

 תנופת ההתיישבות בארץ, גורמת להפיכת שטחי טבע לערים וכפרים, מפעלים וכבישים. הולכים ומצטמצמים האזורים הטבעיים בהם האדם יכול להיות קרוב אצל הטבע.
 שמורת הר מירון היא שמורה ייחודית וחייבים לשמר בה את הטבע בכל  מחיר. אם היא תיעלם ייעלמו איתה





























 אין לנו דבר נגד תושבי הכפרים הדרוזיים בית ג'אן וחורפיש.  הבעיה היא שהם פוגעים פגיעה קשה בשמורה בכך ש:

 תושבי הכפרים הדרוזיים פרצו דרך בלתי חוקית בשמורת טבע והדבר אסור ופוגע פגיעה קשה ב



















 לא ניתן לאשר בנייה בתחומי שמורת טבע ואם חסר לדרוזים מקום מגורים 












 שום ישוב יהודי או דרוזי לא יכול כיום לזהם את נחלי הארץ על ידי שפיכת ביוב לתוכם. אחריות הישוב להקים מתקן טיהור ביוב שימנע לחלוטין את המפגע ויהפוך את המים לטובים להשקיה.
 ודאי שאנחנו לא מתכחשים לצורכי הביטחון של מדינת ישראל, אך 













דרישותינו:
























