2.7 הסדר החדש שהשליטו הנאצים על אירופה במלחמת העולם השנייה.
לקראת סוף 1942 שלטו חילותיו של היטלר כמעט על כל יבשת אירופה. היה זה שלטון דיכוי והשמדה שלא היה כמוהו בהסטוריה.

משטר הכיבוש הנאצי היה שונה ממדינה למדינה ומארץ וארץ, והאזורים הכבושים חולקו לשלושה סוגים:

1. שטחים שאותם סיפחה גרמניה לרייך  כגון פולין המערבית, אזור דנציג,  והפרוזדור הפולני, אלזס וחלק מלוריין (על גבול צרפת) ורוב שטחי סלובניה (יוגוסלביה)
2. מדינות שהיו תחת שלטון גרמני ישיר: אוסטריה (שסופחה עוד לפני המלחמה),רוב צ'כוסלובקיה, מערב פולין, המדינות הבלטיות, בלגיה , הולנד, וחלקה הצפוני של צרפת .

3. שטחים שהיו תחת שליטה עקיפה של גרמניה, בדרך כלל באמצעות משתפי – פעולה מקומיים שאותם מינו הגרמנים לשלוט ולשרת את האינטרסים שלהם. שליטי –בובה אלו ביססו את שליטתם בעזרת הצבא הגרמני : נורווגיה, דנמרק, דרום צרפת ( משטר וישי), יוון , ורוב יוגוסלביה.

4. מדינות עצמאיות (לכאורה ), שהמשטר שלהן שיתף פעולה מרצון עם הנאצים, ללא צורך בהתערבות צבא-הכיבוש הגרמני. שיתוף הפעולה התבסס על תמיכה פוליטית וכלכלית של הנאצים באותן מדינות: פינלנד, רומניה, בולגריה, הונגריה, וקרואטיה.
רעיון "הסדר החדש " אותו שאפו הנאצים להגשים באירופה?
על פי האידאולוגיה הנאצית ועל פי צרכי הרייך ה- 3 שואף היטלר להגשים באירופה סדר חברתי כלכלי חדש. "סדר חדש" הוא סדר חברתי כלכלי המבוסס על  האידיאלוגיה הנאצית, ונועד להחליף את הסדר הישן. הכוונה היא להקים במרכז יבשת אירופה "רייך גרמני" שיכלול בראשונה כ100 מיליון גרמנים, בני גזע אדונים צפוני,"רייך" זה שיתקיים לפחות אלף שנה יגיע בתוך שלושה דורות ל-200 מיליונים. כל משאבי האזורים שנכבשו ינוצלו למטרה זו.

איך מבצעים זאת?

ביסוד הסדר החדש עומדת התייחסות שונה לעמים לפי קריטריונים של תורת הגזע הנאצית: 

1. גזע האדונים – הארים, יוצרי התרבות , הארים יתפשטו פרט לגרמניה גם למרחב המחיה במזרח שם יתרבו.
2. עמים הקרובים לגזע הארי, אותם הסכים היטלר לצרף לגזע האדונים כמו הולנדים, דנים נורבגים.  עמים אלה ימשיכו לחיות במדינות בהן הם חיים וחלקם ייושבו מחדש במרחב המחיה במזרח. כל העמים הללו יהיו כפופים באופן מוחלט לשלטון הנאצי. במשך הזמן יש סיכוי שיהפכו לחלק מן הרייך השלישי.
3. גזעים נחותים שצריכים לשרת את  הארים והגזעים הקרובים להם. רוב הגזעים במזרח, כולל כל הגזע הסלאבי נמנים על קבוצה זו.  קבוצה זו נחוצה לרייך השלישי אבל אין טעם שתתרבה יותר מדי, ולכן יתבצעו צעדים להפחתת האוכלוסייה, ולמניעת התרבותה.  לאחר שהגזע הארי יתבסס במזרח לא יהיה בה צורך יותר, וניתן יהיה לדכא אותם, ולהרעיבם עד להעלמותם. 
4.  צוענים ויהודים שצריכים להעלם כשיוגשם  "הסדר החדש". 
ישנם עמים נחותים  מסביב לגרמניה שנמנים על גזעים נחותים אבל בשלב זה מהווים בני ברית כמו רומניה, בולגריה, הונגריה, סלובקיה . עמים אלה ימשיכו להתקיים במדינותיהם ללא צבא ובלי כלכלה עצמית משלהם, והם יהיו כפופים לגרמניה הנאצית. 
צעדים שנקטו הנאצים להגשמת הרעיון של "הסדר החדש":
"ראשית כבוש, שנית שלוט , שלישית נצל " , שפירושו : יש לכבוש כל מקום שניתן לכובשו , לאחר מכן חייבים לארגן את השליטה באזור כיבוש בעזרת הקמת משטרים נאמנים או ע"י צבא גרמני , ובשלב הסופי יש לנצל את השטחים החדשים
1. דיכוי העמים במזרח:

 הריסת מוסדות תרבות, או איסור על קיומם במקום חינוך הומניסטי- חנוך מקצועי המדכא את התפתחות המחשבה. (אמצעי תרבותי). 
 איסור על פעולות הכנסיה תוך חיסול אנשי דת. (אמצעי דתי).
 מנות מזון קצובות, מנות רעב, אספקת מזון בכמות שתאפשר קיומם כעובדים למען הגרמנים. זוהי מדיניות מכווונת להפחתת האוכלוסיה, וחתירה לעצירת הריבוי הטבעי (זהו אמצעי ביולוגי שאמור להביא להפחתת מספר הפולנים בפרט והעמים הכבושים בכלל בד בבד עם עידוד הילודה בקרב הגרמנים בשטחים אלה) 
 רצח סלקטיבי של קבוצות אוכלוסייה מקרב העמים הסלאביים (חיסול שכבת האינטליגנציה והמנהיגות הפוליטית הדתית והצבאית). את רוב העם השאירו בחיים על מנת שיוכלו לנצל אותם ככוח אדם זול אך את ההנהגה חיסלו. הם השמידו את המנהיגות הפוליטית, הדתית, הצבאית והאינטלקטואלית. 
 טרור- הנאצים הנהיגו טרור רב ממדים ללא אבחנה. מצוד אחר בני אדם, שיטות ענישה קולקטיבית, גסטפו ורכוז במחנות. בפולין, לצד מחנות ההשמדה והריכוז, הוקמו עוד 1798 מחנות עבודה, 136 מחנות פליטים וכן מחנות מעבר למגורשים.
2. ניצול כלכלי של שטחי הכיבוש, בעיקר במזרח:

 ניצול האוכלוסייה והשטח כדי לסייע לגרמניה במלחמה. הגרמנים נותרו בלי כוח עבודה, ובלי משאבים כלכליים שבעזרתם יוכלו לנהל את המלחמה. בניגוד לאנגלים לא העסיקו נשים במקום הגברים שהתגייסו, ולכן היו זקוקים לעובדי כפייה מקרב האוכלוסייה במזרח. רבים נתפסו ונשלחו לעבודות כפייה: תיחזוק הדרכים, בניית סכרים ובסיסי-צבא, עבודות במפעלים ועוד . המשכילים מונו לפקידים בשלטון הכיבוש, הם עסקו בגביית מסים , מיפוי אזורים עריכת רשימות, ותיווך בין האוכלוסייה לשלטונות הכיבוש .   כמו כן בוצעו העברת מזון לצבא, ניצול בתי החרושת בארצות הכבושות לשם יצור ציוד –צבאי , כלי נשק חומרי בנין, וביגוד לצבא הגרמני . 
 בחודשים האחרונים למלחמה גייסו הנאצים 18 מליון רוסים לצבא הגרמני, ועוד מליונים רבים לעבודות כפייה , בעיקר לתעשיית המלחמה, יצור נשק ותחמושת , מזון וביגוד לצבא .
 הקמת מחנות עבודה והעסקת עובדי כפייה באזורים  הכבושים. (אמצעי כלכלי)
 העברת מזון, חומרי גלם, רכוש, אוצרות אמנות, מוצרים תעשייתיים מהארצות הכבושות לגרמניה. כך לדוגמא נשדדו 39% מערך הרכוש הפולני על ידי הגרמנים. (אמצעי כלכלי)
 העברת המוני עובדי כפייה מאזורי הכיבוש לגרמניה כדי לפתור בעיות כלכליות ותעסוקתיות ולסייע בכך למאמץ המלחמתי. לשם כך נהגו הנאצים להחרים אדמות (מכיוון שברוסיה הייתה בעלות על האדמות בידי המדינה לא היתה לנאצים שום בעיה להפקיע שטחים עצומים באוקראינה) ולרכוש את כל התוצרת החקלאית לצבא הגרמני. במערב נהגו הנאצים להפקיע בתי חרושת ולהסב את תוצרתם למען התעשייה הגרמנית.

3. יישוב מחדש במרחב המחיה
גרושים המוניים של סלאבים משטחים שנועדו ל"גרמון" ובמקומם, הושבת "פולקסדויטשה" (פולנים בעלי דם נורדי) וגרמנים. (מדובר במונחים כאילו מדעיים שלמעשה אין להם כל ביסוס מדעי) וגרמנים. דוגמא: מהאזורים הפולניים שסופחו לרייך, גורשו 900,000 פולנים ויהודים, ובמקומם באו מליון גרמנים – חלקם מהרייך, וחלקם מאזורים אחרים של פולין. 
 העברה בכפיה של אוכלוסיות שונות (לפי קריטריונים לאומיים גזעניים) כדי לאפשר יישוב של גרמנים במקומם. כך למשל באמצע 1941 יושבו כ- 200,000 איכרים גרמנים "אתניים" (גרמנים שהיגרו מגרמניה לאירופה עוד לפני המלחמה והביעו את רצונם לחזור הביתה) במערב פולין ובסוף 1943 ישבו כבר למעלה ממיליון גרמנים בשטחי פולין.

4. השמדת יהודים וצוענים
 השמדת הצוענים.

 ביצוע מתוכנן ושיטתי  של תכנית "הפתרון הסופי" שכללה את כל יהודי אירופה עד האחרון שבהם. המתת היהודים בבורות מוות ואחר כך בתאי גאזים. 
משתפי הפעולה עם שיטת הסדר החדש
בבניית הסדר החדש נעזרו הנאצים רבות במשתפי פעולה בתוך העמים הכבושים. היו מספר סיבות לשיתוף פעולה עם הנאצים:
· חלק ממשתפי-הפעולה היו בעלי השקפות גזעניות –פשיסטיות , וראו עצמם חלק מעולם- המחר שבו ישלטו הנאצים  ע"פ עקרונות הסדר החדש (הגנרל פטן בצרפת, קוויזלינג בנורווגיה, דגרל בבלגיה).
· מדינות כהונגריה ובולגריה פנו והציעו לנאצים את עזרתם ,מתוך הנחה שהיטלר הוא בלתי-מנוצח , וכדאי לתמוך בו מאשר להלחם ולהפסיד מראש.
· רבים ממשתפי הפעולה  עשו זאת תמורת בצע- כסף או מתוך רצון לשפר את תנאי חייהם תחת שלטון הכיבוש הנאצי.
· רוסים רבים , אף ששנאו את הרעיונות הנאציים , שתפו אתם פעולה כי רצו בנפילת השלטון הקומוניסטי השנוא.

· היו עמים ששיתפו פעולה עם הנאצים מפני שרצו להשתחרר ולהפוך עצמאיים : האוקראינים , הליטאים , האסטונים , ששנאו את השלטון הקומוניסטי, הם קיוו שבתמיכתם בנאצים ,ישתחררו  משלטונה המדכא  של בריה"מ.
הקרואטים רצו להיפרד מיוגוסלביה  , ומצאו את הדרך לעשות זאת  בעזרת התמיכה בכיבוש הנאצי . בתמורה לתמיכתם, אפשרו הנאצים לקרואטים להקים מדינה עצמאית נפרדת מיוגוסלביה, קרואטיה התקיימה כמדינה עצמאית עד לתבוסת הנאצים , ב 1944 .
ההתנגדות לסדר החדש – לוחמי המחתרות

בתוך שטחי הכיבוש הנאצי היו כאלו שבחרו להתנגד ל"סדר החדש" : הם התארגנו והקימו קבוצות התנגדות שפעלו במחתרת , ושתפו פעולה עם הממשלות הגולות של ארצותיהם שישבו בלונדון לאחר שנאלצו לברוח מהכיבוש הנאצי.

חשוב לציין שתנועות ההתנגדות לכיבוש הנאצי הפכו לגורם משמעותי רק בשלבים הסופיים של המלחמה . כאשר היה נדמה לעולם שהכיבוש הנאצי ימשך שנים רבות, הצטרפו רק מעטים למחתרות , ככלל , לא שתפה האוכלוסייה בארצות הכבושות פעולה עם הנאצים, אך גם לא נלחמה בהם .

תוצאות מדיניות הסדר החדש

הסדר החדש שרת את האידיאולוגיה של השלטון הנאצי, שראה בעמים שאינם ממוצא "ארי"  צפון- אירופאי , "גזעים נחותים" שיש לחסל אותם . באזורי-הכיבוש במזרח , ברוסיה ואוקראינה , השמידו הנאצים בתוך שנה כ 20 מליון בני אדם, רובם אזרחים שהורעבו למוות , או מתו בדרכים , ברעב ובקור.

"הסדר החדש" נועד לבסס את גרמניה ואת הנאצים כשליטי אירופה לאחר ניצחונם הסופי , כאשר לצדם "שליטי –בובה" מהעמים הנחותים שישרתו אותם , ויספקו להם כוח-אדם  וחומרי גלם לבניית האימפריה הגרמנית (הרייך השלישי), ולפיתוח הגזע הארי העליון . "משטר הסדר" החדש היה קצר-ימים , והוא פעל ביעילות רק בשנים 1942-1941 . לאחר "קרבות המפנה" ב 1942 (אל עלמיין, סטאלינגרד, מידווי) החלה שיטת "הסדר החדש" להתפורר . תבוסות הנאצים בחזיתות השונות לא היו יכולות להישמר בסוד , והאוכלוסייה הכבושה שקבלה את הידיעות האלה , התחילה להתארגן נגד הכיבוש האכזר : תנועות המחתרת וההתנגדות העממית הלכו וגברו, והם סרבו לשתוק לנוכח ההתעללות והניצול הנאצי בארצותיהם.  
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