הגדרת צמחים
סימנים מזהים של משפחות צמחים גדולות

א. משפחות המצליבים:

הפרחים: 
דו מיניים ונכונים.

4 עלי גביע. 4 עלי כותרת.
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6 אבקנים – מהם 2 קצרים יותר ו-4 ארוכים.

שחלה עילית.

הפירות: בדר"כ תרמיל או תרמילון, מחולקים ל-2 מדורים וביניהם מחיצה.
העלים:  ברוב המקרים מסורגים ופשוטים.
(מכילים שמני חרדל, שמגינים על הצמחים מפני חרקים)

קרובי משפחה – צמחי תרבות: כרוב, כרובית, צנון, צנונית, קולורבי, לפת, חרדל, חזרת....

כרמלית נאה – הפרי דמוי עלה ובו 2-4 זרעים.
ב. משפחת הפרפרניים:

הפרחים:

הכותרת מורכבת מ-5 עלים: העליון והחיצוני ביותר הוא ה"מפרש", והוא הגדול בדר"כ מכולם.

2 הצדדיים הם ה"משוטים", והשניים הקדמיים מהווים את ה"סירה" העשוייה 2 עלים מאוחים.

10 אבקנים.

שחלה עילית.

הפירות: תרמיל (קטנית), שנפתח לאורך 2 תפרים.
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(השורשים: עליהם מתפתחות פקעיות שמכילות חיידקים קושרי חנקן.)

בני משפחה המשמשים למאכל – פול, חומוס, סויה, שעועית, תורמוס...

תורמוס – כל העלים מסודרים במעגל ויוצאים מנקודה אחת נקרא עלה מאוצבע. הפרחים ערוכים באשכולות על עמוד התפרחת. כל חלקי הצמח מכוסים שערות עדינות. לפרחים אין צוף וחרקים נמשכים אליהם עקב צבעם. הפרי הוא תרמיל פחוס, בעל זרעים גדולים במיוחד. תרמילי הפרי שעירים, והזרעים גדולים ושטוחים. זרעי הצמח, מכילים חומרים רעילים.
 בכותרת יש כתם לבן ההופך לוורוד- סגול לאחר שיא הפריחה. המחקרים הראו ש:

* כמות האבקה הייתה גבוהה בפרחים בעלי כתם לבן, בינונית בפרחים עם כתם ורוד ונמוכה בפרחים עם כתם סגול.

* השלב הראשון שבו הכתם הוא לבן היה קצר יותר בפרחים מואבקים מאשר בפרחים לא מואבקים. ההאבקה גרמה לקיצור השלב הלבן.

* חרקים רבים נמצאו על הפרחים ובעיקר דבורת הדבש, דבורת המדרונות וזבליות פרחים. התצפיות הראו שכל החרקים אספו אבקה מהפרחים.
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* הדבורים המאביקות את הפרחים העדיפו באופן מובהק את הפרחים בעלי הכתם הלבן, הם בקרו בפרחים אלו בתדירות גבוהה יותר. הדבורים המאביקות כמעט ולא ביקרו בפרחים בעלי הכתם הסגול. תדירות הביקורים הייתה נמוכה. 
ארבע כנפות - הפרי תרמיל סרגלי ישר, ולאורכו נמשכות 4 כנפיים העלה תלתני (עלה מורכב ) יש עלי לוואי. 
בשורש יש פקעיות חנקן החיידקים יוצרים מושבות בתוך פקעיות שעל השורשים והופכים חנקן אטמוספירי (N2) המצוי באוויר לאמוניה ומספקים לצמח ולאדמה תרכובות חנקן אורגניות זמינות לצורך בנייה של חומצות אמיניות חומצות גרעין וחומרים אורגנים אחרים בצמח שיש בהם חנקן. זהו דישון טבעי ודוגמא לסימביוזה מסוג הדדיות.
טופח – עלה מורכב בעל זוג אחד של עלעלים ובקצהו יש קנוקנת. 9 אבקנים מאוחים ואחד חופשי, כולם כלואים בתוך הסירה, ובה מצטברת האבקה הבשלה.האבקה מבשילה לפני שהצלקת בשלה לקלוט אבקה. משנעמד חרק על הפרח הוא לוחץ על המשוטים והסירה, ואז דוחף עמוד העלי מעט אבקה דרך סדק שבראש הסירה אל גחונו של החרק. בתוך הסירה נותרת די אבקה כדי להאביק גם את החרק הבא שיבקר בפרח. הפרי הוא תרמיל סרגלי פחוס
קידה שעירה - היא שיח קוצני גדול ומסועף, גובהו 1.5 מ'. בקיץ הוא משיר את עליו. הענפים מסתיימים בקוצים. בצעירותו מכוסה הענף בשיער מכסיף. העלה מורכב  תלתני. העלעלים יוצאים מנקודה אחת, והם קירחים בצידם העליון, מכוסים שערות רכות הדוקות בצידם התחתון. 
עלי הגביע קרומיים חומים, מאוחים לקובע מחודד העוטף כליל את הכותרת בעודה בניצן. כאשר נפתח הפרח הכותרת פרפרנית צהובה, כל עשרת האבקנים מאוחים לצינור. אין צוף. פיזור האבקה על גוף החרק נעשה בשיטת ההתפוצצות: נחיתת החרק מביאה לידי פיזור פתאומי של ענן-אבקה. הפרי הוא תרמיל סרגלי מוארך (4 ס"מ), שעיר, עם ארבע מקצועות ולאורכם כנפיים מסולסלות. קשוותיו מסתלסלות כשהוא נפתח. הזרעים כדוריים, צהובים. 
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ג. משפחת השפתניים:
רב שנתי, צמח שעיר וריחני, פרח דו שפתני, מנגנון "דוושה" כאשר חרק דורך על הדוושה הדבר גורם לאבקן להתכופף ולהדביק אבקנים על גב החרק. 
הגבעול: מרובע.

העלים: נגדיים או דוריים.
הפרחים:

הגביע בעל 5 אונות או שיניים.

הכותרת בדר"כ דו שפתנית. מאוחה. הצורה מזכירה פה מאורך, עם שפתיים פעורות.

האבקנים – בצינור הכותרת. 2 או 4.

שחלה עילית, עשויה בדר"כ 4 פרודות (חלקים), ביניהן עולה עמוד העלי.

2 צלקות.
הפירות: עשויים בדר"כ 4 פרודות.

הצמחים שעירים, נושאים שערות בלוטיות המפרישות חומרי ריחניים ( שמנים אתריים)

צמחי תבלין מהמשפחה: נענע, מרווה, אזוב, רוזמרין....

 כל אבקן מחולק לשתי זרועות: התחתונה אינה נושאת אבקה, אלא משמשת מִדְרָך לחרק במנגנון ההאבקה: בדרכו אל הצוף שבפרח נאלץ החרק לדרוך על הזרוע התחתונה, וזו מפעילה כמנוף את הזרוע העליונה, כך שזו מתכופפת וזורה באופן פעיל אבקה על גבו של החרק. בפרח מבוגר יותר יוצאת הצלקת לעמדה שהיא גורפת את האבקה מגבו של החרק. כך נמנעת במידה רבה האבקה עצמית: ביומיים הראשונים של הפריחה, כאשר האבקנים מפזרים את אבקתם, אין הצלקת של אותו פרח בשלה עדיין לקבל אבקה
ד. משפחת הזיפניים:
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(בעולם:כ-2000 מינים. בארץ: 62 מינים)

צמחים בעלי זיפים או שערות על גבי הגבעולים והעלים. 
הגבעולים: גליליים.

העלים: מסורגים בדר"כ ותמימים.

הפרחים:
דו מיניים, נכונים או בלתי נכונים.

5 עלי גביע.

5 עלי כותרת מאוחים. לעיתים בתוך צינור הכותרת מצויים קשקשים.
5 אבקנים שזיריהם מאוחים לצינור הכותרת.

שחלה עילית, עשויה בדר"כ 4 שחלילים (חלקים), ביניהן עולה עמוד העלי.
הפירות: עשויים עד 4 חלקים.(אגוזיות). (חלקם מתנוונים בזמן ההבשלה). מופצים על ידי בעלי חיים.
בני משפחה: עכנאי, לשון הפר, לשון הכלב...
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ה. משפחת החלמיתיים:

העלים: בדר"כ מסורגים, משוננים או מאונים. 
הפרחים: 

דו מיניים גדולים ונכונים. 

לגביע מתלווה לעיתים קרובות גביעון המאוחה אליו.

הגביע: 5 עלים בדר"כ.

הכותרת: 5 עלים מפורדים.

האבקנים מרובים, זיריהם מאוחים בדר"כ ויוצרים צינור.

השחלה עילית. מורכבת מ-5 חלקים (שחלילים) או יותר.
עמוד העלי מפוצל בקצהו לצלקות מרובות.
הגבעול שעיר.
הפרי נראה כעוגה עגולה חתוכה לפרוסות שנקראות פרודות, אכיל בצעירותו.
 מעל לפרוסות הפרי מתנשא חרוט קעור
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נקרא גם חובזה
ו. משפחת הגרניים 
הפרי בעל מקור מאורך. כאשר מבשיל הפרי מתנתקים ה"מקורים" ומסתלסלים בדומה למחוגי שעון. כל מקור מתנתק יחד עם חלק מהפרי שבתוכו זרע (פרודה). הסלסול מסייע לטמון את הזרע באדמה או בסדקים שונים. 

הפרח נכון

5 עלי כותרת 5 עלי גביע. 5 עמודי עלי 
ז. משפחת השושניים – (שום) עשב רב שנתי. הצמח מגדל בצל באדמה. העלים מרוכזים ברובם בבסיס הצמח, והם צרים וארוכים. התפרחת סוכך , הנישא לרוב בראש גבעול-פריחה גבוה. התפרחת מלווה בחפים קרומיים (מִתְחָל), העוטפים אותה בעוד הפרחים בניצן. לפרח הבודד 6 עלי כותרת אין עלי גביע, 6 אבקנים. האבקנים מבשילים לפני הצלקות, ההאבקה הדדית בעזרת חרקים, בעיקר דבורים. הגבעול  משולש, לפחות בחלקו. העלים קירחים ויש עלהם עורקים מקבילים
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ח. משפחת הנוריתיים – (נורית המלל ) 
לפרח 5 עלי-גביע ירוקים ו-5 עלי-כותרת צהובים מבריקים. האבקנים והעליים מרובים, צבעם צהוב. הפרח מפריש צוף בבסיס עלי הכותרת, והוא מואבק על-ידי דבורים קטנות ובינוניות, צרעות, זבובים וחיפושיות. הפרי מקובץ,  מורכב מפרודות, קוטרו 7–10 מ"מ. הפרודה פחוסה, מוקפת שפה עבה (מלל), ולאורכה עובר חריץ סביב. מקור הפרודה קצר, 1 מ"מ.
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ט. משפחת הפשתיים - פשתה שעירה פרח חד-שנתי  העלה מוארך. 
הצוף נמצא בבסיס צינור הנוצר על ידי עלי הכותרת, ולכן רק חרקים בעלי חדק יכולים למצוץ את הצוף.‏ צבע הפרח הוא ורוד עז, עם עורקים כהים יותר לאורך עלי הכותרת, כאשר מרכז הפרח כהה יותר והצינור עצמו בצבע צהוב. קוטר הפרח הפתוח 2–3 ס"מ. הפרח מטיפוס 5: יש לו 5 עלי גביע, 5 עלי כותרת, 5 אבקנים (מאוחים בתחתיתם). השחלה עילית, ובה 5 עליים מפורדים. הזרעים שטוחים ומבריקים. הפרח מואבק על-ידי זבובים ודבורים. 
התאמות אפשריות:
1. האבקה ע"י בעלי חיים
האבקה ע"י בעלי חיים היא מערכת יחסי גומלין בין הפרח למאביק כאשר תמורת "שירותי ההאבקה" מקבל הגורם המאביק "תמורה" כלשהי. המניע העיקרי לביקורי בעלי חים בפרחים הוא חיפוש מזון עבורם או עבור צאצאיהם. מניעים נוספים הם חיפוש אחר מקומות מחסה, מקומות להטלת ביצים ועוד. רצוי שבעל החיים המאביק ימשך לצמח, יזהה אותו ויתמיד בביקוריו את הצמח המסוים. לכן נוצרו, במהלך האבולוציה, יחסי פרח-מאביק הכוללים גירויים שונים כגון צורה, צבע, ריח וכמובן צוף ו/או אבקה המהווים "תמורה תזונתית" למאביק.מבנה הכותרת - צורתה וצבעיה - קשורים קשר ישיר עם המאביקים:לצמחים  מואבקי חרקים כותרת קטנה שממדיה תואמים את ממדי המאביקים וצבעה בתחום האור הנראה לחרקים - הדבורים, למשל, רואות צבעים ובהם צבעים בתחום העל-סגול, ואלה מסמנים להן את מקומו של מאגר הצוף או האבקה.לעיתים בעיקר ובפרחים לא נכונים משורטטים "נתיבי צוף" בצדה של הכותרת המכוון למאגר הצוף

2. שינוי צבע עלי הכותרת לאחר ההאבקה - לעיתים כמו בעכנאי צבע הכותרת משתנה לאחר ההאבקה. וזאת כדי לכוון את המאביקים לפרחים שטרם עברו האבקה.

3. מניעת האבקה עצמית - הפרדה מרחבית בין אבקנים לצלקת בפרח דו-מיני : מבנה הפרח עצמו נועד למנוע אפשרות של העברת אבקה מאבקני הפרח לצלקת של אותו הפרח. למשל, ע"י עמוד עלי גבוה וצלקת מוגבהת בהרבה מעל לאבקנים 

4. שמנים אתרים (מרווה)- ריח: יש המשערים שמרכיבי השמן האתרי הם בעלי תפקיד מכריע למשיכה וכאמצעי זיהוי לחרקים מאביקים. 
הגנה מאויבים: השמנים האתרים לרוב רעילים לצמח, וסביר להניח שאגירתם בבלוטות מיוחדות הינה התאמה המונעת "הרעלה עצמית". קיימות ראיות רבות לפעילות שמנים אתריים ומרכיביהם כנגד נביטת זרעים,פטריות, חיידקים וחרקים. מכאן נובעת ההשערה המקובלת כיום היא שתפקידם המרכזי של השמנים האתריים הוא בבחינת הקנית יתרון אקולוגי לצמח על ידי הגנה מאויבים טבעיים, כגון מזיקים, מחלות, בעלי חיים וכדומה.
התאמה לתנאי האקלים: השמן האתרי בצמחים מרוכז בבלוטות או בשערות על פני האפידרמיס. השערות מקנות הגנה מפני קרינה. השמן יחד עם השעריות הדקות יוצרים "שכבת בידוד" וכך, בדומה לשמן ומים, העלה המצוי בסביבה רוויה מאבד פחות מים. בנוסף, מרכיבים נדיפים בשמן האתרי מתנדפים וכך תורמים לקירור העלה. (יכול להירשם כהתאמה נפרדת).
5. הגנה מפני אכילה של הצמח על ידי בעלי חיים-
א. מבנים שונים על פני חלקי צמח שונים.  למשל: זיפים, קוצים, שערות קשות,  קוטיקולה עבה/ חלקים מעוצים.
דוגמאות: זיפים דוקרניים וקשים במשפחת הזיפניים –  המגנים משיניהם של בעלי חיים.

ב. הפרשת חומרים דוחי חרקים במצליבים התפתחו חומרים כימיים ההופכים לשמני חרדל בבואם במגע עם האוויר כאשר חרק או בעל-חיים אחר נוגס בצמח, מתפרקים חומרים אלה לחומרי רעל בעלי טעם וריח בלתי נעימים. חומרים אלה  מגינים על הצמחים בפני חרקים. דבר המאפשר  להם לגדול במשטחים רצופים וצפופים, והיא תואמת את המגמה  של "להרבות בהפצת זרעים בסביבת צמח האם " (ראה סעיף הפצה עצמית). (חרדל) 

6. דרך הפצת הפירות והזרעים-
א. הפצה עצמית -  צמחים מפיצים זרעים ופירות גם בכוח עצמם.  קיימים מנגנונים מגוונים המאפשרים הפצה עצמית.  דוגמאות: תרמילים של צמחים רבים ממשפחת הפרפרניים או המצליבים  במשפחת הגרניים – המקור של הפרודה מסתלסל כקפיץ במהירות ותוך כדי כך "נורים" הזרעים מהפרי.
7. התאמה לקליטת אור - תפקיד חשוב של העלים  ובמקרים רבים גם גבעולים  הוא הטמעה (ביצוע פוטוסינתזה).  קליטה מרבית של אור הדרוש לתהליך, קשורה בצורת העלים ובסידורם על הגבעול. אחת מהתכונות המאפיינות עלים רבים היא השטח הרחב שלהם יחסית לנפחם.  שטח רב מהווה התאמה  לקליטה מרבית של אור.  גם  ארגון מסוים של העלים על פני הצמח מאפשר  קליטה מרבית של אור לדוגמה: שושנת עלים כמו בעלים התחתונים במשפחת המצליבים, בסוגים שונים של מרווה ועוד.   או  סידור  של העלים לסירוגין, מונעים הסתרת האור.כאשר צמחים חיים בבתי גידול בהם קיימת צפיפות גדולה  ולכן גם תחרות על האור, אנו מוצאים מבנים כמו קנוקנות  המאפשרות לצמח לטפס ולהגיע אל האור. לעמדת העלה יש משמעות רבה גם כן. 
בעלה אופקי חשוף  שטח גדול  לקרינת השמש  בעוד שבעלים זקופים או  משולשלים  נחשף שטח קטן יותר לקרינה.
8. גאופיט (שום) בעל בצל כאבק אגירה. בעונה הקודמת אוגר חומרי תשמורת המאפשרים צמיחת צמח חדש חאחר העונה היבשה. המצאות הבצל מאפשרת רבייה לא מינית על ידי יצירה של בצלצולים חדשים.
 
