פני העוני
	סביון ליברכט - העוני החדש 

	מי שספרות המאה התשע-עשרה חקקה אצלו תמונת עוני של אנשים מתגוללים ברחובות מזוהמים, גרים במרתפים חשוכים ולבושים  קרעים, עומד מבולבל מול המציאות של לריסה. 

 

עד הגזרות הכלכליות האחרונות, קיצוץ אבטחת הכנסה שלה קיימה לריסה, אישה יפה ועדינה בת 33 אם חד הורית לשתי בנות בנות 12 ו-11, חיים של יציבות יחסית שאיפשרה חוגי טניס לילדות, בילוי בקניון בימי שישי ואחזקת שני חתולים שהילדות קשורות אליהם.

 

היא עלתה לארץ עם בעל ושתי תינוקות לפני 11 שנים. זמן קצר לאחר מכן התגרשה ואבי הילדות חזר לרוסיה וניתק את הקשר. היא הצליחה להחזיר בכוחות עצמה את החובות שהשאיר ולעבור לבד תקופה שבה ילדתה נותחה והחלימה בבית. כבר מספר שנים  היא עובדת  במשרד פרסום במשרה מלאה ומשתכרת 3,500 שקלים בחודש. עד לפני זמן-מה נהגה לעבוד עשר שעות ביום כדי להגדיל את הכנסתה, אך כשחזרה הביתה ערב אחד ומצאה את ילדותיה מסתובבות ברחובות בשכונה בעייתית של בת-ים שבה הן גרות, החליטה להקפיד על שעות עבודה רגילות. וגם כך הבנות חוזרות מבתי-הספר לפניה ומכינות לעצמן ארוחת צהריים קלה.

 

היא הצליחה לסדר דירה שאיכשהו, למרות שאין בה פיסת שטיח, משדרת אווירת בית בזכות הוילונות שתפרה בעצמה, עציצי הגרניום בחלונות ורהיטים שנאספו מן הרחוב.

 

המותרות הקטנים שהרשתה לעצמה לפני הקיצוצים נעלמו מחייהן. החוגים לבנות נפסקו. בדירה הדרום-מזרחית המהבילה מתחת לגג הבניין היא נמנעת  מלהדליק את המזגן מאימת חשבון החשמל.

 

בטלפון מתקבלות רק שיחות נכנסות למעט חיוג יוצא אחד למקום עבודתה.

 

הילדה סובלת מחורים בשיניים אבל אין תקציב לרופא. השנה גם לא תוכל להרשות לעצמה קניית ספרים לשנת הלימודים החדשה. מאז שנוכה ממשכורתה שכר ימי העדרות עקב מחלה, היא הולכת לעבודה גם כשהיא חולה.

 

המותרות היחידים הם טלויזיה בכבלים וים-חינם הנמצא המרחק הליכה.

 

זוהי תמונה חדשה של עוני, של אנשים שחיצוניותם עדיין אינה מדווחת על מצבם החדש, אך ימים אחדים לפני שהמשכורת נכנסת הם מסתובבים רעבים, אנשים שמתחילים לקבל כתובות של עמותות סעד ופונים אליהם  כדי לקבל ילקוט לילד, כלי כתיבה; אנשים שמוטרדים מנין ימצא להם הכסף לרכוש כרטיס אוטובוס לילד שיתחיל השנה את לימודיו בקצה האחר של העיר; אנשים שמתחילים להרגיש את המדרון החלקלק תחת רגליהם אבל עדיין לא יודעים לקרוא לו בשם. חלק מרהיטי ביתה של לריסה – כמו בסיפורי האצילים האירופאים המרוששים שיש להם ארמונות אבל אין להם כסף לתחזק אותם – חלק מרהיטי הבית הם שרידים מעבר מפואר יותר: טלויזיה  מרובת אינצ`ים בסלון, מכשיר די.ווי.די, טלויזיה נוספת בחדר הבנות. אבל רבים מרהיטי הבית: שידת טלויזיה עשויה לבנים ומשטח עץ, דלת זזה בפתח חדר השינה הזעיר של לריסה, ארון בחדר הילדות שהיה פעם ארון מטבח, הם גרוטאות שנמצאו מושלכות ברחוב ונאספו הביתה. 

 

העניים החדשים הם לא דור שני ושלישי של מצוקה. הם  משכילים, עד לא מכבר לקחו את ילדיהם להצגה, קנו ספר. לריסה יודעת שאין לה סיכוי להיות אי-פעם בעלת דירה  או מכונית בכוח כספה שלה. בינתיים היא מצליחה להשליט על ילדותיה סמכות הורית ולהרחיקן מהגינות של חבורת הצעירים הרוסים שותי הבירה; בינתיים היא מצליחה  לשלם את חובותיה – תמיד ביום האחרון, תמיד רגע לפני ניתוק החשמל או המים - ולהימנע ממשיכת יתר. אבל פניה המעוננים של האישה הצעירה מגלים שהיא יודעת שהיא מהלכת על סף תהום: כמה ימי מחלה,  העלאה נוספת של שכר הדירה, הוצאה בלתי צפויה של כמה מאות שקלים עלולים לערער את מצבה. מעבר לזה - מה שאולי שייך ואולי לא שייך למצב הכלכלי - קיימת במשפחה הקטנה הבדידות הגדולה של העדר בן-משפחה קרוב, חברים קרובים. ומעבר לפחד מפני מה שמראה חשבון הבנק קיימת אצלה החרדה שהעוני הזה שלא מאפשר לתת לילדה את מה שחברותיה מקבלות מהוריהן ולכן כשהן הולכות יחד לבלות בקניון נכנסות החברות לסרט ובתה נשארת לחכות להן בחוץ. לא לחינם מתעורר אצלה החשש שהילדה תיפלט מחוג  חברותיה ומתעוררת החרדה מהיום הראשון שבו תמרה בתה את  פיה ותחפש את חבורת שותי הבירה בגינה הציבורית.

 

מי שעיניו פקוחות לראות גילה כבר מזה-זמן את המציאות של הלריסות ההולכות ומתרבות: אנשים מהוגני-מראה, עדיין לבושים היטב, מחטטים בפחי האשפה לאור היום. הם מסתובבים כרוחות רפאים בשולי חגיגת החיים. השתדלותם לשמור על חזות אצילה, להסתיר את סימני הרזון, צובטת את הלב יותר מכל. אצילותם מחפה, לפי שעה, על סימני העוני המתגלים אצל מי שהולך ומאבד את הבושה.

 

בדרך חזרה עם יעל המקסימה מן העמותה אנחנו מהרהרות מה מרגישה עכשיו לריסה, אחרי החוויה של חשיפת עונייה בפני זרים, אחרי מפגש עם  אורחת שלמרות מבוכתה הציגה שאלות פולשניות. שתינו בטוחות שלריסה בוכה.

(לקוח מאתר לתת)
שאלות:
1. מהם הגורמים לעוני במקרה של לריסה?
2. כיצד העוני בא לידי ביטוי?
3. כיצד לדעתך ניתן לסייע ללריסה ולבנותיה?
יש לכתוב תשובות מעמיקות ולבסס אותן על ציטוטים מהטקסט


