וועד הורים – ביה"ס העל יסודי משגב



פרוטוקול

ועד ההורים המרכזי ביה"ס העל-יסודי משגב

18/6/2014 

נוכחים : שרי, אברמי, עופר ומירב, דליה, מירב בונן, גבריאלה, משה

צוות תקנון : לא הגיעו. לפי הידוע למשה לא קידמו כמעט כלום. מירב בונן לקחה על עצמה לבדוק אם יכולה להחליף את הצוות בנושא זה. המטרה היא להגיש לוועד תקנון משופץ ומתוקן עד לתחילת שנה"ל.
צוות טיולים : לא הגיעו. לפי הידוע למשה לא קידמו כלום השנה. חבל.

צוות פיסי : עופר דיווח שהושלמה צביעת קירות חיצוניים של החטג"ר ע"י ההורים. המועצה מצידה סיימה לפי דרישתנו :  החלפת מזגנים וביצוע תיקרות אקוסטיות בשתי כתות. כעת בעבודה : גמר גינון, הכנסת מקרנים ואינטרנט לכתות, חידוש חדרי שירותים וצביעה פנימית.

בנוסף : הצוות מקדם את נושא אפיון מבנה חדש, וכן במהלך הקיץ יושלמו התקנת מזגנים שקטים בכל הכתות וכן מקרנים ואינטרנט בכל הכתות.
צוות חלונות : גבריאלה דיווחה שקבעו לבדוק באמצע יולי מה קורה בנושא. הוועד החליט לא לאפשר חלונות של יותר משעתיים רצופים וכן לא בשעתיים ראשונות. הוועד מגבה את הצוות לפעול בנדון.

נושאים נוספים : א. לקבוע עם אמיר פגישה באמצע אוגוסט לשמיעת חזון הניהול שלו לשנים הבאות + דרכי מימוש, ב. לבקש ממנו לקיים ימים-פתוחים לקבלת קהל, ג. להקים בשנה הבאה צוות שיטפל בנושא מצויינות וקידום תלמידים מצטיינים.

רשם : משה  
פרוטוקול

ועד ההורים המרכזי ביה"ס העל-יסודי משגב

19/5/2014 

משה שלח במייל לכל חברי הוועד :

Subject: FW: FW: הקטנת כתות חטב תשעה
לחברי וועד ההורים שלום
ההצעה של אמיר ושלי היא לדרג את השתתפות ההורים בהתאם לקיצוץ תקציב המועצה : 

בשנה הבאה יהיה קיצוץ בתקציב המועצה של  3 מיליון שח ובמקביל ההורים ישתתפו ב 75 שח לחודש (כפול 10 חודשים) והשאר המועצה (חצי-חצי), 

בעוד שנתיים מתוכנן קיצוץ של 6 מיליון והשתתפות ההורים תהיה 85 שח לחודש (56% הורים והשאר מועצה), 

בעוד 3 שנים מתוכנן קיצוץ של 9 מיליון שח ואז השתתפות ההורים תהיה 100 שח לחודש (66% הורים והשאר המועצה).. 

אנו מדברים על הקטנת כל כתות האם בחטיבת הביניים (שכבות ז', ח', ט') כבר החל משנת הלימודים הקרובה. אמיר העלה הצעה זאת לרון שני וקיבל הסכמה ממנו למהלך זה..

כמובן שאם הקיצוץ ייעצר בשלב כלשהו או יבוטל אז גם השתתפות ההורים תתורגם במקביל.

צריך לזכור שאם כל הכבוד למה שאנו מייצגים, יש במועצה עוד צרכים חשובים (כגון תשתיות, גיל הזהב, מערכת הגנים, מחלקת הנוער, מערך ההסעות, בטחון ועוד ועוד) – בכולם יהיה קיצוץ החל מהשנה הבאה ולכן להערכתנו לא ניתן להשיג יותר מהנ"ל.

באופן אישי אני חושב שההצעה הוגנת וטובה ואני שותף לדעתו של אמיר שמשמעות הדבר הוא יציאה לדרך חדשה עם בשורה גדולה הן למורים והן לתלמידים.

אני מבקש מכל אחד לכתוב לי האם תומך/כת בהצעה זאת או לא,  ולשלוח אלי את החלטתו עד ליום חמישי בבוקר.

במידה ולפחות 75% מחברי הוועד שייענו למייל זה יתמכו בהצעה – אז נאשר זאת לאמיר ונוציא בהקדם דף מידע להורי תלמידי החטיבה (והעולים לחטיבה), שיסביר את הדברים. אישור ההורים יהיה במסגרת הרישום המקוון לבית הספר כמו שנעשה השנה עם שכבת ז'.

במידה והתמיכה תהיה פחות מכך – לא נוכל לאשר את ההצעה ונצטרך לחשוב על חלופות. 

תודה

משה
הנ"ל אושר ע"י 20 מתוך 22 חברי הוועד (2 חברים לא הגיבו).

פרוטוקול

ועד ההורים המרכזי ביה"ס העל-יסודי משגב

13/5/2014 

השתתפו : דליה, שירלי, יעל, משה ומהנהלת ביה"ס : דני, ענת, תמי, אמיר

הקטנת כתות חט"ב: אמיר דיווח שקיבל מכתב דרישות הוועד בנושא. שוחח כבר עם נעה, לדעתו הכיוון צריך להיות שההורים ישלמו 1000 שח לשנה והיתרה המועצה. משה אמר שלא יצליחו לגבות יותר מ 750 ₪. מבקשים תגובה למכתב עד ל 16/5 . צריך לקחת בחשבון שקיצוץ המועצה יהיה בהדרגה משנה הבאה ולא כל ה 9 מיליון בבת אחת ולכן אולי יתכן לחשוב על הלימה מבחינת השתתפות ההורים.

קיצוץ שעות : יקוצצו 60 ש"ש במגוון מקצועות. את ההורים מטריד בעיקר אנגלית ומתמטיקה. אמיר מקווה שזה יפוצה בשעות פרטניות שבמסגרת אופק חדש ועוז לתמורה. לשם כך יכשירו  מורים נוספים, שלא מצוות אנגלית/מתמטיקה, להוראה הפרטנית. ההורים אמרו שאחרי שנסיים את נושא הקטנת הכתות אז נצטרך להיכנס לעובי הקורה בנושא זה ולראות איך ניתן לסייע בנושא. 

הקמת מועצת בי"ס : אמיר ומשה רוצים להקים מועצה של מורים-תלמידי—הורים שתטפל בנושאי אתיקה וגבולות, למשל : יחסי תלמידים-מורים, קווים אדומים למסיבות, ימי הורים, תלבושת, תלמידים שלא יוצאים לטיולים וכו' וכו'. סוכם שאמיר, משה ומי שירצה להצטרף יפגשו עם מנהלי תיכון מבואות-עירון ויגור ששם זה קיים כדי ללמוד את הנושא, אמיר צריך להביא הנושא להנהלת ביה"ס ומשה לוועד ההורים, אח"כ נגבש קווים מנחים, נגבש מתנדבים ונתחיל לפעול. ההערכה שהמועצה תתחיל לפעול באמצע השנה הבאה.

רשם : משה

פרוטוקול

ועד ההורים המרכזי ביה"ס העל-יסודי משגב

29/4/2014 

השתתפו : מירב ועופר תא-אור, טל, זיוה, אברמי, ניר, לילך, משה

דוח צוות מתמטיקה : לא הגיעו. נמסר ע"י משה : הצוות נפגש מספר פעמים עם רכזות המקצוע וכן לפני כחודש עם אמיר. הובטח ששעות ההוראה בשנה הבאה תהיינה בבוקר למעט 1-2 ש"ש אחרה"צ. הצוות מתבקש לוודא שזה אכן קורה.

דוח קפיטריה : סוכם עם הנהלת המועצה על פרסום מכרז חדש בסוף מאי. המכרז יכלול : לא יהיה בישול במקום, התפריט יכלול רק מנה חמה מסוג אחד בחמגשית מדי יום, כל השאר יבוסס על מזנון קר בהתאם לחוזר מנכ"ל משרה"ח. אבישג או אוסי הדיאטניות יתבקשו להכין תפריט. עלות שכירת המקום תקבע מראש ותכלול הוצאות אמיתיות + תוספת קטנה למקרים בלתי צפויים. הזוכה במכרז יהיה בעל המחיר הנמוך למנה בתנאי שעומד באיכות שתידרש במכרז. אנו נהיה שותפים לנוסח המכרז הסופי וכן לבחירת הזכיין.

דוח צוות מרחב פיסי : א. קידום בניין חדש לז-ח : הוקם פורום של הנהלת בי"ס עם הצוות שלנו והם מכינים יחד מסמך לאיפיון המבנה. הוועד ממליץ לצוות לצרף לפורום את תומר מהנדס המועצה כדי ליצור מחויבות המועצה לתהליך. ב. צביעת מבנה חטג"ר : מתוכננים עוד שני ימי התנדבות בזמן הקרוב וכן יום התנדבות של התלמידים לצביעה וקישוט פנימיים בהנחיית המורים לאומנות.
דוח הקטנת כתות בחט"ב : אמיר העלה הצעה שההורים ישלמו 1000 שח לשנה והוא מאמין שיוכל לגייס את שאר הכסף מהמועצה כדי להקטין את כל כתות חט"ב. הוועד החליט להסכים לגבייה של 700 שח  כמו שמתבצע השנה ולדרוש הקטנת כל כתות חט"ב מבלי להרע את התנאים הקיימים כיום בכלל המערכת. במידה וההצעה לא תתקבל נפעיל לחץ על המועצה באמצעות פרסומים לתושבים באפיקי הפורומים הישוביים, לוחות מודעות ביישובים, הפצה לתאי דואר וכו'. תידרש כאן מעורבות פעילה ואקטיבית של כל חברי הוועד. באם גם זה לא יעזור אז נשקול הפסקת תשלומי הורים לביה"ס.

רשם : משה 
פרוטוקול

ועד ההורים המרכזי ביה"ס העל-יסודי משגב

11/2/2014 

השתתפו : זיוה, אברמי, דליה, שרי אלון, מירב בונן, ילך, יובל, עמי, טוני, סימה, מירב שחר, משה

צוותי עבודה : משה סקר את עבודת הצוותים השונים בהגיענו לאמצע שנה"ל : צוות חלונות הגדיר את המשימות ויישם אותם לקראת ההערכות לשנה הבאה, צוות מרחב פיסי ביצע עבודה מרשימה בבניין חטג"ר, ימשיך בפעילות סביב פסח ומתארגן לדחיפת הקמת מבנה חדש, צוות הקטנת כיתות פעיל מאוד, צוות מתמטיקה גיבש מסקנות ואמור להיפגש עם אמיר בקרוב ליישומם, צוות קפטריה שוקד על מפרט למכרז חדש יחד עם הנהלת המועצה, צוות תקנון מתחיל כעת בדיונים. שאר הצוותים לא הצליחו לקדם דברים עד כה.

הערכות לשנת הלימודים הבאה : הוועד החליט כי המשימה הראשונה במעלה היא הקטנת כל כתות חטיבת הביניים בשנה"ל הבאה ובאלו שאחריה לעד 33 תלמידים בכתה, במתכונת שמבוצעת השנה בשכבת ז' כאשר ההורים מממנים 700 שח לשנה והשאר המועצה/ביה"ס (מבלי לפגוע בסטנדרטים הקיימים). צוות הקטנת כתות התבקש ע"י הוועד לקבוע כבר כעת פגישה בנדון עם נעה צוק לסוף מרץ / תחילת אפריל.  הוועד החליט כי במידה ולא תהיה הענות להקטנת הכתות אז נאלץ לפעול בדרכים שלא היו מקובלות אצלנו עד כה, זאת כיוון שהגיעו מים עד נפש בנושא זה.

רשם : משה    

פרוטוקול

ועד ההורים המרכזי ביה"ס העל-יסודי משגב

7/1/2014 

השתתפו : מירב,עופר, מירב בץ, מירב שץ, זיוה, ניר נץ, גבריאלה, סימה, טוני, דליה, אברמי, לילך, שירלי, משה. הצטרפו בחלק ראשון : אמיר הרפז וענת גרינברג .
הכוון מתמטיקה : ענת דיווחה על הנוהל החדש שיופץ בקרוב להורי ט' לקראת המעבר לי'. ההורים ברכו על השינויים אך ביקשו להתייחס למספר נושאים : 1. מה קורה עם תלמיד שרוצה בכתה י' לעבור להקבצה גבוהה יותר, 2. צריך תיאום טוב יותר עם תכניות הלימוד בכתות ו' לקראת המעבר לחט"ב כי זה משפיע אח"כ גם על ההקבצות ויח"ל, 3. לנצל את תכנית אופק חדש כדי לסייע למתנדנדים בין הרמות.

צוות מתמטיקה : דיווחו : 1. מרגישים תקועים, 2. צריך לדאוג ששכבת ט' יקבלו תגבורים בגלל הבעיות שהיו בתחילת השנה.

צוות חלונות : דווח : 1. לא הצליחו לקדם משהו השנה, 2. צריך לדאוג שהספריה תהיה פתוחה יותר זמן בעיקר בריכוזי חלונות, 3. ההורים לא נעתרו למכתב ששלחנו בנדון, 4. החליטו לנתב את האנרגיה לוודא שסיפור החלונות המוגזם לא יחזור על עצמו בשנה הבאה.
הערכות לקראת תשע"ה : 1. משה ביקש מכל צוות לתכנן איך הוא מתערב ומסייע לביה"ס כדי למנוע מראש מחדלים כמו שהיו השנה, להפגש עם בעלי התפקידים בביה"ס כבר כעת ולוודא הערכות תקינה מראש.  2. בנושאים הגדולים מול המועצה, בעיקר הקטנת כתות, נתחיל לדון בפגישה הבאה איך אנו נערכים במקרה שהמועצה לא תשתף פעולה בהקטנת כתות חט"ב בשנה הבאה.

רשם : משה

פרוטוקול

ועד ההורים המרכזי ביה"ס העל-יסודי משגב

18/12/2013 

השתתפו : עופר, עמי, שרי אלון, דליה, משה .
לא דנו בנושאים שתוכננו – נדון בהם בפעם הבאה, אבל דיסקסנו שני נושאים :

האחד – הצורך בהקמת מאגר מיילים של כל הורי בית הספר, כדי שנוכל להיות עצמאיים בהעברת מידע להורים. עמי לקח על עצמו את הנושא והוא מחפש שותפים.

השני – עמי הציג לנו רשימת תקלות לטיפול שביה"ס הגיש למועצה, חלק מהתקלות דורגו ברמת סיווג "בטיחותי חמור". ביקשנו מעמי לברר בדחיפות מה מצב הטיפול ולעדכן אותנו ולראות איך אנו מסייעים בעניין לבית הספר.

כמו כן הצטרף לצוות פיסי ניר מיובלים שיתרכז באיסוף נתונים ובהמשך בקידום נושא הקמת בניין חדש כאשר המטרה שלנו היא לגרום להקמה מהירה כמה שיותר של המבנה.

מידע שברצוני ליידע ולא לחכות לפגישה הבאה :

ארוע השתוללות י"ב לפני חנוכה : אותרו 27 תלמידים מתפרעים אשר הושעו עד חופשת חנוכה, במהלך חנוכה התקיימו שיחות של ההנהלה עם התלמידים והוריהם והתקבלה הבטחה מהתלמידים להתנהגות נאותה להבא. כל התלמידים קיבלו עבודות-שירות בבית הספר שכללו ניקוי הבלגן וכן עבודות שירות כלליות. תלמיד אחד הועף מבית הספר. כדי לנסות למנוע מקרים כאלו בעתיד (ופורים בפתח...) אמיר רוצה להקים בדחיפות מועצה שתורכב ממורים הורים ותלמידים שינסחו אמנה ויחליטו על אמצעי הרתעה וענישה. 

בעקבות המפגש עם נעה צוק : התשובה שקיבלנו ממנה על כל מה שדובר בפגישה : "כל הנושאים יטופלו במסגרת הועדה לבחינת תקציבי החינוך" (שאני ואמיר חברים בה). הודעתי לה שהתשובה הזאת אינה טובה בעינינו, לא ניוושע מוועדות ולכן אנו נתכנן צעדינו בנושא. אעלה זאת בפגישה הבאה בצורה מסודרת. להערכתי אנו הולכים לפיצוץ עם המועצה בנושא המרכזי של המשך הקטנת כתות והפיצוץ הזה יקרה סביב פסח.  

הצוותים התבקשו לא לחכות לפגישה הבאה אלא להתכנס עם הרפרנטים מהנהלת ביה"ס ולקדם ככל הניתן את הנושאים שלקחו על עצמכם. 
רשם : משה

פרוטוקול

ועד ההורים המרכזי ביה"ס העל-יסודי משגב

8/10/2013 

נוכחים : זיוה, שרי רבון, סימה, טוני, מירב שחר, מירב בנון, יעל, אברמי, שרי אלון, מירב תא-אור, עופר, עמי, דליה, מיכל, איריס, ניר, גבריאלה, אלה, משה, יובל.

בחירת יו"ר ועד : רק משה הרטמן התנדב לתפקיד. משה הציג את "המצע"  שלו : א. דרכי פעולה מתונות מול הנהלת ביה"ס והמועצה  ב. לחפש בעיקר במה ניתן לתרום ולקדם את ביה"ס. 

נערך דיון קצר והובהר כי במידה והועד יחליט על דרך פעולה רדיקלית אז יו"ר הועד מחוייב לכך. התקיימה הצבעה חשאית : 17 בעד, 1 נמנע, 2 לא מצביעים (משה וניר). 

משה ביקש מזיוה להיות סגנית. לא הובעה התנגדות מצד אף אחד. 

צוותי עבודה : נערך דיון על מהות הצוותים והוחלט לצמצם כמה מהם. הצוותים שיפעלו הם :

· קשר עם הקהילה וניצול משאבים מקומיים

· חלונות במערכת השעות

· שיפור אסתטיקה, בטיחות ותשתיות

· נוהלי פיקוח על כספי הורים

· הקטנת כתות

· תכנים לפעילות חברתית

· קפיטריה

· מתמטיקה ומקצועות בעייתיים אחרים

· הסעות

· תקנון ועד הורים
בפגישה הבאה יגבשו הצוותים מטרה מרכזית, דרכי פעולה, הגדרה ושם לצוות. 
עד למועד הפגישה הבאה אנו מקווים כי אמיר יסיים שיבוץ חברי הנהלת ביה"ס / מורים לצוותים, שכאמור הוחלט שיהיו משותפים להורים ולבית הספר.

רשם : משה
פרוטוקול

ועד ההורים המרכזי ביה"ס העל-יסודי משגב

1.10.2013

נוכחים : גבריאלה, זיוה, לילך,  אברמי, ניר, אבירם, יובל, מיכל, משה, איריס וכן מצטרפים חדשים לועד, אורחים : אמיר הרפז וענת גרינברג מהנהלת ביה"ס

פתיחה : משה תיאר בקצרה את הפגישה שהתקיימה בשעה הקודמת עם המעוניינים להצטרף לועד. הגיעו 18 הורים המעוניינים להצטרף ששמעו ממשה, זיוה ואיריס סקירה ממצה על ועד ההורים ופעולותיו בשנים האחרונות.

נערך סבב הכרות קצר בין כל משתתפי הישיבה.

פתיחת שנת הלימודים : כידוע היו מספר תקלות בפתיחת השנה : כתות ערבית ואנגלית ענקיות בשכבה ט', יותר מדי שעות חופשיות בשכבת י', כתות גדולות מידי בשכבה ט'.

רוב חברי הועד ביקשו לקיים פגישה בנושא לפני החגים אך משה מנע זאת כיוון שחשב שזה עלול להזיק. חלק מחברי הועד כועסים עליו בעניין זה.

אמיר תיאר מה תוקן במהלך החגים : א. כיום המצב באנגלית וערבית הוא סביר מבחינת כמות התלמידים בכתות, ההורים קיבלו טבלה מסכמת בנושא לעיון. ב. לגבי כתות ט' חלק מההורים טענו שהובטח בסוף שנה שעברה שהכתות לא תהיינה גדולות אבל בפועל הסתבר שלמעשה נסגרה כתה אחת ולכן הכתות גדולות סביב 39 בכתה. אמיר טוען שכנראה לא הובן נכון ובכל מקרה פועל לפי תקן משרה"ח. ברור שהמצב לא טוב אבל אין מה לעשות כרגע בנדון. ג. לגבי שעות חופשיות בשכבה י' : יש כמאה ילדים עם "חור" גדול בימי א' בבוקר ובימי ד' בצהרים. אמיר מבקש עזרת הועד בהקמת מאגר הורים להרצאות אורח בימי א' וביה"ס ייקח על עצמו הרצאות אורח בימי ד'. סוכם כי הועד יקיים דיון מסודר בעניין בהקדם.
הקטנת כתות ז' : משה דיווח כי עד כה 85% מההורים אישרו את התרומה של 700 ₪, מבקש לקבל החלטה לגבי 15% שלא אישרו עד כה. סוכם כי יתקיים דיון בעניין בשבועיים הקרובים.

אמיר סיפר כי לא התקבל תקציב מהמועצה למימון ההפרש בין כספי ההורים לעלות בפועל וכרגע זה מתוקצב מתקציב ביה"ס. משה הבהיר כי זה מנוגד להסכם עם הנהלת המועצה ויש לטפל בעניין מיידית.

בחירת יו"ר ועד : המעוניינים יודיעו לזיוה על מועמדותם. בפגישה הבאה יתקיים הליך בחירה מסודר בהתאם לתקנון.

צוותי עבודה : תיאום הצוותים יעשה ע"י משה באמצעות קשר מיילים ויסוכם בפגישה הבאה.

רשמו : איריס ומשה
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