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בארוק הוא סגנון אמנותי ששלט באירופה מסוף המאה ה-16 ועד אמצע המאה ה-18. הבארוק היווה המשך לסגנון המנייריזם שקדם לו והתאפיין בריאליזם רב, משופע ברגשיות, דינאמיות ופאר. בניגוד לסגנון הרנסאנס שהתאפיין בסימטריה, איזון ורוגע ופנה אל השכל והשכנוע, סגנון זה התאפיין במורכבות, מיזוג ניגודיים, תנועה ודרמטיות, כאשר הוא פונה אל הרגש והדמיון, ומנסה לשבות ולהקסים את עין המתבונן.
מקורו של המונח בארוק הגיח כנראה מהמילה הפורטוגזית Barocco, שמשמעותה "פנינה בעלת צורה חריגה" ( perola barroca), ואשר שימשה את מבקרי האמנות של תחילת המאה ה-18 לתאר דבר לא מושלם, כיוון שאמנות המאה ה-17 נחשבה לאמנות אנטי קלאסית ביחס לרנסאנס. אולם מאמצע המאה ה-19 הופסקה הביקורת על הסגנון המצועצע. המונח בארוק השתרש כתיאור של תקופה היסטורית שלמה, הכוללת מלבד הסגנון האמנותי, גם סגנון מוזיקלי אופייני, וכן סגנון ספרות ומדע.

הרקע להופעת הבארוק

הופעת סגנון הבארוק קשורה גם לשינויים דתיים, חברתיים ופוליטיים של התקופה:

· שינוי דתי - השינוי הדתי הוא תחילת הקונטרה-רפורמציה: בתחילת 1517 קמה בגרמניה תנועת רפורמציה שטענה נגד הכנסייה ורצתה לטהר אותה. כתגובת נגד, לאור נטישת הכנסייה הקתולית על ידי מאמינים רבים קמה תנועת הקונטרה-רפורמציה. לפי גישה זו, כדי להחזיר את המאמינים יש לפאר ולהאדיר את הכנסיות באירופה. לכן נעשה בכנסיות שימוש בזהב, שיש ושאר חומרים יקרים, כדי לרגש את המאמינים, לתת תחושה של אור אלוהי. באמצעות האמנות נמשכו המאמינים לחזור לכנסייה - האדם הפשוט נדהם מהגודל, הפאר והכוח הרב של הכנסייה. 

· שינוי חברתי - מאפיין אשר תרם רבות לביסוס הסגנון הנו התחזקותו הכלכלית של מעמד הביניים באירופה ויצירת שכבה חברתית אשר תומכת באמנים ומעודדת יצירה פרטית.
· שינוי פוליטי - במאה ה-17 הולנד מצליחה, לאחר מלחמה קשה, להשתחרר מהשלטון הספרדי ומקימה רפובליקה. כתוצאה מכך אין מלך שיזמין יצירות אמנות ולכן מי שהופך להיות הפטרון החדש של האמנות הם הסוחרים.                                                                  
· מקובל לומר שאבי סגנון הבארוק באמנות היה מיכלאנג'לו די קרוואג'יו האיטלקי, כאשר בין ממשיכי דרכו הידועים נמנים ג'ובאני לורנצו ברניני באיטליה ורמברנדט בארצות השפלה. 
האדם של תקופת הבארוק

האדם הבארוקי  שולל טבעיות אשר מזוהה עם ברבריות, חוסר נימוסים, חייתיות ובוריות – כל מה שבתקופה הרומנטית יהפוך למעלה טובה. אשת הבארוק מחשיבה את העור החיוור, תסרוקתה לא טבעית, מצועצעת, מחוך וחצאית מתרחבת כלפי מטה בצורה מלאכותית על בסיס של   Panniers or side hoops העשויים מ-Baleen or whalebone (של לווייתן) היא נועלת נעלי עקב.
גבר אידיאלי לש תקופת הבארוק – ג'נטלמן, אנגלית: gentle – עדין, רך, רגוע.תחילה הוא העדיף להיות מגולח, להשתמש בבושם ולחבוש פאה.לשם מה הכוח כשניתן להרוג על ידי הלחיצה על ההדק של  מוסקט (רובה)?בתקופת הבארוק  הטבעיות היא מילה נרדפת חייתיות, ברבריות, וולגריות. הפילוסוף גובס מתאר את המצב הטבעי (( state of nature מתאפיין באנרכיה ומלחמה נגד העולם כולו.
הבארוק מתאפיין בלהאציל את היצרים על בסיס תבונה.לפי ספינוזה  רצונות ומשיכות כבר לא מהווים חטא, אלא "המהות האנושית עצמה".לכן התיאבון מעוצב  אתיקת (Etiquette , הקוד לנורמות התנהגות החברתית) השולחני (דווקא בתקופת הבארוק מופיעים המזלגות והמפיות); התעניינות במין הנגדי – בפלירט (פלירטינג) -   flirt – חיזורים, קוקטיות (התחנחנות) המתבטאים בפלירטות המבטים, המילים, בנגיעות כאילו שלא בכוונה וכו'; המריבות – בדו-קרב מעודן.
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תפיסת האלוהים בבארוק
הבארוק מתאפיין באידיה של האלוהים  הישן  - דאיזם (מהמילה הלטינית לאלוהים – דאוס – Deus), השקפת עולם הדוגלת בקיומו של אל או גורם ראשוני בהתבסס על היגיון או אינטואיציה ולא על אמונה. דאיזם הוא לרוב מונח נרדף ל"דת טבעית" או "דת התבונה". האל הוא לא מציל, אלא הארכיטקט הגדול , אשר ברא את העולם בדומה לבונה שעונים. מכך נובעת תפיסת העולם הבארוקית – פילוסופיה מכניסטית (,באנגלית: Mechanical Philosophy (על פיה כל תופעה בטבע ניתנת להסבר על ידי מנגנוני סיבה ותוצאה מכניים חיצוניים ואין לייחס לשום תופעה בטבע מניע פנימי.גישה זו רואה בעולם מעין מכונה ענקית הנעה ע''פ חוקים מתמטיים נצחיים החלים באופן שווה על כל מקום החלל.
הפילוסופיה המכניסטית התפתחה במאה 17 בד בבד עם המהפכה המדעית.השקפה זו קידמה את האמונה שניסוי הוא מקור לידע, שעל המתמטיקה לספק תיאור הולם של חוקי הטבע ושלדדוקציה המתמטית להוות עקרון מוביל בחיפוש אחר אמיתות חדשות.

חוק שמירת האנרגיה, האבסולוטיות של החלל והזמן מובטחים על ידי מילתו של האל. אך הוא עם סיומו של בריאת העולם נח ולא מתערב בענייני היקום. אין טעם להתפלל לאלוהים כזה, ניתן רק ללמוד ממנו. לכן השומרים האמיתיים של ההארה הם מדענים ולא הנביאיים או כמרים. (ניוטון, ליניי, בערי בירה באירופה נפתחות אקדמיות וחוגי מדעים, גליליי לוונהוק- מיקרוסקופ, גילויים גיאוגרפיים, סמלים ספרותיים של התקופה – גוליבר והברון מינכהאוזן ).
חיי החברה בבארוק
תקופת הבארוק מולידה כמות עצומה של זמן לשם בידור במקום עלית רגל – "פרומנאד" – טיולים בפארק; במקום תחרויות אבירים – "קרוסלות" (טיולי רכיבה על סוסים) ומשחקי קלפים; במקום מיסטריות – תיאטרון ונשפי- מסכות. ניתן להוסיף גם הולדתן של הנדנדות ומופעיי הזיקוקים. ברהוטים איקונים התחלפו  עם דיוקנות ותמונות נוף, והמוסיקה מדתית הפכה  למשחקי צלילים נעימים לאוזן. הבארוק שולל מסורת וסמכויות כאמונות תפלות. הדבר האמיתי –  בעל נוסחה מתמטית (דקארט). לכך הבארוק – הוא גם עידן התבונה וההארה. בוורסאיי  נבנה הפארק הראשון באירופה בו כל הרעיון של שתילת העצים כפופה לקווים מתמטיים. בפעם הראשונה צבאות מתלבשות במדים והמון זמן מוקדש לתרגילי בניית המבנים הגיאומטריים על מגרש האימונים.
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· Michelangelo Merisi da Caravaggio, Supper at Emmaus
A Christ without halo! A beardless, content Christ in an animated conversation. Again, completely Baroque! This is probably the painting that started the first post-Renaissance era in European art. The extent of lack of convention in this painting is disturbing to a mind that is used to the Renaissance 
notions.
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· Diego Velásquez, Las Meninas (Maids of Honour)
This is one the most celebrated group paintings in baroque art. The subject of the painting seems to be Princess Marguarita at the first glance. But a second look gives rise to tremendous curiosity. The mirror plays the role of a perfect motif to harbour such inquisitiveness. In the uncanniest manner, the focus of 
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· Michelangelo Merisi da Caravaggio, Death of the Virgin
My personal favourite! His use of theatrical lighting in this manner was hitherto unknown in the world of painting. Also, he treats a very hard reality of life: death, and depicts it without the slightest reference to divinity. Baroque painting has completely set in.
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· Diego Velázquez, Old Woman Frying Eggs
The Baroque art of Spain emphasized another side of life altogether. With Velázquez, la vie quotidienne came inside the realm of art. His implementation of chiaroscuro too, like Caravaggio, is totally naturalistic, but his subjects are more pleasant.
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Lorrain 1639  Village Fete
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Vignon 1624   Ester before Ahasuerus 
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Jordaens
Bean Feast
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המוסיקה בתקופת הבארוק (1600 - 1750)
רקע
הברוק היא תקופה של ניגודים ושל גיוון רב.

בתולדות התרבות מצטיינת תקופת הברוק כתקופה הגדולה של התפתחות החשיבה המודרנית. החשיבה הפילוסופית המודרנית, המבוססת על לוגיקה, החלה להתפתח על ידי הפילוסוף הגדול דקרט ( Descartes ) . החשיבה המדעית המודרנית, המבוססת על ניסוי והוכחה, ולצידה החשיבה המתמטית המודרנית, פותחו וגובשו על ידי המדענים הגדולים קפלר, גלילאו גליליי, לייבניץ וניוטון.                                                             
הודות להישגיהם המדעיים (וכן הודות לשכלול מכשירי המדידה והמכשירים האופטיים) השתנתה תמונת העולם של האנושות, והסתבר לראשונה כי האדם , ואף כדור הארץ, אינם מרכז היקום. ועם זאת - התחזק כוחה של הכנסייה, בעקבות הקונטרה-רפורמציה, וגברה הנטייה למיסטיקה ולאמונה במופלא. 

מצד אחד, יש רצון לחשוף ולגלות את האמת, הן מבחינה מדעית והן מבחינה פילוסופית, ומצד שני יש נטייה לכסות, להסתיר ולשנות את הקווים הטבעיים.

הדבר בולט בנימוסי החברה: היחסים בין אנשים מלאים דקויות של נימוסים וגינונים. הדבר בולט גם באמנות השימושית: חפצים קטנים וגדולים (ואף מבנים)

עמוסים בקישוטים, בסלסולים ובעיטורים המסתירים את קווי המתאר שלהם ואת צורתם הפונקציונאלית.

מצד אחד יש נטייה לכסות ולטשטש את הצורה החיצונית, ומצד שני יש חיפוש אחר אמצעי הבעה אשר יחשפו את נפתולי הנפש.

כאשר באים לבנות מבנה ממשי (בנין) או אמנותי ( יצירה ספרותית, יצירה מוסיקלית, ציור וכד') יש "תכנית על" והשענות על ראיה פרספקטיבית רחבה, ומצד שני יש עומס של פרטים ועיסוק רב בהם. (דוגמא טובה לכך היא ארמון וורסאי).
באמנות השימושית אפייני מאד להישען על מוטיב אחד, אך לחזור עליו באופן כמעט אובססיבי. 

כל סוגי האמנות הברוקית מצטיינים בתנועתיות חזקה. תנוחותיהם של הפסלים מפותלות, חזיתות המבנים קעורות וקמורות לסירוגין, כרכובי הגגות מפותלים, תנועות הריקוד יוצרות זרימה בלתי פוסקת ועל הרקדנים לזוז כל הזמן ממקום למקום. 

זו היא שעתן הגדולה של המזרקות, שהחלו להופיע בכל מקום. המים הפורצים מסמלים מצד אחד שפע, ומצד שני יוצרים זרימה ותנועה.

השמות ה"גדולים" בספרות: מולייר ("הקמצן"), ראסין ("פדרה"),  מילטון ("גן העדן האבוד"), סרוונטס ("דון קישוט").

השמות ה"גדולים" בציור, בפיסול ובאדריכלות: ברניני (יוצרן של רוב המזרקות ברומא ופסלים רבים בשיש) בורומיני (ארכיטקט) רמברנדט, רובנס, וולאסקז.
מלחינים חשובים בתקופת הברוק
תקופת הברוק מצטיינת בכמות עצומה של מלחינים. 
באיטליה: קלאודיו מונטוורדי,אנטוניו ויולדי, ארקנג'לו קורלי, תומסו אלבינוני, ג'ירולמו פרסקובלדי, אלסנדרו סקרלטי, פרי, ג'וליו קצ'יני, סלומונה רוסי, אנדראה וג'ובני גבריאלי.

בצרפת:  ז'אן בטיסט לולי, ז'אן פיליפ רמו, פרנסואה קופרן, מרק אנטואן שרפנטיה.

בגרמניה: יוהן סבסטיאן באך, גאורג פרידריך הנדל, גאורג פיליפ טלמן, יוהן יקוב פרוברגר, היינריך שיץ, סמואל שייט, יוהן הרמן שיין, פרידריך בוקסטהודה, יוהן פחלבל.
באנגליה: הנרי פרסל, אורלנדו גיבונס. 
המרכזים התרבותיים באירופה הם גם המרכזים המוסיקליים: איטליה, צרפת, גרמניה ובתקופה מסוימת גם אנגליה.
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האידאל המוסיקלי. תורת האפקטים
המוסיקאי הברוקי שאף, כחבריו העוסקים באמנויות האחרות, לביטוי רגשי עז

ורב עצמה. לשם כך היה עליו ליצור שפה חדשה ואמצעים נוספים על אלה שהיו מקובלים ברנסנס.
מתחילת הברוק אנו מוצאים אבחנה (אותה תארו מוסיקאי הברוק בעצמם) בין שני סגנונות הלחנה: הפרקטיקה הראשונה , הישנה (prima prattica ) והפרקטיקה השניה, החדשה (seconda prattica ) או:הסגנון הישן (stile antico ) והסגנון החדש stile moderno) ) . הסגנון הישן הוא הסגנון המאופק והמרוסן וכן הקונטרפונקט בנוסח פלסטרינה, בעוד שהסגנון החדש מעוניין להביע רגשות, ומשתמש בהבעה דרמטית ובריגושים. הכוונה בעיקר למונודיות ולקטעי הרצ'יטטיב, כפי שעיצב אותם מונטוורדי.
הרצון ליצור שפה הבעתית (לא כדי להביע את רגשותיו של המלחין, אלא כדי לבטא רגשות כלל אנושיים) הביאה לגיבוש מעין "מילון" של ניבים מוסיקליים, שכל אחד מהם מייצג רגש מסוים, כמו זעם, התרגשות, כמיהה, גבורה וכד'. ניבים אלה 

נקראו "אָפֶקטים" (affections" ").
על פי האידיאל של הברוק צריכה להיות לכל פרק מוסיקלי הבעה אחת מסוימת

מתחילתו ועד סופו. (כלומר: בתוך הפרק עצמו אין התפתחות הרגש או שינוי שלו, כמו בתקופות מאוחרות יותר).

איפיוני הסגנון
1. מקצב ומהירות - הנטייה לגוון ולהשתמש בניגודים הביאה לגיבוש יצירות רב פרקיות, אשר פרקיהן מנוגדים במהירותם ושונים באפיים זה מזה, וכן ליצירת צמדי פרקים בעלי אופי מנוגד, כמו: רצ'יטטיב ואריה, או פרלוד ופוגה.

צמדים אלה מייצגים גם את שני האופנים המנוגדים לטיפול במקצב, ששניהם מאפיינים את הברוק: מצד אחד מקצב חפשי לחלוטין, מגוון, בעל אופי אילתורי, כמו ברצ'יטטיב או ביצירות האלתוריות לכלי מקלדת. מצד שני, בתקופת הברוק החל השימוש בקווי תיבה תוך הקפדה על המשקל, וכן יש סגנון כתיבה בו חוזרים על תבנית מקצב אחת שוב ושוב ללא שינוי, לעתים לאורך כל הפרק. (קונצ'רטי של ויולדי, פרלודים של באך ועוד).
2. ארגון הרמוני - בתקופת הברוק מתגבש המעבר אל המערכת הטונלית של מז'ור-מינור. זו היא מערכת היררכית המורכבת ממהלכים הרמוניים חזקים וחלשים, כאשר כל מהלך נמצא בתוך סולם מסוים ומשתייך לטוניקה ברורה. בסולם ישנן דרגות יציבות ודרגות פעילות, וכך נוצרים במוסיקה מתח והרפיה. 
קו הבס מודגש, ויוצר קונטרפונקט עם הסופרן.  
הארגון הטונלי מאפשר מעבר, על ידי מודולציה, לסולמות קרובים. המודולציות יוצרות זרימה ותנועה. לכל יצירה תכנית טונלית על פי הסולם הראשי שלה.

התיאוריה של המערכת הטונלית אורגנה וסוכמה ע"י  ראמו (Rameau ) ב- 1722.

3. בסו-קונטינואו - ברוב היצירות הברוקיות שאינן כתובות רק למקלדת, ישנו תפקיד הנקרא "בסו קונטינואו". התפקיד מורכב מקו בס ומילוי הרמוני. לרוב אין המילוי ההרמוני רשום בקולות קויים, אלא כ"בס ממוספר". כלומר: מתחת לצלילי הבס כתובים מספרים המציינים איזה אקורד אמור להיות מנוגן, אך הנגן בעצמו מחליט על אופן נגינת האקורד (בדומה לאותיות המציינות אקורדים במוסיקה הקלה של ימינו). תפקיד הקונטינואו יכול להיות מנוגן בכל כלי מקלדת.

קו הבס יכול להיות מוכפל ומחוזק על ידי כלי נשיפה (כגון פגוט) או כלי קשת (בדרך כלל צ'לו)
4. שימוש בדיסוננטים ובכרומטיות - כאשר נמצאים בתוך מערכת של סולמות, ברור מה הוא צליל דיאטוני (שייך לסולם) ומה הוא צליל כרומטי (זר לסולם). 

לצלילים הכרומטיים כמה תפקידים:

א. ליצור סביבה טונלית ולהעביר מסביבה אחת לשנייה. 

ב. ליצור קישוטים סלסולים ומילוי בין צלילי השלד של המנגינה.

ג. לשמש כאמצעי הבעה, למשל ליצירת מתח, בעיקר ביצירות עם טקסט טעון    ודרמטי, וביצירות בעלות אופי אלתורי, כמו טוקטה.

בפרקים איטיים רווח השימוש בצליל שוהה, היוצר דיסוננס ונפתר בסקונדה קטנה בירידה.

5. מרקם ( פקטורה )- מלחיני הברוק משתמשים במרקמים רבים ומגוונים, חלקם חדשים: מונודיה, מרקם קוראלי, סוגים שונים של פוליפוניה, סולו מול טוטי ועוד. 

הדבר המאפיין את הכתיבה הברוקית לעומת הרנסנס הוא שכל המרקמים, ואף הפוליפוניה המורכבת ביותר, משועבדים להרמוניה.
6. צורות מוסיקליות - הברוק הוא תקופה של ריבוי צורות וגיבוש צורות חדשות.

צורות ווקאליות: אופרה, אורטוריה, קנטטה, פסיון, ובתוכן: רצ'יטטיב, אריה, אריה דה-קפו.

צורות כליות חד פרקיות (לכלים סולניים): פנטסיה, טוקטה, פרלוד, פוגה, פסקליה, שקון.

צורות כליות רב פרקיות: סונטה, פרטיטה, סוויטה, קונצ'רטו.

יש לציין, כי מאחר שהצורות הן בתקופת התהוות, השמות אינם מגובשים, ואין הפרדה מוחלטת בין הסוגים השונים של היצירות. מבנה היצירה וטכניקת הכתיבה שלה יכולים להשתנות ולכלול חלקים המיוחסים לסוג יצירה אחר. 
אותם שמות ניתנים, לפעמים, גם ליצירה וגם לטכניקת כתיבה, למשל: פוגה, ווריאציות.

7. נושא מוסיקלי - המוסיקה הברוקית אינה כתובה סביב קנטוס פירמוס (מנגינה ידועה מראש) אלא יש לה נושא, שהוא תמצית האמירה המוסיקלית של היצירה, ונושא זה עובר פיתוח ועיבוד, בשלמותו או בחלקו. בדרך כלל יש לכל פרק מוסיקלי נושא אחד (מונותמטיות), ולפעמים שני נושאים המובאים במקביל.

8. טכניקות קומפוזיטוריות - בהתאם לאידיאל התנועה והזרימה המתמדת, מתאפיינים רוב פרקי הנגינה בתקופת הברוק בקו ארוך שאיננו מאפשר עצירה או חלוקה פנימית. זרימה זו מתחילת הפרק ועד סופו נוצרת בכמה דרכים: 
* טשטוש סוף משפט על ידי התחלה חדשה בו-זמנית
* שימוש רב בסקוונצות 
* חזרה בלתי פוסקת על תבנית מקצב או ערך מקצבי
* ניצול הכיווניות ההרמונית.
השימוש בחיקוי מתפתח והופך מתוחכם, ונוצרת טכניקת הכתיבה הפוּגָלית  (מלשון "פוגה").
מוסיקה אינסטרומנטלית (כלית)
בתקופת הברוק, המוסיקה הכלית שווה בחשיבות, בכמות ובאיכות למוסיקה הקולית. מתפתחת כתיבה המתאימה לכלים מסוימים ומנצלת את אפשרויות הכלי. עם זאת - לכלי הסולני ולשירה סגנון כתיבה דומה: לפעמים הכלי "שר"

אריה, ולפעמים קטע שירה משתמש בקטעים וירטואוזיים האופייניים לכתיבה כלית.
התזמורת
הכינור מחליף את הוויוֹל, ומתפתחת התזמורת, שהיא הרכב של נגני כלי קשת אחדים (כלי הקשת הם כינורות, ויולות וצ'לו) בליווי בסו קונטינואו (כלי מקלדת), לעתים בצרוף כלי נשיפה : חליליות, חלילים, אבוב, בסון, חצוצרה, קורנט, קרנות

ובמאה ה- 18 אף טימפני. הרכב כלי הקשת עם הקונטינואו משמש בסיס לתזמורת, אך הכלים הנוספים אינם קבועים ונקבעים מחדש לכל יצירה.
במשך תקופת הברוק מתחילים המלחינים לנצל את אפשרויות המצלול המתקבלות מצרופים שונים  של הכלים. כמו כן מנוצל האפקט המיוחד של קבוצת כלים קטנה מול קבוצה גדולה.

הנגינה בכינור מתפתחת, ולעתים המלחין מורה על אפקטים מיוחדים, כמו פיציקטו (פריטה) או נגינה עם סורדינה (עמעם - מתקן שמרכיבים על הכלי והוא "חונק" את הצליל).

התזמורת בדרך כלל קטנה, וכוללת בין 10 ל - 20 נגנים. הנגינה מתבצעת בחדר או בכנסיה. לארועים חגיגיים או לארועי חוצות מגדילים את התזמורת על ידי נגנים נוספים. 

כלי המקלדת

בנוסף לכלי המקלדת הקטנים המוכרים לנו מן הרנסנס, מתפתח במאה ה - 18 פסנתר הפטישים, המרחיב את אפשרויות הנגינה, בעיקר מבחינת מהירות ודינאמיקה.

מקום חשוב ומרכזי בין כלי המקלדת תופס העוגב, ובמיוחד בגרמניה, במקום השפעתה של הכנסייה הלותרנית.(כידוע, לותר החשיב את המוסיקה כאחד האמצעים החשובים להגברת האמונה ולהשפעה על המאמינים.) בגרמניה נבנים עוגבים עצומים, בעלי צליל אדיר, מנעד גדול ורגיסטרים רבים המאפשרים לשנות את העצמה ואת אופי המנגינה. קיומן של שלש מקלדות מאפשר להבליט קולות מסוימים מתוך מרקם סבוך, וזה נותן דחיפה להתפתחות מרקמים פוליפוניים כאלה, כמו קורל פרלוד או פוגה.

כאשר מתגבשת מוסיקה של מז'ור-מינור ויש שימוש רב באקורדים טרציאליים ובמודולציות, נוצר צורך בכיוונון מושווה. (http://he.wikipedia.org/wiki/כוונון_מושווה) זהו כוונון בו כל חצאי הטונים שווים, בניגוד לכוונון שהיה מקובל לפני כן, בו הטרצות הגדולות גדולות יותר משני טונים, והטרצות הקטנות קטנות יותר מטון וחצי. 

הכיוון המושווה אפשר נגינה בכל הסולמות ויצירת טרנספוזיציות ללא הגבלה.
קישורים חיוניים בנושא:
http://he.wikipedia.org/wiki/פסנתר_פטישים
http://he.wikipedia.org/wiki/צ'מבלו
http://www.bigduck.com/harp1.html (תמונות של כלי מקלדת שונים)
http://www-personal.umich.edu/~bpl/hpsi.html  (הדגמות הצלילים של כלי מקלדת עתיקים שונים)

· Chalumeau
· Corno*

· Fagotto*

· Oboe*, Oboe d'amore* e Oboe da caccia
· Tromba*

· Viola d'amore
כלים נוספים ממשפחת הלאוטות:
german baroque lute or swan neck lute

צורת הארכה של מיתרי בס הייתה על ידי המכניזם הנמצא בצד הכלי כמו צוואר הברבור.כמות המיתרים ככלל – 13, 25 כורוסים.הכלי היה פופולרי בעיקר בגרמניה במאה ה- 18.
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http://www.youtube.com/watch?v=F-Id3gXiqSg&feature=player_embedded
french baroque lute or double headed lute

בסוף המאה ה-17 למדו לייצר מיתרי בס עם ליפופים, הטכנולוגיה אפשרה לייצר לאוטות בגודל נורמאלי , אך בעלות שני ראשים, עם 13 כורוסים.

http://www.youtube.com/watch?v=YoZcVSQHQoA&feature=player_embedded#!
Gallichone or mandora

סוג של לאוטת בס אשר הייתה פופולארית במאה ה-18 בגרמניה ואיטליה , בסוף תקופת הלאוטה הגרמנית. מנדורה דומה מאד ללאוטה גדולה , אך המכניזם של מתיחת המיתרים שונה מלאוטות. שימוש במנדורה היה בעיקר בתור כלי מלווה, אך קיים רפרטואר די גדול לכלי סולו. לעתים לכלי היו 6 או 7 כורוסים מה שעשה אותו דומה לגיטרה.
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       http://www.youtube.com/watch?v=zRlqpZdiVBk&feature=player_embedded
יצירות כליות 
1. ווריאציות - הווריאציות היא גם צורה של פרק עצמאי וגם טכניקת כתיבה המנוצלת בתוך פרק מיצירה. הווריאציות מבוססות על חזרה של הנושא שוב ושוב, עם שינויים ותוספות.  

סוגי הווריאציות:

א. המנגינה חוזרת ללא שינוי, והגיוון מתרחש בעיבוד הקונטרפונקטי (למשל: קורל-פרלוד).

ב. המהלך ההרמוני נשאר ללא שינוי, והמנגינה מקבלת תוספת של קישוטים ופיגורציות שונות (גראונד).

ג. קו הבס נשאר ללא שינוי, אך ההתרחשויות מעליו שונות ומגוונות (פסקליה או שקון).
J.S. Bach: Goldberg Variations 1-10 (Glenn Gould)

http://www.youtube.com/watch?v=XLIKg_ft-zE
2.יצירות חד פרקיות 

יצירות אלה נכתבו, בדרך כלל, לכלים סולניים, ולרוב לכלי מקלדת.

א. פנטסיה וטוקטה - יצירות בעלות אופי אלתורי, שאין להן מבנה מוגדר. התוכן המלודי חפשי, ישנם מעברים חדים ממרקם למרקם, המקצב חפשי, המשפטים בלתי סימטריים, יש נטייה למהלכים הרמוניים נועזים. אלה יצירות ראוותניות                                                           ווירטואוזיות ודורשות מן הנגן מיומנות גבוהה של נגינה. 
Toccata & Fugue in d minor (BACH, J.S.)
http://www.youtube.com/watch?v=_FXoyr_FyFw
Fantasia in G minor, J.S.Bach BWV 542/1
http://www.youtube.com/watch?v=OIiU2-JyqsE&feature=related
ב. פרלוד - זהו קטע ששימש במקור פתיחה ליצירה או ליווי לכניסת הקהל לכנסיה או לקונצרט. בדרך כלל יש בו שימוש בנושא אחד, שעובר עיבוד קונטרפונקטי.

הפרלודים של באך למקלדת הם קטעים המבוססים על מהלך הרמוני, המיוצג על ידי פיגורציה מסוימת מיוחדת לאותו פרלוד.
J.S. Bach Chorale-Prelude: Christopher Matthews (organ)
http://www.youtube.com/watch?v=xkIns0jv-RY
ג. פוגה - הפוגה היא גם סוג של יצירה וגם טכניקת כתיבה. זו היא צורה המבוססת על פוליפוניה חיקויית, ונשלטת על ידי נושא אחד מתחילתה ועד סופה.

(קיימת גם פוגה כפולה, המתבססת על שני נושאים. נושאים אלה יכולים להופיע בו זמנית, כאשר חלק מן הקולות משמיעים נושא אחד והשאר את הנושא השני, או באופן עוקב: לאחר שנגמר ה"טיפול" בנושא אחד, עוברים לחלק אחר שיש בו נושא אחר).

הפוגות שונות זו מזו במבנה הפנימי שלהן, אך אפשר להבחין בהן בכמה חלקים ברורים:

אקספוזיציה - כניסת הנושא בכל הקולות בזה אחר זה. הכניסה הראשונה היא בטוניקה, ונקראת דוקס (dux ) הכניסה השניה תהיה בדרך כלל בדומיננטה ונקראת קומס (comes ),ושאר הקולות נכנסים באותה דרך.

הקומס יכול להיות תשובה ריאלית (טרנספוזיציה לסולם שבו הוא נכנס) או תשובה טונלית (השארות במסגרת סולם הטוניקה, למרות שמתחילים בצליל שונה).

נושא נגדי - מלודיה המהווה קונטרפונקט לנושא, ומופיעה במקביל אליו בעת התצוגה (כהמשך לנושא שכבר נשמע) ולאורך הפוגה.
אפיזודה - מעבר טונלי המקשר בין הופעות של הנושא בסולמות שונים, וכולל סקוונצות ומודולציות הבנויות על חומר מלודי מתוך הנושא הראשי או הנושא הנגדי.

לקראת הסוף אפשר למצוא, לעתים, נקודת עוגב - צליל ממושך, לאורך כמה תיבות, המהווה רקע להתרחשויות המלודיות. בעוגב מבוצע צליל זה במקלדת הנמוכה (ברגל). במקרים רבים נקודת העוגב היא צליל הדומיננטה.

טכניקות לפיתוח הנושא האופייניות לפוגה:

ראי - הבאת אותם מרווחים אך בהיפוך הכיוון.

סרטן - הופעת הנושא מהסוף להתחלה.

אוגמנטציה -הכפלת הערכים הריתמיים.

דימינוציה - צמצום הערכים הריתמיים.

סטרטו - קיצור משך הזמן בין כניסות הנושא.

קטעים או פרקים פוגליים יכולים להופיע בתוך יצירות אחרות, למשל כפרק בתוך סונטה, קונצ'רטו או אורטוריה. (למשל: הפרק "and he shall purify" מתוך האורטוריה "המשיח" מאת הנדל).

כאמור, מקובל לצרף שתי יצירות חד פרקיות בעלות אופי מנוגד, אך באותה הטונליות. למשל: טוקטה ופוגה, פרלוד ופוגה.
Bach: WTC1 No. 20 in a minor BWV 865 (Richter)

http://www.youtube.com/watch?v=Qj4lPhfG98o&feature=related
Bach: WTC1 No. 2 in c minor BWV 847 (Richter)
http://www.youtube.com/watch?v=1GXHjxvSi24&feature=related
Bach: WTC1 No. 1 in C major BWV 846 (Richter)
http://www.youtube.com/watch?v=Dkt75juxvxw&feature=related
3.יצירות רב פרקיות 
א. סונטה - השם "סונטה" נגזר מן המילה האיטלקית suonare , שפירושו "לצלצל".

שם זה ניתן, בתחילת הברוק, לכל יצירה כלית. החל מ- 1650 בערך הולכת ומתגבשת יצירה בעלת מספר פרקים מנוגדים באפיים.

(אפשר לראות תהליך של התפתחות הסונטה מן הקנצונה של סוף תקופת הרנסנס, שהיא חד פרקית אך מחולקת לחטיבות רבות וקצרות, בעלות אופי מנוגד. לקראת סוף המאה ה- 16 מספר החטיבות יורד ל - 4 , וכל אחת מהן מתארכת. מכאן קצרה הדרך להפרדה בין החטיבות).

במשך התקופה מתגבשת הסונטה כיצירה למספר כלים קטן ( 4 - 1 ) בליווי בסו קונטינואו. במיוחד היתה נפוצה ה- טריו-סונטה, שהרכבה הנפוץ הוא:

* שני כנורות בעלי תפקיד מלודי 

   (במקום אחד הכנורות יכול היה להיות כלי נשיפה מעץ.)

*בסו קונטינואו, הכולל כלי מקלדת וכלי נוסף (צ'לו או בסון) המכפיל את קו הבס.

מבנה הסונטה האפייני:

* ארבעה פרקים, המסודרים: איטי - מהיר - איטי - מהיר

* כל הפרקים הם באותה טונליות, ולעתים בסולם קרוב.

* לכל פרק נושא משלו. (נושא אחד).

* יש שימוש רב בקונטרפונקט, אך הסכמה ההרמונית ברורה ויש קדנצות ברורות.

* מבנה הפרקים כמו המבנה של ריקודי הסויטה: שני חלקים החוזרים על עצמם, 

   החלק הראשון מתחיל בטוניקה ומגיע לדומיננטה, והשני מתחיל בדומיננטה וחוזר לטוניקה.

במחצית המאה ה- 17 נעשתה אבחנה בין שני סוגי סונטה, על פי סגנון הכתיבה:

סונטה דה קייזה (sonata da chiesa ) - בעלת אופי רציני ומתוחכם, ונועדה לביצוע

      בכנסיה. שמות הפרקים יהיו: grave, allegro   וכדומה.

סונטה דה קאמרה (sonata da camera ) - בעלת אופי ריקודי, ולמעשה מעין 

      סויטה. נועדה לביצוע בחצרות האצולה, ושמות הפרקים כשמות ריקודים.

למעשה, אין הפרדה מוחלטת בין שני הסגנונות הללו, והם משפיעים אחד על השני. יש השפעה ריקודית על הסונטה דה קייזה, וחדירת תחכום פוליפוני לסונטה דה קאמרה, עד טשטוש ההבדלים.
http://www.youtube.com/watch?v=8UPRQRCJx14   A.Corelli Sonata da Chiesa in A
Trio sonata for two violins & basso continuo op.3 n.1
1.Grave – Allegro/Adagio  2. Vivace  3. Allegro  4. Allegro  5. Allegro
http://www.youtube.com/watch?v=SfHNbM4b14Y    A.Vivaldi
Sonata da Camera in G minor RV72 mov.1 Preludio  
http://www.youtube.com/watch?v=SfHNbM4b14Y&feature=related  A.Vivaldi
Sonata da Camera in G minor RV72 mov.2- 3 – 2. Allemanda  3. Air - Menuet  
http://www.youtube.com/watch?v=MENAYbCnwlU&feature=related  - G.F. Handel
Sonata for recorder & b.c. in F major HWV369(full version-  mov.3 - Siciliana )
ב. סויטה - הסויטה היא מחרוזת של ריקודים, ויכולה להיות כתובה לכל הרכב: למקלדת, לכלי סולו, לכלי סולו בליווי קונטינואו  להרכב כלי קטן או לתזמורת.

ריקודי הסויטה הם רבים ומגוונים. מספרם וסידורם אינו קבוע, פרט לכך שריקודים סמוכים צריכים להיות מנוגדים באופי ובמהירות.

עם גיבוש הסויטה, נכתבו כל הריקודים באותו סולם.

במשך התקופה, ובמיוחד בגרמניה, חל גיבוש של סדר מסוים וקבוע לריקודי הסויטה. סדר זה הופיע בסויטות למקלדת או לכלים סולניים. 

סדר הריקודים הוא : אלמנד, קורנט, סרבנד, ריקודים נוספים, ו-ג'יג.

אלמנד - ריקוד מתון ממוצא גרמני, במשקל זוגי עם קדמה של שמינית, שאפיו אופי של פתיחה: יש בו מקצבים מנוקדים, ולרוב - זרימה של חלקי 16.

קורנט -  ריקוד מתון או מהיר ממוצא צרפתי, במשקל משולש, בעל אופי קונטרפונקטי וזורם. בדרך כלל מתחיל בתבנית קבועה (עם או בלי קדמה).

סרבנד - ריקוד איטי ממוצא ספרדי, במשקל משולש. במרקם יותר הומופוני מאשר האלמנד והקורנט. תבנית המקצב האפיינית: רבע מנוקד ושמינית.

ג'יג - ריקוד מהיר ממוצא אנגלי (ואולי אירי) במשקל 8\6 (או 8\3, או 8\12) אפייניות לו קפיצות במלודיה  בתבנית של רבע ושמינית, וזרימה של שמיניות (בקבוצות של שלש שמיניות)

הריקודים הנוספים יכולים להיות רבים, אך הבולטים ביניהם : מנואט, גבוט, בורה.

מנואט - ריקוד מתון, אצילי ומעודן ממוצא צרפתי, במשקל משולש (עם או בלי קדמה), עם פיסוק ברור וצליל ארוך בסוף כל 4 תיבות. בדרך כלל מובאים שני מינואטים על פי המבנה: מנואט I - מנואט II - מנואט I (או: מנואט-טריו-מנואט).

המנואט שרד לאחר גוויעת הסויטה הברוקית ונשמר בתוך יצירות של התקופה הקלאסית, באופי שונה מעט.
גבוט - ריקוד מהיר, ממוצא צרפתי, במשקל 4\4 עם קדמה של שני רבעים. גם הוא יכול לבוא בצורה:  גבוט I - גבוט II - גבוט I.

הסויטה יכולה להופיע גם בשמות אחרים, כמו "פרטיטה" וכאמור "סונטה דה קאמרה". לעתים נוספת לה פתיחה (overture, prelude, preambule )

http://www.youtube.com/watch?v=f2Q0vol3y40&feature=related – קורנטה סוויטה מס'
http://www.youtube.com/watch?v=tiC4Hap1g8c&feature=related – בורה סוויטה מס' 2

http://www.youtube.com/watch?v=EA_etLMnGb8&feature=related – בורה וג'יג סוויטה מס'3
http://www.youtube.com/watch?v=I9oaS-zvIm8&feature=related –
באך סויטה מס' 3  גבוט
http://www.youtube.com/watch?v=xVxwuirUX-M&feature=related – בדינרי סוויטה מס' 2

http://www.youtube.com/watch?v=E2j-frfK-yg באך – אריה מתוך סוויטה מס' 3
הפתיחה -  לכל יצירה בימתית (הצגה, אופרה או אורטוריה) בתקופת הברוק יש פתיחה, שמטרתה לרכז את הקהל. הסויטה התזמורתית הברוקית גם היא נועדה להופעה לקהל, ולכן יש גם לה פתיחה. בתקופת הברוק מקובלים שני סוגי פתיחות: 

1. פתיחה צרפתית, המיוחסת למלחין לולי:

    המבנה האפייני - פרק מרכזי מהיר, במרקם פוליפוני על נושא קצר. לפניו מבוא    

    איטי הומופוני, ואחריו קודה איטית, לפעמים מאותו חומר מוסיקלי של המבוא.  

    המקצב האפייני לחלקים האיטיים: מקצב מנוקד.

 2. פתיחה איטלקית, המיוחסת למלחין אלסנדרו סקרלטי:

     המבנה האפייני: שלשה חלקים (מהיר - איטי - מהיר) במרקם הומופוני פשוט.
http://www.youtube.com/watch?v=16UWWycykgE – D.Scarlatti 
Ottavia retituita al trono – Ouverture
D. Scarlatti: Tolomeo ed Alessandro - Overture (Curtis)

http://www.youtube.com/watch?v=nLgDzeT6OFw
http://www.youtube.com/watch?v=HWIaanFmhYY&feature=related  J.B.Lully
Armide Tragedie Lyrique – Ouverture
Jean Baptiste Lully Roland Ouverture

http://www.youtube.com/watch?v=WRIW_RhbECo&NR=1
ג. קונצ'רטו - השם קונצ'רטו נגזר מהמילה הלטינית  concertare , שפרושה "להתחרות". באיטלקית משמעות המילה היא "להגיע להסכמה".

זהו סוג יצירה רב פרקית המעמידה גורמים שונים זה מול זה וזה לצד זה.

השם "קונצ'רטו" ניתן גם ליצירות המשלבות קולות וכלים, כמו קנטטה, אך בעיקר הכוונה ליצירה כלית בה סולן או קבוצת סולנים מנגנים מול גוף תזמורתי.

קונצ'רטו גרוסו - קבוצת סולנים מול תזמורת. הקבוצה הקטנה נקראת קונצ'רטינו   concertino)) או סולי (soli) והגדולה ריפיינו (ripieno ) או גרוסו ((grosso. כאשר מנגנים יחד זהו טוטי (tutti ).
שתי הקבוצות מנגנות את אותו החומר המוסיקלי. בתחילת התגבשות הצורה ניגנה הקבוצה הגדולה חיקוי של הקבוצה הקטנה, אך במשך הזמן נפרדו הקבוצות והחלו להשתמש במענה, בהמשך המשפט וכד'.
המלחין אשר ביסס את הצורה היה האיטלקי ארכנג'לו קורלי אשר פעל לקראת סוף המאה ה-17.

דוגמת קונצ'רטו גרוסו אצל באך – שישה הקונצ'רטי הברנדנבורגי (ראה קשור : http://he.wikipedia.org/wiki/הקונצ'רטי_הברנדנבורגיים#.D7.A7.D7.95.D7.A0.D7.A6.27.D7.A8.D7.98.D7.95_.D7.9E.D7.A1.27_1_.D7.91.D7.A4.D7.94_.D7.9E.D7.96.27.D7.95.D7.A8_.D7.A8.D7.99.22.D7.91_1046
מספר פרקים בקונצ'רטי הברנדנבורגי  - שלושה מלבד הקונצ'רטו מס' 1 – 4פרקים. בקונצ'רטי גרוסו של הנדל מספר פרקים שונה. לדוגמה, קונצ'רטי גרוסו אופוס 6 – 4-6 פרקים.

באופן קבוע קיימת ניגודיות בטמפו בין הפרקים.
קונצ'רטו סולו - כלי סולני אחד מול קבוצה תזמורתית.  לקונצ'רטו סולו שלושה פרקים וצורת ריטורנלו (ritornello ).  צורת הריטורנלו היא השכיחה בפרק הראשון והאחרון בקונצ'רטי של הבארוק המאוחר והתקופה הקלאסית. מבוססת על חילופים בין חטיבות התזמורת לחטיבות הסולו.הנושא מופיע בתזמורת, והיא חוזרת עליו כל פעם (ritornello ). לכלי הסולני יש חומר מוסיקלי אחר, הרבה יותר חפשי, וירטואוזי ומקושט.
אנטוניו ויולדי (1687-1741) היה המלחין הפורה ביותר של קונצ'רטי. הוא ביסס את הצורה התלת-פרקית של הקונצ'רטו כנורמה.

                 http://www.youtube.com/watch?v=FIg_So1J8uI – ויולדי עונות השנה – אביב
A.Vivaldi The four seasons Concertos for Violin , Strings and Basso Continuo op.8 / 1-4 Spring in E  ( פרק I )

http://www.youtube.com/watch?v=tbwVJVNvMh4  - כנ''ל – ביצוע נוסף
http://www.youtube.com/watch?v=iEheBo1s7DE  - Autumn – part 1
http://www.youtube.com/watch?v=yUut2YZtm7E – Autumn – part 2
http://www.youtube.com/watch?v=f285bKjQ_Qo – Autumn – part 3
http://www.youtube.com/watch?v=Zpf38dQpMzk קונצ'רטו ברנדנבורגי מס' 1 פרק 1 Allegro Moderato BWV 1046 in F
http://www.youtube.com/watch?v=EC1E4_imS0A&feature=related קונצ'רטו ברנדנבורגי מס' 2 פרק 1 Allegro Moderato
צורות קוליות
א. הקאמרטה הפלורנטינית. אופרה.

בסוף המאה ה-16 התכנסה בעיר פירנצה קבוצת מוסיקאים ואנשי רוח ששמה לה למטרה להחיות את תרבות יוון העתיקה , ה"קלאסית". קבוצה זאת נקראה  הקאמרטה הפלורנטינית. הניסיון להחייאת הדרמה היוונית העתיקה הביא להולדת האופרה (יצירה).  הרעיון המרכזי שהנחה את חברי הקאמרטה , היה כפי שניסח המלחין וינצ'נצו גאלילי (1520-1591) , שלכל משפט מילולי יש רק משפט מוסיקלי אחד המתאים לו. אי לכך , צירוף של קווים מלודיים שונים המביעים טקסט זהה , כלומר פוליפוניה , הוא לא נכון וגורם לחוסר בהירות.
ג'קומו פרי (1561-1633) וג'וליאו קאצ'יני (1546-1618) , שניהם מחברי הקאמרטה , כתבו את האופרה הראשונה "יורידיצ'ה" שהייתה דלה מבחינה מוסיקלית.

קלאודיו מונטורדי כתב את האופרה "אורפיאו" , האופרה הראשונה שיש בה עושר מוסיקלי , שבוצעה לראשונה ב-1607. יש בה אריות  ,דואטים , אנסמבלים דמויי מדריגל , רצ'יטטיבים בעלי מבנה מוגדר יותר, וריקודים.

האופרה , שהיא הצורה החדשה והבולטת ביותר בבארוק , הינה דרמה מוסיקלית ובה משולבים מונולוגים , דיאלוגים  ,סצנות פעולה ומוסיקה המשכית.
http://www.youtube.com/watch?v=D_50zj7J50U – H.Purcell Opera Dido and Aeneas  - Dido's Lament "When I am laid in earth
ב. קנטטה
השם קנטטה (מן המילה cantare = לשיר) ניתן בתחילת הברוק ליצירות מסוגים שונים ובסגנונות שונים (למשל: למדריגל או לאריה) אך במשך הזמן החל השם לציין יצירה בעלת מבנה מסוים: יצירה לסולנים ולתזמורת, שיש בה רצ'יטטיבים ואריות, עם פתיחה וקטעי ביניים המנוגנים ע"י תזמורת. 

הקנטטה החילונית התבססה על נושאים מן המיתולוגיה היוונית, והושרה בשפה המקומית. קנטטות כאלה נכתבו בכל רחבי אירופה, ונועדו לביצוע בבתי האצולה.

הקנטטה הדתית, שהתפתחה בגרמניה הלותרנית, שונה באפיה. היא נועדה לביצוע בכנסיה בתוך הטקס הדתי, בפני קהל המאמינים. היא מושרת בגרמנית וכוללת גם מקהלה. הטקסטים של הקנטטה לקוחים מתוך פרשת אותו שבוע ומטרתם להרחיב ולחזק נושא מסוים הקשור לדרשה של הכומר. אלה הם טקסטים פיוטיים מקוריים בעלי אופי דרמטי.

בתוך הקנטטה יש שימוש בקורל - שיר בעל מנגינה פשוטה וטקסט דתי, שהקהל מכיר ויכול להצטרף לשירתו.

גדול כותבי הקנטטות מסוג זה הוא באך. כל קנטטה שלו מבוססת על קורל, בו משתמש באך כנושא ומעבד אותו באפנים שונים.
http://www.youtube.com/watch?v=s60a2QCLt6s&feature=related – 

Bach Cantata BWV140 – Coral "Gloria sei die gesangen"
http://www.youtube.com/watch?v=KcU3bDptU9Q – Bach Cantata BWV140 – Coral "Zion hort die Wachter singen" ("Wachet auf, ruft uns Stimme") ("Sleepers awake")
http://www.youtube.com/watch?v=A6gtKyhLXys&feature=related – Bach Cantata 

BWV150 – part 7- Ciaccona "Meine Tage in den Leiden"
NB! – בוידאו מופיעים שני פרקים : 6-7!

ג. אורטוריה

האורטוריה של תקופת הברוק היא למעשה מעין אופרה על נושאים תנ"כיים, המבוצעת בגרסה קונצרטנטית. (ללא תפאורה, תלבושות וכד'). האורטוריות בוצעו באולמות והן קרובות יותר לתיאטרון מאשר לטקס דתי.

האורטוריה כוללת תפקיד של אורטור (=מספר), וכן סולנים, מקהלה ותזמורת.

היא כוללת את כל הצורות המוסיקליות הידועות: רצ'יטטיב, אריה, קטעים תזמורתיים, וריאציות, פוגה, קטעי מקהלה ועוד.
http://www.youtube.com/watch?v=nnHksDFHTQI  - הנדל אורטוריה "משיח" – "הללויה"
G.H.Handel Messiah HWH 56 –Hallelyjah – גרסה עם הפרטיטורה

http://www.youtube.com/watch?v=u6_nJ11BgTE – כנ''ל – ביצוע בניצוחו של סיר Colin Devis
http://www.youtube.com/watch?v=UGj1xcPpIZM&feature=related – 
Bach Matthaeus Passion BWV244 – "Mache dich, mein Herze, rein" – Aria ( Bass )
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