מערכת ההובלה
מיקום בגוף האדם: בכל הגוף  

תפקיד המערכת : מערכת ההובלה מקשרת בין התאים בגוף לסביבה החיצונית ובין התאים לבין עצמם. 

מערכת ההובלה היא מערכת הדם המספקת לתאים חמצן וחומרים שונים הדרושים לתפקודם, ומסלקת מהם חומרי פסולת שאינם נחוצים לתאים ומזיקים להם. 

מערכת ההובלה מקשרת בין מערכות שונות בגוף האדם כגון: מערכת העיכול, מערכת ההפרשה ומערכת הנשימה, לבין חלקי הגוף השונים.
למערכת תפקידים נוספים ביניהם עזרה בשמירה על טמפרטורת גוף קבועה.
מבנה המערכת: מערכת סגורה של צינורות המגיעים לכל חלקי הגוף. המערכת בנויה מהלב (משאבה) וכלי דם –עורקים, ורידים ונימים, המובילים את הדם בחלקי הגוף השונים.  
מבנה מערכת ההובלה 

מערכת ההובלה מורכבת מהלב, מצינורות הדם ומהדם עצמו שזורם בצינורות. מערכת זו משמשת להובלת חומרים ממקום למקום בגוף וכן לויסות חום הגוף. מערכת הדם נקראת גם מערכת ההובלה של הגוף.
הלב פועל כמו משאבה: כשהוא מתכווץ הוא דוחף את הדם בצינורות חלולים לכל חלקי הגוף. הצינורות החלולים האלה נקראים כלי-דם.

הדם יוצא מן הלב אל עורק גדול הקרוי אבי העורקים.  העורק הזה מסתעף לעורקים קטנים יותר ויותר. רשת העורקים המסועפת מגיעה לכל האיברים בגוף.
העורקים הקטנים ביותר נקראים "עורקיקים". לדופן העורקים חוזק וגמישות הדרושים להם כיון שהדם המגיע אליהם מהלב מגיע בלחץ גבוה. מכל עורקיק מסתעפים נימי דם רבים. 
הדם הזורם בנימים עובר קרוב מאוד לתאי הגוף. דרך הדפנות של הנימים חומרים שונים (כגון: חמצן ומזון), עוברים לתאים. חומרים אחרים (כגון: פחמן דו-חמצני ופסולת), עוברים מהתאים אל הדם שבנימים.
דופן הנימים מורכבת משכבת תאים אחת – שכבת אנדותל. הדופן דקה מאוד ולכן יכולים החומרים השונים לעבור דרכה.
הנימים היוצאים מהעורקיקים מתחברים בקצותיהם לוורידונים דקים, ואלו מתחברים לוורידים גדולים יותר, אשר מובילים את הדם חזרה ללב.
עורק הוא, אם כן, כלי דם ובו זורם הדם מכוון הלב לכוון תאי הגוף ואילו וריד הוא כלי דם בו זורם הדם חזרה לכוון הלב.
הנימים הם כלי הדם אשר דרך דופנותיהם מתבצע מעבר החומרים מהדם אל התאים ומהתאים אל הדם.
התכווצות הלב מאפשרת את זרימת הדם בצינורות. 
הרכב הדם –   מבנה ותפקיד
הדם הוא תמיסה, המורכבת בעיקר ממים. חלק הדם המכיל את המים, בהם מומסים חומרים שונים (לדוגמה: מרכיבי מזון ומלחים שונים)  נקרא: פלסמה. חלקו האחר של הדם מכיל תאי דם ובהם 3 סוגים: 

1. תאי הדם האדומים מובילים את החמצן בדם - הם מכילים את החומר המוגלובין הקושר אליו את החמצן בריאות ומשחרר אותו בקרבת תאי הגוף. ההמוגלובין קושר גם חלק מהפחמן הדו-חמצני ומוביל אותו מהתאים לריאות. המבנה של תאי הדם מאפשר יעילות מקסימאלית בכושר נשיאת החמצן: הם חסרי גרעין, וצורתם השטוחה כשל דסקית מאפשרת לתאים רבים להצטופף בשטח קטן וכך להגביר את כמות החמצן המפעפע לתוכם והנישא על ידם. גמישותם של תאי הדם האדומים מאפשרת להם לעבור גם בנימים הדקיקים. 

2. תאי הדם הלבנים הם בעלי תפקיד בהגנה על הגוף מפני גורמי מחלה-  הם מסוגלים לשנות את צורתם ולצאת מכלי הדם על מנת ל"תקוף" ולנטרל  את גורמי המחלה. הם מתחלקים למספר סוגים. לדוגמא סוג אחד של תאי דם לבנים נקרא לימפוציטים מסוג B והוא משתתף בייצור נוגדנים. 
3. טסיות הדם האחראיות על מנגנון קרישת הדם. הטסיות הן חלקי תא. כאשר כלי דם נפגע טסיות דם רבות זורמות לאזור הפגוע ויוצרות שם קריש – מעין פקק המורכב מסיבים של פיברין, טסיות דם ותאי דם אדומים.

מערכת הנשימה

מיקום בגוף האדם: בית החזה 

מבנה המערכת : מערכת הנשימה היא למעשה צינור ארוך ומסועף, הפתוח בצידו האחד אל הסביבה החיצונית, ובצדו האחר מסתיים בשקיקים קטנים ומרובים, בעלי דפנות דקיקות - נאדיות הריאה, שדרכן עובר החמצן מן האוויר אל הדם והפחמן הדו-חמצני מהדם אל האוויר שבנאדיות.
תפקיד המערכת : לאפשר חילוף גזים בין הגוף לסביבה החיצונית.   בתהליך שאיפה האדם קולט  חמצן מן הסביבה החיצונית אל הראות ומהן אל הדם. בנשיפה- האדם פולט פחמן דו-חמצני מן הדם אל האוויר שבריאות ומהן החוצה.

לפניכם אנימציה המתארת את תהליך חילוף הגזים: 

 http://www.smm.org/heart/lungs/respiration.swf  

מידע נוסף על מערכת הנשימה:

 מערכת הנשימה - מערכת הנשימה היא למעשה צינור ארוך ומסועף, הפתוח בצידו האחד אל הסביבה החיצונית, ובצדו האחר מסתיים בשקיקים קטנים ומרובים, בעלי דפנות דקיקות (נאדיות הריאה), שדרכן עובר החמצן מן האוויר אל הדם והפחמן הדו-חמצני מהדם אל הריאות. מערכת הנשימה מורכבת מפתחי הנשימה (האף והפה), צינורות הנשימה (הקנה והסימפונות) והריאות. תהליך הנשימה מורכב משאיפה ומנשיפה. השאיפה מתחילה כשפקודה מהמוח מורה לשרירי הנשימה להתכווץ. השרירים שבין הצלעות מתכווצים ועל ידי כך מרימים ומרחיבים את בית החזה, הסרעפת מתכווצת ויורדת ועל ידי כך תורמת גם היא להרחבה של בית החזה. כתוצאה מכך יורד לחץ האוויר בתוך הריאות ואוויר מבחוץ זורם דרך האף והפה אל קנה הנשימה ואל הסימפונות ומשם אל הריאות. האוויר ממלא את הנאדיות והחמצן שבתוכו מפעפע דרך קרום הנאדיות אל נימי הדם העוטפות אותן. הדם הזורם בנימים מוביל את החמצן אל תאי הגוף. באותו הזמן מפעפע גם הפחמן הדו-חמצני מהדם אל חלל הנאדית. בתהליך הנשיפה קֵן נפח הריאות, הלחץ גדל והאוויר יוצא החוצה כשהוא מכיל פחות חמצן ויותר פחמן דו-חמצני. 

כיצד מותאם מבנה מערכת הנשימה לתפקודה?

באף ובצינורות הנשימה מתבצעות פעולות שונות המאפשרות לאוויר להגיע לריאות כשהוא לח, נקי ובטמפרטורה מתאימה. האף וצינורות הנשימה מצופים בשכבה לחה בעלת ריסים שיכולים לנוע - שכבה זו קרויה רירית נשימתית. מבנה זה מאפשר לכידה של חלקיקים וגורמי זיהום אחרים הנמצאים באוויר הנשאף. נימי הדם המרובים הנמצאים באף גם מחממים את האוויר.

מבנה צינורות הנשימה מקל על המעבר החופשי של האוויר: הם בנויים מטבעות סחוס (רקמה רכה), המחוברות ביניהן על ידי שרירים. טבעות הסחוס מבטיחות שדפנות הצינור לא תדבקנה זו לזו וכך יישאר הצינור פתוח תמיד למעבר אוויר. הטבעות והשרירים שבין הטבעות מבטיחים את גמישות הצינורות. כך עובר האוויר ללא הפרעה, גם כשאנו, לדוגמה, מתכופפים או מפנים את ראשנו לצדדים.

נאדיות הריאה המרובות מגדילות מאוד את שטח הפנים לחילוף הגזים בין האוויר שבריאות לבין הדם. הדפנות הדקות, המוקפות ברשת של נימי דם, מאפשרות תנועה מהירה של הגזים בין הדם לבין האוויר שבחלל הנאדית.  
מערכת העיכול

מיקום בגוף האדם:  מהפה עד פי הטבעת. חלקי המערכת הקיבה, המעיים הכבד והלבלב נמצאים בחלל הבטן.  

תפקידי המערכת : 
1. פירוק המזון באמצעים מכאניים וכימיים (על ידי אנזימים)
2. ספיגת חומרי המזון לדם.

מבנה המערכת : מערכת העיכול בנויה מצינור ארוך שאורכו כ-  9 מטרים. הצינור מתחיל בפה  לשם המזון נכנס, ומסתיים בפי הטבעת, משם החומרים, שלא עוכלו, יוצאים אל מחוץ לגוף.  צינור העיכול כולל את האיברים:  ושט, קיבה ומעיים. כל איבר הוא תחנה, שבה מתרחש חלק מתהליך העיכול. המזון נדחף לאורך צינור העיכול על ידי התכווצות והתרפות של השרירים המצויים בדפנות הצינור.
מחוץ לצינור העיכול קיימות 2 בלוטות: הכבד והלבלב,  הבלוטות מפרישות מיצי עיכול שמכילים אנזימים שהם חומרים המפרקים את המזון למרכיבים קטנים ופשוטים יותר. זהו פירוק (עיכול) כימי. בצורה כזו יכולים החומרים שהתקבלו מתהליך העיכול לעבור דרך קרומי התאים ולהיספג  אל הדם.

המחשה של תהליך העיכול באתר מעגל התזונה- מטח http://science.cet.ac.il/science/energy/energy4.asp

תיאור המסע של המזון מהכניסה לגוף ועד לקליטתו בתאי הגוף

http://science.cet.ac.il/science/energy/energy5.asp
מידע נוסף על מערכת העיכול:

מערכת העיכול - למערכת העיכול שני תפקידים: 1. פירוק המזון באמצעים מכניים וכימיים (על ידי אנזימים) 2. ספיגת חומרי המזון לדם. 

מערכת העיכול מורכבת מצינור העיכול - הכולל את הושט, הקיבה והמעיים, ומבלוטות העיכול - בלוטות הרוק, הכבד, הלבלב ועוד. הבלוטות מפרישות מיצי עיכול שמכילים אנזימים - חומרים המפרקים את המזון למרכיבים קטנים ופשוטים יותר, הניתנים לספיגה אל הדם.

כבר בפה מתרחש פירוק ראשוני של המזון: השיניים חותכות וטוחנות את המזון לחתיכות קטנות יותר (פרוק מכאני), הרוק מרטיב את המזון והאנזים המצוי בו מפרק את העמילן (רב-סוכר) שבמזון לסוכרים פשוטים יותר. חיתוך המזון ולעיסתו מגדילים את שטח הפנים שלו כך שהאנזים שברוק יכול לפרק את העמילן בצורה יעילה יותר.

הושט הוא צינור שרירי המעביר את עיסת המזון מן הפה אל הקיבה ללא פירוק נוסף. בקיבה ממשיך להתבצע הפירוק המכאני על ידי פעולתם של שרירי הקיבה והפירוק הכימי של החלבונים. בהמשך עובר המזון למעי הדק ושם מתבצעים תהליכים נוספים של פירוק כימי של חומרי המזון -  הפחמימות, השומנים והחלבונים, למרכיבים קטנים ופשוטים, הנספגים לדם דרך דפנות תאי המעיים. 

כיצד מותאם מבנה מערכת העיכול לתפקודה?

השיניים והלשון מותאמים לחיתוך, כתישה וערבוב של המזון בפה. הושט השרירי מותאם לדחיפת המזון לקיבה. הקיבה מותאמת על ידי השרירים לפרוק המכאני של המזון ועל ידי הבלוטות המפרישות בדופנותיה לפירוק כימי של המזון.

שטח הפנים לספיגת חומרי המזון במעיים הוא גדול מאוד הודות לאורכו הרב של המעי הדק והודות לבליטות (סיסים/מוריגים) בדפנות המעי.

