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חלק שלישי: המלחמה העולמית והפתרון הסופי מקיץ 1941 עד כניעת גרמניה ויפן בשנת 1945

א. הרחבת המלחמה לחזיתות נוספות. 'מבצע ברברוסה' - המלחמה בחזית המזרחית; ההתקפה על פרל הרבור והצטרפות ארה"ב למלחמה. 
רקע
מבצע ברברוסה

ב-22 ביוני 1941 התקיפה גרמניה הנאצית בעוצמה רבה עם כשלושה מיליון חיילים את ברית-המועצות במבצע צבאי מהיר שזכה לשם "מבצע ברברוסה". תכניתה של גרמניה הייתה להלום בצבא האדום בשלוש חזיתות: בצפון לכבוש את לנינגרד, במרכז - לעלות על מוסקבה ולכבשה תוך שבועות מעטים, ובדרום - להגיע בהקדם האפשרי אל מקורות הנפט בקווקז. בראשית המבצע הצליח צבא הנאצים, הוורמאכט, למוטט את כוחות הצבא האדום, שחנו בארצות הבלטיות, בביילורוסיה ובאוקראינה. 
אולם התכנון לכבוש את לנינגרד ומוסקבה לא צלח. טור גרמני אחד הגיע עד לנינגראד בצפון והטיל עליה מצור, טור גרמני אחר התקדם לכיוון מוסקבה, הממשלה הרוסית נמלטה לקובישב (כ- 800 ק"מ ממוסקבה), אך התנגדות רבה של הרוסים מנעה מהגרמנים לכבוש את מוסקבה. היטלר לא ויתר על מטרתו ופקד על התקפה נוספת בנובמבר. 
המלחמה נהפכה למלחמת-עמדות. נתברר, שה"בליץ" (מלחמת-הבזק) הגרמני נכשל, והמלחמה היא לאורך ימים. נצחונו של הצבא הסובייטי ליד סטאלינגרד, בנובמבר 1942 - 2 בפברואר 1943, הווה את  נקודת המפנה במערכה כולה.
הסיבות לכישלון הגרמני בחזית הרוסית.
מרחביה העצומים של רוסיה מנעו מהגרמנים אפשרות לאגף מטרות אסטרטגיות. 

נוסף לכך סטלין הטיל למערכה עוצבות חדשות מסיביר (שנועדו להגן על רוסיה מפני היפנים) ואלו הגנו בחירוף נפש על מוסקבה. "הצבא האדום", למרות אבדותיו הקשות (כ- 2.5 מליון חיילים רוסים נהרגו עד סוף 1941), לא נשבר. 

הרוסים נקטו גם ב"שיטת האדמה החרוכה" כלומר לא אפשרו לגרמנים להנות מהתשתיות באזורי הכיבוש ובכך הקשו על התקדמות הגרמנים. התקדמות זו אמנם הייתה מהירה, אך ככל שהגרמנים העמיקו אל תוך רוסיה הם היו יותר פגיעים לתקיפות מן העורף. 

החורף הרוסי ה"בלתי-מנוצח" מנע את התקדמות הגרמנים, היטלר לא שמע לעצת הגנרלים גודריאן, רונשטאט, בראוכיץ ואחרים) פיטר אותם, ומינה את עצמו למפקד הצבא. בכך הביא לאבדון של  צבא גרמניה ברוסיה. 

המעורבות העקיפה של ארה"ב במלחמת העולם השנייה עד התקיפה בפרל הארבור, ההתקפה על פרל הארבור – תוצאות השפעת המתקפה ושלכותיה - הצטרפות ארה"ב למלחמה והפיכתה למלחמה עולמית
המדיניות האמריקאית המסורתית הייתה מדיניות בדלנית. 
לאחר פרוץ המלחמה באירופה ארה"ב הכריזה על ניטרליות.

בסתיו 1940 הגיעה ארה"ב להסכם עם בריטניה על מתן 50 משחתות אמריקאיות ישנות, תמורת החכרת בסיסי ים ואוויר לאמריקאים במקומות שונים שהיו תחת השלטון הבריטי בים הקריבי.

מרץ 41' - חוק "החכר והשאל": שמסמיך את הנשיא האמריקאי  להחכיר, למכור, להשאיל כל מה שימצא לנכון (נשק, מזון, חומרי גלם) לכל מדינה לשם הגנתה. בעקבות חוק זה הוזרמה אספקה של נשק וחומרי גלם לבריטניה השרויה בעיצומו של "הקרב על בריטניה".
אוגוסט 41' - "האמנה האטלנטית":
ארה"ב חתמה עם בריטניה על הצהרת עקרונות לפיה שתי המדינות מתנגדות לסיפוח שטחים בניגוד לרצון האוכלוסייה, הן מדברות על זכותו של כל עם לבחור את שיטת הממשל המקובלת עליו ומסכימות על שיתוף פעולה כלכלי, חופש שיט ופירוק נשק. כלומר, ארה"ב תומכת בבריטניה ואח"כ בבריה"מ מבלי להצטרף למלחמה).
המהלכים שקדמו ל"פרל הרבור" –
 עד דצמבר 1941, נקטו ארה"ב ובריטניה במספר מהלכים על מנת למנוע מיפן את מימוש ה"סדר החדש היפני" בדרום מזרח אסיה. ב- 26 בספטמבר 1940 הטילה ארה"ב אמברגו(איסור) על ייצוא מוצרי ברזל ופלדה ליפן. אח"כ הורחב האמברגו למוצרים אחרים – בעיקר דלק (יפן ניסתה לקנות דלק באיי הודו המזרחיים ההולנדים, אך ללא הצלחה.  
בנוסף לאילו הקפיאה ארה"ב את כל הנכסים היפניים בארצות הברית.  
התקפת פרל הרבור" (נמל הפנינים):
ההפתעה היפנית -  בבוקר ה -7 בדצמבר 1941 תקפו מטוסים יפנים את גוואם (אי באוקיינוס השקט), הפיליפינים, מאלאיה, הונג-קונג, תאילנד ונמל הפנינים באיי הוואי. ההתקפה על "פרל הרבור" הייתה המהממת ביותר. הצי האמריקאי האמין כי ההתקפה היפנית תתרחש ליד הודו-סין או איי הודו המזרחיים, על התקפה בהוואי איש לא חשב. המטוסים היפנים המריאו מ -6 נושאות מטוסים והשמידו את הצי האמריקאי שעגן ב"פרל הרבור". 19 אוניות ניזוקו או הושמדו, 177 מטוסים הושמדו על הקרקע וכ - 4500 איש נפגעו, חציים נהרגו .ההתקפה היפנית המוצלחת השאירה את ארה"ב חסרת הגנה באוקיינוס השקט וגרמה לאובדן דרום-מזרח אסיה. למחרת, ב - 8 בדצמבר, הכריז רוזוולט הנשיא האמריקאי מלחמה על יפן, ובכך נכנסה ארה"ב למעגל המלחמה. 
 
