סיכום חשמל
הזרם החשמלי הוא זרם של אלקטרונים הנע ברציפות לכיוון אחד במוליכים. 

הגורם לתנועה של האלקטרונים הוא מקור המתח (סוללה, ספק מתח, חשמל, וכדו'), המטענים המנוגדים משני צידי מקור המתח גורמים מצד אחד לדחייה של האלקטרונים השלילים מההדק השלילי של מקור המתח, ולמשיכה של האלקטרונים השליליים אל ההדק החיובי של מקור המתח.

האלקטרונים מצויים בכל האטומים המרכיבים את כל החומרים ביקום.

בחומרים מוליכים האלקטרונים הם ניידים ולכן יכולים לנוע (כך מתרחשת הולכה חשמלית).
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מתכות הן קבוצת יסודות המוליכים חשמל.                                                                       המבנה של כל המתכות דומה ובכולן יש אלקטרונים ניידים                                                                              המסתובבים מסביב ליונים חיובים                                                                           (יונים חיוביים בתוך "ים" של אלקטרונים).  
מבנה זה הוא האחראי לכך שהמתכות מוליכות חשמל.

גרפיט הוא חומר השייך לקבוצת האל מתכות (הוא בנוי מאטומי פחמן) אבל ע"פ המבנה שלו יש לו אלקטרונים ניידים ולכן יכול להוליך חשמל.

מעגל סגור הוא רצף של מוליכים כך שהאלקטרונים יכולים לנוע במעגל ללא הפסקה.
מעגל פתוח יהיה כאשר הרצף לא יהיה מושלם כך שיהיה מקום שבו לא יהיו מוליכים (למשל חומר מבודד או רווח בין המוליכים).

הנורה בנויה כרצף של מוליכים. במרכז הזכוכית אחד המוליכים הוא מתכת המתחממת ומפיצה אור כאשר עוברים בה אלקטרונים בזרם - זהו "חוט הלהט". כאשר נורה "שרופה", הכוונה היא בד"כ שחוט הלהט קרוע ולכן רצף המוליכים נקטע והמעגל כולו הופך למעגל חשמלי פתוח.

הזרם החשמלי ינוע בכל "מסלול" שיתאפשר לו. גם אם מסלול אחד יהיה חסום כתוצאה מנתק ברצף המוליכים (למשל נורה שרופה), האלקטרונים מיד ימצאו "מסלול חלופי" וינועו בו.

