שני היסודות, 114 ו-116, נוצרו במעבדה. הם אינם יציבים ומתפרקים בתוך שניות. שמותיהם טרם נקבעו
הטבלה המחזורית מתרחבת: כחמש שנים לאחר שמדענים רוסים ואמריקאים הצליחו ליצור שני יסודות כימיים חדשים וכבדים במיוחד - יסוד 114 ויסוד 116 - קיומם זכה לאישור רשמי והם יצורפו לטבלה המחזורית. המדענים, פיזיקאים וכימאים מהמכון המשותף למחקר גרעיני בדובנה שמצפון למוסקבה ומהמעבדה הלאומית לורנס ליברמור בקליפורניה, יצרו את היסודות בניסויים שערכו ב-2004 וב-2006 בהם גרמו להתנגשויות בין אטומים. שיתוף הפעולה בין החוקרים נמשך מאז תחילת שנות ה-90. 

בניגוד ליסודות המוכרים לנו, כמו חמצן או זהב, היסודות החדשים אינם יציבים והם מתפרקים בתוך זמן קצר מאוד. יסוד 114 מתקיים לשניות ספורות ויסוד 116 - לשבריר השנייה. פרופ' אהוד קינן מהטכניון, המכהן כנשיא החברה הישראלית לכימיה, מסביר כי הקושי ליצור יסוד עם מספר אטומי גבוה ממאה נובע מכך שהפרוטונים בגרעין האטום דוחים זה את זה. 

כרגע היסודות החדשים קרויים על פי המספר האטומי שלהם - מספר הפרוטונים או האלקטרונים שבאטומים - אך בסופו של דבר הם יזכו לשם עם הסיומת הקבועה 'יוּם' - ium .

לדברי פרופ' קינן, "בתהליך יצירת היסודות, האנרגיה של ההתנגשות כל כך גדולה שהגרעינים של האטומים שהתנגשו מתלכדים ונוצר גרעין משותף של פרוטונים ונייטרונים". מספר הפרוטונים והנייטרונים בגרעיני היסודות החדשים היה סך כל החלקיקים התת-אטומיים בגרעינים שהתנגשו זה בזה - מקרה של אריתמיקה פשוטה. "במקרים אחרים, כאשר נוצר גרעין משותף שהינו עתיר אנרגיה הוא יכול לאבד חלק מהחלקיקים שלו", הוא מסביר. 

"התוַוספות היסודות היא הישג משמעותי", אומר קינן. "כל פעם שנוסף יסוד חדש זה חדשות מרעישות. אלה יסודות עם אורך חיים קצר מאוד שנוצרים בתגובות גרעיניות במאיצים אבל אנחנו כל פעם דוחקים קצת את הגבולות. פעם חשבנו שיש סיכוי רק למאה יסודות". קינן מבהיר כי אין בהרחבה האחרונה של הטבלה המחזורית "שום דבר יישומי - אורך החיים של היסודות האלה כל כך קצר שאתה לא תספיק לעשות אתם כימיה. זה רק מדע בסיסי, למרות שאתה אף פעם לא יכול לדעת לאן דברים הולכים". 

למרות שהמדענים הצליחו ליצור אטום אשר לו 116 פרוטונים, מספר היסודות הידועים מגיע ל-114. מבין כל אותם יסודות, בטבע קיימים כיום רק 94 יסודות שלא נוצרו על ידי האדם. 

כאשר דמיטרי מנדלייב, שהציג לראשונה את הטבלה המחזורית ב-1869 היא הכילה רק כ-70 יסודות שהיו ידועים אז. לדברי פול קרול מאוניברסיטת קרנגי מלון בפיטסבורג שעמד בראשות הוועדה שאישרה את היסודות החדשים 114 ו-116, ב-250 השנים האחרונות צורפו לטבלה המחזורית יסודות מדי שנתיים וחצי בממוצע. 
'הארץ' – 10.6.2011 אסף שטרול

סיפורו של היסוד 115 – סיפור בשני פרקים
פרק ראשון
צוות מדענים אמריקאי ורוסי דיווח כי הצליח ליצור בתנאי מעבדה, שני יסודות כימיים שמעולם לא נצפו. המדובר ביסוד בעל 115 פרוטונים וביסוד נוסף בעל 113 פרוטונים. היסודות התקיימו לחלקיקי שניה לפני שהתפרקו ליסודות אחרים. במידה ומדענים נוספים יצליחו לשחזר את הניסוי, עשויה הטבלה המחזורית התלויה בכל כיתה בעולם בה לומדים כימיה, להתעדכן בשני יסודות חדשים. הפעם האחרונה בה התגלה יסוד חדש היתה ב-1994 אז התגלה היסוד דרמשטטיום (Ds) בעל 110 פרוטונים. 
המדענים שדיווחו על תגליתם בגליון האחרון של כתב העת המדעי Physical Review C , הפגיזו בעזרת מאיץ חלקיקים שני גרעיני אטומים האחד בשני. גרעין האטום הראשון היה איזוטופ נדיר של היסוד הכימי סידן (קלציום - Ca), וגרעין האטום השני היה של היסוד הכימי אמריציום שהוא יסוד רדיואקטיבי. ארבע פעמים התרחש דבר מה שלא נחזה בעבר: גרעין הסידן בעל 20 פרוטונים וגרעין האמריציום בעל 95 פרוטונים התמזגו לכדי יסוד חדש בעל 115 פרוטונים. 

התרגשות המדענים גברה לאחר שהסתבר להם שכמה חלקיקי שניה לאחר ששני היסודות מוזגו לכדי היסוד החדש, עזב את היסוד אטום הליום המכיל שני פרוטונים. כתוצאה מכך נוצר יסוד חדש נוסף בעל 113 פרוטונים, גם הוא מעולם לא נצפה בעבר."שני יסודות כימיים חדשים נוצרו", אמר ד"ר וולט לבלנד כימאי מאוניברסיטת אורגון סטייט בראיון ל –'ניו יורק טיימס'. "זה מלהיב בצורה שלא תאמן". לבלנד ציין כי ידרשו ניסויים עצמאיים נוספים שיאשררו את ממצאי המדענים לפני שהקהילייה המדעית תקבל אותם. 
הסיבה לחשדנות נעוצה בכך שלפני כשנתיים, דווח על יצירתו של יסוד חדש בתנאי מעבדה בעל 118 פרוטונים. רק כעבור זמן מה הודה המדען שדיווח על הממצא כי בדה את העדויות וכי אין להן בסיס במציאות. 
'הארץ'  1.2.2004 – יובל דרור
פרק שני

יסוד כימי כבד, שבגרעינו 115 פרוטונים, צפוי להצטרף בקרוב אל הטבלה המחזורית למרות שכימאים אינם מעריכים שיוכלו לראותו בעתיד הקרוב. היסוד החדש איננו קיים בטבע והוא נוצר אך ורק בתנאי מעבדה וגם אז לפֶּרק זמן קצר משנייה. היסוד החדש ימוקם בטבלה היסודות המפורסמת של מנדלייב בין שני יסודות חדשים שנוספו בשנה שעברה - האחד עם 114 פרוטונים (פלרוביום) והשני עם 116 פרוטונים (ליברמוריום). 
היסוד החדש, שטרם קיבל שם, התגלה לראשונה לפני עשור על ידי חוקרים רוסים ואמריקאים, אולם הארגון הרשמי של כימאים ופיסיקאים, הממונים על הטבלה המחזורית, ביקש ממעבדה אחרת לחזור על הניסוי בטרם ניתן יהיה לאשר את דבר קיומו ולהוסיף אותו באופן רשמי לטבלה. השבוע הודיעו פיסיקאים מאוניברסיטת לונד שבשבדיה כי הצליחו לחזור על הניסוי בהצלחה. בניסוי, שנערך במאיץ החלקיקים בדרמשטדט שבגרמניה, נצפו אותם דפוסי התפרקות שתועדו בניסוי האמריקאי-רוסי. 

לדברי קז’ישטוף ריקאצ’ווסקי, חוקר ממעבדת Oak Ridge שבטנסי, הניסוי גם סיפק אישור נוסף על דבר קיומו של יסוד 113, אשר נצפה בעבר וגם הוא טרם התקבל לטבלה המחזורית. חוקר זה, שלקח חלק בניסוי, ציין כי בהתפרקות הראשונה הופך יסוד 115 ליסוד 113, תוך כדי פליטת חלקיק אלפא. “הכל היה מושלם”, אמר ריקאצ’ווסקי, “נכון שהצוות הרוסי־אמריקאי כבר הגיע לתוצאות הללו, אבל תמיד עדיף שגם מישהו אחר יעשה את זה”. 

כדי ליצור את יסוד 115 ירו המדענים גרעיני אטומים של סידן לעבר מטרה שהכילה אטומים של אמריציום. מדי פעם נוצר היתוך בין אטום סידן לבין אטום אמריציום, דבר שיצר את האטום החדש שבגרעינו 115 פרוטונים. האטום החדש התפרק כהרף עין ולמעשה החוקרים הסיקו את דבר קיומו מהשרידים שהותיר אחריו. נוסף על כך, לראשונה, צפו החוקרים בטביעות אצבע של קרינת רנטגן שנפלטה בעת ההתפרקות, וסיפקה עדות ישירה יותר לכך שהאטום שבו מדובר הכיל 115 פרוטונים. פרטים על הניסוי פורסמו אתמול בכתב העת המדעי Phisical Review Letters. 
דירק רודולף, פרופסור לפיסיקה גרעינית מאוניברסיטת לונד, אמר כי הוא חש סיפוק רב מכך שהצוות הצליח במשימתו. לדבריו, מספר קרני הרנטגן שנצפו - שתיים בלבד - קטן מכדי לספק עדות חד־משמעית, אבל הדגיש כי מדובר ללא ספק בעדות מספקת לסבירות קיומו של היסוד. תוצאות הניסוי יועברו כעת לבחינה נוספת ואם יתבררו כמהימנים, יוכלו החוקרים הרוסים והאמריקאים שעומדים מאחורי הגילוי הראשון, לקבוע את שמו של היסוד. התהליך צפוי להימשך כמה חודשים. 

כעת לוטשים מדענים עיניים לעבר יסודות 117 ו–118, שגילוים טרם קיבל אישור רשמי. חקר אטומים כבדים במיוחד - יסודות כימיים לא יציבים שמספריהם האטומיים גבוהים מ–92 - מסייעים למדע להבין טוב יותר את הכוחות היסודיים שמחזיקים חלקיקים שונים יחד ובדרך זו להבין את הבסיס לקיום החומר. 
'הארץ' 30.8.13 – מתוך מאמר של קנט צ'אנג בניו יורק טיימס
