הכרזת העצמאות
רקע היסטורי
מגילת (הכרזת) העצמאות הוכרזה עם הקמתה של מדינת ישראל ב-ה' באייר תש"ח. המגילה היא למעשה מסמך יסוד לקיומה של מדינת ישראל והיא הוכרזה על בסיס דמותו הדתית של העם היהודי, הזכות ההיסטורית של העם היהודי על מדינת ישראל, על בסיס האסון שנגרם ליהודים במלחמת העולם השנייה (השואה), על בסיס זכותם המוסרית של היהודים על הארץ, על בסיס זכותו של כל לאום לעמוד ברשות עצמו במדינה ריבונית ועל בסיס הכרה בינלאומית בהצהרת בלפור.

הכרזה: הכרה, רשמי יותר, פרסום, תהודה ותעודה רשמית.

מגילה: כתובה על קלף, רשמית ופורמלית.

תוכן (בספר "להיות אזרחים בישראל – מדינה יהודית ודמוקרטית" המגילה נמצאת בעמודים 10-12)

את מגילת העצמאות ניתן לחלק למספר עניינים עיקריים שמוזכרים בה:
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חשיבותה של המגילה
1. המגילה מודיעה על הקמתה של מדינת ישראל וקובעת את עצמאותה עם במדינתו. 
2. המגילה קובעת את הצורך בניסוח חוקה כתובה שתהווה בסיס להקמת הרשויות הנבחרות של המדינה. 
3. המגילה מגדירה את אופייה של מדינת ישראל כמדינה יהודית וכן את אופייה כמדינה דמוקרטית. 
4. המגילה נותנת ביטוי ל"אני מאמין" של העם היהודי במדינתו והיא משמשת מסמך אשר מנחה את רשויות השלטון בפעולתן. חוקים רבים בישראל נתקבלו בהשראת העקרונות המופיעים במגילה. 
ביטויים לקיומה של מדינת ישראל כמדינה דמוקרטית
-          "תקיים שוויון זכויות חברתי ומדיני גמור לכל אזרחיה בלי הבדלי דת, גזע ומין; תבטיח חופש דת, מצפון, לשון, חינוך ותרבות" – שוויון זכויות מלא. זהו ביטוי לדמוקרטיה.

-          "לבני העם הערבי (...) ליטול חלקם בבניין המדינה על יסוד אזרחות מלאה ושווה ועל יסוד נציגות מתאימה בכל מוסדותיה, הזמנים והקבועים" – גם בני העם הערבי שחיים בארץ יזכו להשתתף בבניין המדינה ושליטה בה, כמו היהודים.

יש לציין שהמילה "דמוקרטיה" אינה מוזכרת במגילה וזאת יכול להיות ממספר סיבות כמו המלחמה המתקרבת עם מדינות ערב (במהלך המלחמה קשה לנהל דמוקרטיה), העובדה שאולי לא כל היהודים יקבלו את הדמוקרטיה כי היא מתנגשת עם ערכים יהודיים וכו'.
ביטויים לקיומה של מדינת ישראל כמדינה יהודית
-          "אנו מכריזים בזאת על הקמת מדינה יהודית בארץ-ישראל, היא מדינת ישראל" – המדינה שתוקם בארץ תהיה מדינה יהודית. הדבר מוזכר במפורש.

-          הובטחה במגילה זכות השיבה של היהודים לארץ. חוק השבות לכל יהודי בכל ארץ בעולם.

-          הקמת המדינה היא עפ"י חזונם של נביאי ישראל.
